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 उर्वरक  को  किस्म  मात्रा  देने की  मूल्य  प्रति
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 ri  Hukam  Chand  Kachwai:  Do  Government  feel  that  by  this  import  0  ms  iliser
 the d  nand  of  our  country  in  this  respect  would  be  पीठ  and  if  not  by  when  we  wil

 f  fertilisers  and  be  self-reliant  in  this  regard  ?

 Shri  Iqbal  Singh  :  We  have  very  little  production  of  fertilisers  in  our  cot
 nce  we  have  to  import  it  in  large  quantities.  The  Japanese  government  offe

 टि  yet  credit  to  the  Government  of  India  and  it  is  under  that  contract  to  imp  1  rea,
 Ammonium  Sulphate  and  Ammonium  Chloride.  Some  of  it  was  imported  r  freo
 foreign  exchange.  About  the  period  upto  which  we  will  import  it,  this  may  ण  essed
 oa  different  ministry.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Has  the  Japanese  government  put  s7me
 about  the  import  of  fertiliser  from  that  country  and  if  so  what  are  those  ?  {  want

 he  price  at  which  it  was  imported  and  at  which  it  is  being  sold  here  ?

 Shri  Iqbal  Singh:  It  is  being  imported  under  a  credit  wh ich  Japan  gave
 16  price  is  given  in  the  statement.

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi:  We  are  using  fertlisers  on  a  big  scale  but  in  the  abs  noe
 of  water  the  fertilisers  make  the  land  barren.  Is  it  not  a  fact  thet  a  delegation  ever

 Mr.  Johnson  last  year  for  legal  ban  on  the  indiscriminate  use  of  fertilisers  and  if
 2  minister  inform  and  furnish  some  statistics  whether  the  increase  in  production  :

 t  >more  and  having  been  brought  under  cultivation  or  due  to  use  of  fertilisers  ?

 Shri  Iqbal  Singh :  There  is  sho’  tage  of  foodgrains  and  fertilisers  in  1.0  and  as

 such  we  import  both  of  these.  We  have  to  spend  less  on  the  import  of  fertil  1821  on
 the

 imp
 rt  of  foodgrains,  Fertilisers  increase  foodgrains,  We  are  img  ing  fertilisers

 aga
 aah

 which  the  Japanese  government  gave  to
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 hri  Iqbal  Singh  About  the  fertiliser  against  fre  for  nvited  global
 |  About  the  Japanese  credit  their  terms  appeared  to  be  reasonab  to

 us  and  so  we
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 श्रादास  तथा  पूति  मंत्र

 (  श्री ज
 थि  विदेशी  मुद्रा

 [  जब  हम x
 बाघ  नहीं  यह  खरीददारी  येन  ऋणा  में  की  ee देश  को  मिल  रही  थी

 पान  से  खरीदते  हैं  तो  हमें  उन  से  ही  बात  करनी  होती  है  और  हम  अनुभव

 maine
 a  मुल्य  पर  खरीददारी की  है  ।

 eto  बेकंटासुब्बया :  येन  ऋण  में  हमारे  जापान  क  क
 रकार  ने

 विनिमय  की  संभावनाओं  के  बारे  में  भी  विचार  किया  है  क्योंकि  हम  अप

 स से  कच्ये

 aaa

 aaa  तो  क्या  परिणाम  नि

 ait
 रकबा

 ी  येन  ऋण के

 अन्तर्गत  इसी  हज

 a

 fg:  इन

 आवश्यकता  इसी

 a4  थी  तक मंत्रालय  के  लिए है  ।
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 थ
 Oral  Answe  =

 Jyaistha  1
 1889  (Saka)

 सहलाए  a

 Shri
 ज ि «० ि. ६६. ि; त आ धार दिक

 want
 to  know  the  higher percentage of  price  ah  ्ich  w  e  are

 Giving  it  to  our
 fe  mers

 on  its  purchase  price  ? its  purchase price  ?
 ,  ha

 द  क

 भी
 इकबाल

 सिंह
 :  यह  set  कृषि  मंत्रालय  से  पुछना  चाहिए  क्योंकि  हमने  इसे  जापान

 कर से  च

 करेंगा ।

 उर्वरक  पुज  में  और  वह  मंत्रालय  इसकी  faa  ta

 दाम  का

 क

 सकना  उ  ta ott  धमकाकर  सुधार  :  क्या मैं  जान  भू त्यों में  इतना

 x  ae. ate ? fm Sew
 नाम  क्लोराइड  का  ea  निर्बाध  विदेशी  मुद्रा  में  40

 नस

 >  येन

 (|  अन्तर्गत  इसे  46.79  डालर  पर  खरीदा  गया  मैं  जान  सग  भ

 पारत में  सिंदरी में  तथा  अन्य  स्थानों प  जो उ

 कमा  भागा  है तुलना  होती  है  ।

 श्री  इकबाल  fag:  यह  वक्तव्य में  दिया  हुआ है  ।  जब  एक  व्यक्ति  नकद  क

 ा  किन्
 जाता है  तो  वह  क्षण  पर  खरीदने  वाले  से  सस्ते  दामों  पर  खरीदेगा  ।

 ्

 tYo  मेरा  व्यवस्था  का  है  ।  मंत्री  महोदय  क
 कि

 उनका  सम्बन्ध

 तो  के
 रक  खरीदने  से  है  जिसे  बाद  में  उर्वरक  मंत्री  को  दे  fear  जात  राज्यों

 की
 उधर  मंत्री  को  दिया  जाये  क्योंकि  अनुसरण  प्रश्न  होंगे  उनका  वह  उत्तर

 ones  यां
 x  जग  माद  को  हुह  ः

 है  तो  दूसरे
 11.0  नाम  चाहिए था  ।

 ्
 Go  गोपालन  :  क्या  कोयले पर  आधारित  कोरबा  पर  बनया  निवाला  इस्पात

 का
 1  अब  समाप्त  कर  दिया  है  कौर  यदि  हां  तो  इसके क्या  a  कार

 खाना

 व  बैक  द्वारा  सरकार  पर  डाले  गये  प्रभाव  के  करणा  बन्द  कर  दिया  है

 द  भी  इकबाल  सिह  यह  et  पैट्रोलियम तथा  रसायन  गयी  को  भेजना

 इस्पात
 के

 कारखानों  के  स्थापित  करने  के  प्रदान  से  हमारा  सम्बन्ध  नहीं  है
 ।

 ए

 क्यों  कि

 श्रीमती  लक्ष्मी  कान्ता  :
 कया  सरकार  जापान  से

 और
 उर रक  आयात  <8  a  सितार

 EE ce  s
 _  था  जापान  और  अधिक  उचित  देने  क॑  स्थिति  रम  छ  हम  खाद्यानों के

 स्थान  पर  शरीक  उर्वरक  आयात  करने  का  विचार  रखते  हैं
 ?  ज

 ost  इकबाल सिंह  :  जापान  हमें  और  अधिक  सर्विस  नहीं  देगा  त  उसके  लिए

 चि  fat  के  साधन  तलाश  करने  होगे  ।
 पति  थ

 हमें

 ्

 Tyagi
 :  In  our  country  much  of  th

 हैं  compost
 fertifiser  is  used  as  a  fuel.

 Whether  go  rail  t
 intend  to  save  for  ) SAVING  by  preserving  that  ?

 ee  ee eit  इक़बाल  सिह
 से  संबंध रखता  है  ।

 1606



 मौखिक  उत्तर 8

 tea

 निधान
 मण्डलों  में

 =
 भ्तुतूचित  जातियों  तथा  अ्रतु तूचित  भ्रादिम  जातियों  के  लिये  ग्रामीण

 “>
 Po =  362.0

 at  Qo  के

 थी  क  प्र०  सिह  दे देव :

 श्री  धीरेन्द्र  नाथ : ्
 a

 व्या ः  माज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  कॉ  सर

 क्या  केन्द्रीय  और  राज्य  विधान  teat  में  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित

 पों  के  लिये  प्रतिनिधित्व  के  आ
 आदिम ज  _  की  समय-सीमा  बढाने  का  कोई  प्रस्ताव

 विचारा  ओर

 ह  यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा क्या  है
 ?

 माज
 कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (  श्रीमती  रेणु  गुह  )  :

 श्रीमान

 }  प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 श्री प्
 to  के०  देव :  संवैधानिक  आरक्षण

 म सरकार  यह  नहीं  मान  चुकी  कि  az  आरक्षण ८ अनुसूचित  wife af  तथा  भ्रनुसूचित  जातियों  की

 fea
 सुधारने  में

 अगस्त  हो
 गई

 है  ?  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कया  कार  इन

 र-आदिम  जाती  तथा  ऊंची  जाति  के  लोगों  के  समात  स्तर  पर  लाने  में और
 arf  यक  कदम  उठ ने  वाली

 श्रोता  फूल रेणु  गुह  संविधान  में  यह  आरक्षण  10  वर्ष  के  लिए  अर्थात  25  q

 0  तक
 के

 लिए
 था  परन्तु

 1959  में इस  विजय पर  विचार  किया  गया  अं

 व>0 पत
 चला  कि  यद्यपि  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  आदिम  जातियो ंने  कुछ  |  प्रगति की

 तु  वे  अभी  भी  पढ़ाई  लिखवाई  तथा  प्रति  व्यक्ति  आप  आदि के  बारे  में  पति

 ara  है

 1950_ qar 4 @ Tg are se arty

 प
 कारण  यह  अवधि  25  जनवरी  1970  तक  बढ़ा  दी  है  ।  इस  अवधि  को  ब  के

 में
 अभी  सोचना  समय  से  पूर्व  होगा  ।  मैंने  यह  भी  वता  दिया  है  कि  उनको  स्थिति  सुष

 हग
 me  में  सरकार  ने  क्या  किया है  ।

 ग्न
 क

 शो  So
 के०  देव  :  इस  बात  को  देखते हुए  कि  महाराजा  श्री  गल  सिह  |

 rat  सारन्धर  की  राजकुमारी  आदि  ae  ऊंची  जाति  के  लोगों  से  मी  जोवन
 यद्यपि  ag  अनुसूचित  आदिम  जाति  के  टिकटों  पर  निर्वाचित  होकर  आये  कया  यह

 नहों  होगा  कि  आरक्षण  आर्थिक  दृष्टि  से  होना  चाहिए  न  कि  जातियों के  ह  ?

 श्रीमती  फूल रेण  गुह  :  इस  सुभाव  पर  विचार  किया  जा  सकता  हैं  ।
 ्

 छ
 क

 it  क्‌०  प्र०  fag  देव  :  क्या  सरकार  ने  लोकूर
 समिति  की

 रिपोर्टे  को  का
 कवित  किया

 आरक्षण  की  औ
 ै

 है  जिसमें  उसने  कह  है  कि  कुड  आदिम  जातियों  जातियों  को
 agent

 सक  तथा

 :* आवश्यकता  नहों wA 4 A  49  an

 द

 क  गुह
 : aesee  सवालिया  हो

 रहा  है  तथा  बाद  में  निशुंभ  हो  जायेगा  ।
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 ne  8,
 1967

 का eral
 Ansv

 पी  घो रेन् द्र  नाथ
 :

 तट
 के  पास  के  हिन्दु

 न गो
 ईसाई बन

 गये थे  उन्हें  नहीं

 संघ भा
 द  है

 परन्तु  जो  देश  के  री  aa  में  लोग  हिन  से  ईसाई
 बन  गये  उन्हैं

 आदि  मि  जाता है  ।  प्र  है हुह  नागरिकों  के  साथ  यह  दो  प्रकार  का  ण्य  क्यों  ?

 Sea
 जहां तक  आदिम  जाति  के  लोगों  का  सम्बन्ध है  उनके

 sie भेद  नदीं  बरता  जाता  और  यदि  कोई  ऐसा  मामला  हो  गया  है  और  व

 री  गया  है  तो  हम  इसको ठीक  करेंगे

 न
 ह  गे  पे०  बेकटापुब्बया  :  क्या  सरकार के  पास  मंसुर  की  मोदी  जाति  में  को

 भेजा  है
 कि क  अब  तक  तो  उन्हें  अनुसूचित  जाति  माना  गया  तथा  उनके  लिए  स्थानों  sei

 किया
 गया  तथा  अब  मसूर  सरकार  अथवा  भारत  सरकार  का

 कोई  विचार  है  कि
 उन्हें

 यों की  सूची से  निकाला  जाये  ate  यदि  हां  तो  उनके  बया  ्

 झ्र शोक  मेहता  :  यह  मामला  इस  समय  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।
 ्

 नाम नार
 :

 सरकार  का  धर्म  बदले  हुए  पिछड़े  ईसाइयों  तथा  अन्य  आदिम  जाति  के

 बर्गो  के
 बया  नीति  हैं

 ?  बया  उन्हें  भी  संविधान  में  दी  हुई  सुविधायें
 तहें

 |,

 शोक  मेहता  :
 मैंने

 इस  प्रश्न का  पहले  ही  उत्तर दे  दिया  है  कि  जहां  तक  आदिम

 पों  का  सबन्ध है  उनके  साथ  धम के  नाम पर  कोई  भेद  किया  जाता  ।

 ufe  1  मामला  है  तो  हमें  बताया  जाये  ।

 ।  कंदर लाल  गुप्त  :  मंत्री  महोदय  ने  अब  तक  केवल  आदिम  जातिय
 क्या  यही  नीति  अनुसूचित जातियों  के  बारे  में  भी  है

 ?
 क्या

 द
 mae  यह  अलग  मामला  है  ।  संविधान  में  यह

 कर  दिया  हैं
 ।

 क्  तुलसीदास  जाधव  :  क्या  सरकार  कोलाटी  नाम  की  एक  छोटी  परन्तु  ग  ta  जाति
 ि

 अनुसूचित  जातियों  को  सूची  में  शामिल  करने  का  विचार  रखती  हैं  ?
 क्

 ड
 अशोक  लोकल  समिति  की  सिफारिशों  के  आधार  पर  हमने  राज्य  सरकार

 al  पहली  संसद के  सदस्यों  से  बात  की  और  उस  बातचीत के  आधार  पर

 ने  कुछ  पुकार  हैं  जैसे  ही  मंत्री  मंडल  उन्हें  स्वीकार  कर  लेगा  एक  विषयक

 a पित  करेंग े|

 ह
 द  तेन्नेटिं  विश्दनाथमस :  भा  rat  rétea  की  पता  हैं  कि  प  wa  द  7  ों  में

 परिजनों  को  जो
 इसाई

 वर
 गये  है  सतह  तत

 ख़ादिम
 Ae

 के  लोग
 जसा  व्यवहार

 नहों
 जाता  तथा  जो  भारक्षण  अनुसूचित  आदिम  जाति के  लोगों व  ही  दिये  जाते  हैं  वह  उन्हें fren

 नहीं

 थी  श  त क  मेहता
 के  अ om ध  के  उपयोग  के  लिए

 बद्दी  अनुसूचित  SIGH  i  लोग  हों  जो
 हिन्दू अथवा  सिख  हैं  ।
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 18
 g =  र  वि  स  तक  उत्तर

 ज

 a

 पिसते  सुशीला  =
 al  में

 रखते  ह  कि  यह  ft
 पिते  राष्ट्रीय

 प्रगति  के  मार्ग  में  बावा  है  तथा  अज  सूचित  तियों को  कुछ  विशेषाधिकार  दिये
 हु

 हँ  क्या

 यह  जांचा  है  fH  इस  आरक्षण  से  sala  कितना  लाभ  उठाया  है  ?

 vas

 अशोक  मेहता :  पों  के प्रति  वयं  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  आदिम

 ए
 आ  पूर्णत  एक  प्रतिवेदन तैयार  करता  है  और  वह  सभा  पटल  पर  रखी  जाती है  ।

 इन  संविधान  के  अस्तगत  पेश  किया  जाता  है  तथा  राष्ट्रपति  को  प्रतिवेदन  देता है  जो

 re
 दिये  गये  उनको  किस  प्रकार  लाय  feat  जाता  ह  ।

 ते  हेम  बरुआ  :  कया  यह यह  सच  है  कि  कुछ  व्यक्ति जो  असम
 के

 et
 गात  में  e

 ्  तै  के  सपर  उन  Bs sai  में  प  आलि यासो  समाज जाते  हैं  जहां  से  वे  3  थे  परन्तु  असम

 में
 उन्हें

 अ  निवासी  नहीं  समभा  तथा  उन्हें  क  |  |  रियायतें  भी  नहीं
 थ  कि दे  ak थ

 दो
 जाती

 ा प्रयोग  मेहता  मूक  उस  का  कता  नहीं  दि  सदर  के  ठीक  सूचना

 चार  करू  गा  ॥  क क औ  _
 ७... s  aਂ

 et  कभी  aghast  तथा जोषजनक  fen  जातियों  का शल्य  TAH  तथा  Tr

 हार de

 मेहता  जहां  तक  ऊचे  सदनों  का  सम्बन्ध  है  वहां  कोई  area  नहीं
 ।

 नेन  सेत  जब  सं  था  तो  यह  ६९  में  था  कि  इस

 बत  जातियों  तथा  अः  क्य  े  नातियों का  स्तर  सरकार

 र

 के
 see

 हुद  तक  ऊचा  हो  जायेगा
 |

 इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  यह  वकास हो
 पा  है  तो  फिर  क्या  कारण  है  कि  सरकार  1970 के  पश्चात  गस  मार  को  पात

 रना  चाहती हू
 ?

 ait 3

 mare  मेहता  :  मेरे  सहयोगियों  ने  यह  नों  कहा  कि  सरकार  इसे  समाप्त  क

 चाहती  है  ।  उन्होंने  तो  केवल यह  कहा  कि  अभी  इम  पर  विचार  नहीं  किया  ।  प  डले

 सर  कलह  निकर
 1959

 में
 किया

 था  जब
 अन्तिम  अवधि  1960

 थी  इस  समय  वहू

 अवधि  1970  शायद  सरकार
 1969

 में
 अपने

 सुभाव  रखेगी  ।
 मयमतं

 oa  हवा  ना०  तिवारी  :
 व्या  सरकार ने  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  afer

 जातियों
 के  लिए  आयोग के  अतिरिवत  भी  कोई  मशीनरी  स्थापित  की  है  जो  ag  पता  लगाये

 ह  का

 कर

 दाक

 लर

 यह  रने

 ह

 गह

 यह आरद
 सनत ह  होने

 चाहिए

 श्री  अशोक  eat :  4  महत्वपूर्ण
 अधिकारी

 कल्याण  का  विभाग  बहुत  सी  समितियां  नियुक्त  करता  है  शा  को  पता  होगा  कि
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 Oral  At  Jyaistha  889  (Saka)

 |  ह क सूआ टूर  के  बारे
 में

 भी
 एक  समिति  है  जिसने  अपनी

 अन्तरिम  रिपॉट  प्रस्तुत
 करदी

 iy
 रिर्पोट  की  प्रतिक्षा कर  रहे  हैं उसी

 it  ri A.  Vajpayee  Sir,  at  the  time  of  elections  some  persons  ध  the  Tharu
 e|  ni- 01  munity  who  inhabit  the  Indo-Nepal  boundary  in  large  numbers,  met  the

 ster  who  assured  them  to  include  in  the  list  cf  Scheduled  Tribes.  Why  this  assuran  has

 een  implemented  ?  Was  it  only  to  get  their  votes  at  that  time  and  now  yo
 t  to  implement  them  ?

 me a Wi

 Shri  Asoka  Mehta  :  I  have  replied  to  it  when  द  mentioned  about  the  Lokur
 ae  On  the  basis  of  recommendations  of  the  Lokur  Committee  and  after  excha  at

 vs  with  the  members  of  Parliament,  the  government  has  framed  certain  proposal
 ame  are  before  the  Cabinet.  After  the  approval  of  the  Cabinet  we  will  bri

 फ  i
 he  members  can  table  amendments  to  that  The  assurances  given  |

 will  be  implemented  through  this  Bill

 Shri  Sheo  Narain  ir,  the  Lokur  Committee  wrote  its  report  in  aclosedr  a

 1out  giving  interview  to  any  P.  or  M.L.  A.  Before  finishing  the  reservations
 $  will  the  government  appoint  a  high  power  committee  who  will  examine  \

 ं
 is  im.  rovement  in  the  condition  of  Harijans  or  not  ?

 ह e  Inever  said  that  this  reservation  will  be  finis  r  1970. क  Shri  Asoka  Mehta

 ot  know  what  the  government  will  decide  about  it,  Itis  nota  fact  tha
 ati  Gh mittee  wrote  its  report  in  a  closed  room,  We  had  detailed  discussion  with  tl

 nments  and  members  of  Scheduled  Castes  and  sheduled  Tribes  from  differen  a
 sked  for  thzic  opinion  about  the  recomnediens  of  th:  Com  nittes.  भ  en  the
 introduced  here,  the  members  can  take  it  to  the  Selection  Committee  or  deal

 161  as  they  like  most.

 Shri  S.  M.  Joshi :  Is  the  minister  aware  that  the  Scheduled  Castes  in  Maha
 €  embraced  Budhism  have  been  given  privileges  by  the  government  of  ॥

 =

 ch  are  given  to  Scheduled  Castes  ?Isitafict  that  the  Scheduled  Cas  leaders  of
 n  Party  are  now  having  parleys  with  the  Central  government  to  give  such
 in  the  whole  country  to  Scheduled  Castes  who  have  embraced  Buc

 hism
 ?

 Asoka  Mehta:  do  not  know  which  privileges  the  hon.  ह
 ड  1  is  refe-

 ह  ्

 Madhu  Limaye :  They  are  referring  to  reservations,

 ad

 ही

 Hent  वे  स्थानों का  आरक्षण  नहीं  चाहते  ।  आप
 आदि  की  बात

 रहे क्र

 a
 र  ह se  facilities  too  cannot  be  given  cr  51110 (1011811% 0 b  ——  have

 f nae  with  them  they  give  the  same  to  people  of  backward  /e  are  making
 ire  these  for  them  in  QOquare  du effor

 si  aa कबीर  कि  सरकार के  पास  आरक्षणों को  कुछ  कुछ  अवधि

 eect  1  ie  एक  ही  समय  में  न  हटाया  जाये  बल्कि  आहिस्ता

 कुछ
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 1  ae  es  मौखिक  उत्तर

 रोक  में  उठा  अभा  सर  लिय a  निरा  फिर भी  मैं

 हत  इसन

 विचार  करु  गा  वि

 क्
 थ्री  जेवियर :  अभी  मंत्री  महोदय  ने  बताया  कि  उन  आदिम  जाति  के  लोगों  में

 श

 coat

 है |  जो  इसाई  वनंगये हैं में कोई हैं  में  कोई  भेद  नहीं  रखा  है
 ।

 सरकार  अनुसूचित  ज
 ऐ

 में  भी  यही  नीति  अपनायेगी  और  यदि  नहीं तो  उसके  नया  कारण है  ?
 तियों के

 धी  प्रयोग  मेहता  :  जहां  तक  रियायतों  का  सम्बन्ध  है  वे  केवल  उन  अनुपूर्ति  तयों के

 दी  जाती  है  जो  हिन्दू  धर्म  के  हैं  और  सिख  हैं  क्यों
 क  संविधान  में  है  और

 1  पालन
 करु  गा  ।  यदि  वे

 अपना  धर्मं  परिवर्तन
 करते  है  तो

 हमारा  प्रयत्न यह  होता  है
 कि उन  आवश्यकताओं का  ध्यान  रखते  हुए  उन्हें  पिछड़ी  जातियों कं  +

 सुविधायें
 देते है  ।

 ‘

 क्ष  महोदय :  अब  अगले  प्रश्न को  लें

 क

 उदा एकों के उत्पाਂ  ven

 ग

 साथ  सहयोग  थ

 क  36  थी  श्रीधरन :

 श्रीमती  तारकेश्वरी  सिन्हा
 छी  जाज  फरनेन्डीज :

 क  —

 ‘Ho  मो०  ब
 श्री  मधूली मये  राम  मनोहर  लोहिया

 :

 |... है  ज०  एच०  पटल
 वि

 way प  यम  रसायन  मंत्री  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 =  के  साथ  सहयोग करने  के
 लिये  सहमत

 क्या  सरकार  उर्वरकों

 a
 se  at  किन

 ;
 और

 |  द

 ह
 स  सहयोग  की  शर्ते

 क

 ट्रेलिया  घ्राण  रसायन

 कर

 मंत्रो  (  थी  दोक

 (*)  जी  नहीं  ।

 ।  (  ग  प्रशन  नहीं  उठता  ।

 shpal  Singh  :  Will  yru  plea  tell t ह

 se ac

 we

 want  10
 lve  Our  manuring  problem  ?

 ri  Asoka  Mehta :  There  are  many  propo:  and  yne oe them is  from

 private  or  for  c  Slaboraticn  in  Kuwait.  Ap  re  is  one  with  America.

 A  gain  eaving  it  on  deferred  payment  t  ष्  ng  efforts  to  have

 it  with  21311  1165  as  well  as  th G  r

 Shri  as‘  to  what  is  our  requirement  how  and  how

 much  we  are
 a

 ufficient  ?

 gan  won ll  eb
 ses
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 धन

 a  दन  ण्
 tm

 0

 h
 1.0  erd  of

 F Four  ॥  181.0  ear  बासर uirement
 will  te  24  Lakh

 in  thosphate  fertiliser. Our  effert  js Ton  cen  [1  0  Lakh  produce  in  our
 cou

 en

 बह
 द  Kh  ton  nitro  हटा  |  d  |  ह  5,  we  are  taking

 |  || actio  direction.  For  more  de  12.0

 te  in  the Shri 5.  C.  Samosta  :  I  know  the  countries  which  are  prepared  tc

 vat fertiliser  project  and  what  are  tt  eir  condit:ons  ह  =

 भी
 अशोक  मेहता  :  हल्दिया  उकेरा  कारखाने  के  बारे  में  सिलिप  पना  et

 भाव
 दिया  है  ।  वे  एक  मास  में  परा  उत्तर दगे

 Shri  Madhu  Limaye :  At  the  time  of  decision  abcut  the  setting  up  of
 As  ertili or es

 ser
 25  the  hon.  ‘es  to Minister  in  reply  to  my  question  had  stated  to  ma

 fertiliser  from  naptta  But  their  was  a  news  item  fia  डब  lth a  the
 >  of  foreign  countries  was  marvfacturing  it  on  the  tasis  of  liquid  ammonia

 द

 want
 w  which  is  correct  the  assurai  ce  of  the  Minister  or  the  news  item  ?

 क  Shri  Asoka  Mehta  ;  We  have  received  a  sugerstion  from  a  private  firm  th
 set  up  fertiliser  company  in  collabosation  wih  a  Kuwait  Fertiliser  and  che

 ¢  any.  According  to  that  proposal  they  wculd  import  liquid  ammonia  from

 iat the: hemica Kuwai > consi me  years  but  with  that  sulphur  will  also  be  imported  from  Kuwait,  We  ar  c

 their  proposals  but  government  has  not  decided  about  that  द

 ad Shri  Macku  imzye  :  Will  there  be  a  charge  in  ycur  previcus  assurance  as  y
 mentioned  about  sulphur  then  and  if  there  will  be  change,  please  tell  us  what  is  t

 st
 अशोक  मेहता  :

 आज  संसार  में  सलफर  की
 बड़ी  कमी  है

 ।
 हमारे  देश  में  जो  कारण

 |
 रहे  है  हम  उन्हें

 भी
 पर्याप्त  मात्रा में  सलफर  नहीं  दे  पा  रहे  हैं  ।  हमारी  सलफ

 और  मी  बढ़ने  वाली  है  हम  सलफर  बनाने  के  बहुत  से  तरीकों  पर  विचार  कर  रहे
 हैं

 x बहुत  से  साधनों
 से

 प्राप्त  करने  के  बारे  में  सोच  रहे  हैं  ।  प्रश्न  यह  भी  है  कि  पर्याप्त
 मा

 प्राप्त  करने  के  लिये  हमें  एक  लिक  सप्लाई  पर  विचार  करना  चाहिये
 अथवा  न  ग

 सरकार  जब
 कर  लेगी

 तो  वह  सुभाव  सदन के  सामने  आयेगा और  उस  पर  यहाँ
 1.0  अभी

 हमने  इसके  बारे  में  निर्णय नहीं  किया  है  ।

 Shri  S.  Jha  ६  The  minister  stated  that  they  were  having  discussiens  with  wait,
 pan  and  America  for  0८0०11200181'010  in  fertiliser  I  want  to  know  what  are  the

 : green  ent  and  whether  there  are  some  political  strings  attached  to  it  or  not  ?

 Shri  Asoka  Mehta  :  The  rroposals  of  the  private  fi  mare  before  the  gove  ent
 and  are  being  examined  and  it  is  difficult  to  Say  anything  about  that  at  this  stage  ero

 no  political  pressure  on  government  about  th.se  plants  and  if  it  comes,  governme  has sufficient  strength  to  ‘resist  11,  थ

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati  We  require  as  much  potash  for  our  crops  as  we
 ire  phosphorus.  According  to  my  information  and  ac-ording  to  (he  assurance  give  ॥  by

 €  hon.  minister  there  is  ment  on  of  nilrogen  and  phespheorus  only  and  not  of  t  h.
 iew  of  this  are  the  government  thinking  ्  setting  up  a  potash  factory

 in  public il! In =|  r  ण  in  private  sectcr  or  in  collaboration  with  a  foteign  firm.

 iri  Asoka  Mehta  :  We  have  to  import  it  as  wedo  not  have  raw-
 coer,  roduce  jt,
 to  succeed

 We  are  trying  to  Make  progress  in
 fi

 but

 we

 >
 not  expect

 aoulacturing  potash-fertiliser  by  the  end  of

 1612  1 आ 20111: ः



 थ

 दय

 1889
 ्

 —  मौखिक  उत्तर —
 गा

 वल

 उवंरक  आयात
 कर  रहे  हमारे  उर्वरक  संयंत्र

 नहीं  का
 serene

 कर
 रहे  हैं

 ?

 क्रि क  मेहता  यह  के  पृथक  प्रश्न है  ।  जब  यह  भायेगा  तो  मैं  इसका  विस्तार

 क न क चय क क्
 बिना  नारायण  रेडडी :  आंध्र  में  सरकारी  क्षेत्र  में  दो  उर्वरक  संयंत्र  लगाने  का  एक

 see  प्रस्ताव का  कपा  बना  :

 a

 ye  मेहता
 :  किसी

 राज  क
 के  प्रस्ताव के

 पता  नहीं  है  ।  हम  सरकारी  क्षेत्र  में  एक  साथ  चार  र

 हक
 ह  मती  लक्ष्मी  कान्तम्मा  :  =  न्या  पत  करते  समय  सरकार

 ख्याल  cam  कि  किस  राउ

 निशी  है

 ?

 rare  मेहता  :  जसा  कि
 जानते हैं  इन

 च
 ret  संयत्रों  के  स्थानों  के

 1  क्या जा  चुका है  ।

 ग

 कहां  पर  ?

 कार तानों
 के

 पाल
 पर्श  क  मेहता  बे  तेल 5  एक

 को
 बीन

 में  दूसरा
 पसरा  नामरूप  में  और  aA are

 उस  पहल  पर  विचार  क्या  Set

 श्री  अशोक  मेहता :  आधिक  दृष्टि  से  उवंरक  संयंत्रों  को
 शोधक  कारखानों

 के  निकट

 स्थापित
 करना  अधिक  अच्छा  है  जहां  पर  कि  उर्वरक

 तैयार  करने  के  लिये  तेलशोधक

 अपव्यय  उत्पादन  काम  में  लिये  OMe TH

 i  Madhu  Limaye  :  There  is  a  refinery in  Vis!  tnam alsa

 कता

 थी  अशोक  मेहता :
 विशाखापटनम  में  एक  उर्वरक  संयंत्र  स्थापित  किया  जा

 रहा  है  जो
 ि. प्त वष  चालू  हो  जायेगा

 [०  रोनेन सेन  :  कुछ
 समय  पटले  अन ९.  |  |  को  स्थापित  फर  में  विदेशी

 और  भारत  सरकार  के  बीच  बातचीत  चली  थी  ।  क्या  ww  सच  है  कि
 ति  रीत क

 सक
 भी  गई  है  क्योंकि  भारत  सरकार  ने  नया  पर  भार्धारित  संयंत्र  चाहती  a2  पर

 |

 देशी

 कम्पनियां  अमोनिया  पर
 आधारित  संयंत्र  यदि  इस  सम्बन्ध में  सरकार  ग  अन्तिम

 नीति

 at  अशोक  मेहता
 1.0  बातचीत  इस  विषय

 पर
 चर  रही  है  कि  क्या

 वे  भारत  में  उपलब्ध  कच्चे  माल किल  ऐं. से बातचीत इस विषय पर चल रही है कि कया करेंगी । जसा कि मैंने बताया अमी तके केवल एक
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 Oral  Answers  Jyaistha  18,  18  a)

 ars  es  एक  फर्म  ने  दिया  है  कि  वह  फर्म  कुवैत  ada
 जटिल

 ना
 प्रस्ताव  अया

 1.0  पेग से से

 a

 एक  संयंत्र  स्थापित  चाहती  है  और उ  कहा  है

 कि
 तु  स  लिय  उन्हें  तर  अमोनिया  सफर  आयात  करना  होगा  ६

 वरिशा
 एक  तो  यह  होगा  कि  संयंत्र  शीघ्र  चालू  हो  जायेगा  और  दूसरे  यह  कि  इस

 क  सफ़र के  संस्करण  का  आदिवासी  मिलेगा  ।  हम  इस  विशिष्ट  प्रस्ताव  पर  वा  करं
 = पौर  हमने  इस  बारे  A  कोई  रय  नहीं  बनाई  है  ।  उस  प्रकार  के  कोई  अन्य

 a  ती  STAT  चन्दा  :  क्या  नामरूप  उर्वरक  कारखाना  चालू  हो  गया
 है  ओर  यदि

 ?  क

 पशोक  मेहता  :  यह  इस  वद  चालू  होगा ।  :  जसा  स  कारखाने  की

 करने  का  निर्णय  किया  गया है  ।

 नाथ  ट्र वेदी  कया  प्रदीप  लिये कोई  ote

 के  समक्ष  रखा  गया  था  ।  भर  यदि  el,  तो  उसका  कया  बना

 ts  मेहता
 :  as  ऐसे  प्रस्ताव  का  car  नहीं  है  जो

 कि

 ~
 ही

 सिफारिशों
 राम  किशन  :  उर्वरक  उत्पादन  के  सम्बन्ध  में  शिवरमन  समिति  की

 सिफ

 गया  है  और  यदि  तो  व्या  कार्यवाही  की  गई  है  और  रे
 बय

 are संयंत्र  के  विस्तार  के  लिये  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  यदि vey

 ee  कि  ?

 » ot Tay
 धरी  अशोक  मेहता  :  समूचा  उर्वरक  उत्पादन  कार्यक्रम कृषि  मंत्रालय  से  परामशं

 तैयार 1  कया  गया  हैं  जो  कि  शिवकांत  समिति की  सिफारिशों
 के  अनुसार  है

 ।
 जहां  तक

 ्  संयंत्र  का  सम्बन्ध  है  इसमें  इस  समय  164  मेगावाट  बिजली  खर्च  हो  रही है

 य
 नहीं  समझता  पंजाब  सरकार  इसमें  रुची  रखती  हो  कि  वह  नंगल  उवंरक  संयंत्रों में

 र  वच  होने  की  अनुमति  दे  ।
 पथिक द
 निया

 क  थ्री  नेट  तिश्वनायतन :  कया  मंत्री  महोदय  को  पता है  कि  एक  बार  यह  प्रस्ताव

 एक  सरकारी  क्षेत्र  का  ata  आंध्र  में  स्थापित  किया  जायेगा  ?  इस  बात  को  ध्यान  में
 |  हुए  कि  सरकार  चार  संपत्र  स्थापित  करने जा  रही  क्या  सरकार एक  संयंत्र  आंध्र

 प्रदेश
 में  कोठा गुड़ डम  के  स्थान  पर  स्थापित  करने  पर  विचार  करेगी  ?

 क  श्रेया  मेहता  जैसा  कि  मैंने अमी  बताया  संयंत्रों के  स्थान  चुन  ति  +  गये
 i  रक  कोठागुड़डम  का  सम्बन्ध  है  वहां पर  एक  गर सरकारी  कम्पनी  है  जिसके  पास

 arg  लाइसेंस है  और  हम  उनसे  पता  करने  को
 प्रयत्न  कर  रहे  हैं

 कि
 क्या  वे  प्रस्ताव  को

 q  <

 हम  कि  कय
 कार्य  रूप  देने

 ऊ

 क
 क

 es
 लाइसेंस

 द लाइसत रद रिग लागत चाय ag  किये  जाने  के  बाद
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 गी

 three ि  श्र  fara  रात  :  आंध्र  प्रदेश में
 sw  की  मारी  मांग  है  ।  माननीय a

 कि  र-त  सरकारी  कंपनी  की  दिये  गये  लाइसेंस  के  क्रियान्वित  होने  की  संभावन

 we क्या
 सरकार

 इसको  सरकारी  क्षेत्र  में  लेने  पर  विचार कर  रही  है  ?

 मी
 अशोक  मेहता  :  मैं  पहले  ही  बता  चुका  हूं  कि  लाइसेस  के  रद्द  किये

 जा
 earn

 ही  हम  इस

 ग

 कर  सकते हैं  कि  कया  संयंत्र  कोठागुड़डम में  स्थापित  किया  जाना

 चाहिये  या  कि  aq  स्थान पर  1  काकी ताड़  में  एक  संयंत्र

 आ

 का

 प्रस्ताव  पाता

 राज्यों  की  कौर  बकाया  ऋणी  को

 राशि

 oe 364.  श्री  दीनानाथ
 fam  मंत्री

 बताने  की  कृपा
 करेंगे  किः

 म  1967  को  रा  की  ओर

 थ |

 को

 कितनी  of  बकाया

 थी  :

 हग
 यह  राशि वब  तक  वसूल  (SUG  को  सभा वन

 मत  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  (  श्री  कू०  चं०  पत्त  )  क  967
 रो

 इस  समय  मेर  पास  नट  31  ara  1967  को  बकरी
 al रोड़  रु० के  थे  1

 द  ऋणों  की  संख्या  10.000  से  भी  ऊपर है  और  उनके
 of

 req  होने  को
 घि  भी

 ऋणा  लेने  की  तारीख  से  1  वर्ष  से  लेकर  40  वह  तक  है  ।  इसके  af

 द  लगातार  दिये  जा  रहे  अतः  as  बताना  कठिन  है  कि  किस  वर्ष  तक  ऋ

 हो  जायेंगी
 we

 =
 थो  दामानी :  क्या  विशिष्ट

 कलित  दे  aa fa rar ore  2,  ma!
 —

 कि

 क्

 गया  है  अथवा  कुछ  ऐसे  भी  मामले  हैं  जिनमें  ऐसा  नहीं कि
 ्

 4
 गी  ह्०  चं०  पन्त  :  यह  एक  बहुत  ही  सामान्य  प्रदान  दिमाग में  कोई

 वि  जना  है  तो  वह  उसके  बारे  में  हमें  बताय े1

 प्रति  महोदय  ;  आप  अपना  दूसरा  प्रदान  पुछ  सकते  हैं  ।  क

 बी  दाना नी :  बेक जो  ब्याज  लेती  है  उसमें  और  gi
 mae  पर  नो  ब्याज  लिया  जाता

 है  में  क्या  अन्तर है  ?

 रश  >  फ्न्त नक न

 मलय

 है  कुछ  ऋणों
 का

 भुगतान कर  गया  है  sep  a
 ऋण  राज्यों को  दिये  जाते  हैं  ।  बेक  दर  बताना

 बहुत  कठिन  ध्या क' । कुछ : क व

 झव्यक्ष  महोदय  :  ब्याज  की  प्रंतिज्नतता ।
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 Oral  Answers  June
 8,  1967

 खि
 लर काययाननककननननागणण्ण

 स
 ऊ

 a
 कि  ब्याज  को  दर  अलग

 =  :  000  ऋण  हैं  और  उनकी

 which  the él Shri ]  rakash  Vir  Shastri:  What  is  the  name  of  the  5

 greatest a
 nount  of  10311  is  oulstanding  and  have  any  of  the  States  requeste  क  the  grant

 of
 दातार

 rium  on  their  loans,  if  so,  what  is  the  reaction  of  the  Government
 hereto

 ?

 hri K K.  Pant  व  am  afraid  1  do  not  have  the  state-wise  infor
 ave  asked  for  more  prium  in  connect  on  with  certain  loans  baa

 certain

 Shri  Prakash  Vie  Shastri  The  names  of  those  States  ?

 ण्

 mre

 K.C.  Pant:  They  are  Punjab,  Bengal  and  Madras  and  it
 ates  whom  Joans  have  been  paid  in  full.  Se

 relate  to

 hri  Prem  Chand  Verma:  What  are  the  nime  of  those  states  wh  —_—  making
 repayment  of  the  loans  given  to  them  and  what  steps  are 06  og

 taken  by  the

 ent  to  realise  the  loans  frum  the  def-ulting  states.  =

 Shri  K.  C.  Pant :  I  cannot  give  this  information  of  &  hand  (Interr
 tom.

 |

 भी  कृष्णमूर्ति :  क्या  मद्रास  के  मुख्य  मंत्री  ने  केन्द्र  से  ऋण  और  ब्याज  के  तान  को

 लम्बित  करने  के  लिए  कहा  था  और  यदि  तो  वित्त  मंत्री  ने  उसका  क्‍या  उत्तर
 दि  ्

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्रो  (  श्री  मुरारजी  देसाई  )  :  मद्रास के  मुख्य म  ah

 er  ी  में  मिले  थे  और  उन्होंने  इसके लिये  कहा  था  परन्तु  कठिनाई  यह  है  कि  राउ  ं  से

 दल

 ay  लगभग  145  करोड़  रुपये  ब्याज  और  ऋणों  की  अदायगी
 के

 रूप  में  लिया  जाना

 द
 मैं  एक  राज्य के  लिए  ऐसा  करता हूं  तो  अन्य  राज्यो ंके  लिये भी  ऐसा  करना  ह  o

 संभव
 अर्थ  यह  हुआ  कि  qh  बजट  में  195  करोड़  रुपये  की  कमी  करनी  होगी जो

 दीं  इसका  अर्थ  यह  है  कि  मैं  उनको  वह  नहीं  दे  सकू  गा  जिसका  मैंने  बचन  दिया  हैं
 ।

 Shri  Ramavtar  Shastri  5  May  1  know  whether  in  siew  of  the  prevailing  ह
 dition  in  Bihar,  Government  of  Bihar  have  requested  tbe  Centre  for  a  more  m  ip

 and  if  so,  the  reaction  of  th a  Payment  of  loan  outstanding  against  it  ntral
 yvernment  thereto  ?

 Shri  K.  Pant  It  was  reported  in  a  section  of  the  press  some  mon  hack  that
 d  suspended  the  repayment  of  debt  unilaterally,  Later  on  th

 Age
 was  taken

 h  them  and  they  eventually  agreed  to  repay  the  loans

 shouldbe

 Bhogendra  Jha :  The  question  was  that:  the  realisation  of  |
 ह an  and

 interest
 uspended  for  the  current  year

 |

 क

 Morarji  Desai  Whatever  aid  is  required  fo

 that.  me  a
 by  the  scarcity  areas,

 aed
 बया

 लि  कप  am  अदायगी  को  स्थगित

 कर  दिया

 थी  मुरारी  देसाई  es
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 18  1889  कह  संख्या  365  के  बारे में

 se  संख्या

 365  के  बरीं  में

 QUESTION NO.  365

 झष्यक्ष  महोदय  संख्या

 स्प उपस्थि
 नहीं

 लत

 ae
 थी  सिद्ध  rat  प्रसाद

 eee
 ee, मक  म App

 को  श्रमिक  बनाना

 +

 %
 366.

 धो  योगेन्द्र  का
 थ

 द
 श्री  क०  मिन  मधुकर

 एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री
 यह

 बताने  को  छपा

 करेंगे  कि

 ह  )  क्या  यह  सच  है  फि  दिल्‍ली  और  नई  दि  कर्षक  बनाने  के  लिये  दिल्‍ली

 a
 प्रशासन

 तथा  दिल्‍ली  नगर  निगम  और  नई  दिल्‍ली  सग  खर्च  के  लिए  मंजूर

 मूल  नियतन  से  अधिक  हो  गई

 क्या  सड़कों  तथा  नई  दिल्‍ली के  सार्वजनिक  स्थानों  पर  बिज  साधारण

 ह ay
 के  स्थान  पर  बिजली  की  भव्य  प्रकाश  वाली  व्यवस्था  करने  तथा  सकरी  ग

 और  ' फ्लो रे सेंट
 गाने  के  लिये  उनके  मंत्रालय  ने  मंजूरी  दे  दी  है

 0

 क्या नई  दिल्लो में  बत  ite  सुन्दर  खोखे (  बीआर  ),  कोर  बाने

 ह  आदि  पर  व्यय  उनके  मंत्रालय  के  परामर्श  से  ह्यया  गया  और

 ः
 द

 भाग  और  में  उल्लिखित मदों  पर  कित

 द  स्वास्थ्य  परिवार  नियोजन  मंत्रो  (  डा०  श्री  चन्द्रशेखर )  ;  HIT

 क  विवरण  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया  में  रखा  गया  ॥

 हत  एल०  दी०  561/67 |

 और  :  जो  नहीं  ।  ये  स्थानीय  ager के  विषय  हैं
 और

 ऐसे  कायें
 शर  अपने  विवेक  के  अनुसार  स्थानीय  निकायों  द्वारा  किये  जाते  इन  कार्यों  के  लिए

 नीय  निकायों को  न  तो  कोई  अनुदान  दिया
 गया  है

 और  न
 उन्हें

 करने के  लिए

 स्  त  सरकार की  पूत्र  अनुमति  asi  इस  प्रकार का  खर्चे  करने के
 1  भारत

 सरकार

 की  मंजूरी  अपेक्षित  नहीं  है  ।

 :  उपयुक्त  और  में  उल्लिखित  मदों पर  नई  दिल्ली  नगरपालिका ने

 are
 जो  स aq  किया  है  वद  इस  प्रकार  है

 हैं

 बिजली की  रोशनी
 में  सुघार

 7.20  लाख  रुपये

 2  बे  और  सड़क

 निदानों  का  1.60  लाख  wea
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 म Re:  No,
 365  ब  —fyaistng

 a  18,  1889  (5887

 8-6-1967  को  लोक  सभा  में  पुछ  नाने  वाले  तारांकित  gat  संख्या  366  के  उत्तर

 के
 माग

 में
 उ

 किड
 Bee  oe  Be  a

 mg  दिल्‍ली  नगरपालिका  द्वारा  दी  गई  सुचना

 कि

 दिल्‍ली नगर
 निगम

 fiz

 el
 ली  प्रशासन  सकल के  केन्द्रीय  सार्वजनिक  निर्माण  fas ने  a  और

 ;  के  वर्षो ंमें  भाकपरादधंन  का  केवल  एक  काय  किया था  और  लालकिले 19

 दीवाल  और  रि
 के  5 ~. -F  विकास वाली  भ

 काम पर  93,400

 च

 कि
 त द

 केवल  81
 472

 रुपये  ही  खर्च  हुए  है  matte  बापों  हे  सर्च  में

 ग

 को
 कता

 met हुई  ह ै।

 द्दह्ल  नगरनिगम

 माकषंरावर्घन के  कामों में  महत्वपूर्ण  सड़कों पर  fear  यात  लए  बीच  में
 में  करने  तथा  फुट  हाथों  और  प्रमुख

 चौ  राहों  ह्यात  site  आई०  पाइपों

 ग  dare  करने  के  काम  किये  गये  19  मों
 के  लिये  जहां  1.50  लाख

 नियत किये  गये  थे  वहां  खां  1,  07,578  पय  ही  ?

 aa

 2  लाघव

 के  नियतन  की  तुलता में  60  हजार  रुपये  ही  खर्च  हुए  ।  इस  प्रकार

 दरो

 जितना

 क
 न  किया गया  था  खच  saa  अधिक  ।

 नई
 पहली  नगरपालिका

 ह  नई  दिल्ली  नगरपालिका  में  शीष  अंतगर्त  कोई
 नियतन

 नहीं

 या  जाता  ना  हीं  दिल्‍ली-प्रंशासंत  इस  कार्य  के  लिए  कोई  अनुदान  देता

 Shri  Bhogendra  Jha :  The  main  question  relates  to  thi  re

 This  operative  part  of  the  questic
 1 f  TT  bales

 and
 of  kiosks  at  the  bus  stops.

 ad.
 has  not  been

 1  want  to  know  whether  the  suggestion  with  regard  to  these’  fixtul  hhad  not

 given  or  that  tha  suggestion  was  turned  down  to  éffect  economy.  ः

 डा०  श्री  चन्द्र  शेखर  यह  सब  जानकारी  समा पटल  पर  रखे  गये  वि  पण

 \  ्

 Shri  Bhogendra  Jha  Sir,  there  was  a  suggestion  for  the  replacement  ti  ry

 palbs:  by  the  mercury  bulbs  andianother  for  the  beautification  of.  the  bus  stops
 ier  has  not  dealt  with  these  suggestions  What  does  the  hon.  Minist  ose  to

 Mi
 do  sard  to  them

 का
 श्र  जहां  TH  प्रश्न  वे  हल  नी  में  यातायात

 £
 सम्बन्धी  समिति  1963  में  प्र  |  4  ये  | है  +  fear था  कि

 गे
 oe  लिये  हमें  बत्तियों  को  बदलने  हिए  और  यह  कर  दिया  गया  है
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 8  1967.  ्  अ
 सत्या  365  के  बारेमें

 किर  कय  कन  सम्बन्ध  है मामले पर  नगर  अधिकारियों

 2
 द्वारा  जांच की कि

 जा  रही

 झरी  >  न्ना[घत

 Bol an @ fer vas A

 QA

 a
 wea  महोदय

 :  यह  स्वास्थ्य  मंत्रालय  को  हस्तांतरित  कर  fear  गया  है

 म०  ला०  सोंधी  :  क्या  माननीय मंत्री मंत्री  कभी  जोरबॉग से  उसके  लगते  हुए

 हैं  या  गोल्फ  किंग्स  से  लोदी  रोड  पर  करबला  गये  हैं  शौर  बया
 नहों  ने  देखा है

 क  ही  भत  ¢ 1S To>q  समाप्त  हो  जातें  हैं  और  साधारण बल्ब  शुर ूह

 ह

 |  =
 जाते  है

 ?
 इससे

 य  नुम
 पन  लगाया  जा  सकता है  कि  यातायात  ठोस  सिद्धान्तों  के  ur

 पेंह
 निर्णय  न

 =r  रखने  वालों  और  सेवा  करने  वालों A  भेद  किया  wa  है  ज

 कि  नवीद

 के

 मतों  के  विरुद्ध

 ्

 ot
 थ्री  चन्द्रशेखर :  मेरे  विचार  से  ऐसा  कोई  अन्तर  नहीं  कि

 mare

 ना म
 ह्.1०

 रसी
 कुछ  स्थानों  पर  भव्य

 scion  नहीं लग गई गई

 ल

 की  बत्तियां  cet  जनना सहता  ie
 ्य

 at  alt  यह  कार्यक्रम कुछ  अवस्थाओं  में  पूरा  होगा

 निन
 स्थानों

 zy VEEN vw av ; 4g wiv Al Tes calle ait aA TVA wt at Arey array Shri Raghbir in mind that Indi

 र्था :

 इससे

 यह

 आया  मी

 ehbir  Singh  Shastri  a  ॥  है  दस Ue  wove  t  bear  this  thing
 Iving  for  want

 a

 t  India  1s  country  of  poor  peop  le,  crores  ¢

 st  चेन्द्रदोखर :  इस  हालत में  भी  जहाँ  सम्भव होता  है
 छ  स्थानों  को  सुन्दर  बनाने का  प्रयास  किया  जाता  |  ह  रह  ही  ः

 उपलब्ध  संसाधनों

 a

 भी  बलराज  मधोक :
 क्या  सरकार

 ने  सरकार  के

 चतुर्थ

 श्रेणी  मं चा रियों  की

 al  पों  को  भी  सुन्दर  बनाने  पर  कभी  सरकार  ने  विचार |
 =)

 दिल्‍ली  को  सुन्दर
 an

 वर्तमान  योजना  में  ये  कालोनियां  भी  सम्मलित  हैं  ह

 ०  श्री  चन्द्रशेखर :  ये  कालोनियां  नई  दिल्ली
 ज  देत  में

 गाती  हैं  ॥

 mn  योनियों  में  आधुनिक  सुविधायें  जुटाने  भौर  उन्हें  सुन्दर  बनाने 2  प्रयास  उपलब्ध

 तको  को  लोगा

 कं  सगा  राह  प

 heo  Narain  व  would  like  to:  know

 fication  hole  of  India  instena  of  beauti

 ar

 for  beauti-

 डा० थो  मैं  माननीय  सदस्य

 को  अ

 os  देता हूँ
 कि  योजना  तक

 अ  ा  र

 क
 ली  जायेगा  |
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 अ

 Shor  Questions  une  1967
 ?  ——

 rt
 kam  Chand  Kac  :  Mayl  know  whether

 Dati
 Municipal!  Corporation

 have  asked
 गे  any  financial  help  for  this  Ch  autificati.  0,  if  so,

 the  quaatit  thereof  ?

 श्री  चन्द्रशेखर :  जहां तक  नई  दि
 घ

 उसने  वित्तीय

 सहायता  के  लिये
 कोई  प्रार्थना  नहीं  की  है  ।

 कि
 भो  दी  wo  शर्मा

 :
 दिलती  को

 सुन्दर  बनाते
 के

 र  नियोजन  क/यक्रम

 को व  मिलेगी  ?

 से  सावा ल  पामा  eer

 $To a  गी  चादर सिर

 ह  बिजली के  प्रकाश  व  सय  सय  तथा  निम्न

 में  घनिष्ट  सम्बन्ध  है  ।  ae  edie  स्थान  होंगे तो  दम्पत्ति
 घूमेंगे और

 रा  श  में  सोयेंगे ।

 Khan  Is  it  not  possit  ich  is  being  spent
 on

 beautif  programme,  for  givi  |  |
 fa

 to  deaths.

 डा०  सर  *  रस  पर  a  भें  लिया  उ जाना  जिससे  ag

 समस्या  पूरी  तरह  हल  न  हो  स

 —
 ss

 अल्प  सूच
 सूचना

 SHORT  NOTICE  QUESTIONS

 पिग  तकी  लर
 +

 इसहाक  साम्मती  : झ्प्र०्सं०  9.
 त्री
 fa  ee ०  fao  मधुकर :

 f  राना

 ae

 ry

 als वासुदेवन  नायर  ar

 दी जनादनन

 व
 पेट्रोलियम

 कौर  रसायन  मंत्री  AZ
 काक  लिन  अ

 द
 बया  इंडियन  आयल  कम्पनी  बिहार को

 उसके

 का  तेल  सप्लाई  नहीं
 कर र

 y
 क्या  बिहार को  तेल  की  सप्लाई  बज  बर  aha से  नहीं थो

 कि  fag  के  मध्य में  भीर

 (7)  श  al  क्या  ‘a  afaaea  तेल  सप्लाई  करने  के  लिये  तथा

 उसे  बरौनी  के  साथ  लगानी  से
 लिव  काल  साही  कर  रहो
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 889

 सका  ea
 लियम  धौर  तथा

 समाज
 कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 (8  रामया  )  :  भारत  उत्पादों का  पुरा

 जा  |  द

 और  :
 बिहार की  तेल  उत्पादों  सम्बन्धी  पूरी  आवश्यकता

 गोहाटी

 तेलशोधक  कारखानों  से  पुरी  की  जाती है  ।  केवल  मिट्टी  के  तेल की  सप्ल

 कलई

 बन  बन

 )  से  की  जाती  है  ।

 क
 Shri  Bhogendra  Jha  May  I  know  whether  the  Government  are  छ  he  fact

 the  quota  of  Kerosene  oil  for  Bihar  which  is  supplied  bv  Buz  Buz  |  ot  been
 d  to  Bihar  for  last  several  months,  which  is  causing  hardship  the t  ople  of

 They  are  iiving  in  dark  without  it  ह

 भी  बरौनी  में  भी  मिट्टी का  तेल  तैयार  किय
 जाता  है  ।  इसके  कुल

 म  सल इन  में  से  तीन  था  चार  हजार  टन  मिट्टी  का  तेल  स्वयं  बिहार  में  उपभोग

 र

 शेष  बज  बज  तथा  कुछ  मात्रा
 में

 आसाम  से  मंगाया  जाता  है  ।  थ
 =

 जाता

 हीं

 दी  इर

 के  महीने तरु  मिट्टी  के  तेल  की  कमी  के  बारे  में  कोई  —  स

 को इस  आशय  का  एक  पत्र  मिला  था  कि  कोटे  से  कम  सिल  दिदार  कों
 रा

 ईई  fear

 इस  मामले  पर  ध्यान  दिया  गया  और  सम्बन्धित  कम्पनियों  को  तेल  देने के

 लिये  देश  दे  दिये  गये  थे  ।  उसके  बाद  कोई  शिकायत  नहीं  मिली  है  ।

 Shiv  Chandra  Jha  How  does  the  per  worker  output  in  Ba

 ड

 oil  refinery

 =a
 with  the  All  India  average  per  worker  output  What  steps  sing  taken  by
 ,  to  increase  the  labour  productivity  in  that  refinery  ?  क

 ी

 ee
 यह  एक  पृथक  प्रश्न  है  और  इसके  उत्तर के  लिये  पूरक  से  सूचना

 दी

 हुये  |
 ज  ः

 hri  Yogendra  Sharma  There  is  Kerosene  oil!  crisis  in  the  villag  11.0
 0  the  fact  that  the  Kerosene  oil  is  supplied  to  Bihar  from  Buz  Bu  Ria ace  for  far
 ym  Bihar,  and  not  from  Barauni  oil  refinery,  which  is  in  Bihar  it:

 _

 Will
 the

 fy  make  such  an  arrangement  as  to  make  the  Kerosene  available  to  प
 ni  icfinery  ?

 श्री  रघु रामे या  :  यह  एक  एकीकृत  व्यवस्था  बरौनी के  तेलशोधक  कार

 10  हजार  टन  तक  मिट्टी का  तेल  तयार  किया  जाता  ।  जिसमे ंसे  तीन से  च  टन  ह तक

 Aw  स  चहीती  कानपुर पाइप  लाइन  में  तकनीकी  कारणों  से  छोड़ना  पड़

 ता  इस
 5

 [
 स्थानीय  उपभोग  के  लिये  केवल  3  या  4  हजार  टन  तेल  बच  जाता है

 लिये
 तेल  आसाम  या  बज  बज  से  मंगाना  पड़ता  है  ।

 se 1  e  Govt.  have
 ‘Shei  shaq  Sambhali

 :
 Will  the

 Govt.
 iplaint  regarding  t  |:

 कद  the  Chi
 hief  Minister  of eceived  an  he  Go  ha  ve  that  complaint  ?

 Bihar;  if  so,  whether  (he  व्या
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 Wrijtten

 ch
 rrritrrr  े शो  ~  व्य्द  द  री  या  मई  के

 अ  गश
 दुरू  के  माता  से  आगे

 में  देर  तेल  की  न
 parte  रूप

 3
 से  ठीक  fait  ी रद्दी

 कि
 A  shri  Ramavtar  Shastri  If  the  supply  of  kerosene  oil  to  Bihar  is  y,  why

 st  1ortage  of  kerosene  oi!  in  North  Bihar  What  is  the  ce  of  it

 गा  । यु राम पा  फुटकर  कीमत  तो  मैं  नये  प्रदान  की  सुचना  मिलने  पर  ही

 जहां  त  ई  में  कमी की  बात  मैं  इससे  सहमत  नहीं  यदि क  मी  है  तो

 घ्यान  दिया  जावेगा  t

 Bibhuti  Mishra  The  people  of  Bihar  made  complaint  to  the  Shri
 |  not ४  Singh,  who  toured  the  b:ckward  areas  of  Bihar  last  month,  11

 rec  kcrosere  cil  Js  itafact  ?  Ifso,  what  action  have  the  Govt.  tal  to  ensure
 oply  of  kerosene  oil  to  B:har  ?

 -  रघुरामेया  :  यदि  मानवीय  सदस्य  यह  बता  fare  ar
 मिट्टी

 के  तेल  की  कमी  है  तो  हम  वहां  मिट्टी  का  तेल  वी  ata  my  सप्लाई  क्यों

 तेल  काफी है  ।

 क

 इमाद

 पास

 Shri  K.  N.  Tiwari  What  is  the  quota  of  -kerosene  oil  allotted

 the  ty  per  month  supplied  to  Bihar  during  last  6  months  ?

 रघु राम या  :  अक्टूबर  1966 में  15,500 टन  मिट्टी के  तेल का
 1  निश्चित

 किया
 Ta,  परन्तु  वहां  इतने  तेल  की  खपत  न  हो  सकी  ।  इसलिये  दिसम्बर  5  191  टन

 महीनो ंमें  11000  तेल  को  दिया  गया  ।  द  frat

 भी
 मीर

 ष  में  मांग  इतनी  अधिक  नहीं  रही  ।

 ह
 ato  ato  तिवारी  :  बया  सरकार  को  कोई  इस  आशय  का  पत्र  मिला  है  क  कमी दान

 की  माश  होने  की  वजह  से  व्यापारी  लोग  अपना  तेल  का  कोटा  नहीं  दे  हैं  ?  क्या
 स  सम्बन्ध  में  कोई  कार्यवाही  की  है  ?

 सरकार  ने
 द

 फिर

 करूगा |

 क
 द  a

 aime

 इस्  मारते  में
 पूछ-तार

 aa
 ait  द् ०  ना  एक  पत्र

 सकता
 क  थ  aa

 प्रश्नो ंके  लिखित  उ

 NSWERS  TO  Ql
 wn  ai

 Per  Capita  Incom  eloping  Countries

 365,  Shri  Sidheshwar  Prasad  :  Will  the  Minister  of  Planning  be  pleased  to  state

 =
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 थ

 8  1967  ae

 (  +  wh
 ॥  tten

 as  been drawn tothe  study  undertaken  by  the  Agency
 for  Internati:  Develop-nent  wherein  i  aid  that  there  h

 has  beea  less  increase
 in  per 0:  income  in  the  developing  countr

 ह  so,  the  main  findings  thereof;  and  ह

 )  the  steps  taken  to  expedite  the  econom  gr
 33210  idings  and  the  steps  proposed  to  be  taken  int  matte

 the  coun'r  of  the

 ह

 Minister  of  Planning,  Petroleum  and  C  and  Soci  स साक  (Shri  Asoka
 Meht  )  0  such  special  study  by.  tb

 Fey  aie or  International  Development  has
 come  to  my

 es  aris (b)  and

 xs  oy

 367
 oe

 ा पुरवासी न  sit  उपासना

 ह  ह  श्री प०  गोपालन

 SY  विशनाथ  मेसन

 टि पेटो  लियम  सनौर  रसायन  मंत्री

 नवाने  को  at  करेंगे

 कि  1965-66  और

 ल  में  भारत में  उर्वरक  उद्योग  की  bo AS es Le afaosrfqe  हनन

 al

 कितनी

 न

 अयोग  किया  गया  था  ?

 हि
 पेट्रोलियम  घौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री

 mits
 1965

 १0,000  तथा 1965-67  में  स्थापित  क्षमता

 435,0  री  टन  नाइट्रोजन  की  थी  ।  नाइटोजन  का  वास्तविक
 उत्पादन 233  मीटरी  टन  और  307.936  मीटरी  टन  था  ।

 Foreign  Exchange  Held  By  \njians  Residing  in  East  Africa

 ह  श
 Shri O.  P.  Tyagi  Will  the  Minister  of  Finance  be  ple

 ys
 vhether  Government  are  aware  that  Indians  re  इ  Brsiown  coune

 tries  6121  exchange  worth  millions  of  rupezs  deposi

 Biss ant

 in  England
 uy,

 h a (b)  whether  Government  have  made  any  efforts  to  ensure  Gore  amount  is
 ted  in  Indian  Banks  instead  of.foroign  banks;  and

 ८)  the  reasons  which  make  the  Indians  abroad  deposit  their  mo
 instead  of  in  the  Indian  Banks  ?

 ba

 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Mor  =  (a)
 16111  have  no  information  since  these  are  non-residents  for  186  control Go  2

 purp¢  and  our  regulations  do  not  apply  to  them

 (  ronment  have  taken  some  steps  to  peels  |
 सल

 (c)  It  ts ee  to  set
 पी  this

 be  youd i e  general  point  that  U..K.

 is  widely  accepted  sig  change  reserves.
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 Written  Answers  June  8,  1967
 का

 ae  बा

 &  369.
 at  वीरेन्द्र

 pare
 a  ll

 लोहिया :

 ्  ाला तद  थीस  rat

 at  जाज श्री  स०  सामन्त

 ag  लिमये  श्री  महाराज  भारती
 :

 समंररिट  rm  दी  कपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  को  पता  है  कि  हाल में  ऋणी  देने  पर

 प्रतिबंध  लगावे
 जाने से

 ह क थ्याप पारि स
 }  कठिनाई  हो  रटो

 कया  सरकार  को  यह  भी  पता है  fe  ऋणी  देने  पर  प्रतीत
 पस  से

 a

 ।  व्यापार  करते  वाली  कई  फर्मों  को  वित्तीय  कठिनाई ह गो  रही

 क्या  कपड़ा  व्यापार  को  उपलब्ध  होने  वाला  ene  50  प्र

 hal
 आव

 दिखता
 ही  पुरी  कर  सकता  और

 बदा  सरकार  का  विवार  ऋण  को  उदार  बनाकर  उनकी  सहायता  करने

 we
 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  कृष्ण  चन्द्र  :  और  (@)  vari  मासूम

 हआ
 है  कि  रिज  बक  के  दिनांक  28  अक्टूबर  1966  के  इस  निदेश  कि  बैंकों  को

 q
 सम

 १  ऋण  देने  की  क्षमता  का  80  प्रतिशत  ऋण  के  रूप  में  उद्योग  ate  निर्यात/अ  में

 at att  को  देना  अनुसरण में  अप्रेल  के  प्रारम्भ  में  व्यापारियों  को

 =
 वाले

 ऋण  को  सीमित  कर  दिया  थां  ।  हो  सकता  है  इससे  कुछ  व्यापारियों  को  कठिनाई

 ह  ।  परन्तु  उत  स्थिति  में  गरब  तक  सुधार  हो  जाना  चाहिये  था  क्योंकि  ford  बेक  का

 थ श  28  अप्रेल  1967  से  लागु  नही  रहा  था  ।

 वितायुक्त  ढारा  जारी  किये  गये  परमिटों  पर  गत  वर्ष  मिले  ऋण
 ण

 का

 85

 शत  दा  ikea  ऋण  इस  ai  भी  मिल  सकता है
 )  fend  बेक  ऋणी-सीमा  को  बढ़ाने

 के  लिये दिये  गये  आवेदन  पर  उसकी

 ह  के  आधार  पर  विचार  करता  है  ।

 बको का  राष्ट्रीय कर रण

 ह  370:  ait
 कृष्ण  मुर्ति  न्यय

 i

 a
 a

 at
 थशपालसिह  :  घीरेन्द्रनाय

 1  रा०
 ito  चे

 शर्मा :

 थ्री  विश्वनाथ  पांडेय  :  शिवचन्द्र भा

 श्री  देवकीनन्दन  पाटो  दिया

 बया  दिल  मंत्री यह  ने  की  कृपा करेंगे कि  :

 (¥)  कया सर  लिखित  RY ar  ि  करने का  जिनके  मालिक
 गैर-सरकारी  लोग  शौर
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 लिखित  उत्तर

 ESS

 1889

 यदि  तो  मुल्य
 sae

 ब  के  लिए ~  pdt)
 |  |

 Gant  TaN  का  सरकार का  विचार  है
 दयोग पर और वि ि

 क्या

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्रो  (ait  कृष्ण  चन्द्र  पन्त )  )  सरकार इस
 घ्यान  कर  रही  है  कि  बको  का  वास  दासी  ः  ।

 थि  रू  प्रवर  से  और

 किस ह  नियंत्रण  किया जा  सकता  है  और  सामाजिक  घर  त  रूरथाभों  पर

 प्रभाव
 ु

 पामा  जिस  निर्माण  लाग  करने  के  लिये  TE  की  ।

 फोटा में  विद्युत  जनन
 वि

 @  373  Gto  गोपालन  रं

 ert a
 pile

 गोपालन

 ्  उमा नाथ

 ्  अ
 लाल  बेसब्री प्री  सत्यनारायण  fag  ह

 थो  भो ठा लाल लाल

 सचाई  कौर  fea  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 पि

 a

 )  क्या  बह
 रच

 है  कि  कोरा  में
 टर्बाइन  बिजली

 पैदा  कर

 बिजली  करने  की  सामान्य  लागत  से  लगभग  300  का

 cent  मे

 क्या  उत्पादन  लागत  अधिक  अने  के  कारण  टर्बाइन  को  आप  क  रूप से  बन्द

 कर
 f दिया  गया  और

 टर्बाइन  को  फिर  से  चालू  करने  के  लिए  सरकार  ने  कया  कार्यवाही
 हो

 e?

 )  हां  ।  कोटा सिचाई  झोर  विनीत  मंत्री  कु  ल०  :

 से  बिजली  पैदा  करने  की  लागत  पन-बिजली  वाष्प  दिउली  घरों  में  उत्पन्न fan
 त  से  aga  अधिक है  ।

 .  बिजली  पैदा  करने  पर  अधिक  लागत  आने  के  कारण गैस  की
 चलाया  नहीं  गया  ।

 परतु  alg  गति  डीजिल  तेल  पर  उत्पादन  ष््ट्क  अश  रूप  लेने

 ह पहचान  इस  गैस  टर्बाइन  को  13  1967  से  फिर  चालू  वर  दिया

 18

 1967  से  इस  टर्बाइन  को  मशीन में  बुछ॒रूराबी  झा  जाने  के  कारण  फिर  बन्द
 ST

 क तब्दीली  के  लिए  sal  को  आयात  कर  लिया  गया
 है

 कब
 टर्बाइन

 को  दिन हो

 दुबारा  चाल
 करने  की  संभावना है

 हल्दिया में  तेल  बोधक का  '  देवर  बस

 @  372,
 |

 चे  Tz  भीं  स०  do  सामन्त
 ।

 श्री  रामकिशन  गुप्त :.  यशपाल सिंह

 थी  ह्  हू  qa  थी  ना०  शव
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 श्री  tates  डा०  रानेन सेत  :

 arg  ः

 a  2  थ  |  नाल  थ्री  कां  | |

 धी  च  भरा चाय

 द
 al  हुकम  चन्द  कछवाय

 प्री  औंकार  जिह  थ्री  द् ०  Alo  चाहती

 श्री  देवकौतन्दन  पाटो दिया  ी थी  त्रिदिव  कुमार  ata

 श्री  do  चु०  देसाई  थी  श्र०  Fo  कर
 *

 लियम प्रौर  रसायन  मंत्री यह  बता  की  कपा क  क

 क्या  हल्दिया  मैं  तेल  शोधक  कारखाना  स्थापित  कर

 |
 बातचीत पुरी  हो  गई  है  ?  की

 से  विदेशी

 यदि  हां  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला
 है

 और
 )  यदि  तो  यह  मामला इस  समय f

 ‘
 नका

 मं

 पैट्रोलियम  :  धौर  रसायन  तथा  समाज
 कल्याण  मंत्री  waite  :

 sit  नही

 i  att

 हीं  उठता  |

 तक  विचारा
 मामला  ि

 Ke LJ

 ् क  श््पाः  ननकी र

 बजाए  म
 इलेक्ट्रॉनिक  कमप्यूटर

 373.  डा०  रोने  सेन
 थ

 भरी  धोरेइवर  दलित  द द

 es) ws
 srt  दिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें  गे

 या  यह  सच  है  कि  आयकर  fa

 र
 इलेक्ट्रानिक  कम्प्यूटर  लगाए

 ह

 कार्यालयों  में  हिसाब-किताब

 नी
 क्या  किये  wea  (  के  Tat  प  काम  का  पुनर्गठन  करना

 are
 कया  गया  और

 अल

 थ
 क्या  हिसाब-किताब  को  मशीनें  तथा  कमप्यूटर  लगाने  त

 के

 पं

 में  कर्मचारी  संगठनों  से  परामर्श  fear  गया  है  ?

 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  :  )  aft,

 Sake
 द

 कर
 निर्धारण  के  मामलों में  ही  कर  का  किताब  wl  बी०

 पों  की  मौत  मशीनी  प्रक्रिया  से  दाम  देकर  कराया  जा  रहा  है  ।
 —

 oe  att  आयकर  अधिकारियो ंमें  काम  के  खत  q  का  ata
 छग  अब  तव  हूं  भा  र  री  को  त  आने  बाले
 विशेष  करर  गी  कर  ertfr for  yeaa ऊ  निधन  इस  थ जाते  हाल
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 67
 लिखित  उत्तर

 a.  ar

 में
 या  गया  |  |  |  ्  जिससे  काम  करने  की  काय कम  क

 पद्धति शु  जा  सके  ।  यह  निर्णय  4  रेंजों  में  इस  पद्धति  से  किये  गये  काम का  अध्ययन

 बाद  लिया  गया  ।  इस  पद्धति को  चाल्‌ वर्ष में वर्ष  में  716  आयकर  परिमण्डल  लागू
 जायगा  जिस के  अस्तगत  50  प्रतिशत  कर  से  प्राप्त  राजस्व  आ  जायेगा  ।

 ह्  प्रद  के  भग  को  देखते  हुए  यह  सवाल  tar  नटों  होता  i  जह
 भोग

 ।  सम्बन्ध  विभाग  में  काय  चमक  पद्धति  के  आधार  पर  काम  का  पुनर्गठन  करने के

 कर्म  च।री  संगठनों  को  परिचय  देने  और  ga  योजना  को  सफल

 प्त  करने  के  लिए  कार्यवाही  की  गयी  है  ।

 FAKE  COLONISING  SCHEMES  IN  DELHI
 द

 क्त  Shri  Mohan  Swarup:  Shri  a आ
 Shri  R..S.  Vidy  rthi:  Shri  3€  > Fernandes  :

 shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Shri  Ma  Limaye :
 Shri J Ram  Singh  Ayarwal  :

 hri  Sharda  Nand  :  DR:  Ram  Ma
 ana  olla

 Shri  Bharat  Singh  :

 1¢  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  be  please

 (a  hh  her  it  is  a  fact  that  certain  persons  of  Delhi  ha
 ing  resi  tial  plots  of  preparing  fake  colonising  schemes  start  the

 business  of  sell-

 f  so,  the  number  of  such  Housing  colonisers  in  Delhi  wi  names

 whether  it  is  also  a  fact  that  the  residential  plots  purchased  by  any  persons
 en  declared  non-existent  ;  and

 "4  11.0  so,  the  reaction  of  Government  in  regard  to  such  cases  ?

 The  Minister  of  Works  Hovsing  and  Supply  (Shri  Jaganath  Rao)  (a)  to  (  11.0  has

 cor  o.the  nofice  of  Government  that  certain  एटा  ons  are  selling  land/plots  in  d  fferent
 of.Delhi  and  its  neighbourhood  with-  out  getting  the  lay-out  plans  58110  oned

 those  lands  in  aucordance the  competent  Local  Authority  and  ceveloping
 prescrited  standards.  Hewever,  in  most  of  the  cases,  in  the  sale-deed  it  fis

 hts ated  that  the  land  is  agricultural  and  the  sel’er  is  only  transferring  -his

 in  said  land  to  the  buyer.  The  Government  cn  take  action  only  when  the
 bu  files  a  complaint  that  the  sale  was  made  to  him  on  wrong’  premises  and
 cer  material  information  was  withheld  from  him.  The  Government  have  ad  ised  the
 prospecti  buyers  through  press  adverts:  ments,  cinema  slides  and  other  media  च [  pub-

 licity,  ८  to  puichase  land  without  verifying  that  the  lay-cut  plans  of  the  land  .d  been

 passed  by
 Ube

 competent  Authority,

 नष्ट  किये  जाने  वाले  नोटों  का  प्रचलन

 क  yr +
 375.  थी

 ait a  mate  बनों  :  थी  सैरिपिभाई  जे०  पटेल :

 बया  वित्त  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :
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 ee

 प्  उस मामले  की  ओर  दिलाया

 ह

 रख  1  ६  ी  द
 नहें  नष्ट  करते  का  आदेश  दिया  गया  था

 area नः
 ग्रे  ws  पर  प्रचलन में  ta  fi  या  गरना  ह

 OA  |
 FIT  एक  ही  नम्बर  के  दो  नोट  मी  चल  रह  हैं

 थ

 (3
 क्या  इस  अपराध  के  प्रति  नरम  दृष्टिकोण  अपनाया  गया  था  अपराधियों  को

 अथवा  साधारण  दंड  या  गया  था  और
 ब

 तो  इस  बारे  में  क्या  नये  सिरे  से  जांच  करते  का  कि  जायगा
 Z i aT A ae Ft  त्री  व्यक्तयों  के  विरुद्ध  कडी  कार्यवाही  की  जायेगी  ?

 (*)  शायद  यह  प्र  में
 में  राज्य  मंत्री  (  श्री  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  )

 ह
 के  मामले  के  सम्बन्ध  में  पूछा  गया  है  जिसमें  ऐसे  खराब  नोटों  को  गायब  करने

 या  गया  जिन्हें  रिजवी  बेक  ने  नष्ट  करने  का  आदेश  दे  दिया  था  ।  यह  प्रयास  ना

 गया
 था

 ।
 जांच-पड़ताल  से  यह  मालूम  हुआ  था  कि  जिन

 नोटों
 को

 नष्ट
 करने

 का

 दि
 1  गया  वे  प्रचलन में  नहीं  थे  ।

 एक  ही  नम्बर  दो  नोटों  के  चलन  सम्बन्धी  कुछ  मामले  सरकार  के  सामने

 ड  ke  जांच  से  यह  पता  चला  था  इनमें  से  कुछ  नोटों  के  नम्बरों  को  जान  ब  ने
 .  द्
 ड  गयाव  किया  गया  था  |  इस  प्रकार  का  काय  करने  का  दय  कया  यह  स्पष्ट  पट्टीं  a

 पाया  है  और  केन्द्रीय जांच  ब्यूरो  द्वारा  कुछ  मामलों  में  अभी  जांच  की  जा  रही है  ।
 केवल

 त

 दो

 है
 लों  में  छपाई  की  गलती  से  दुबारा  नम्बर  डाल  दिये  गये  थे  और  इस  सम्बन्ध  में  साम्बा

 क्त  के  खिलाफ  विभागीय  कार्यवाही  की  जा  चुकी  है  ।

 arareqd a roraa

 खराब  नोटों  को  गायब  करने  सम्बन्धी  मामले  में  जांच  पुलिस  द्वारा  की  गई

 ह
 र  तीन  व्यक्तियों  के  ऊपर  उस  सिलसिले  में  मुकदमा  चलाया  गया  था  ।  परन्तु न्यायालय ने

 उन्हें  am कर  दिया  था  ।  विभागीय  जांच  के  +  Selle  anes  क
 ए

 पस्त  कर

 दिया  गया  था  और  food  बैंक  में  काम  करने  वाले  चार  व्यक्तियों  को  दंड
 दिया

 जा  चुका है  ।

 पुलिस  के  गुप्तचर  न्रिभाग  ने  इसके  किमी  षड़यंत्र  को  खोजते  का  प्रय स

 सपा की
 रि

 जाच  ताल से  किसी  भी  प्रकार  के  षडयंत्र  का  पता  न  चला  ॥

 प्रश्न ही  नहीं  उठता ।
 ्

 मुल्य
 दीद  oar  in  कात

 लाव
 आत

 + a

 ्

 037 6 sit  रा०  tao  विद्यार्थी
 कए

 नाम  fo  शर्मा  र  केस् वरी  सिन्हा

 श्री
 कल

 साबू

 वित्त  मंत्री  यह  बनने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  मुल्य  देशानांक की  दीर्घकालीन  ऋण  कें  साथ  सम्बद्ध

 करने का  है  ;
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 ह  लिखित  उत्तर

 ae

 or  तो  इसका  her aur  सत  2

 न्ज्ह
 हुस ेi  a

 थ
 लगने

 की
 संभावना  है

 वित्त म  वजन  ott फू
 एए  जी  vet

 अं  प्रदान  ही  नहीं  उठते
 ।

 कोचीन  तेल  शोधक

 कारखाना
 द

 काशी  नाथ  प्  डि

 a  |  १०  प्र०  यादव
 कि

 क्या  a
 यम  धौर  रसायन  मंत्री  यह  ब

 ताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 यह  सच  है  कि  कोचीन
 >

 मक  कारखाने  में
 अभी  तक  अधिष्ठापित

 इल  र  उत्पादन  आरम्भ  नहीं  हुआ  है  ;

 af  तो  इस  के  बया  शरर  और

 इसमें  कब  तक  पुरी  क्षमता  से  उत्पादन
 देगा

 ?

 बाएँ
 श्र  रसायन  तथा  २ ह  ज

 कल्याण ae  अशोक  मेहता  :

 (=)
 ज

 T  |  26  1967  ह
 कारखाना

 अपनी  अधिष्ठापित  क्षमता  के

 अनुसार  चल  रह

 भौर
 (

 क

 क
 सच  का  सांवधघाय  a

 ane
 ष्यो हुकम

 चंद  कछवाय

 तानना

 ध

 wes
 visa a  to  ato  अधीन  थ्री  रास  18 |  कलवाले

 थनी  क्यो  भ्०  स्याह श्रीमती  तारकेदवरो  नहा

 क्या  सिचाई  site  बिद्युत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  देश  को  बढ़ती हुई  खाद्य की  कमी  को  अगले  चार
 मे  करने के

 र  ने  एक  करोड़  एकड़  अतिरिक्त  भूमि  के  लिए  सिंचाई  की  सुविधा  के  लिए

 और  दि bal  कार्यक्रम  (  क्रय  प्रोग्राम )  तेयार  किया है  ;

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  कया  हैं  ?

 rtrd fa  बाई
 कौर  विद्युत  मंत्री

 (
 डा०

 Fo  ल०  राव  )  ;  और  :  सिंच  ह
 [

 बिजली

 ने  प्रस्ताव  रखा  है  कि  चार  चुनी  हुई  बृहत  सिंचाई  परियोर
 जनेओं  के  जो  निर्माण ही  क

 सनाय की  प्रौढ़ावस्था
 lh  sais

 वित्तीय  सहायता  देनी  चाहि
 eS

 में  पुरा र्फ
 गर्ग  |  et  ब  या

 की  सिंचाई  क्षमा

 ae
 1629



 Written  Answers
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 fr  पर  रीक तक  (  मौरेटोरि  a)

 ॥  अ

 379

 भ

 ता  रोक
 a

 fart  सीप
 मंत्रो

 ग

 ह
 कपा  करेंगे  छि  :

 (a)  कता  सरकार  का  an ane “t on | Ais  पी०  रल  45(

 अमरीकी सरकार  से  निवेदन  करने  का  ग

 के  लिये

 कया  इससे भ  रत  स्थित  अमरीकी  दूतावास  एल०  480  निधि  के

 गारा पी पर  बिल्कुल  रोक  लग  जायेंगी  ;

 अमरीकी  सकार  इस  प्रस्ताव  से

 खच

 प  मंत्री  तथा  चित्त  मंत्री

 द

 tt  नहीं ।

 टो  a
 at

 द

 a

 ie

 ny

 vam  #  gfe

 ह  मो०  बनर्जी

 ी
 क

 ह

 यह
 बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :
 यह  acts  योजना  में  कृषि  के  लिये  अधिक  धनराशि  नियत

 तो  इस निशंय  को  ्र
 कवित  करने  के  लिये  व्यापक  योजना a

 (7)  क्या
 इस  बारे  में  आयोग को  सलाह  _ er pares Bl ate a

 किया  जायेगा  ?

 पेट्रोलियम  श्र  रसायन  तथा  समाज  किनारा  मंत्री  (  श्री  sits  मेहता  ्

 शौर
 चौथी  योजना  परिव्यय  का  आकार  तथा  घिभिननत  क्षेत्रों  को

 भ
 a

 जाने  बाली  धनराशि  का  पंत्रेज्नणा  किया जा  रहा  है  कृषि  को  उच्च  प्राथमिकता  प्त

 रहेगी ।  परन्तु  इस  पर्यवेक्षण के  पुरा  होने  पर  ठीक  ठीक  क्षेत्रीय  परिव्यय क  स्थिति

 ex  हो  सकेगी  ।  कृषि  विरासत  जित  व्यापक  सिद्धियों  पर  उनका  पहले  ही  fara  स

 है  और  प्र  रम्मिक  रुपरेखा  में  afar  किये  जा  चुक ेहैं  ।  आवश्यकंताजुसार  वर्षवार
 ं  को  तयार  किया  जाता  है  और  उनके  लिए  अ  विश्क  परिव्यय  आवंटित  कि

 इस  प्रकार  का  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  है  ।  bell

 a

 das  वितत  इंक के श्रफस  के विरुद्ध शिकार

 ts

 #  381
 sit

 mer
 TAY  दार  :

 को  रामसिंह  श्रायरदाल  :...

 थो  हुकम  चन्द  कछवाय :
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 ——  oe  कतर

 6 बया  चित्त  day  1967 के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  301  के  उत्तर के

 में यह  बताने व  करेंगे

 शन (  TR,  निरुद्ध  fast  की

 a  Thaw

 बक  के अधिकारियों

 के आः च् ि री |
 aaa

 sisi

 प्रतिवेदन लिये  नियुक्त  समिति  ने  इस

 दिया  है
 द

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 स्मिति  के  निःशब्द  क्या हैं  ;

 शिकारियों  के  जिन  शिकायतों की

 ra al 7 es = ne aT es gpa. यतीम  प्रतिवेदन  कब  दिये  जाने  की
 अब

 क्या  सम्बन्धित  अधिकारी  अब  भी  ae  ?

 क
 मंत्रालय

 में
 राज्य  मंत्री  (  श्री  कृ  श  चर्य  पन्त ) )

 रकार

 े  इन  प्रकार

 की  कोई स  मिति  नियुक्त  नहीं की  है

 और  (=)  चू  कि  नाची-कायें  अभी  चल  रहा  इ

 ion
 उसको  क्यो ए

 छ  l

 att  शिकायतें  बैंक  द्वारा कुछ  प्रतिभूतियां  खरी
 के बम्ब हैं थ पीज  बताना  कठिन  है  कि  काय  कब  तक  परा

 ASSISTANC  TROM  U

 i
 Shri  5,  Samanta  Shri  Tridib  Knm:

 *382,,  rc
 eal

 :
 1  Kisku  Shri  Yashpal

 Singh  द
 Maiti  >

 =
 dey  :

 Minister  of  Finance  be  pleased  to  st

 hether  any  indication  has  been  Ue  ish  Gove  ment  that  it  is
 pre]  ॥  to  increase  the  quantum  of  their  assis  IG  the  10 p  more  thin
 th  vious  year

 if  so,  the  nature  thereof
 )  whether  any  talks.ia  this  connection  ॥  i

 nel  Eee
 e  officials  of

 Great  Britain  and  the  Government  of  India  and  whe  istions  have  been

 reack  and
 नक if  so,  (he  details  thereof  7

 THE  DEPUTY  PRIME  MINISTER
 No,  sir

 >

 SINISTER  OF  FINANCE-Shri  Moearil

 3  (0)  Do  not  arise
 Desai)

 we  ह का

 sit  Blo  भाटिया 2  383.
 a  ents  ह

 फ़साद :

 र
 aaa  sit  रसायन  मंत्री यट 2  बताने  कौ  कृपा  करेंगे :
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 प्
 सो

 8,  1967

 क्
 ह  चीं  सच

 1  तक  उधर  के  लिए
 तीसरी

 पं  सल ttn
 य

 तिरी त
 हाजत  20  लाव  ठन  ॥  क्षमता  |  हो  सका  तथा

 रह  गई  और

 is
 यि  तो  निर्घारित  लक्ष्य  से  कम  उत्पादन  के  कारण  हैं

 ही

 प  टोली न  कौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रो
 शोक

 :

 #  *  सरी  योजना  में  क्षमता का  लक्ष्य  1  मिलियन  मीट  इटोजन  था  जबकि

 उपलब्ध  585  मिलियन  मीटरी

 गैर  सरकारी  waar  ras  of  CS  चि  at  की  कार्यान्वित  में  देरी या

 बग्सफलता  ql  ्

 =
 के  के  *

 लेखा-बाहा घन

 384  श्री  देवी

 at  oe

 [  |  पह  बताने  की  कृप बया  fea कि  गे  कि

 TAT  सरकार  का  ध्यान  WAI Al  घन  को  वैध  आय  में  बदलने  के  लिये  प्रयोग

 में  लाये  जाने  वाले  तरीके  किशोर  दिलाया  गया  तर्गत  कृषि  कार्य  में  इसका

 विनियोग  करना  TAT  लेखा-बाह्म  :  ॥  ह
 णु

 प्त  आय दिखाना  है  जिस
 पर  अनेक

 राज्यों  कोई  कर  नहीं  लगाया  कौर

 )  यदि  तो  इस  प्रकार  से  होने  वाली  गड़बड़ी  ।  कर

 oy
 rl  लेखा-बाह्य

 धन  qq  alg  में  बदलने  को  रोकते  के  f  q  कदम
 ने  का  सरकार

 +  ?

 ss

 ra

 [  त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  ह्ञ्शा  चन्द्र

 नि  तरीकों का  पहले  से  ही  पता है  ।

 (#)

 को

 Qu

 woes

 कर  निर्धारण  की  कार्यवाहियों  के  दौरान  जब  कमी  आयकर  आप "TSE
 Feat

 के

 कृषि-भूमि में  लयाये  गये  निवेशों  का  अथवा  कथित  कृषि  जश्न  राय का  मामला पर

 fee  त  होता  है  तब  आयकर  अधिकारी  निर्वा  रवी  से  मांग  करते  हैं  कि  वह  .  मामले  की

 कृषि-भूमि  में  निवेश  के  स्रोत  के  बारे  में  साक्ष्य  प्रस्तुत  करे  अथवा  कृषि-जन्य

 मात्रा  को  सिद्ध  करे  ।  आयकर  अधिकारी  आवश्यक  मामलों  में  स्वतन्त्र  रूप  से  जांच

 फ र
 Ruane  gh feat  गया  स्पष्टीकरण  पन्ना  नहीं  है  अथवा  साक्ष्य  से  दावे की  पुष्टि  र

 _  होती  है  तो  निवेश  की  रकम  और  ।  अथवा  कथित  कृषि  जन्य  प्राय  को  अप्रकट आय

 क में  मा  न  कर  आयकर  निर्धारित  किया  जाता है  ।  चू  कि  निर्धारितियों  द्वारा  अपना

 तरीका  तथा  इस  प्रकार
 के

 मामलों
 से  निपटने

 के  तरीके  से  विमागीय  शिकारी  पहले  से  ही

 परिचित  हैं  इसलिए
 इस  सम्बन्ध  में  को  शेष  कार्यवाही

 आवश्यक  मालूम  ag  होती
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 18  ज्येष्ठ  1889  लिखित  उत्तर
 अक

 at  ta on
 संभावनाप्रों का a  उप्न श्प्द्गा  =

 ह  ४  zi 385  ait  चिन्ता  tfar  r चौधरी

 शा दोर जन

 भा  प्रसाद
 थी

 काशीनाथ  पढे :.
 en  यशपाल  सिह  शा यग  श्र

 थो  स०  चे  सामन्त  al  न०  कु०

 श०  ना  समिति  eft  बेसब्री  स्तर
 थ म  ा क्  ग्या

 बया  लियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  f

 या  विश्व  बेक  फे  अध्यक्ष  हाल  में  eo

 का  नये  सिरे  से  अध्ययन  करने  की  सरकार  को
 ह

 we ba | cee Te at ot as

 )  यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 क्या  उन्होंने  गेर-सरकारी  क्षेत्र  में  उर्वरक  उत्पादन  को
 शारदी  विस्व  ae

 की  उ  कत  के  बारे  में  भी  सरकार  को  स्पष्ट  संकेत  दिये  और

 याद  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 पेट्रोलियम  ake  रसायन  तथा  समाज  वियात  मंत्री
 (ta

 ses

 (7)  हां  ।  चौथी  योजना  वर्गों  के  दौरान  कार्यान्वित  होने  वाली  तथ

 es निर्माणाधीन  परियोजनाओं  से  प्राप्त  होने  वाले  संभावित  उत्पादन-स्त रों  के  में  ।

 चार
 था  कि

 मान्य  प्राक्कलनों का  निर्णय हो  जाये  इस  यात  से  पूरा की

 नाने  वाली

 मे को जातें  गुला

 मिलेगी  ।

 कि

 ae  प्राइवेट  पार्टियो ंके  सभी  उपयुक्त
 ame

 te  विचार  करेगी  ।

 थ
 कृष्णा  गोदावरी  wa  faa

 ्

 ग
 386.  शी  राम  चन्द्र  इलाका  to  प्रधानी

 क

 श्री  धुजेरवर  सोना :

 ग्या र् थ्रो हीर कै सिटि

 रजी  भाई

 क्या  सिचाई
 कौर  विद्युत  मंत्री यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 oP |  क्या  कृष्णा-गोदावरी  re  के  पानी  के  वि  sa  में  आन्

 और म  राष्ट  की  सरकारों के  सोच  समझौता  हो  गया है

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा कया  है  ?

 सिचाई 5
 site  faa  मंत्रों

 कु०  ल  :
 नहीं  ।

 ी  लगता  क
 wat  ही  ee
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 राज्य  सरकारों के  ऋणों  का  बेटे  खाते  में  डाला  जाना

 क्ष  387  go
 धी  रा०  बिखरा

 .....

 क्या  ब  थ
 मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 करे

 राल  में  कुछ  राज्य  सर

 को  ते  में  डाला  जाये

 केन्द्रीय सरकार से कहा गय्लत क च् ऋणा के भुगतान की ः

 है  कि  उनके  ऋणों

 ¢
 =

 कया  कुछ  राज्य  सरकारों  ने  केन्द्र  से  oi

 eat

 बढ़ा  दी

 यदि  उपयुक्त  दोनों  मामलों  में  इन  राज्य  सरक  त
 कया

 और

 उनकी  प्रार्थना  पर  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  ह  |  इस  सम्बन्ध
 में  सरकार

 पा  कार्यवाही  की  है  ?

 वितत  dara  में  राज्य  मंत्री  ह््ग्ण  ब्रदर  पस्त  :  से  कि  राज्य ने

 a £4 a = feat

 व
 के  लिये  star नहीं  की  है  कि  के  द्र  हारा  ही  va में  डाल

 ।  सरकार  को  fail  राज्य  सरशार  के  ऐसे  एक कक्षीय  fade का
 पता  नहीं

 नुसार  ऋण  की  अवधि  बढ़ाई  गई  हो  ।
 कुछ  राज्य

 स
 rh  पस  ने  हाल  में

 ig
 अ  किया है  कि  उनके  द्वारा  किये  जाने  वाले  ट्रीय  G  J

 न  को  स्थगित  कर

 प्पा  जा  राज्य  सरकारों  को  यह  सलाह  थी  गई  है  कि  वे  के  अनुसार हीं  करें  ।
 ~*~

 श्रलाभत्रद  प

 *
 388.  श्री  राम  afa

 थी  श्र ०  कण  गोपालन

 St  प०  गोपालन

 औ
 तत tc  यह  बजाने  की  कृपा  करें

 (=) )  क्या  यह  सच  हैं  कि  राज्य  सरकारों  द्वारा  क्रियान्वित की  जाने  वाली  समुद्र से
 ~~ भूमि  क ेकटाव  को  रोकने

 वाली  अलाभप्रद
 योजनाओं  लिये

 सेत  हास

 दिये  जाने  वाले

 र  ब्याज  लिया  जाता

 कया  किसी  राज्य  सरकार  ने  केन्द्र  से  अनुरोध  किया  है  कि  अल

 ब्याज  वाले  ऋणों  की  सहायता  के  स्थान  पर  अनुदान  दिया  जाय े=

 te  यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  :  से
 स
 nt कटाव  रोकने  तथा  बाढ़  जैसी  योजन  ओं  के  लिये  केन्द्रीय

 नाओं के
 लिये  दी  जानें  वाली  कुल  सहायता  के  अधीन  ऋणी  के  रूप  में  दी  जा

 राज्य  सरकारों  ने  यह  अभाव  दिया  है  कि  थो
 =

 Ae  सहायता
 अनुदान  री  जाये ।  इस  सुभाव  न

 के  इन  योजनाओं
 अलाभ द भ

 हीं  माना  जा  सकता A  ee
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 re  लिखित  उत्तर 8  जन
 0.

 ce. ror  a  तथा  ate का  विभाजन
 fn  हज़ार  st

 *
 389.  at  क०  प्र०  fag देव :

 नो  सभ्य न  भी  धीरेन्द्र नाथ  :
 x थ्रो  सु०  Fo  कापड़िया  नेन्डोज :

 थी  देब को नन्दन  पटो दिया  श्री ay  लिमये  :

 थी  प्र्०  के ०  देव

 बयक  -  ी  प्
 मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :  ः

 बया  जीवन  बीमा  निगम  तथा  हिन्दुस्तान  स्टील क  सिफिदेद  जैसे  सरकारी  क्षेत्र  के

 कुछ  उपक
 को  पदक-पाक  एककों  में  जित  प्रस्ताव

 तर |  यदि  तो  क्या  ऐसा  करने  से  दत्त  द  तथा  लागत  में  कभी  होते
 क और

 1)  इस  प्रस्ताव  का  ब्यौरा  क्या  है  तथा  इसे  कब  तक  अन्तिम  रूप  जाने की

 र

 5  क्षेत्र
 के

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  :  से  &

 es

 प्रतिष्ठानों  को  अता  एककों  में  बांटन ेके  wea  प्रत्येक
 ata ou

 े  सम्बद्ध

 को
 ela  में  रखकर  बिचार  किया  जायेगा  |  उदहरण  के

 &  तान  स्टील

 डक  बारे  में  wats  सदस्यों  का  ध्यान  मैं  खान  और  घात  मंत्री  द्वारा  दिये

 उस  उत्तर  की  ओर  आकृष्ट  करना  चाहूँगा  जो  उन्होंने  26  1967  को  लोक-सभा के
 कत  प्रश्न  संख्या  545  के  सम्बन्ध  म  दियाथा  ।

 तक  जीवन  बीमा  निगम  का  सम्बन्ध  इस  मामले में  सरकारी  प्रतिष्ठानों से
 त  की  सिफारिशों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  । सम्बद्ध र

 क
 इज््तण्ड  में  भारतीय  चिकित्सक

 क

 0.  श्रीमती  सावित्री  श्याम :  कया  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन

 पती
 बद

 बताने

 कि
 —

 क्या  सरकार को  इड़  लैण्ड  में  भूतपूर्व  भारतीय  उच्चायुक्त
 १

 ण्  में  सारी  क ज़ुल चिकित्सकों  के  ras ae  के  में  डी  गई  facet  कब

 क
 (a)  बया  यह  सच  है  कि  में  स्नातकोत्तर उपाधि  होने

 के  बाद

 वह
 rea

 a

 जात ेहैं  और  रजिस्ट्रार के  रूप  में  काम  करते  हैं  और  भारत

 लौटने  के

 ae
 T)  यहां

 दिगार

 हुया  सरकार  का
 विचार
 ~~  a

 mbes

 प्रकार  आग्रह  करने  का  है

 तथा  परिवार
 बार नियोजन

 मंत्री  (  डा०  चन्द्रशेखर )  (a=)  हाल  ही में

 समाचार  wat  में  हरी  खबरें  सरकार  ने  देखी  हैं  ।
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 इस  सर  य  उपलब्ध  चढ  है  | यह् ७  भी
 ==

 ् डाक्टर  ul  2  ह  ं  तथा  रहन-सहन की
 श  मलना  ही  कछ  डाक्टरों  का  स्वदेश  न  लौटने  की  इच्छा  ट  तय  कारण

 ।  भारत  सरकार  उन्हें  भारत  लौटने  को  प्रोत्साहित  करने  के  re प्रतीत हो

 कार  के  कदम  उठा  रही  हैं  ।  उनमें  से  सैनिक  महत्व  पूर्ण  प्रयास
 इस  cm

 समय- कार

 1)  संज्ञा  नाकों  का  जिनमें  डाक्टर  भी  सम्मिलित  हैं  एक  पुल  बनाना  ।

 ~

 प्टीय न्.. अट
 पंजी  में  नामांकित  डाक्टरों  के  विवरण  समय-समय  पर  प्रकाशित  किये

 जाप
 हैं और  सभी  मंत्रालयों  तथा  राज्य  सरकारों  ।  संव  लोक  सेवा  आयो

 अ
 आदि

 हो  भेज  दिये  जाते  हैं  ।

 (3) स
 ay  लोक  सेवा  आयोग  तथा  अन्य  भरती  करने  वाली  एजेन्सियों 3  भारतीय

 ः  थी  टरों  को  जिनके  विवरण  वर्गीकृत
 सूचियों

 में  दिये  रहते  अपने  faa

 सभी  पदों  के  लिए  सम्यक  उम्मीदवारों  के  रूप  में
 ती  हैं

 ।

 wa
 व्यक्ति  इस  पूल  में  नियुक्त  किये  जाते  हैं  उन्हें  अनुसंधान

 mwrorraY
 |

 विद्यालयों आदि  के  साथ  सम्बद्ध  कर  दिया  जाता  है  |
 ्

 क Per  Capita  Income  of  People  in  Andaman  and  Nicobar  Island

 Shri  Sidheshwar  Prasad :  Will!  the  Minister  of  Planning  be

 pleased

 to  state :
 a

 (७  per  capita  income  of  the  residents  of  Andaman  Nicobar
 in  1966-67.  respectively;  wp

 Istands  ia
 1951

 the  per  capita  income  in  India  during  the  period;  and

 (c)  whether  any  target  has  been  fixed  for  the  development  of  these  Islan
 with

 a

 vie  O  raise  the  per  capita  mcome  during  the  Fourth  Five  Year  Plan  ?

 कि  The  Minister  of  Planning,  Petroleam  and  Chemicals  and  Social  Welfare  (5  Asoka 4
 nta)  (a)  and  (b)  :  Estimates  of  per  capita  income  for  Andaman  &  Nicob  Tslands

 not  yet  been  worked  out  by  the  Statistical  Bureau  of  the  Islands.  The  p  2  pita
 in  India  for  1951-52  was  Rs.  274.2  (at  current  prices)  or  Rs.  250.3  (at  8-49

 The  estimates  of  per  capita  income  of  india  for  the  year  1966-67  have  n  yet
 npiled

 c)  No  specific  target  is  fixed  for  increase  in  per  capita  income  for  these
 i

 ger  00/18%5: 11181.  are  proposed  for  the  Fourth  Five  Year  Plan  for  these
 Isla

 ttern  of  development  proposed,  will  have  the  effect  of  raising  the  per  cap  ita  income.

 ईस्ट  मोनरो  एण्ड  ef  fen  कम्पनी  लिमिटेड

 इ
 श्री  बाबूराव पटेल  :  क्या  fia  मंत्री  6  1967  मे  तारकित  प्रश्न

 श्रिया  63  ह  ७०
 विक के  उत्तर  के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने
 को

 कृपा  करेंगे  कि  -....
 a

 क्या  ईट  नी  fara  एक  भागीदार  श्री  बी०
 एस०  तोलानी  काली  दर
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 18
 ay, ——  186

 चि  ॥  _
 लिखित  उत्तर

 कारण  हैं प्  ba

 ae 4  फर्म  को  31  |
 पप  तने  *  आयात

 गये  थे  ह थ. ग् ब. जाम तथा ये लाइ  दिनं  मर  के  लिये थे  तथा 1  ty ला

 ध

 क

 1956  से  अब  =  देवालय ने  इस

 छापे  मारे  हैं

 ar  यदि  त  गप  फर्म  को  जिसने  न  केवल  विदेशी  मुद्रा
 ी

 न  ह
 अधिनियम

 aq 194  न्तगंत  अपराध  ही  किया  है  अपितु  उस  पर  किये  गये  जुर्माने

 aa अ
 लाइसेंस  किस  आधार  पर  दिये  जाते  हैं

 ?

 हि  य  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  (*)

 जा  रही  है  और  एक  विवरण-पत्र  सभा  की  मेज  पर  रव  दिया  जाय
 भी

 क  जैसा कि  6-4-67  को  पूछे  गये  अतारांकित  wet  स<८  (  के  उत्तर के  भाग

 में
 ताया  गया  बम्बई  की  मत  प्लन  मशीनरी  एण्ड  ट  at

 1956,  62  और  अग  1965  में  फोन  बार  छापे  मारे  ग

 दे

 दि  इस  सम्बन्ध में  सुचना  इकट्ठी की  जा  रही है  कि  क्या
 carat

 को  कोई

 नायाब  लाइसेंस
 दिये  गये  हैं  और  यदि  हां  तो  किस  आध र  पर  ।

 थ
 सुखपूर्ण  नरेशों  के  भवन

 1795.  ह  बाब राव  पटेल  :  बया  निर्मा  न  त
 तथा  पति मंत्री

 बताने
 को

 कपा  करेंगे
 थ

 रकार  ने
 गद  तक (=)  कितने महल  और  भवन  खरीदे हैं

 seas

 किये

 इस  प्रकर  जो  भवन  अधिग्रहीत  किये  गये  उनमें  से
 ce?

 ह  की  लागत

 कितनी

 ह  =e
 किस  प्रकार  की  गई ह  Qs

 इस  समय  इन  भवनों  को  किन  किन  कार्य  के  लिये  प्रयोग  में
 लाय

 नारद  है इन  भवनों  की  देखभाल  पर  कितना  आवर्तक  =  ai  ;  कौर

 भवनों  को  खरीदने  से  पहले  इनका  मुल्यांकन  किस  प्रक.र  गर  गया था
 ?

 नि  श्रावास तथा पुरति तथा  पूरी  मंत्रालय में  उपमंत्री  इकबाल  से
 की  रही है  तथा  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  |

 क

 _
 की  फे

 कारखाने  से  पिक  साद  से  हद

 स्  सत

 प
 पर

 तादात  द

 1796  ख़ुद  शबनम  प्रा  वित्त  कृपा  करेंगे  कि  निम्न

 वस्तुओं  के  कारखाने  vt  समय  ?
 नः के  मुल्य  क्या  तथा  प्रत्येक  पर पर  कितना  उत्पादन  शुल्क

 लगता हैं
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 Written  Answers  Jyaistha 18,  1889  (Saka)

 चीनो

 सुती  कपड़ा

 क  गज

 fara  लाई

 प्लास्टिक

 और

 ग  ae
 ही  बस्तुएं

 ही  न  मंत्री  तथा  faa  मंत्री (

 री
 on

 कत  सुचना  नीचे  दो  गयी  है

 डि

 चोरी  — atat  का  कारखाने में  मूल्य  श  में  तथा  यहां

 ए ही  प्रदेश  में  भी  अलग-अलग  होता  है  ।  कीमतों  में  किस्म के  ay

 सार
 tn

 कुछ  प्रदेशों  में  ग्रेड  की  चीनो  के  कारखाने  में  मुल्य  अनुबन्ध  ्
 दिये

 ene

 में  रखा  देखिये  संख्या  Tato  562/67]

 ः  ही  पर  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  37  रुपये  प्रति  क्विंटल  (  50  रुपयें

 प  भुल
 ह  50  रुपये  बिक्री-कर  के  बदले  अतिरिक्त

 )  सुती  कपड़े  मिलों  में  बने  सुती  कड़ों  की  कारखाने  में  |  सके

 aa!

 (

 ी  तथा  किस्म  के  अनुसार  भिन्न-भिन्न  होती  हैं  कुछ  किस्मों  की  कामत

 झक
 me

 द  इस
 प्रकार  के  कपड़ों  के  लिये  उत्पादन  शुल्क  मूल  क

 तथा  बिखरा-कर  के  बदले  अतिरिक्त  शुल्क शुल्क  शामिल  7.70  रुपये  से  लेकर  96.4
 रु

 fae
 क

 रहता  है  ।  बदकार  की  Ade Ua ~ 4 eu  freq  पर  तथा  इस  बात  पर  निसार  करत

 vn  मुल्य  नियंत्रण  के  अन्तर्गत  aia  है  अथवा  नहीं  ।

 (3)  कागज  —airare A arr FT में  कागज  की  कीमत  उसकी  तथा  किस्म

 रवि

 नत  होती  है  ।  कागजਂ  की  कुछ  किस्मों  की  कीमतें  अनुबन्ध  में  दी  गयी  हैं
 ।

 थ

 कागज  पर  उत्पादन  शुल्क  5  पैसे  विशेष  उत्पादन  शुल्क  शामिल  प्रति

 मे  लेकर  1.20  रुपये  प्रति  किलोग्राम  तक  लगता है  ।  उत्पादन  शुल्क  कितना  पह

 ।  किस्म  तथा  गुणों  पर  निर्भर  करता  है  ।

 प  (4)  दियासलाई  विभिन्‍न  आकार  की  दियासलाइयों  के  लिये  कारखाने
 में  कीमतें

 मनन  हैं  ।  एक  निर्माता  द्वारा  नियत  की  गयी  कीमतें  दूसरे  निर्माता  द्वारा  नियत  की

 ह
 द
 कम  पों  से  भिन्न  होती  हैं  ।  मैसेज  दीमकों  द्वारा  बनाई  गई  दिया  सलाइयों  की  कीमतें

 दिखा ई  गयी हैं  ।

 केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क
 2.9

 रुपये से  a  )  50  लियों  वाली

 एक
 डिब्बी  दियासलाई  का  एकाग्र  क्  पन  Nt  तथा बरी  सी  काम में  लाये

 भये  माल  के  स्वरूप  पर  निर्भर
 र

 पर निर्भर करता  है  ।
 - a  मीनार

 क

 लगता
 ey  वह
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 थ

 है  जुत  1967
 re

 उत्तर
 ग

 (5)
 प्ला। सेन चलन

 ye a  gq
 कारखाने में

 कीमतें  माल वे  eq  वे  arcs

 [ल के स< क दी नल्ल +
 तर्कों

 कप

 कीमतें

 all

 ।  गयी  हैं  ।

 ड
 हत  उत्पादन हेच  | जग

 ,  विशेष you  24  प्रतिशत से  36  प्रतिशत  तक

 ू
 हता  है  ।  कुछ  वस्तुओं  जैसे  पॉलिएस्टर  पालिमर

 ए  caryé Aeqa +1 0.48  पते  से  1.80  रुपये  प्रति  किलोग्राम  शुल्क  की  विशेष  दर  लागू  होता

 (6)  रंग  तथा  विनीश  में  कीमतें  रंग  तथा  विनीश  के  स्वरूप  a  att
 क

 के

 ्

 भिन्न-भिन्न  होती  हैं  ।  कुछ  किस्मों  की  कीमतें  अनुबन्ध  में  दी  गयी  हैं  ।

 का

 वजन  के  अनुसार  बेवी  जाती  है  तो  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  10,50  रुपये प्रति
 1
 et

 )  रुपये  प्रति  विशाल  तक  होता है  ।  जब  आयात के  हिसाब  से  बेची  है  तो

 =

 पादन  शुल्क  0.12  इसे  प्रति  लिटर  से  लेकर  1.80  रुपयें  प्रति  forex तक  ट

 लौहा  तथा  इस्पात  को  वस्तुएं  में  कीमतें  वस्तुओं वे  प  के  अनुसार

 बया
 |

 ती  हैं  ।  कुछ  लौहे  तथा  इस्पात  की  कारखाने में  कीमतें त  अन  ay  गयी  हैं  ।

 शुल्क  75  रुपये  प्रति  टन
 x

 C325
 हे

 प्रति
 व  तंक  लगता  है  ।

 ott

 क  ry  पर  निसार  करता

 केन्द्रीय  बिक्री  कर  प्रीमियम

 नों  स०  सुखदानी

 थी  यशपाल  तीन

 क

 क्या  वित्त  मं
 घ्  ह  ज हू  बतान  का  कपा

 सरकार  का  ध्यान  भारत  19  में मद्रास उच् 7 FASTA JoFq  यालय के  डिवीजन

 के  इस  Fach  wt की  ओर  दिलाया  गया  है  कि  केन्द्रीय  fader
 19

 56  की  घारा
 की

 उपमा
 (2)  (2  और  (5)  संविधान  के  अनुच्छेद  301  तथा  303

 ी

 के
 प्रतिकूल

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  बया  प्रतिक्रिया  है
 ?

 प्रधान  मंत्री  तथा  दत्त  मंत्री  मोरारजी  :  ot  ati

 ह  उपयु  क्त  निर्णय  के  विरुद्ध  राज्य  सरक.र  ने  सर्वोच्च  न्यायालय में  अपील दायर

 सर्वोच्च  न्यायालय  ने  मद्रास  उच्च  न्यायालय  के  area  स्थगित कर  दिये  य  और  अब

 सल
 यालय

 के
 निर्णय  को  प्रतीक्षा  की  जा  रही  है

 ।

 क

 C mera ate & fart fret afarereat arer weir tore ewan et} sora Fla cae sor sere weno ath ee ee
 1798  श्री  बाज  राव

 पटेल  ह
 कद

 कल्याण
 मंत्री

 यह  बताने की  कृपा  pew
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 June 8,  1967

 (=) =  सहायता कोम  के  ans
 े  किस-किस  तारीख

 को  तथा  कहां-कहां
 पर  मनोरंजन  कार्यक्रम  प्रस्तुत  करे  नी  राशि  इकट्ठी

 (x)

 र
 इन  कार्यक्रमों  को  प्रस्तुत  करने  में  कितना  खर्च

 (a  सब  खर्च  काटकर  बिदा  में  अकाल-पीड़ितों की  सहायता के  लि थे
 कितनी  राशि

 थ

 किस-किस  तारीख  को  तथा  कितना  धन  बांटा

 a यह  सच  है  कि  इस  प्रयोजन  के  लिये  बम्बई  :

 न  जी के  Sah  जात  सदीं  लिमा  पता  और  ी

 धन  का  अभी

 द

 (=),

 तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 प्री  गट
 कलमा  रा

 भाग  पूज्य  मंत्री  |  त्  से

 री  रग  है  उसे  एकत्रित  किया  जा  रहा  है  |  णा eta)  उसे  सदन-पटल  पर  रख

 दिया  जायेग

 विदेशी  बैंकों  में  भारतीयों  के  ख

 ह

 1799.
 iY ai}  dal

 चन्द

 ill  t  शारदा  नन्द

 oo  छापरवाल :
 q

 Go  गो०  सेन
 शो  अटल  बिना दो  बाजपेयी :  शा  ज्ञ०  do  faz  :

 थ्री  ना०  स्त०  :  श्री  भारत  [a

 पो  ATAITTA  arg :  श्री  रणजीत

 हि

 म  यह हू  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उन  1296  व्यक्तियों  में  से  जिन्होंने  विदेशों  में  १,  अमरीका  तथा
 के

 बैंकों  में  खाते  खोल  रखे  हैं  कितने  मंत्रिमंडल  के  सदस्य  पिए  ,  फिल्म

 ल्म  निदेशक  तथा  फिल्मों में  काम  करने  वाले  अन्य  व्यक्ति

 ी  इन  खातों के  खोलते  वाले  व्यक्तियो ंके  नाम  कौर  इन  रं  को

 बैंकों  तथा  देशों  में  खोला  गया

 (7)  ये  खाता-धारी  लोग  भारत  से  किस  प्रकार  घन  बैंकों  में  भेजते  हैं
 भ

 उन  भूतपूर्व  शासकों  के  नाम  कया  हैं  जिन्होंने  विदेशों में  ऐसे

 हते

 aa  रखे  हैं
 a  किन  देशों  तथा  में  खोल  रखे  हैं  ?

 dane  Sd  मंत्री  तथा  चित्त  मंत्री उप

 एक  a
 मोरारजी  2)  in  से  अपेक्षित

 जि  सम्भव
 केन  करन  का

 प्रयास  किया जा  रहा  है  दौर वह  सभा

 घटल पर रख दी पर  रख  दी
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 13  1389
 i/o aces

 fat
 उत्तर

 विन
 उड़ीसा  roy  sent AAG

 यह az  साने

 oer

 Ave  ani  ्  की  कृपा  करेंगे कि

 उड़ीसा
 में  इस  समय  कितनी  ग्राम्य  औद्योगिक प

 या
 चल

 रही  और

 इस
 प्रयोजन  के  लिये  तीस  शी  योजना  में  तथा  1966-67  में  डल  सरकार  को

 कितनी  fart
 सहायता दी  गई  है  ?

 ee  ate लियम
 att  राय  सन  | दि  नाय  Se

 दो  ।  द  सि

 इर
 a  दे  औ  |  क  S14  a.  ||  |. ह aT  Ue दरकार  तीसरी  योजना

 लाख  रुपये
 ay

 सिक
 सहायता  दी

 hal  दै ज हि. न्र िन् (/ # 5 (10 हार  oe

 1801.
 :  क्या  वित्त  मंत्री  ae  बता

 कि

 9  (  दें
 चि

 मागों में
 वर

 दरों  फे
 ननि  ieee  ea  कितनी हुई

 (a)  यह  वृद्धि  1964,  1965
 और  1966  में  थोक  तथा  फुटकर  मूल्यों  था  निर्वाह

 ी  य  gum  ork  ह  स

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्रो  मोरारजी  :  (*)  are (  were

 और  ल  1967
 की  अवधि  में  कई  राज्यों  में  अधिकांश  अनाजों और  दालों  और

 ह

 क

 दय  के

 द  क

 Prat  होई

 ee

 sree, aay

 चावल  के  अखिल
 eee

 पर  थोक  मूल्य  में
 1.3

 प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  मैसूर  में  12  महाराष्

 आन्ड्  प्रदेश  में  4  प्रतिशत  और  उड़ीसा  में  2.5  प्रतिश्त  की  विधि हुई  फु

 तिय  जहाँ  चाव

 के  खाया  जाता  परन्तु  गुजरात  में  चावल  का  मूल्य  कुछ  घटा  गेहूँ  के

 प
 में  गिरावट आयी  गेहूं  के  अखिल  भारतीय  देखना  में  4.2  प्रतिगत  की  कमी हुई

 वनस्पति  तेल  के  थोक
 और

 फुटकर  मूल्य  में  उक्त  अवधि में  कुछ  वृद्धि हुई  दत्त

 त्र  में  इसके  फुटकर  भाव  में  16  पते  प्रति  किलो  ग्राम  और  तीन  अन्य  क्षेत्रो ंमें  21  पैसे  प्रति
 |
 किलोग्राम की  वृद्धि  हुई  है  ।  गुड़  के  फुटकर  भावों  में  आन्ध्र  प्रदेश  में  10  पैसे  प्रति  किलोग्राम से

 आसाम  में
 75

 पैसे  प्रति  किलोग्राम  तक  की  विधि  हुई  है  1967 के  मध्य  में  मिले

 afar  किस्मों  के  भावों  में  4.5  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  ।  मिट्टी का  हाथ

 से  बुना  रबड़  के  टायर  और  स्ब  तथा  दियासलाइयों  जैसी  वस्तुओं  के  yer

 फरवरी
 और  भ्र

 1967  की  अवधि

 में

 rarer:

 स्थिर

 रहे

 हैं  ।  साथ
 ह  दह  द

 गाली
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 oe  ......... .......  18,  1889  (Saka)

 सरू  दरार  विधित

 र  मुल्य क  aw  स्थिर सरसों  का  तेल  गोले
 ह  और  कुछ

 स्थानो
 पर

 थ्

 इस  वर्ष  अधिकतर  अत्यावश्यक  वस्तुओं के
 थोक  और  फुटकर  भाव  1964,  19

 65
 और

 19  की
 तुलना  में  अधिक रहे  हैं  ।  कुछ  क्षेत्रों में  कुछ  वस्तुश्नो ंके

 दाम
 1

 र

 मानूस र  कम  भी  हुए  हैं  ।  उदाहरण के  मंसुर  में  अप्रैल  1967  में  चाव

 दिसम्बर  1965  के  मुख्य  से  कम  था  ।  इसी  प्रकार APY  मैसूर
 औ

 में  अगर  ल  1967  में  मू  गाली  के  तेल  का  मुल्य  जुन  1966  में  उसके  मुल्य की  अपे

 पा
 ।  मिट्टी  के  तेल  का  मुल्य  फरवरी  1966  से  स्थिर  चला  आ  रहा  है  ।

 क  अखिल  भारतीय  श्रमिक  वर्ग  का  उपभोक्ता  मुल्य  दिनांक  (1949=100)  1964.

 15  1965 में  166,  1966 में  184  था  ।  फरवरी  1967  में यह  198  में  था  मार्च

 1967  2  अंक  और  बढ़कर  200  हो  गया  था  ।  सम्बन्धी  झ  मार्च
 ही  उपलब्ध

 5,  65  में हो  पाये है  ।  tua  में  खाद्य  पदार्थों  के  मूल्यों  का  देशनाँक  1664  में  15

 172  और  190  ati  फरवरी  1967  में  यह  206  था  और  बाद  म  में बढ

 कर  यह  2  TAT

 बिहार  में  श्रादशं  गांव  थ

 चव्य
 थाा  gee  ag  बताने की  कृपा

 करेंगे  ह
 क

 न a  ae

 (*)  बया
 यह  के  केन्द्रीय  सरकार  3  बिहार  में  आदर्श गांव  अथवा

 म

 ड  बड़े
 पे

 ये  ) G  फन  सा  द  it@l TA  ी  बं

 ए

 गह

 तो  s  या

 ish

 क

 fan  प्रवास  तथा  पूति  मंत्रालय में  उप  मंत्री  केन्द्रीय

 सरकार के  दवा  rar
 कोई  कार्य  अपने  अधिकार  में  नहीं  लिया गया  है

 )

 a

 ी
 नहीं  उठता

 ।

 ग

 बिहार  में खा
 ना बदो धा  ate  ख़ादिम  जातीय

 के  लिए  फरयारी-कार्य

 1803  ht  शिवचन्द्र
 का  समाज  कल्याण  मर

 कि

 कि
 सरकार  ने  चोथी  योजना  में

 ff.
 (*)  क्या  यह  सच  है

 |

 कि सरकार तक के ईटिजसेि धक
 बिहार

 ar

 खानाबदोश  तथा

 नादिम  जातीय  लोगों  के  कल्याण
 के

 लिये  कोई  राज्य  योजनाएं  बनाई

 यदि  तो  उनका  ब्यौरा  क्या  है  ?
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 जस  तखत  उत्तर

 समाज  याग  च

 माग  में  et
 aa

 |  बसा दल फूले
 चौथी  पंच

 —  तथा  aterm  rt चर्य  योजन  आदिम  जियों  के  nie  हेतु

 योजना  एं
 i

 वरण  पत्र  संगीत  में  रखा  ak  संख्या  एल०  टी ०
 ह

 63167]  थ

 ्  उड़ीसा  में  अनुसूचित  जातियों  तथा
 शु

 बत  झा दम

 थ

 द
 जातियों  के  लिये  सहकारी र  |

 1504.

 करने
 थ

 चिन्तामणि  पाणिग्रहण  :  क्या  समाज

 woes

 amt  की  छुपा

 री  पंचवर्षीय  रोज  ग  में  उड़ीसा  में  अनुसूचित

 ane

 अनुसूचित  आदिम

 कितनी  सबका ी  समितियां  बनाई  wie नातियों aS

 (  अनुसूचित  जातियों  तथा  ग्रंथसूची  afer  जातिय
 i

 ii  को  इनसे  क्या  लाभ

 के
 ब

 याण  विभाग में  राज्य  मंत्री  फूल रेश गुर  ्

 (F) |  )  अनुसूचित  जातियों  के  बुनकर  सहकारी  गर्मी
 तिया

 अनुसूचित
 ख़ादिम  बन  और  अन्य  सह - Far

 गरी  समितियों
 के

 लिये

 (a) (  )  सहकारी  संस्थाओं  द्वारा  सृत  और  बुनाई  के  औजारों  के  सभा =

 बस्त्र  के  विपणन हय सम्बन्धी  सहायता  के  रूप  में  ।

 अम  सहकारी  समितियां  आदिवासियों  को  साहूकारों  तथा (2).
 eter  के  शोषण  से  बचाती  हैं  ।  छोटे  वन-उत्पादनों  के  एक बोकर रण

 तथा  उचित  दामों  पर  साम  न  के  निस्तारण  कार्य  के  सिल  में
 सहकारी

 समितियां  इन्हें  रोजगार  और  व्यवसाय  प्रदान  करती  हैं  ।

 सीमा  शुल्क  विभाग  के  मुख्य  सुल्यांकक
 क

 180  श्री  रामावतार  शास्त्री  :  क्या  fra  मंत्री  1
 966

 के  अतारांकित

 प्रशन  प्रय  3046  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ग्  न

 पय

 प्रथम श्र  णी

 का  ait  में  कोई  श्र ह नरांय  शिया  सगा

 i  यदि  नन  भी  लि  गा ?

 प्रधान  मन्त्री
 तथा  वित्त  मंत्री  सोनार

 re) Prati
 ः

 (8) > i
 ae  :

 कन  विभाग  के
 गट

 की
 योजना  मी

 मी  सरकार  के  विचाराधीन
 है  ि

 निर्णय  किये  जाने  की  च  ..
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 Written  Answers  June  8,  1967

 ११

 लि ि  थ

 1506,

 cm रामावतार  शास्त्रो  =e?  Fes

 1966.0

 के  अतारांकित

 ch  cover  कक  कपा करेंगे  कि

 a
 पा  यह  सच  है  कि  स़्थान  समिति  की  इस  पय

 भारतीयों  को  सकार

 कर  लिया
 गया  है  फि  मूल्यांकनों  का  दर्जा  तथा  पद-नाम  बड़ा  होना  चा  ह ा । 11 नल पे तथा उन्हें  इस  समय

 को

 रहे  वेतन  नस  अधिक  वेतन  मिलना  और

 यदि  तो  स़्थान  समिति  की  उपरोक्त  सिफारिशों  को  क्रिया  करने में
 ह  लगेगा  ?

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :
 (3

 न  नर

 ह

 ओहदे  तथा  वेतन  में  वृद्धि  करने  के  हहे  क  act  किया  जा

 सकता  कयोंकि
 के  अन्य  विभागों  में  समान  aa  थीं  इसी

 ia
 डीग  ।

 at
 rat

 विभाग  के पुनर्गठन की  एक  योजना  पहले  से

 mat

 ie धीन है  ।

 मूल्यांकन  करने  वाले  तमंचा  रियों  की  सेवा  की  शर्ते
 द

 श्री  रामावतार  शास्त्री  :  बया  वित्  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 र

 क्या  यह  सच  है  किन
 स

 ग  आवश्यकता  का  विचार  करते  हुए  प्रफुल्ल  पुनरीक्षण  समिति ने
 इस  बात

 पर

 ने जोर  दिया  है
 कि

 सरकार  को  इस  बात  पर  गम्भीरतापूर्वक  विचार  करता

 करने ९
 व

 ले
 कर्मचारियों  की  सेवा  की  शर्तें  ऐसी  होनी  चाहियें

 कि
 अच्छे

 लोगों
 को  भा

 सिप  तिका
 जा  सके  /

 तथा  वे  इस  सेवा  में  बने  और

 A
 यदि  तो  सरकार  ने  इस  दिशा  में  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 उप  5  धान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  सोराबजी  :  )  टैरिफ aa
 at  रिपोर्ट व  सम्बद्ध  खण्ड  नीचे  दिया  जाता  है  —

 oan

 i  इस  आशय  के  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  कि  मूल्यांकन  अधिकारियों का ar  eat
 पा  उपलब्धियाँ ऐसी  नहीं  हैं  जिससे  उत्तम  प्रक।र के  लोगों  को  आकृष्ट  मि

 1  सके  |  यह  देखा  गया  है  कि  बहुत  से  aga  नवयुवक  जो  मूल्यांकनों
 के

 पर
 नियुक्त  होते  हैं

 अपने  पदों  को  काफी  जल्दी छोड़  देते  हैं  ।  वे  या  तो  गैर
 az

 नौकरी  कर  लेत ेहैं  अथवा  उनकी  नियति  चुनाव  द्वारा  सीमा  दयाल

 ग  में  उच्च  wider  पदों  पर  हो  जाती  है  हमारा  विवार  है  ज

 द इस  ब.त  पर  गम्भीरता पू वंक वि  वार॒
 करना  जिससे  द

 चत
 का

 बच्चे इतना  lam  कि  मुल्यांकन  करने  वाले  कमंचारियों  की  सेवा-र

 लोगों को  अकबत  करने
 योग्य  तथा  उन्हें  सेवा

 में  आगे
 टिकाये  रख  ने

 योग्य  हैं

 a  a
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 18  श्रेष्ठ  1889  लिखित  उत्तर

 पन  विभाग  के  दु  ठन  के  विचाराधीन

 मूल्यांकन  तथा  मुख्य  सुल्पाकिक

 1808

 श्री  रामावतार  शास्त्री  :  क्या  वित्त  मंत्री  aq  बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि

 १  क्या यह  सच  है  कि  सीमा  शुल्क  पुनर्गठन  समिति  ने  इस  बात  पर  ire  दिया  है

 कि मूल्यांक' विभागीय ₹

 तथा  मुख्य  मूल्यांकनों  के  संवर्गों  के  अधिकारियों  में  सन्तोष  तथा

 ह

 का  होना

 दृष्टि  से  तथा  लोकहित  की  दृष्टि  से  बहुत  महत्वपूर्ण

 कया  यह
 भी  सच  है  कि  स़्थान

 समिति
 ने  बलपूर्वक  यह

 er
 भा  शुल्क  विभाग  के  सूत्यांककों  तथा  परीक्षकों  के  Ae  में  यह  मानता  पैदा  की

 गानी  चाहिये
 a  सुध।रने  में  सरकार  विशेष  रुचि ले  रही  और

 क

 यदि  तो  ऐसी  पैदा  करने  के  लिये  सीमा  शुद  भाग के  इन
 [  संवर्गों  में  चहुं  और  व्याप्त  भारी  असन्तोष  तथा  निराशा  को  दुर  करने  के

 ने  बय  ताह दी की  है  ?

 चप  घान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  जी  |

 (%
 ः

 सन्थनामू ्  समिति  की  रिपोर्ट  का  सम्बद्ध  खण्ड  नीचे  उद्घत  किया  जाता  है
 न

 पाया है  कि  कम  वेतन  पाने  ब  ले  सरकारी  कर्मचारियों  को

 द  णी करणा  खानों  के  श्रम  कानूनों  तथा  पंचाटों  के  परि
 त

 के की

 ..  विभिन्‍न  प्रकार  के  लाइसेंस  सीमा-शुष्क  चुंगियों  पर  स

 निकासी  arts
 जैसे

 मामलों  लाइसेंसों  की  मंजूरी  की
 ;

 मेदारी  सौंपी  गयी  है  ।  सरकारी  कर्मचारियों  के  वेतनों  में  सामान्य  af

 ध पला  तो  एक  ऐसा  मामला  जिसे  राष्ट्रीय  अर्थ  व्यवस्था  तथा  लोगों  की  क

 करने  की  क्षमता  की  हरि  से  तय  किया  जाना  है  ि  ा

 ee

 ट्र

 बात  की  जांच  करना  लाभकारी  हो  सकता  है  कि  कमंचारियों  के  जिन  वर्गों

 मूल्यवान  परमिटों  तथा  लाइसेंसों  के  जारी  करने  से  सम्बन्धित  मामल

 नें  क.फी  विवेक  से  काम  लेना  होता  है  अथवा जो  अन्यथा  ऐसे  मामलों पर  व

 ही  करते  हैं  जिसमें  उच्च  स्तर  की  निष्ठा  की  आवश्यकता  होती  क्या

 लें  तथा  उपलब्धियों  के  बारे  में  विशेष  ध्यान  नहीं  दिया  जाना  चाहिए  i  ही
 कार  सीमा  शुल्क  विभाग  के

 मूल्यांकनों  तथा  निरीक्षकों  उत्पादन  ge  तथा

 थ  marae  feral  के
 निरीक्षकों  केन्द्रीय  सार्वजनिक  निर्माण

 रेल
 विभाग  तथा  डाक  विभाग  के  निगरानी  करने  वाले  कर्मचारियों को  और  स  मूल्य

 द
 वर्गों  में  यह  भावना  पैदा  की  जानी  चाहिए कि  उनकी  हालत  को

 हसी  में

 ि
 रकार  विशेष  रुचि ले  रही  है  ।'

 यह  देखत ेम
 लगा कि  ये  निष्कर्ष  सीमा  शुल्क वे  मूल्यांकनों

 परीक्षकों  पर  ही  लागू

 बहीं  होते  बल्कि  अन्य  महर हालपुर्स विभागों  के  « अफसरों
 पर

 भी  won |  हो
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 ॥  aisth  1889  (Saka) क  द
 तागा

 (7)  मूल्यांकनों  तथा  निरीश्कों के दर्जे, पद तथा बतन में &  क
 —

 र  करने  के  प्रशन
 क

 अलग  से  विचार  ad  किया  जा  सकता  क्योंकि  सरकार  के  अन्य  विभागों  केस  लय  संवर्गों  पर

 i  | भी  इसका  प्रात  प्
 जना

 पर  सरकार

 थ
 सीमा  शुल्क  मूल्यांकन  सेवा

 पहले  रही

 क्या  बित  मंत्री  यट  बताने  की  कृपा कृपा करें
 नेकी

 1899
 रामावतार  शास्त्री  :

 (  कया  यह  सच  है  कि  संघ  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  भारत

 सम्बद्ध  सेवाओं  की  परीक्षा  के  बारे  में  जारी  किये  गये  चीवरी-पत्र  में  गत  कई  वर्षों  बात
 un

 होने

 नए

 रही  है  कि  द्वितीय  श्रेणी  के  सीमा  शुल्क  मूल्यांकनों  के  वेतनमान  में  संघ

 ग
 a  )  क्या  यह  भी  सच  है  कि  संघ  लोक  सेवा  आयोग  के  माध्यम  से  विशेषज्ञ

 करते  समय  संघ  लोक  सेवा  sala  के  चयन  बोले  में  asa  वाले  उनके  मन्त्री  के
 iw

 वरि  चकारी  गत  कई  वर्षों  से  यह  आशा  बाँधते  भा  रहे  हैं  कि  उनके  बेत नमा
 में

 शोधन

 किया ज  कौर

 ग  यदि  तो  अब  तक  कितनी  प्रगति  हुई  है  तथा  उनके  वेतन
 ra  में  संशोधन

 करने  के
 बारे  में  कब  तक  अन्तिम  रूप  से  fra  कर  लिया  जायेगा  ?

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  जी

 it,  नहीं  |

 मूल्यांकनों  के  वेतनमान  में  संशोधन  करने  के  प्रश्न  पर  अलग
 से  निर्णय

 नहीं  किया
 जा  सकता  सरकार  के  अन्य  विभागों  में  समान  संवर्गों  पर  इसका  प्रति  प्रभाव  पड़ेगा  ॥

 त  विभाग  के  पुनर्गठन  की  एक  योजना  पहले  से  ही  सरकार  क ेविचाराधीन  है  ।

 Social  Welfare  Schemes
 ह  ः

 re  b

 State
 e  pleased  to

 nee)

 5911  Madhukar  :  Will  the  Miniter  of  Social  Welfa

 hether  it  is  a  fact  that  drasfic  cut  has  been  made  in  the  Cents 7 expenditure
 ons  fare  works  after  the  Chinese  and  Pakisani  attacks;

 क
 ue  so,  whether  the  same  situatoin  still  prevails;  and  ह

 if  not,  the  schemes  which  Government  propose  to  for  social  elfare, द  (

 Particul  at  village  level  ?  ्

 Minister  of  State  in  the  Department  of  Social  Welfare  (Shrimati  ulrenu  Guba) ६
 (a)  after  these
 attacks; The Some ks:

 cuts  were  made  io  some  of  the  social  welfare  programm

 (b)  ar
 iavolving  large  s

 ei  position  being  Hiinilod,  यक  new  major  programmes,
 अहं  taken;
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 क

 लिखित
 =

 up  sp
 il

 1  prorra (c)  The  Government  prope
 =  Or

 mes  for  the  welfare  of
 Women  and  a  abilitation  of  the

 physically  ha  ipped  etc.  The  Governmen  also  h  घ्  ह  me  for  Family
 and  Chil  are,  for  rural  women  and  children.

 Rural  Electrification  in  Bihar

 to  द

 11.  Shri  K.  M.  Madhukar  १.  Will  the
 BARKED

 of  Irr’gation  and  Pow

 sie  giant
 whether  Government  are  aware  that  power  supply  from  Damod  7  Valley  and

 Baca  is  not  sufficient  to  meet  the  total  demand  of  rural  electrification  in  Bi
 ्

 (b)  छ  so,  the  steps  proposed  to  be  taken  by  Government  for  the  comple  rural
 trification  in  Bihar  at  an  early  date  ?

 The  ate
 :

 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L.  Rao)  :  (a)  and  (b)
 ह  city  Board  have  reported  that  it  has  not  been  possible  for  them  to  1  rural

 ह  particularly  for  energising  pumpsets,  due  to  paucity  of  funds.  There  i  shor.
 ह  power  in  North  Bihar;  but  the  power  supply  position  there  wiil  it  hen  the

 Extension  Project  (2  X  50  MW)  is  completed  next  year  along  wv  th  he  associated
 sion  and  distribution  lines.

 बेक
 =

 13  eft  शिवचन्द्र  भा  :  कया  वित्त  मन्त्री  यह  बताते  कीं  क
 रक

 देश  में  इस  समय  कितने  बंक  हैं  तथा  प्रत्येक  की
 प्रदत्त  भू  जी  कितनी

 इनमें  से  कितने  बैंक  अमरीका  और  ब्रिटेन  के  सहायक  बैक  और

 भारत  में  बैंकों  की  कुल  पूजी  में  से  कितने  प्रतिशत  पु  जी  स्वदेशी
 तथा  कितने

 प्रतिशत  विशेषकर  भ्रम रिकी  है  ?

 ं  उप-प्रधान  मन्त्री  तथा  वित्त  मन्त्री  मोरारजी  :  एक  विवरण  war
 र  रख  दिया  गया  है  [  पुस्तकालय में  गया  देखिये  एल०  cto «०  संख्या §  7]

 द
 यहां  पर  ब्रिटेन  के  चार्टर्ड  बैंक  का  इलाहाबाद  बेक के  नाम से  एक

 बैक  अमरीका  के  किसी  बैक
 का  सहायक बैक  यहां  नहीं है  ।  भारत  में  q

 ठ
 विदेशी  sar  में  से

 3  radar  और  ब्रिटेन के

 कितने  विदेशियों  के  कितने  कितने  हिस्से  मारत  स्थित  बैकों  में
 नकारी  उपलब्ध  नहीं  हो  सकी  है  ।  इलाहाबाद  बैंक  में  15-7-66  को  चार  बैंक  को

 ४:  2
 लाख  रूपये पूजी  लगी  जो  भारत के  निगमित  बैकों  की  प्रदत्त  पूजी  का  1.8

 fama  है  ।  बैकों  की  52.02  करोड़  रूपये  की  कुल  पूजी  में  विदेशी  बैकों  की
 लित  87.5  प्रतिशत  पूजी  मारतीय  वाणिज्य  बैंकों  तथा  12.5  whee

 भ  की  है  दो  अमरीकी  बेक  भी  शामिल  ।

 थ

 1814.  Sh  Ramachao  ¥Veerapp
 pleased  to  state:  a  और  ill  the  Minister of  Irigation  aiid  Power  be
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 June
 1967

 ब्लाग
 hether  Govern:  ent  pr  [0 take  the  work  relating  to  the  impltemen-

 क tation
 of

 certain  major  ष्  projects  in  the
 Fourth  Plan  from  the  State  Governments  ?

 ति
 (b)  क  the  nanrés  thereo

 2  main  basis  of  their  selection  ? (८)

 finister  of  Irrigation  ant  Power  (Dr.  K,  L.  Rao)
 fa)No,

 (0)  and  (c):  Do  not  arise,

 Capture  of  a  truck  wit

 on
 near  Delhi,

 Shri  Ram  Sewak  Yadav  :  Shri  Madha  Limaye  :
 Shri  George  Fernandes  ;  shri  Rabi  Ray:
 Shri  Maharaj  Singh  Bharati  Shri  Ram  Singh  Ayarwal  :
 Shri  Molahu  Prasad  2  Fry’  Chand  Kachwai  :

 the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state

 whether  it  is  a  fact  that  a  truck थ  with  huge  quantity  of  opiem
 was अ

 eapture  y  the  Shahdara  Police,  Delhi  in  March  1,  1 #0
 a

 }  if  so,  the  details  therzof;

 c)  whether  it  is  also  a  fact  that  locked  boxes  were  ह
 4

 int
 ६  tok

 on  which
 f  some  En.bassy  was  written;  and

 ह  ब
 )  850,  the  details  thereof  ?  a

 द  The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (511'1  Morar  i  De  af):  (a)  and
 k piu  n  weighing  94  seers,  9  chhataks  and  3  tolas  (

 from  a  truck
 hi-U.  P.  border  by  the  Delhi  Pol:ce  on  19th  March  i  ck  was  also

 in Tne  truck  was  carrying  goods  to  Calcutta  and  the  opium  was  fou
 four  \  goden  cases.

 |
 a )  and(d)  The  goods  in  the  tuck  belonged  t  uding  a  foreign

 mis  All  the  packages  were  opened  and  examined,  those  ol  t
 tain  any  contraband.

 1016
 ड  mission

 did

 not ¢

 ee
 दिल्लो  में  डी०  डी

 के  |  ि कदापि
 द

 द
 |  उठाना  : 181

 प्री  एथोस  :  नः

 शना  न  मेनन ्  मा
 उ

 4
 a fear  कौर  रसायन  मन्नी  पह  बताने

 &.  क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  क्लाथ  मिल्स  ने  इंडस्ट्रीज  एरिया

 rata  कारखाने  के  लिये  दिल्‍ली  इम्प्रूवमेंट  ट्रस्ट  से  पट्टे  पर  लो  गई  भूमि  से  म.रत अपने रा
 देने  का में

 ग
 fo

 टी०  कारखाना  स्थापित  करने  के  लिए  लगभग  5  ए

 गा  यह
 v  ड  ने  यह

 जिंस  पर  Sto  डी  MT aa gH Ae e-geaT SS sererr oer 3 3
 एग लगाया  गया  खरीदनी  चाही  दिल्‍ली  क्लाथ  मिल्स  ने
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 18  sae

 AA Se —— 7 ee r

 &

 च्स्ल्स्नाच

 1.35  लार  को  मांग

 aya  Sa  a
 इस  भूमि पर  पव  विर्क

 यदि  gi,  तो  इसके  कारण  क्या  हैं  स
 या  कार्यवाही

 की  ग
 ह

 लिया  कौर  योजना  तथा  समाज  हत्यारा  मन्त्रालय  में  स
 ma  मन्त्र

 रघु  ):  जी  इस  sd  पर  कि  दिल्ली  क्लाथ  एण्ड
 जनरल  मिल्स

 uH)  को  एक  छोटे  सायादार  के  रूप  में  लिया  जाए  ।

 भ  तथा  सरकारी  फैसले  के  अनुसार  कि  डी०  सी०  एम०  को  डी
 ह
 टी

 ना  में  साझेदार  के  रूप  में  न  लिय  ज  जुलाई  1953  में  डी०  ato  एम०  a

 ्

 ड़
 भूमि  लीज  पर  4,108.6  रुपये  वार्षिक  किराये  पर  ली  गई  ।  एक  साल  बाद

 इस

 किसने  को  अदायगी रोक  ली  गई  कि  भूमि  दिल्ली  इम्प्रूवमेंट  ट्रस्ट  से  gay  हए  आधा

 xu
 ह

 हो  सकेगी  ।  जैसा  कि  सालिसिटर  जनरल  ने  बताया  कि  इस  में  का  set कठिनाई है

 1959  में  कम्पनी  को  परमं  दिया  मया  कि  क्या  भूमि  अजन  की  क/यंवाही  आर

 =
 जाए

 ?
 जांच  पर  भूमि-अर्जन  खर्चीला  पाया  गया  अन्त  में  सरकार  ने  1963  में  य =

 केसला  किया  कि  कम्पनी  को  दिल्ली  बला  मिल्स  से  तय द्यु दा  मुल्य  पर  भूमि  खरीद

 ha  |  तदनुसार भूमि  1.35  लख  रूपये में  खरीदी  गई  जिसमें  लगभग  30,000.

 किराये  का  बकाया  भी  शामिल  है  ।  दिल्ली  क्लाथ  मिल्स  जिसे  वृष  दिल्‍ली  ora

 द्वारा  11
 134

 रुपये  प्रति  एकड़  के  हिसाब  से  आवंटित  की  गई  इस
 हू को  करने  तथा  इस  में  सुघार  करने  के  लिए  अधिक  धनराशि  खरच  करनी

 ड़ी  ।.. |

 दिल्‍ली  में  डी०  Blo  ao  फैक्टरी
 के  त

 a

 थी  नम्बियार
 द

 "
 प०  गोपालन

 क्या  पैट्रोलियम  कौर  रसायन  welt  यह  बताने
 की  करेंगे

 कि

 बया  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  स्थित  डी०  डी०  टी  be  | ॥  के  लियें
 ae  a  7.6  एकड़  अतिरिक्त  भूमि  की  कीमत  के  रूप  में  लाल  ra  लिमिटेड

 ने  दि  बलाय  fara
 को  1966 के  भारती में  5.4  रुपये  प्रति  बंग गंजे व गज  भाव  से  1,99,

 80  ee le  की  राशि
 का  भुगतान  किया

 क्या यह  भी  सब  है  कि  हिन्दुस्तान  इन्सेक्टिसाइड्स के  मैनेजिंग  rete
 कम्पनी

 ie

 वित्त  अधिकारी  के  quays  बिना  हो  भूमि  की  खरीदारी  की  शर्तों
 गी  स्वयं

 तय  कर  ज़िया  ्

 ae  भी  सच  है  कि  हिन्दुस्तान  इन्सेक्टिसा
 के  मैनेजिंग

 डाइरेक्टर
 इस

 भूमि  के
 a  के  मुल्य  के

 भुगतान  स्वीकार  लेनें
 के  लिए  कम्पनी  के  |  baler

 डॉइरेक्टेसं  )
 के  पोस ss

 |
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 —  Jyaistha [8

 smn

 12  fae  बल्ली पिसो  सियत  te  डी०  die
 क

 si  माए क्रो  बे जैसी  श  रह  २९  ca  a  वां  त्र  निष्पादित इन्सेपटीसाइड

 नहीं  fear  और

 की  स्वीकृति

 727.0
 यदि  तो  उसके  बया

 लियम  ale  रसायन
 योजना

 aa
 नय  में  राज्य

 मन्त्री

 ae
 रघ ुर में  it)

 :
 जहां

 )  जी  नहीं

 दिल्ली  क्लाथ  मिल्स  द्वारा 25  रुपये  प्रति  at  गज  की  |  |
 मुकाबले  में

 तान  इन्सेक्टीसाइड्स  लिमिटेड  और  दिल्‍ली  क्लाथ  मिल्स  के  बीच  ale

 fers 5,43 aa f wf wi

 त
 यानों  से

 रुपये  प्रति  वर्ग  गज  के  हिसाब  से  क्रय  को  अन्तिम  रूप  दिया  गया  था  ।

 fo  निदेश  की
 गोद

 की  उदक  में  अदने  ही  सतिया
 अदायगी से  जो  2

 दे  को  बन्द  किया  उनकी बैठक  एवं  सं  जूरी  7-4-1966  को  हुई  ।

 ७ क  और  (=)  कारण  यह  है  कि  खरीदी  गई  भूमि  दिल्‍ली  बला  मिल्स  के  ना

 दिल्ली
 इम्पूवैष्ट

 gre  द्वारा  अभी  रजिस्ट्री नहीं  की  गई  है  ।  ज्यों ही  यह  रजिस्ट्री  होगी  we

 दिल्ली  ra  मिल्स  हिन्दुस्तान  इन्सेक्टीसाइड्स  लि०  के  नाम  में  एक  विक्रय fara
 (066०)

 करेगी  |

 लि  इस  त्रय  के  लिए  सरकार  at

 की

 सर्द  a  हिंदुस्तान

 cadre
 न०  के  एसोसियेशन  के  आर्टीकल

 क  ललित

 att  न  Fo  गोपालन :

 ब

 ०

 थ्री  रामसती :

 क  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किਂ
 :

 क्या  भारतीय वा  एसयू  तथा  उद्योग म

 ककी

 अन्य  बाशिज्य  संगठनों क

 द्वारा  भेजे
 गये  अभ्यावेदन में  यह  माँग  की  गई  है

 कि  वादे  यापार  सम्बन्धी  दौरे  करने

 के  रि  अतिरिक्त  विदेशी  मुद्रा  दी  जानी

 यदि  तो  कितनी  विदेशी  मुद्रा  की  माँग  की  ग  गी

 इस  दिशा  में  नया  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 द

 चप
 प्रधान  मन्त्री  तथा  वित्त  मम्मी  मोरारजी  =  an  enna

 ग
 _  संगठनों  ने  निम्न  राशियों

 की  माँग  की
 >-

 पा  क

 द
 रिकी  भौर  कनेडा की  यात्रा के  लिये  60

 बालर  प्रतिदिन  atid  ea  शाखा
 के  लिये 20  पौंड  प्रति  दिन  ।  मंध्य  मणि
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 सु

 अ  os
 लिखित  उत्तर

 के व्यक्तियों के संपार की यात्र

 की  mare  लिये  so  डॉलर  ति  fla और  दोष

 संसार  की  यात्र
 ree

 evn)  पफरी इन भी
 विक्रेता

 1a

 अन्य  व्यक्तियों

 भद

 ग

 का  और  कनेडी  के  लिये  T  ॥ हूँ  ग

 धन
 द

 प  दिन ।

 विदेशी  मुद्दा  की  स्थिति  को  देखत ेहुए  सरकार
 feet a

 के  लिये

 कती

 इन्सेन्टिव  इस  1 लिमिटेड

 सकला

 सप्लाई

 ee

 1819.

 9.
 श्रीमती  सुशीला  भी

 श्री  उसा नाथ :

 ही
 ध  पैवेलियन  शौर  रसायन  मन्नी  यह  बताने  को  कृपा

 —
 क्या  यह  सच  है  कि  विवर  नाट  प्रमाणित हो  जाने के  बाद भी

 oe  है यह  मीटर  मरम्मत  भर  अनुरक्षण
 ग  @  हिन्दुस्तान

 इन्सेजिटਂ  माइकल  लिमिटेड  के  दिल्ली  के  कारखाने  को  पाइप  लाइन  ई  की  जाने

 बा  रीन  को  नापने  के  दिल्‍ली  केमिकल्स  मिल्स  के  :  ब्रिज

 प्रयोग क
 या  जाता

 थ

 पाइप लाइन  के  द्वारा  सप्लाई  की  गई  क्लोरीन  की  मात्रा  कितनी
 उ  कांटे

 तथा
 f विवर  मीटर  पर  न।पी  गई  जिसे  अधिकारियों  ने  अभी  तक  प्रचलित  नहीं

 क्या  att

 जिसके
 मूल्य  का

 भुगतान  कर  दिया  गया  क

 (a  बया  यह
 भी  सच  है  कि  हिन्दुस्तान इ ज्सैवट  कह  लिमिटेड के

 दिल्‍ली  कें

 ने  पाइप  लाइन  द्वारा  सप्लाई  की  तथा  सक्षम  अधिकारियों  दर
 ae

 fi
 शत  न  की

 3  मापी  गई  क्लोरीन  के  लिये  हिन्दुस्तान  इन्सेविटसाइड्स  के  aia  fi  ने
 के

 लिये

 दिल्ल  free  मिस
 के  विरूद्ध  कोई  कार्यवाही नहीं  को  और

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 ह  पेट्रोलियम  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्रालय  में
 राज्य

 म
 an

 (

 a
 रघु

 शस  ):  और  हां |  2-7-1965  से  जब  विवर  मीटर  प्रभारी  एस
 किय

 था  और  31-5-1967
 तक  क्लोरीन के  99,660  मीटरी  टन को  नापने  लिए  मर

 माल  होता  Tet  जर्बाक  मीटर  पर  4901.67  मीटरी  टन  था  ।

 ्
 और  हिन्दुस्तान  इन्सेबटीसाइड्स  लि०  ने  डी०  सी०  एम०  को  ब

 cm |  fa कि  वह  कांटे  को  सक्षम  प्राधिकारी  द्वारा  रित  कराये  ।  डी०  सी०  am

 हो  चुकी  है  क्योंकि  विवरण  मीटर  के  लगाने  के  बाद  31-5-1967  pails
 लो

 रीन
 की  सप्लाई  का  केवल

 लगभग

 2
 >  प्रतिश्त  हुआ

 | लि  पिछली ae
 पर  मापने के  बाय  सप्लाई

 अवधि  में  क
 AT , Se = ONAN  पाए  मीटर  ले

 ait गई  सप्लाई  की  दर
 से  काफी

 mag
 ....  विकि
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 Written  Answers  June  8,  1967

 लाा  Ss

 ण्ग्ग 4 डी० डी० eto  दिल्‍ली  को | aah  की  सप्लाई

 1820.  श्री  ती  guitar

 ह  :  लिट

 न्य  लिय  झीर  रसायन  मन्त्री  यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  रि  _

 at  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली की  eto डी
 det  ey a wl

 18  1964

 तक  पाइप  इन  के  द्वारा  सप्लाई  की  गई  गैसीय  चलो  रीन  पर  जिसे  किसी
 सक्षम  प्रतिभा  री  ने  प्रकाशित  नहीं  feat  लिये  गये  माप  के  icine  पर द

 }  यदि ण्ण्गप्ग  नो  मूल्य  बुक  के  लिये  इस  अप्रमाणित  काँटे  पर  लिया

 स्वामी  थे  जाने  के  क्या  कारण  हैं  ;

 ह  =  4  से )
 न्य

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  डी०  डी०  टी ०  कारखाने  ने  19  अगर

 लेकर  115  1965  तक  की  अवधि  में  पाइप  लाइन  के  द्वारा  सप्लाई  की  गई

 का
 तथा  तोल  के पाइप  लाइन  में  लगाए  हुये  उस  विवर  मीटर  जिसे  माप

 निरी&.न  ने  प्रत  शित  नहों  किया  था  किये  गये  कप  के  अधार  पर  चुकाया  था  ;  और

 (7)  यदि  तो  इन  मापों  को  स्वीकार  करने  के  बया  कारण  हैं
 ?

 वेलियम  कौर  रसायन  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 x  पाइप  लाइन  के  द्वारा  गैसीय  क्लोरीन  सप्ताह  नक

 से
 ie

 भ  हुई  ।  16-9-1964
 (18-

 8-1964  तक  सप्लाई  at  vio  सी

 गया  जो  मेसर्स  एवं  ह  एण्ड  इन्सेवटीसाइड

 त

 मशीन  के  द्वारा  गया  था  ।  ित्दुस्तानः  इन्सेवटीसाइड्स  ने
 =
 ५

 से  प्रार्थना  की  थी  कि  कांटे  को  म  प  तोल  के  निरीक्षक  अर्थात्‌  सक्षम  कारों  द्वार
 ग

 फ्क् रेत  करा  लिपा  जए  किन्तु  डी०  सी०  एम० ने  ऐसा  कोई  प्रमाण-पत्र  प्रयत्
 त

 कि  ्  |

 प  \  19  1964  तक  क्लोरीन की  सप्लाई  सिलैण्डरों  में  तरल  रूप  में  की  5

 र

 ग

 शु
 रू-शुरू  मे ंमैसेज  डी०  सी०  एम०  के  कांटे  पर  मापी  जाती  थी  और  हिन्दुस्तान

 इनसे  a

 स  fate  के  जाँची  जती  थी  जो  सक्षम  प्राधिकारी  द्वारा  प्रमाणी

 प os  1.0  वही  कांटा  डी०  सी०  एम  में  वाष्पीकृत  (vaporived)  क्लोरीन  और

 लाइन
 में

 सप्लाई  की  गई  कलो  रीन  को  मापते के  लिए  इस्तेमाल  feat  जाता  art  fe  वान

 साइट्स में  उत्पादन  के  हितों  में  इत  प्रबन्धों  को  सहन  किया गया  ।

 जी  किन्तु डी०  सी०  एम०  द्वारा  लगाए  हुए  अपने  विवर
 क

 16-  1964  से  इस्तेमाल  किया  गया  ।

 ४०  सो०  एम०  को  कई  बार  प्रार्थना  की  गई  fe  वह  माप-तौल  के

 फि  कਂ  fchamire a

 मीटर  sare  करायें  किन्तु  उन्होंने  2-7-1965  तक  ऐसा नवदीं
 ं  किया  ॥

 बक  क

 Agre  क  Foren
 OLCompany 1821.  कार  कादो  पाए  PANG,  ‘Ucn Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  be

 pleased  to  state :
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 थ
 लिखित  उत्तर

 ०89  ु

 wee

 whether  it  is  one  of  the  terms  Agreement  concluded  wish  the  Foreign  Oil

 Compan
 in  1954  that  they  will  not

 >,  the  reasons  therefor  |  ह

 the  other  terms  of  the  Agreement  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals  a  of  Plann'ng
 ]  Welfare  (  Shri  Raghu  Ramaich)  (a)  Jn  agreements  con  tween  1951
 Govt.  assured  the  private  011  companies  that  the  refine  ult  will  not and  19

 be  acquire  25  years

 his  was  cre  of  the  assurances  asked  fer  by  the  oi  lies  to  facilitate  the

 establish
 nt  of  the  refineries  in  ind  a  and  t  was  conceded  in  t  1010  interest

 ‘copies  of  the  Agreement  are  available  in  the  Parliament  Li
 Dra

 /

 हिन्दुस्तान  इन्सेदटीसा डस  लि  fee
 थ

 हि
 1822.  श्री  श्र०  क०  गोपालन

 pal  थ # ०»
 श्री  विश्वनाथ  सेना  ० है  |

 भी सती  सुकरौली  गोपालन
 क

 |
 पेट्रोलियम  wk  रसायन  मंत्री  यह  बताने

 क
 क्  करेंगे  कि  :

 क्  क्या  यह  सच  है  कि  हिन्दुस्तान  इन्सेव:साइड्स  f  र
 द्वारा  उसके

 विस्ता  से  प्रस्तावों  को  मंजूर  कर  लिये  जाने  के  बाद  दिल्ली  में  वर्तमान  क्षमता  कें
 लिये  आक्षित

 कच्चे  म
 न  की  सप्लाई  श्र  सेवाओं के  लिये  1966  के  आरम्भ  में  डी०  सी

 =

 fo के  साथ

 करार  र  फिर  हस्ताक्षर  कर  दिये  थे  ;

 (@)
 कया  यह

 भी
 सच

 है  कि  डी०  सी०  एम०  के  साथ  fed 7 ae Her

 1966  से  10  बर्ष  तक के  लिये  विस्तार के  बाद  डी०  डी०  टी० के

 चुप  Te4  के  लिये  अपेक्षित  कच्चे  माल  की  सप्लाई  और  सेवायें  प्रदान
 करने

 ही

 सतत >

 )
 बया  यह  भी  सच  है  कि  हिन्दुस्तान

 इन्सैविटसाइड्स  ferfi <a
 |  टेड  ने

 ce  टी०  के
 उत्पादन  के  लिये

 ee

 कच्चे  माल  वी  सप्लाई  q  faz  ह
 किसी  अन्य

 फर्म

 के  सा
 बन्ध  नहीं  किया  है

 ;

 थ  )
 A  यदि  at  LS

 पेटोलियम  कौर  रसायन  योज़ना  तथा  समाज  फल्यारण  मंत्रालय  में  राज्य  ws

 eo  क्

 फिर  हस्ताक्षर  किये  गये  करार  के  दो  माग  हैं  ;  एक  तो  दौराला मे

 र्स  ao  आसवनी  से  एल्कोहल  की  सप्लाई  के  लिए  5  साल  का  और  दुसरा  fer  ः  '  डी०

 ग

 य

 केमिकल  बस  से  क्लोरीन  भाप  और  एल्कोहल  की  सप्लाई  के  लिए

 ।  करार  में  एल्कोहल  की  सप्लाई  की  भी  व्यवस्था  है  जिसकी  आवश्यकता  fren

 बाद  टी०  के  अतिरिक्त  उत्पादन  के  लिए  होगी  जहां  तक  माप और  Gi  सम्बन्ध
 क  क्टिसाइड्स  लिमिटेड  अपनी

 हिन्दुस्तान
 सुविधाओं  व्यवस्था के  प्र

 ्  थ  व
 अटक

 नत
 फ्री

 चॉपर
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 a  , 1889  (988) Written  ‘Answers  —
 a

 रहा है  <a  म० पारस्परिक ०  परस्पर

 द  को  सप्ली
 >  द्

 है  हिन्दुस्तान
 चि  ताओं को लिमिटेड  करा  जन्नत

 पप  ee  ea के  बार ेमें  कम  से  कम  6  मास  का  गा।॥

 इन्सविट्साइड्स  लिमिटेड  अन्य  साधनों  से  इन  कच्चे  माल  की  सप्लाई  f  करार

 चतन्त्र है
 है  ।

 clo [2  बिस्तार  योजना
 =

 करने
 कायक  ग

 re
 yp

 वाल  को
 —— as =

 शुरू कर  ली

 क

 डी०  टी०  दिल्ली

 ः

 1823, श्री
 तक  है  प  ait  गोपालन

 :

 श्री  विश्वनाथ  मतन  श्री  उमा  व

 श्री  अन्न  हम

 श्री  एस् थो तन
 ्

 नः

 ्
 पेट्रोलियम  site  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  |

 ‘aT (dz  }  नया  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  के  डी०  डी०  so  विस्तार के  लियें

 सिविल  य  आरम्भ  कर  दिया  गया  है

 ०  को  att कया  यह  भी  सच  है  कि  दिल्‍ली  में  प्रतिवर्ष  pS  ट
 दीर  दी बढ़ाने  के  लिये  अपेक्षित  समय  और  मशीनें  मंगाने  के  लिये  इन्सैक्टिसाइड्स

 ल  ड
 द्वारा  क्रयादेश दिये  गये  हैं  ;

 क्या  सरकार  को  दिल्‍ली  कैमिकल्स  मिंत्स  की  ओर  से  fare  स्थित WE

 सोडा  कारखाने के  विस्तार  के  सम्बन्ध में  कोई  आवेदन
 प्राप्त  हुआ  है

 ;  और

 यदि  तो  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  बया  कार्यवाही  की  है  ?

 अक लियम  site  रसायन  योजना  तथा  समाज-कल्याण  मंत्राल
 त्री

 (  श्री
 रघु

 वजीहा

 ्  जी  कई  मामलों  में  क्रयादेश  जारी  क्य

 vert

 co

 था  जा  रहा  है  ।

 sit  af

 तरीका
 क्षमता

 स्थापित  करने प्रतिवर्ष  4950

 ce

 टन  तक
 ot

 को  एक
 a

 दिया  गया  है

 दिल्‍ली  fie  पद
 ड

 do  कारखाने  को
 कच्चे  माल

 की
 सप्लाई

 1824.
 aie

 rs.  sit  एस्योस :
 निजी fa  श्रीमती  सुशीला  गोपालन

 थो  श्रब्नाहम :
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 थ  थ  वि

 ्  .
 लिखित  उत्तर

 कया  पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री  x
 पा  कर

 a
 पा  यह  सच है  कि  दिल्ली  स्थित  डी०  ष्  ०  टी०  कारखाने  व

 नी  तथा  भाप  की  सप्लाई  के  लिये  डी०  सी०  ume  के  साथ  पाँव  वर्षा  करार की
 लाई ,  1966  में  समाप्त  होने  पर  हिन्दुस्तान  इर्से५टिसाइड्स  ने  इन  वस्तुओं

 के  f  के  टन  दी  साथ  aq  बद  दी  अवधि  ७.  ली  गा  करार  सिंगा

 1]  क्या  यह  भी  सच  है  कि  हिन्दुस्तान  इन्तेक्टिसाइंड्स  के  vara

 ने
 1

 नये  करार की  शर्ते  तय  की  डी०  सी०  एम०  लिमिटेड  नये  करार के  1

 = की
 अवधि  प्रस्ताव  किया  और  उन्होंने  हिन्दुस्तान  इन्सेक्टिसाइड्स

 लिखी

 के बाद
 को  इस  प्रस्ताव  को  मान  लेने  की  सलाह  दी  थी  ;

 खाना  नये क्या  यह  सच  है  कि  हिन्दुस्तान  इन्सवटिसाइड्स  का  facet  स्थित

 करा  अनुसार  डी०  सी०  एम०  के  लगभग  500  रुपये  प्रति  टन  की  दर  से  व

 a  ae है  जब  कि  पहले  करार  के  अनुसार  Slo  सी०  एम०  क्लोरीन  का  मूल्य

 क  जाता  था  ;  और

 यदि  at,  तो  अधिक  मुल्य  दिये  जाने  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 क

 पेट्रोलियम ake  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में
 राज्य  मन्त्री

 क  रघु
 रवैया

 )  :
 (=)

 क्योंकि  कच्चे  माल  तथा  उपयोगिताओं  की  सप्लाई  दो

 अलग  यूनिटों  द्वारा  होती  मैसस  डी०  सी०  एम०  के  साथ  दो  करार  किये  गये  हैं
 oe

 ae

 स्थित  डी०  एम०  कैमिकल  वर्क्स  द्वारा  1-5-1966 से  10  ait  wah  लियें

 al
 पानो  तथा  भाप  की  सप्लाई  से  सर्म्ब:धत है है  ।  दूसरा  करार  1-5-19

 ग  की  अवधि  के  लिये  दौराला  स्थित  डी०  सी०  tao  आसवी  द्वारा  एल्कोहल  की

 द  बाधित  है  ।

 प्रबन्ध  निदेशक  ने  दिल्‍ली  क्लाथ  मिल्स  को  वो  प्रस्ताव  या  था

 in

 के  प्रश्न  में  बत.या  गया  है  ।  किन्तु  ats  के  लिए  अन्तिम  सिफारिश  उपयु
 क्त

 में
 अवधि  के  अनुसार  थी

 30-4-1966  तक  स्थल  पर  पहुंचाये  गये  397
 बले  में  क्लोरीन की

 न्

 चालू  दर  476.37  रुपये  प्रति  मीटरी  दन  है  ।

 पवार
 की  लागत  में तय  किया  गया  अधिक  कोयला  और

 >= =  -
 वृद्धि के  कारण  हे  ख

 इन् जीनियस  इण्डिया  लिमिटेड

 ial
 हिम्मतसिंह :  कया  पेट्रोलियम  ate  राय

 मंत्री  यह  बताने  की  कपा
 करेंगे

 देशी क्या

 =  पनी  बन
 लिमिटेड  नाम  at

 poet

 लगया
 सफर

 स  मैसर्स  इन्जोनियसं  इण्डिया

 (@)  यदि  त ल  काज  aT & ;  और
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 ह
 Written  Jone  8,  1967

 _

 (7)
 चका  in  वित्  काई  Tifa  दा बिलग

 गई  तो  कितनी

 पम  सनौर  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय :  राज्य  मंत्री

 ( sit  q  via  ):  (®)  संयुक्त  राज्य  अमरीका  की  बेटे
 eta छ्

 ati ।
 थ

 टर्न  at  साझेदारी  में  15  मार्च  1965  को  इन् जीनियस  इण्डिया  लिमिटेड

 een

 व
 है

 कम्पनी  में  भारत  सरकार  के  51  प्रतिशत  और बेटे  के  49  प्रतिशत  र  हैं
 ।

 की के  tate  इंजीनियर्स  इण्डिया  लिमिटेड  द्वारा  कि  ने  बाली

 कार्यों  को  करने  में  तक दो की  तथा  इज़्जो  निर्यात  ग  सहायता  की  व्यवस्था

 (7)  15  1965 से  राज  तक  इन्जी वियसं  इण्डिया  लिप  को  तक  दीकि

 सेवाओं के
 बेस्टेल  कार पो  दान को  उनकी  फीस  के  रूप  में  9,898  रुपये  f  ्

 गये

 क  भारत  सेवक  समाज  का  सहायक  अनुदान

 oan
 घी  गार्डिलिगन  गौड़  :  क्या  योजना  मंत्री  बताने  की  कृपा

 क
 टेशन  ne

 ee

 रनिया  तत  सेवक  समाज  को  किन  कार्यों के  लिये  अनुदान  अथवा घ  —

 सेहुर
 अथवा

 wa

 1965-66  में  भारत  सेवक  समाज  को  कुल  कितनी राशि
 का

 भ
 नदी

 प्रत्येक  परियोजना  के  लिये  एक  geet  कितनी  रकम  अथवा
 अनुदान  दिये

 जाते

 1965-66 में  आन्ध्र  राज्य  are  सेवक  समाज  को  कुल  कित  त
 uf

 के

 पौर  ऋण  दिये  गये  तथा  किन  कार्यों  के  लिये  दिये  गये  ?

 पेट्रोलियम  कौर  रसायन  समाज  कल्याण  मंत्री  (  श्री  =

 ,  नहीं  ।  योजना  आयोग  दारा  जन  सहयोग  की  योजनाओं  के  लिए  दिए  जा  वाले

 के  भारत  सेवक  समाज  को  सीधे  सम्बन्धित धत  मंत्रालय  विभाग  द्वारा  अनुदान

 जाते
 हैं  ।  योजना  आयोग  ने  जन  सहयोग  af.  ति  की  एक  उप-समिति  का  गठन  किया

 सेवक  समाज  को  विभिन्न  अभिकरणों  द्वारा  दिये  जाने  वाले  अनुदानों  की  समीक्षा

 द
 भार

 aq  करती

 और  1965-66  के  दौरान  भारत  सरकार के  विभिन्न  ‘

 q
 त  सेवक  समाज  को  जो

 सहायता
 दी  गई  उसकी  राशि  cafe  हुए  जिस  कार्य

 उसका  उल्लेख  करते  हुएं  एक  विवरण  (  विवरण  )  wa  पर  प्र
 कहै

 में  रखा  देखिये  समस्या  एल०  eto  565/67  ]  इस  वर्ष  कोई  .  ऋण  नहीं

 ||

 (=
 ey

 प्रत्येक  योजना  के  लिए  अल्लम-अलग  अनुदान  दिया  जाता  है
 भारत  सेवक  समाज  et  प्रदेश  को  कोई  अनुदान  सीधा eS)  अ नहीं  दिया  जाता है  ।

 परन्तु  केन्द्रीय  eon  ज  कल  ५...  अ  आक  क  हक मण्डल ग  स  ctedcare wut  et  प्रदेश  को  कुछ  अनुदान
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 लिखित ae  889

 दिये  ग  केन्द्रीय  समाज  कल्याण  मण्डल  द्रास

 =  तथा  1¢
 वक  समाज  आन्ध्र  प्रदेश

 fe  वह  भ  समाज  तरा  मण्डल गये  सहायक अ
 द्वारा  केन्द्रीय

 द  द
 द्वारा  ने  प्रा  यक

 अनुदान से  जो  राशि ह  रत  सेवक

 समाज  अफ्र  प्रदेश  को  हस्तांतरित  को  ग  उसे  दिशा  हुए  एक  विवरण  वर

 सभाषटल  प  प्रस्तुत है  ।  भारत  सेवक  समाज  के  राज्य  एककों  को  सीधा

 ्  ऋगरा मंजूर नहीं
 क्या

 दीए  ह

 a  कृषि  लिये  ऋण

 1827  जिससे  |
 oa

 भी

 wat  fra
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 lar  कृषि  के  लिये  ऋण  की  उपल

 ud
 बनाने  को  दृष्टि  से  सरकार

 विचार  टेट  बेक  आफ  इडिया  एक्ट  में  संशोधन  कर

 sg g  ह  )  क्या  कृषि के  लिये  ऋण  के  आधार  को  अकबर
 बन

 के  लिये  सरकार का
 ट  बेक  को  निदेश  देने  का  और

 tT )  कृषि
 के

 लिये
 ऋण  सुविधाओं में  किसी  प्रकर की  बाघा  डाले  र  साहूकारी

 को  समाप्त  करने के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?  क

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (  श्री  मोरारजी  देसाई
 3

 इस  समय  सरकार  ऐसे  किसी  प्रस्ताव  पर  विवार  नहीं  कर  रही  है  ।  >.

 (7)  साहूकारों  पर  ferry  रखने  के  लिए  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  कानून लागु
 लेकिन  साहूकारों  पर  किसानों  का  निर्भर  रहना  कम  करने  के  लिए  सरकार  क  बर  यहीं

 है  कि  ऋण  देने  बाली  संस्थागत  ऋण  देने  वा
 क  सहकारी

 को  उत्तरोत्तर  अधिक  मजबूत  बनाया  ताकि  वे  किसानों  को  अ
 क  से

 अधिक
 सकें  ।  कुछ  राज्यों  जहां  सहकारी  संगठन  अपेक्षाकृत  कमजोर  अन्त  म  के

 = atta Tey eq

 rat a Ag

 1y  ऋण  निगमों  की  स्थापना  करने  का  विचार  है  ।

 थ
 शांति दल  स्वयंसेवक  कार्यक्र  ब

 182!  et  एथोस  :
 wt  जमानायथय १

 ett  विश्वनाथ  मेनन  :  wt  कच्छ  गोपालन

 थीं  श्नग्नाहत  :

 कया  वित्त
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 (#)  Tifa tr caqtap
 दल

 स्वयंसेवक  कार्यक्रम  अमरीकी  आधिक  तथा  तकनीकी  सहायता
 कार्यक्रम का  भ  ग  और
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 Written  14.0  ज  1889  (Saka)
 निधि

 (  a  )  या  ४  गार  Sa  IS  a8  शांति दल  की
 ae) a  स  इ

 द |

 ह  पर  निशाना
 भारत

 में  ग
 ्

 ख  मरीकी  शास्ति H Wa TT-NATT F  eee  (  श्री  मोरारजी  देसाई )  :  ( = )

 दल  स्वयं
 अमरीकी  आधिक  और  तकनीकी  सहायता  कार्य प्र  भग

 नहीं  म

 )  भारत-अमरीकी  शान्ति  दल  करार  के  शान्ति  दल  स्वयं

 ।  तकनीकी  प्रायोजनाओं  बर  TAL  में  तथा  उन  उचित  अवधियों  के  fee

 जिनके  बारे  में  दोनों  देवों  की  सरकारें  सहमत  हों
 ।

 ये  स्वयंसेवक  प्रायोजना
 और

 मों  में  भारतीय  कर्मचारियों  की  प्रत्यक्ष  देखरेख  और  मागं दर्शन  में  काम  करते  और  ये

 *  री  भाग-अलग  स्व्थसेदकों  के  काम  के  बारे  में  समय  समय  पर  रिपोर्ट  +  त  हैं  ।

 सेवक  भारत  सरकार  द्वारा  जारी  किये  गये  के  आधार  पर  भारत  अ  और

 उन्हें  विदेशी  पंजीयन (  रजिस्ट्रेशन  )  अधिनियम  के  अधीन  अपना नाम  रजिया  कराना

 ।  इस  भारत  में  शान्ति  दलल  स्वयंसेवकों के  कार्यों पर  सरकार  और

 oo  os सरकारों  का  नियंत्रण  होता  है  ।

 वट
 House  Rent  Allowance  to

 ment  Employees

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal
 Shri  H  kam  Chand  Kachwai

 Shri  ४.  5:  Kushwah

 ह
 क

 Minister  of  Finance  be  pleased  t

 ne
 hether  it  is  a  fact  that  aft  a  Hotting  quarters  to’  Class  ा  and  Class  TV

 employ  overnmrent  deduct  some  10  to  15
 Pe

 stopping  ment  of  house  rent  allowance  to  a

 ofthe  pay.as  house:  rert  besides

 iC

 fe

 ether  it  is  also  a  fact  that  an  amount  equa  the  ae  tons  is  not  paid  to
 ave  not  been  allotted  quarters ; those

 ca  if  so,  the  reasons  therefor  ;  and

 ह

 d)  the  action  taken  by  Government in  this  regard  ?
 क

 7
 1e  Deputy  Prime  Minister  ard  Minister  of  Finance  (  Shri  Mcrarji  De sagt  (a)  In

 the  ट  अवस्था  Government  servants  allotted  Government  accommodation  r  charged

 unc  the  provisions  of  Fundamental  Rule  45-A  and  such  recovery  coes  not  ae ceed  10%
 oft  Government  servants’  emdlumént  (73%  in  the  case  of  Government  servan  wing

 an  Rs  150/00  p.m.  )  A  Government  servant,  who  is  provided  with (
 ment not  entitled  to  any  house  rent  allowance.

 (b)  and  (c)  *  The  deductions  are  made  by  way  of  rent  fer  the  Govern  |  acce-
 lion  allotted  to  em  p'oyees  The  question  of  payment.  of  an

 equiv
 ale

 no  therefor  amount  to
 se  who  are  nct  allotted  Government  accommodation,

 tne  h  |  1101  arise,
 n  classified  ci

 role
 employees.are  -compen

 by w  pt  allou  nce.  renal  prevailing
 there,

 (a)  ee
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 1967  लिखित  उत्तर

 भारतीय  श्रावित  जाति  सेवक  संघ

 1830.  शोर
 क  के  यद

 क  oe ee

 का  बारत

 sot  समाज  कहं
 गणा  मंत्रो  यह  बंता

 हरि  भ
 कि

 भारतोय  आदिम  जाति  सेवक  संघ
 के  कार्य  क्या  क्या  हैं  और

 उसका  कार्य  कब

 थे  चल  रहा
 है  ;

 (4
 )  इस  संघ के  पदाधिकारियों के  नाम  क्या  और

 a
 )  क्या  इस  संव  को  सरकार  की  ओर से

 was  a

 ह

 द बक  ज  किनारा  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (  धपती  gata  गुह  )  :  )
 are

 ai  जाति  सेवक  संघ के  संस्था-ज्ञापन  पंत्र  के  ager  आदिवासी  लिस

 ara  भर  दोहरी  प्रगति के  लिये  यह  संघ  कार्य  करता  है  ;  ताकि  वे  (  आदिवासी  ))

 राष्ट्रीय
 जीवन  में  बराबर  के  नागरिक  बन  कर  अपना  उचित  स्थान  पा  सकें  ।

 al
 afer

 लंग  (  नागालैंड ),  रांची  छिन्दवाड़ा  (  मध्य  प्रदेश )  ए  नई

 दिल  मे  ऐसे
 tears  हैं  जिनकी  व्यवस्था  सीध  रुप

 से
 craw

 के

 ह  एके  afi
 राज्यों  में  व

 ga  सी  ऐसा  स्वेच्छिक  संस्थान हैं
 जो  ५

 ऋ न्घ थ् ॥

 संघ  के  पदाधिकार
 क  d  ee

 =
 weet

 उपाय

 1.  श्री  यू०  एन०  ढेबर
 we  Tryarr
 ८1० संपन्नता

 द्  om

 चलकर

 rae

 क

 ्
 t

 aah  बृहद  ata

 1831.
 as

 _ शो प्रकाशवोर शास्त्री : बया निर्माण, झावास तया पूर्ति कं  की  कृपा  करेंगे  कि
 :
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 थ

 Written
 क  1961

 बया  उत्तर  पदेश  तथा

 ge

 की  सरकारों

 +  वृहद  योजना  को

 fat
 i  प्राप्त  करने  क ेनर

 oa

 1967  में  दिल्ली

 ब  फिर  ;

 यदि  तो  उसमें  किन  किन  विषयों पर  वि  |

 ग (  क्या  मदुरा  Us  पर  स्थित  बस्तियों  तथा  सुरज कुड  के
 विकास  et  पर  मी

 :  गया  ;  और

 थ यदि

 द  तो  उसका  ब्यौरा  क्या

 निर्मा

 aaa  तथा  पूति  मंत्रालय  में  उपमं

 एक  मिल  1967  को  हुई  थी  ।
 क

 rae
 ere

 बों  की

 निम्नांकित  विषयों  पर  विचार  कि
 गया

 दो (1)  इल्ली  में  पानी  की  सप्लाई  का  बढ़ाया जाना ।

 (2)  े
 वला  वाटर  वर्क्स  ॥

 ्  ee os (3  रीय  राजधानी  क्षेत्र  में  बाढ़  नियन्त्रण  है  जल-निकास  (  ड्रेनेज )  तवा
 ता  (  वाटर  लोडिंग  )  ।

 (4)
 काण्ड  तथा  बदल फील

 में  राष्ट्रीय  पाक  का  विकास
 ।

 (5)
 ्र  fe

 कौसोनाईंवरों
 के  द्वारा  भूमि  का  बेचा

 (6
 भूमि  के  asta  तथा  विकास  के  लिए  रिवोरल्तिंग

 ह
 जी  हाँ  ।

 यह  निर्णय  किया  गया  था  कि  हरियाणा  सरकार  फर  (11.  | nee  @  बल्लभगढ़

 aa के  म
 र

 प्लान  की  व्यवस्थाओं  को  ध्यान  में  रखते  हुए  malaga  बरी  के  साथ  उचित

 प्रकार  करेगी  ।
 थ

 थ
 दिल्‍ली  में  श्रदुसुचित  जातियों  की  लड़कियों  के  लिये  होस्टस

 थ

 ५32  श्री  राम  स्वरूप  चिद्यार्थों  :  क्या  योजना  तथा  समाज  कल्याण

 टग  शकारि
 की  कृपा  करेंगे

 किः
 rr

 ह
 दिल्‍ली  में  अनुसूचित  ज  तियों  की  लड़कियों  के  लिये  होस्टल ब  न

 क  हेतु  पिच

 पाँच  ast  कितनी  घन  राशि  ad  की  गई  है  ;  और

 चास
 बर्ष  में  कितनी  घन  राशि  as

 स की

 gents

 तल्

 बत  (  tact  इन रेणु

 (=)  कुछ  नहीं  ।
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 18  [५  1  |  ल  =
 fatten  उत्तर

 |  |  ह  ब awa oS ि
 or eapenniays al

 अ  चक
 _  @&

 Sh  he  owar ह  upta  ister of  V
 Howie

 aud  Supply
 be  pleased to  state  oot

 the  lobourers
 ia

 ne

 »

 whether  Government  are  aware.of  the  shortage  of  quarters  for

 if  so,  the  number  of  quarters  to  be  built  for  the  labourers  dur  Seine  next
 rs

 द
 whether  the  rrants  sanctioned  by  the  Delhi  Administration  for  the  cc  ction

 arters  for  the  Jabourers  have  teen  fully  utilised ;  and
 है  Ora =  ह  whether  Government  propose  to  introduce  any  legislation  to

 of  the  profits  of  the  mi.]  owners  for  the  construction  of  quarters  for  labourers  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shr
 qbal  Singh

 there  is  shortage  of  houses  for  industrial  work  डि  ia  Delhi

 wo  About  2000  house:  +re  proposed  to  be  built  for  them  dur  rth  Five
 Year  nder  the  Subsidised  dustrial  Housing  Scheme.

 A  sum  of  Rs  153.22  'aksh  was  utilized  upto  1966-67  under  th
 above  पादा ision  of  Rs.  178.19  lakhs. agains

 NO

 चोथी  पंचवर्षीय  योजना  में  नये

 क्य

 कले

 न
 183

 Grier  दात  जोशी
 चाियरला सादत ध तन्त्र  ? a  Brena मो०  बनर्जी  |

 ध  ग्न  क  ef  ae  लिमये * द्य

 att  भारत  fag
 a.  oe
 at

 भरवाकर री  हु कन चन्द  बद्ध  राय

 हि  व  तथा  परदार  नियोजन  मंत्री  rata wr wor की  wie ee  किः

 -

 चौथी  पंचवर्षीय

 ae

 अवधि  में  देश  राज्यवार
 न

 चिकित्सा

 ote
 लने  का  विवार  है  ;

 इस  कसर  रूप  में  वित्तीय
 सहायता  देने

 का
 विचार

 i

 क
 —ਂ eq  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  (  डा०  चन्द्रशेखर )

 ना  में  25  नये  मैडिकल  कालेज  खोलने  का  उपबन्ध  किया  गया  है

 क  क्

 क
 te pea

 अभी  नहीं  किया  गया  है  ॥

 क  (a)  गर

 Hay a o—aed Se  en  Tea 2 ie  कलार

 ो  क  ह  े  ले

 बानो  बहाव ्  प्रणाली  को  अन्तिम  रूप  देने  तक  तृतीय  रोज
 i

 गय योजना के दौ

 हए
 लॉजिक  guy लि

 a
 जारी  रखा

 खाल

 tes

 ब्रनावता : एक | ह म  नये  afspa  कालेजों  के  लिये  प्रति  दाखला  75  प्रतिशत  परन्तु

 धधघिकतम  37,500  रु०
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 Weitten  Answers  yaistha  18,  1889  (Saka)

 =  |  a  2
 fo  ATi arT  क  सर्पिला  लि

 (  दो  )  उपकरण  कब  2,500  Ro |

 ्  न्  0U0  रु०  ॥ भ्रान्ति  oH  40

 T.  Officers  not  conversant  with  Regional  ceo

 Shri  Rabi  Ray  ;  Dr.  Ram  Manohz  ohia ह
 Son  5.  Josh Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  :

 Shri  Madhu  Limaye  :

 Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  (0  state

 a)  whether  Government  are  aware  that  many  of  the  Income-tax  Of  re  unable
 k  the  accuunts  written  in  the  language  of  their  ciscl:s  properly  becau  are  not

 assessge anversant  with  the  langua;e  of  that  region  and  as  such  are  forced  t  mal
 a  matter  of  guess  ;

 b)  whether  tt  is  a  fact  that  the  persons  maintaining  accounts  in  regional  12  ages
 4  also  asked  to  file  income-tax  returns  in  English  and  the  off.cers  are  unable  10  y  the i
 tel

 ns  with  original  accounts  ;  and

 (c)  the  action  taken  by  Government  so  far  to  improve  the  situation  ?

 e  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (
 5 shri  Mc

 re
 . .  (a)  All

 eae  Officers  Class-I  are  required  to  pass  the  fol  IDs
 pee

 (  which

 cover |  4amination  Of  accounts  also  )

 (A)  Hindi  and  Marwari,
 ores

 and

 B)  Local  language  (  other  than  the  mother  to

 tae

 in  which

 they  are  initially  posted

 yme  Tax  Cflicers  Class-I  are  thus  familiar  with  at-least  3  12102
 म्

 cal  lang- come  Tax  Cfficers  Class-II  have  to  pass  the  language  test  in  one  of  bi
 uages  f  the  Commissioners’  charge  in  which  they  are  posted

 nd.  an- {necome  Tax  Officers  Class-II  are  thus  familiar  with  their  mother-tons  ट
 हंस  [10181  language.  They  have  also  to  pass  the  test  in  Marwari  within  years,

 me-Tax  Officers  Class-II  are  not  generally  transferred  from  the  Commi  charge
 h

 Ep
 they  are  initially  recruited.  Income-tax  Officers  do  not  make  as  ts  asa

 of  guess  for  lack  of  familiarity  with  the  local  Janguage.

 ca

 (0)  No,  Sir,  The  Income-tax  return  forms  are  available  in.a  number  regional
 es  besides  En  glish.

 a

 -

 Does  not  arise.

 बड़ौदा को प्राकृतिक गेंस की सप्लाई

 1836.  wt  dita  कुमार  शाह
 :

 क्या  पैट्रोलियम श्री ee  ee  a

 कृपा  करेंगे
 क  ः

 क्या यह  सच्  गैस-प्रयोग ने  धरे तू  उपयोग के  लिये

 बड़ौदा  शहर  को  प्राकृतिक  गैस  सप्लाई  करने  का  निश्चय  किया  है  ;
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 8  1967  =
 oe

 लिखित  उत्तर

 oe
 काफ अ लट पों मे  Lana  +>  नकार  औै

 सदन
 dad

 क्या
 य  क  गैस  आयोग को

 पहले  उद्योगों  rq  अर  वाद  म  घर  AAG]  प्राकृतिक  गैस कटा
 है  कि  व

 वेलियम शौर  रसायन  योजना तथा  समाज

 { atx

 पलवल प्रयोग  अल्प  स  =

 गी  la  सरक  निम्नलिखित  के  लिये  अलग-अलग  कोटे  निर्धारित

 कर  दि  नगर

 |  हु

 थ

 .  ि
 3.

 sie
 4,

 oe I.  T.  Proceeding:
 geinst  a2  Kenpar:  Industria!  ist.

 म्  Shri  Hukam  Chand  Kachwal  ght  G..  ऊदल
 Shri  Jagannath  Ra»  Joshi:

 a

 Patel  :

 हु

 will  he  Minister  of  Finance  be  pleased  to  refer  to  the  1
 eo  to >  Unstarred Cuestion  No.  651  on:  the:6  th  Aprif,  1967  and  state

 vhether  decision  has  since  been  taken  by  the  court  in:  conn  with  the

 : ziven to | connection ome-Tax ai re  9873;
 (ay proceedit f ts

 ngs  pending  against  an  in  Justrialist  of  Kanpur  regarding

 if  so,  the  details  thereof;  and
 ह

 the  time  by  which  decision  in
 the

 case  is  l-kely
 ©  लि

 ०
 ण्य

 ty  Prime  Misister  and  Minister  of  Financ

 (Skt  Mora
 Dea  (9

 व
 १६8  not  arise.  क

 No,

 ae,

 (1  possible  to  say  how  ong  it  will  take  for  the  Court  to  decide  the
 matter.  किलिक

 Gold  smuzgled  by  Post.
 oo

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 Stiri:  Jagannath  Rao  Joshi  :

 Wi  he  Minister  of  Finance  be  please
 652  on  the  6th  April,  1967  and  et bate

 to  the  reply  given  to  Unstarred
 Question  |

 (a)  ser  the  Proceedings  going  on
 isdn  ts  persons  who  used  '  to  send  gold

 ve  since  been  completed bars  by  po.

 (b)  if  (28115  ther
 ve
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 Written  Ans
 ल

 क oe acca अ
 < आता

 f  not,  the  time  like'y  to  b

 ty  Prime  Minis  ea  warji  Desai)  (a)
 Not  yet,

 $  not  arise

 sonal  hearing  has  teen  asked  for  by  some  parties  and  ig  given  in  the

 depart  tal  adjudication  prce2edings.  Thouzh  every  effort  will  be  m  0  reach  final

 decisio  an  early  date,  the  time  :eguired  can  not  be  forecast  with  an  ८0151010

 में  बिजली का  बन्द  होना  ्

 ं 18  डा०  रोनेन  सेन  थी  स०  चं०
 सामन्त  : श सदन  ष्  ए  &

 त्कुः
 an era  4  en?

 ना०४  माइती a  साडा  के
 गा  आहन  :  थ  त्रिदिव

 कुमार  चौधरी
 धरो  उमा नाथ

 वि
 | ह  कं०  श्रानरुद्धन

 1  सिंचाई  site  बिद्युत  मंत्री यह  बताने  द्  ant
 किः

 कया  यह  सच  है  कि  हाल  में  दिल्‍ली  के  कक
 थि

 ane  सप्लाई

 बार-वा
 बन्द  होने  लगी

 क

 व  )  तो  इसके  क्या  कारण  और

 इस  स्थिति को  सुधारने  के  लिए  क्या  कार्य वा दी  ही

 सिंचाई  att  fara  मंत्री  कु०  ल०  बिजली  aes

 बाधाएं  हुई  हैं  ।  पिछने  वॉ  की  रक्षा  स्थिति  में  कुछ  सुधार  हुआ  है  म

 और  यह  बनाए  ऊचष्वंस्य  प्रणाली  में  कुछ  त्रुटियों के  कारण  हुई  नसे  कि

 वाहकों का  लघु  केवल  जोड़  वक् सों मैं मैं  खराबी आदि  ।  पंजाब  प्रणाली

 बिजली  न  मिलते  के  कारण  भी  कुछ  बाधा  आईं  ।  दिल्‍ली  के  चारों  ओर  स्टेप-डोन  उप

 केन्द्रों  द्वारा  एक  220  करे ०  ato  रिंग  बिछाते की  योजना  बनाई  गई  है  ।  वितरण  प्रणाली मे

 दिग  र  लाने  के  लिए  33  के०  वी०  और  11  के०  वी०  के  अतिरिक्त  उप केन्द्रों  की  स्थापना

 34 : MS
 ca  है  ।  घन  की  उपलब्धि  के  अनुसार  घ्वेस्थ  प्रणाली  को  धीरे-धीरे  भूमिगत  प्रणाल

 ह
 बढ

 है  जा  रहा  है  ।  इन्द्रप्रस्थ  बिजलीघर  विस्तार  62°5  मेगावाट  के  पहले  घनी  के  |

 मदि
 य  में  चालू  हो  जाने  तत्पश्चात  इसी  क्षमता  के  दो  अन्य  यूनिटों के  aq हो

 उपयु  क्त  उपायों  से  इस  प्रकार  की  बाधाएं  न्युनतम हो  जाएंगी  ।

 सरकारी  उपायों
 को  दिये

 जाने  वाले  ऋणों  पर  व्याज
 को

 1840...
 न

 सामानो ं:  क्या
 वित  मंत्री

 यह
 बताने

 की
 कृपा  क

 करे

 कया  यह  सच  कि कि  खर सरकारे  के  a
 Hee  पर

 ब्याज  की  दर  भिन्न-भिन्न  और
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 18  जे  1889
 es

 लिखित  उत्तर

 rr दि  हां तो  इसके

 घान  मंत्रो  तथा  वित्त  मंत्रों  (oi  रजी  देसा  सरकार  द्वारा

 ही  संस्थाओं  को  दिये  जाने  वाले  नक
 रे  ये  हैं

 a

 उधा  बाले  की  way  झर वे  बाघ  eure  को  दर

 (2  (3)

 (1)  ater
 fire  और

 वाणिज्यिक  2  और 4  वर्ष के  बीच
 6  प्रतिशत

 प्रतिष्ठान

 eat  से  अधिक
 gag  ्  प्रतिशत

 त
 | ब्  जख  गम  हना

 क  नहीं  7  प्रतिश्त

 4  प्रतिशत (2)  वित्तीय  संस्थान

 पर

 क  नहीं  प्रतिशत

 4  कप  से  आधा  पर

 ५  वह  स  अधिक  नहीं
 ्  ह

 प्रतिशत

 9  बर्ष  से  अधिक पर

 15  aq  से  अधिक  नहीं  प्रतिशत

 15  देते से  अधिक पर

 2  प्रतिशत
 30  ad  से  अधिक  नहीं

 इन  दोनों श्रे  ठ  तियों  के  उभार  लेने  बालों  को  दिये  जाने  वाले ऋणों  के  ब्याज को

 दरों  में  अन्तर  होने  का
 क  चरण  यह  है  कि  वित्तीय  संस्थाओं को  रकम  भागे

 _  उघार  देवों

 पड़ती है  ।
 क

 निर्यात  से  विदेशी  मुद्रा  को  हानि ्

 1841  at  कृष्ण  aia  क्या  वित्त  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार को  पता  है  कि  उपस्थित  बिदेशी  मुद्रा  को  छः  महीनों  के  अन्दर

 भारत  भेजने  के  बारे  में  भारत  के  रिज  बेक  द्वारा  लगाई  गई  पाबन्दी  के  कारणों

 क ेअ
 'TATX  पर  जहाजों  के  माल  का  निर्यात  करने  से  विदेशी  मुद्दा  की  बड़ी  हानि  होती

 (३०  यदि
 तो

 क्या  सरकार  का  विचार  suite  विदेशी  मुद्दा  को  भारत  में
 _  की  अवधि  को  बढ़ाने  का  है  ?

 उप-प्रधान  मंत्रो  तथा  वित्त  मंत्रो  कन
 6  महीने  के  भारत  भेजनी  होती  रिजवी  बक  उचित  का  पा

 देती  है  ।  सरकार  इस  बात  से
 सहमत  नहीं  है

 कि  निश्चित  समय
 |  न्यय

 |  दौरान

 जित यि  द्र  को  भारत  भेजने  की  था  बि

 (=)
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 Written  Answers
 की  ह  ध

 a  18,  1889  (Saka)
 Oe

 क  Beautificatic  ध  क  D  |

 1842,  Shri  Hardayal  Devgun  Will  the  Minis:er  of  Healtt  _ Family  Plaoning
 t  please  stite

 (a)  w  hether  it  ig  a  fact  that  New  Delhi  Municipal  Commit

 provide fo.  utifying  a  p  rk  at  Chanskyapuri;  and  er
 proposal  to

 amount  of  expenditure  likely  to  be  incurred  thereo  a

 e  Mini  ster  of  Health  and  Family  Planaing  (Dr  S.  Caan:  an ae

 (>) the ar The Minis (b) The ¢
 estimated  st  of  the  work  22.  50  Jakhs.  sana

 (a)  Yes.

 चीतों  संस्थायें
 क्

 धौ  व्या  frat  मंत्री  बताने क  कि

 कती  सरकार  ने  विशिष्ट  सेवायों  को  दिये  गये

 कयों

 क  aa  विभिन्न  वित्तीय

 (a aeqrety ee  मो  बा
 गारंटी  दौ  और

 ै

 sak

 स  प्रकार  दी  गई  गारंटियाँ की  शर्ते  कया  हैं
 ?
 ्

 प्रधान  मंत्री  तथा  चित्त  मंत्री  मोरारजी  :

 ihe

 सुचना

 ग  की
 जा  रही  है  और  उसे  सभा  की  मेज  पर  रज  दिया  जायेगा  ।

 हायरर  विभाग  के  करने  बारियों  के  fay  afara  हिदायतों  का  Sas

 ह  4.0  थी  दामनी  faer  wat यह  बताते की  कृपा  करेंगे
 f

 -

 क्या  आयकर  विभाग  के  कर्मचारियों  को  जारी  की  गई  विभागीय  हिदायतों  को

 लि  करने  कीः  कोई  प्रस्ताव  ताकि  जनता  अवगत  हो  सकें  करदा
 शिक फेंके  बारे  में  इस  विभाग  के  दूलिका q  से  परिचित

 यदि  तो  इन  हिदायतों  को  कब  प्रकाशित  किया  जायेगा  ?

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  faa  मंत्री  मोरारजी  तथा
 आयकर

 राने प्रफेसरों को  दी  जाने  वालीं  हिदायतें  गोपनीय  किस्म की  होती  और  उन्हें  प्रकाशित

 _  करा  कोई  प्रस्ताव  नही ंहै
 ।

 जनता  के  जारी  किये  जाने  वाले  परिपत्र  प्रत्यक्ष
 कर

 बुले
 द  उनमें

 किये  जाते हैं  ।  यह  कीमत  लगा  प्रकाशन  है  जनता  खरीद  सकती है  रे  a

 गगन आयकर  नियमों  के  समय-समय  पर  किये  गये  सांविधिक  आदेश  ;  अधिन

 बनाएं  और  केन्द्रीय  प्रत्यक्ष  पर  बोर्ड  द्वारा  जारी  किये  गये  वे  परिपत्र  प्रकाशित  किये

 नता  की  सूचना  के  लिए  होते  हैं  ।

 ~~

 ं

 स  सिमि

 1845.
 थ्री  शारदा  नन्द :

 ooh  men  सर  ि
 =e  सर  i"

 hare  सिंह
 :

 श्री  रणजीत  सिंह  @ s

 बया  fact  संभी  सह द  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 1  967.0  .
 लिखित  उत्तर

 sy
 Baus

 सच

 से  500  तोले  |  है  पकड़  |  ई  गयां ध्  क
 क् 000] ह खपा क» ह 10 मप्र  a  पाल

 सरकर _

 यदि  तो  सम्बन्धित  व्यक्तियों  के  frag
 क्या  कार्यवाही  को

 गई

 और

 भविष्य में  इस  प्रकार के  तस्कर  व्यापार को  रोकने  के  लिये  क

 अथवा  उठाने  का  विचार  है
 ?  कदम  उठाने

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  पित्त  मंत्री  सोराबजी  दे  10
 fa  1967

 मि  wa  एक  यात्री  बम्बई  से  पालम  हवाई  अड्डे पर  पहुंचा  तो  उसके पास  से  धीरे  . मार्का

 का  500  तोला  सोना  पकड़ा  गया  ॥

 (a)  उक्त  यात्री  के  अलावा दो  oer  व्यक्ति भी  गिरफ्तार  किये  थि थ द, गः े । जांच-पड़त

 Cm  रद्दी है है  ।  गिरफ्तार  किये  गये  ती  पों  व्यक्ति tt  को  जमानत  पर  रिहा  कर  दिया गया
 है

 सीमा  शुल्क  अधिकारी  पहले से  सतक  हैं  ।  उन  सभी  पार  करने  योग्य
 ₹

 ं  थर
 जहां  बाहर  से  चोरी छिप  माल  लाया  जाता  है  कड़ी  are रवी  जाती  ई  पके  अलावा

 जिन ा  क्त पों  के  बारे  में  यह  सन्देह  होता  है  कि  वे  चोरी  छिपे  रूप  में  सोना
 गाने  का  काम

 करदे  उनकी
 हरकतों

 और
 गतिविधियों

 के  बारे  में  वॉ मस्त  सूतों  से  गुप्त  सूचना  इकट्ठी  की

 जाती  है  ।
 थ

 फरक्का  बॉय  परियोजना के  ण्य

 द
 1
 846,  तर  मयु  लिमये  2

 जाज  :

 डा०  सम मनोहर  लोहिया

 सिचाई  धौर  विश  त  मंत्री यह  बता  करेंगे
 म

 फरक्का  बाघ  परियोजनाओं  के  कितने  aaa

 नि
 ।

 वे  qa किन्हें बांटे  गये थे

 क्या  कोई  नक्शा  गुम  हो  गया

 ा @)  ae

 तो  क्या  सरकार  ने  इसके  सुरक्षा  पहलू  aes  जौर

 इस  विचार
 ।

 जांच  के  क्या  परिणाम  निकले  हैं  ?

 सिचाई  कौर
 विशय त  मंत्री  Goto  :  ate  स

 सदस्य शिव  का  — fire  कर  रहे  हैं  स्पष्ट  नहीं  है  ।  परियोजना के  अ

 waif
 वती  से  जो  मी  संबंघ  रखते  उन  सभी  को  दिये  जाते  हैं

 i

 अभिकल्प

 से
 इन  का

 संबंध  उस  ते  है  जो  कलकत्ता  TATA  में

 घिन है  ।  थ
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 नस  का  काम

 1847  थ्री  कंवर  लाल  गुप्त

 पजा
 f

 wats  डॉज  श्री
 ु०  कु०  कापड़िया :

 1... ॥  स०  मो०  बनर्जी :

 Ble
 राम  मनोहर  लोहिया

 थ्रो सभ

 my

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  को  ह  करेंगे
 हि

 क्या  यह  सच  है  कि  केरल के  अतिरिक्त अन्य  राज्यों  की
 लड़कियाँ

 नस ेय  काम  नहीं  करना  चाहती  और

 @)  केन्द्रीय  सरकार  तथा  राज्य  सरकारों  ने  अधिक  संख्या  में  oe  के
 टें रो काम  में  आकर्षित  करने  केश  से  उन्हें  छात्रवृत्ति  ।  होस्टल  ।  तथा  रहने  के  लिये

 की  व्यवस्था  आदि  संबंधी  प्रोत्साहन  देने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  है  ?  a

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्री  :  जी
 नहीं

 ।

 निसिंग का  डिप्लोमा  कोर्स  करते  बाली  छात्राओं  को  चाहे वे  केन्द्रीय  सरक

 पाओं  में  प्रशिक्षण  रही  हों  अथवा  राज्य  सरकारी  संस्थाओं  छात्रवृत्तियां द

 दि

 pa
 छात्रावास की  सुविधा  भी  दी  जाती  है  ।  ये  सुविधाए  उन्हें उन  गर

 में  भी  मिलती  हैं  जिन्हें  उनके  प्रशिक्षण  कार्यक्रमों  के  लिए  केन्द्रीय  सहायता

 राज्य  भी  नर्सिंग  का  डिग्री  कोर्स  करने  वाली  छात्राओं  को  इस  प्रकार  को  विधायें

 प

 ्

 ट्राग्बे  उचित  कारखाना
 ्

 458.0  थ्रो  मघ  लिमये :  स्पो  स०  भो०

 ail  जारज  फरनेन्ड
 ल

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया

 bee

 क्या  पेट्रोलियम  wre  रसायन  मंत्री  यह  बताने  को  करेंगे  कि
 किः

 न  बया  यह  सच  है  कि  arg  )  स्थित  sae  कारखाने  मे ंउ उत्पादन
 कार्यक्रम

 से  कम  उत्पादन हो  रहा

 11.0  क्या  इस  कारखाने  की  नींव  में  कुछ  खराबी  रह  गई  थ uaa

 क्या  इस  कारखाने  की  मशीनें  स्थापित  करने  में  कुछ  त्रुटि  ।  विलम्ब  हुआ
 '

 क्या  इसकी  मशीनों  में  खराबी  है  ।  विशिष्ट  विवरण  के  अनुसार  नहीं
 है

 मौर

 उत्पादन और  कार्यक्षमता  बढ़ाने  तथा  लागत  कम  करने के  लिये  बया  क।रयँव दी ew

 की  गई

 धौर  रसायन  योजना  तथा  समाज  कल्याण  राज्य

 रघु

 :
 ड्  जी  a

 जी  हां  ।  किन्तु  यह  ठीक  कर  दिया  गया  I
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 ज्येष्ठ

 {  a4  लिखित  उत्तर

 ee
 =

 ग (r  नाइडोफाट हेट  शासन  रि  कुछ  हवा  तख़लीक़त

 उपकरण  तथा  नाइट्रिक  ए  मुख्य  त्रुटि

 थी
 सिवाये

 ई

 ro
 त्रुटि  तथा  कमियों  का  व्यवस्थित  अध्ययन  करते  का  कार्ला  पूरा  ह

 er
 gt

 riga  के  आदेश  दिये  गये  हैं  ।  संवत किये  जा  रहे  gi  लगभग  पूर्ण  भर  सि

 ततार  संचालन  पर  कार्ट-कुशलता  निसार  है  और  इसको  प्राप्त  करने  के  लिये  तमा

 =
 बयक  क

 म  उठाये  गये  हैं  ।

 Tl ar os

 टों  के  प्रदायकों  द्वारा  यह  स्वीकार  किया  गया  है  कि  नाइट्रोफास  फेट  or  a

 क्षमता :  हीं  रखता  है  ।  किलो  sama  पर  पहुंचने  के  लिए  उनके  साथ  बात  चल  रही

 है  ।  उत्पाद  ं
 के  गुणों  को  बढ़ाने  तथा  उत्पादन  क्षमता  में  वृद्धि  करो  क  लिए  यो  ए  बनाई

 गई  हूँ

 Val  पंचवर्षीय  योजना  में  उर्वरकों  को  म

 थ

 1849,  श्री  एस०  एम०  जोशी :

 थ्री  मधु  लिमय े:  en

 श्री  सेवकों  नन्दन  पटो  दियां
 ee

 ः पी
 et  पोडियम  शौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की

 क  चौथी  पंचवर्षीय योजना  की  अवधि  के  लिय ेउ  अनमानित चक्के

 मांगू  कितनी

 है
 क्या  देश  के  तथा  गर  उर्वरक  कस

 हों  द्वारा  किये  ज़ा  रहे

 बहुत  कम  उर्वरक  उत्पादन को  देखते हुए  देश  के  अन्दर  sewed  तथा  बाहर  से  भायात के

 =:

 आंकड़ों  में  परिवर्तन किये  जाने  की  संभावना  और

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  होगा
 ?

 क
 .  पैट्रोलियम ake

 योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री

 cia  चौथी  योजना के  शेष  वर्षो  में  अनुमानित  मांग
 निम्न  प्रकार  है  :--

 a  नाइट्रोजन  sacs  फोटो  उर्वरक
 tates  sive नाइट्रोजन के  रूप  में  पद  q  प  में  ओ

 के  रूप  में
 1967+  1°35  0°500  300

 196§  1°70  0°650  0450

 1969-70  sed  oy  0550

 1970-71  240-000  0700

 (a)  और  कार्यान्वित  होने  वाले  तथा  अनुमोदित  परियोजनाओं  के  पूर्ण  तथा  ag

 होने की  नवीनतम
 स्थिति

 को  ध्यान में  रखते  हुये
 चौथी  योजना

 की  शेष
 अवधि

 के
 दौरान
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 किट
 देशीय  उत्पात  प्रचालनों का  या  जा  रहा है

 titi  द

 scare  र
 गी

 जहां
 तक

 देशीय
 सप्लाई

 मांग  को  qr  करने  में  असमर्थ  हो

 राज्य  तेल  निगम  द्वारा  मुझसे  कार  बी०  भोलानाथ  एण्ड  कप  को  दिये

 1850  शमी  उमा नाथ  श्रीमती  सुशीला  गोपालन

 श्री  नयनार श्री  सत्यनारायण  तह

 पेट्रोलियम  श्र  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 11.0
 स  Te reit = f=  दास

 )  तेल  निगम  की  दिल्‍ली

 965  और  1966  में  मैसेज  कार  बी०  मोलानाथ  एण्ड

 ह
 के  ठेके  दिये  a

 अगद
 क्या  अधिक  भुगतान  तथा  अन्य  आरोपों  के  कारण  इस  फर्म  कान

 न

 पची  में  रखा  गया  और
 रत  १०

 में

 (7)  यदि  तो  इस  फर्म  को  ठेके  देने  के  बया  कारण  थे  ?

 यम  कौर  योजना  तथा  समाज  कारण  मंत्रालय  ज  मंत्री  (sit

 रख  रम

 ः

 भारतीय  तेल  निगम  द्वारा  1964,  1965
 तथा

 1966  के  दौरान  में
 मास  आ  ०  मोला  ना  {  कुल

 टे

 ee

 निम्न

 सरकार है  :--

 ठेकों क

 ्

 ee

 1964  Ld  हग

 1965
 ्

 लाख  रुपये

 1966  17  लाख  रुपये

 67  41*09 लाख  रुपये
 व

 जी
 नही ं।

 उठवा प्रदान ra
 क ्

 स्वास्थ्य  कौर  परिवार  नियोजन  समस्याओं
 के  भ्रष्ययत  के  लिये  विचार  |

 बिना

 1851  श्रीमती  सुशीला  गोपालन  :  क्या  स्वास्थ्य तथा  परिवार  1  rin  मंत्री ag

 बता  ।  कपा  करेंगे  किः

 क्या उन  के  मंत्रालय ने  देश  की  स्वास्थ्य और  परिवार  नियोजन  समस्याओं को

 लल्

 त  के  लिये  नये  दृष्टिकोणों  का  अध्ययन  करने  के  हेतु  एक  विभागਂ  बनया

 ci
 के  बारे  में  श्रब  तक  क्या  प्रतिक्रिया  रही

 a  प्रकार  प्राप्त  हए  अभावों पर  सरका

 fem
 feat  कर्मचारी  क  र

 ने

 तप

 i के 1670



 त्त

 ह

 उसर 8  196  लि
 fer  थ्

 कार्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  at  =  ड  :  (=)

 वार 1
 योजन  कार्यक्रम  से  सम्बन्धित  सुभाव  प्राप्त  करने  के  लिए  परिवार  नियोजन  विभाग में

 विचार  ि  खोला  गया  है  ।

 है
 ate  इस  योजना  की  प्रतिक्रिया  ८त्साहवद्ध क  रही  है  और  अब  बत

 बा

 से  सुभाव  प्राप्त  हुए  हैं  ।  बहुत  से  सुभाव  उन  मामलों से  सम्बन्धित  हैं  जो  पहले ही  ू  फेरीं
 a

 राणा
 समिति  के  विचाराधीन  हूँ  अथवा  जिन  पर  सरकार  अलग  विचार  कर

 रही  है  ।
 नये  सुझावों पर  उचित  ध्यान  दिया  जाता है

 ।

 परिवार  नियोजन  वि मांग  के  वर्तमान  $:  नुमायां
 में  से  =

 सम्बन्धित कार्य  की  देखभाल  कर  रहा  है  ।

 थ

 arcita  किम

 थी  काशी  नाथ  पाण्डे  :
 ्

 ्
 .

 क
 न०  No  यादव :

 यम
 कौर  रसायन  मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 | क
 क  कया  यह  सच  है  कि  भारतीय  तेन  अत्यघिक  .  आन्तरिक

 उपभोक्ताओं  से  बकाया  कार्यकुशलता  अनुसन्धान  त  '
 नर्सरी

 aaa

 we  क्षीण  जसे  मामलों  की  भोर  अधिक  ध्यान  दे  रही  है  ;  और
 थ

 थ
 ः

 यदि  तो  इस  दिशा  में  me
 तक

 कितनी  प्रगति  हुई  है
 ?

 पेट्रोलियम  कौर  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (
 श्री

 :  जो  हां  ह

 "

 शस्  हाल  ही  में  भारतीय  तेल  निगम  में  लागत  लेखा  कास्ट  अकाऊ  टिंग
 को  लागू  कि

 ता गया  है  सनौर  इसके  क्षेत्र  को  उत्तरोत्तर  बढाया  जा  रहां  1967-68  के  लिए  अनुमोदित  कार्प

 क्रम  में  डिपुओं  ।  कार्यालयों  का  मुख्य  उत्पादों  के  उंत्प।-दानुसार
 ट्रक  चलाने  की  तरल  पैट्रोलियम  मैस  पी०  से  मोटर-गाड़ी

 ह
 तथा  फुटकर  पम्पों  से  लाभ  का  अध्ययन  शामिल  है  ।  कुछ  समय  के  लिए  एक  आन्तरिक
 परीक्षक  दल  मार्किटिंग  प्रभाग  में  क्य  करता  रहा  है  ।  इसके  कार्य-क्षेत्र  में  ब्रांच  एव  मुख्य
 कार्यालय  तथा  विभागों  को  शामिल  कर  लिया  गया  है  तथा  लेखा  के  अतिरिक्त  विभागों  जेसे

 इंजीनियरिंग  एवं  जन  सम्पर्क  आदि  को  मी  ले  लिया  गया  है  ।  उपभोक्ताओं

 ह
 के  बकाया  का  निपटान  करने  के  लिए

 ठोस
 कदम  उठाये  गये  हैं  ake  हाल  के  महीनों  में  स्थिति  में

 काफी  सुघार हुआ  है  ।  कार्य  कुदा लता  गवेषणा  पर  भारतीय  तेल  निगम  ने  व्यय  कम  करने  तथा
 कार्य  कुशलता  में  सुधार  लाने  के  लिये  तरीकों  एवं  जन  शक्ति  आदि  का  अध्ययन  के  लिए

 ह  दाल
 ही  में

 इस  विशेषज्ञ
 की  नियुक्ति  की  है  ।  उत्पाद  के  गुणों  माकड़ा-विक्रय

 पृ

 wv य-अफसरों  तथा  जिला  प्रबन्धकों  द्वारा  नियन्त्रण रखा  जाता  है  जिन्हें  बाजार  में  लगातार

 दौरा  करने  के  आदेश  दिये  गये  हैं
 ।
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 omny  उपक्रमों में  उत्पादन  लक्ष्य

 1853.
 थी  काड़ी  नाय  पाण्डे  :

 ्
 थो  Ao  प्र०  यादव

 क्या  जति  मंत्रो यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  f
 एकक
 7

 क्या  ऐसी  कोई  केन्द्रीय  व्यवस्था  जो  सरकारी  उपक्रमों  में
 उत्पादन

 के

 निर्घारित  लक्ष्यों  पूति  पर  ध्यान  रखती  है  ;

 यदि  तो  क्या  कोई  प्रतिवेदन  दिय  vt

 भ  उसकी  मुख्य  बातें  हैं  ?  a

 द  उप-प्रधान  मंत्री  तथा  त्रित  मंत्री  (  श्री  मोरारजी  देसाई  )  Ae)  सद  उद्यम

 a  विभिन्न  सरकारी  प्रतिष्ठानों  के  उत्पादन  के  कार्यक्रमों  और  उनके  गये

 काम  पर  बराबर  नजर  रखता  है  ।

 क्
 और  :  जित  मायनों  में  कार्य  हालत  सम्बन्धी  कठिनाइयों  को  दुर

 क
 क

 ल

 fare  करना  जरूरी  सनभा  जाता  उनके  सबन्ध  में  सम्बद्ध  मंत्रालयों  ॥
 तष्ठानों

 के

 बिचार  शिया  जाता  है  ।  औद्योगिक  ale  वाणिज्यिक  प्रतिष्ठानों  के  संचालित  की  वार्षिक

 CAS,  हर  साल  संसद  में  पेश  की  जाती  है  ।  1965-66  की  विधिक  रिपोर्ट  जल्दी
 ही  पेश

 की

 की  जायेगी

 भारतीय  तेल  निगम  का  टेलीफोन  का  aa

 थी  दत्ता  क  a
 1855.

 श्री  go  प्  चटर्जी  :

 थ्रो  स
 we

 सामन्त  :  sit  यश पा  ल  fag:
 ि

 प  ट्रेलिया  शौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  थ

 a1  सव  है  कि  1965-66  में  भारतीय  तेल  निगम  के  .  मुख्यालय
 तथा

 शाखा  कार्यालयों  का  टेलीकोन  का  खींचा  बजट  अनुमानों  से  बहुत  अधिक  हो  गया
 था  ;

 यदि  तो-कितना  गज़ीन  था  तथा  इसके  क्या  कारण  थे

 साधारण  तथा  ट्रक  काले  दोनों  प्रकार  से  टेलीफोनों  का  खर्चे  कम  करने  के  लिये

 कार्यवाही की  गई  है  ;  और  ः

 कया  ag  पता  लगाते  के  लिये  कि  जो  खर्चे  श्रमिक  हुआ  है  az  उचित  दा  अथवा
 ह  कोई  जांच  की  गई  है  ?

 ह  ह

 वै दो लियम कौर  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  थी  चक्क

 और  :  भारतीय
 तेल  निगम  में

 टेलीफोन  के  खर्च  की  लग  व्यवस्था

 frag ag  टेलीफोन  के-खामोश  मद के
 ea  आता  है  ।

 196
 6

 में  इस  मर  के  ,  व  स्तरीय  च  में  agar  खच

 हुई  क्योंकि  स्तवक  विक्रय  मी  श्रीमान  से  34  तिर  ्  पफ  प्रतिशत
 वृद्धि
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 1889  लिखित
 oe

 ८
 a  साल

 प्रबन्धकों  द्वारा  अच्छी  नकार  जांच  करने  के :ब्राद  भारतीय  तेल  निगम  में  टेलीफोन 7  त

 संयोजन की  व्यवस्था  की  जाती  है  ।  जिन  स्थानों  पर  टेली-प्रिंटर॒  सुविधा  की  व्यक्त  '  उन

 स्थानों  7  सामान्यत :  ट्रक  काले  बुक  नहीं  की  जाती  हैं  बच्चों  कि  शराब

 सुनिश्चित  करने  के  लिए  कि  किसी  विशेष  द्वारा  अत्याधिक  em  व  1  बुक यह

 की  जाए
 नियन्त्रण  अधिकारियों  द्वारा  इस  के  बिलों  की  पूरी  age  ata  की  जाती  है  ।

 ()  ही  नहीं  उठता  ।
 क

 ह  केरल  में  abet  परियोजना

 थ
 356  थी  रा पर्स ति

 थी  प०  गोपालन

 थी  क्‌७  गोपालन :  क

 कपा  सचाई  कौर  वियत  मंत्रो  यह  rh  को

 r e@  करेंगे  कि कया  यह  सच  है  कि  केरल  में  पो  भा  परियोजना  इस  समय  बन्द

 दिया  गया  है  ;

 (a)  यदि  हां  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;

 )  यदि  तो  बयो  यह  क्य  निर्धारित  कायें  क्रम  के  agar
 थ  रहा  है

 er  /  इस  परियोजना  को  पूरा  करने  के  लिये  कुल  कितन [-  वैष्णव  और
 ae

 इस  परियोजना के  लिए  इस  ad  कि  रकम  नियत  को  ey

 चाई  कौर  विदा  त  wat  (  डा०  go  लल
 के गव ) श्च  (%)  नहीं

 ।

 ल  wet  ही  नहीं  उठता

 हां  ।

 है  421  लाख  रुपये  ।

 36.122  लाख  रुपये  थ

 वाश्योरीमुक्कम  परियोजना

 1857  श्री  रामसती

 ot qo  गोपालन  :

 थी  श्र०  क्क्०  गोपालन

 सिंचाई  कौर  विद्युत  यहं  बताने  की  कृपा  रंगे

 ne  बया  यहं  सच  है
 कि

 केरल  में  दारो री  मुक्की  प रियो

 ट्  ह

 की  काय  are feat

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;
 और

 परियोजना
 कंब  तक  पूरी  हो  जाने  को  सम्भावना है

 fear

 ई
 कौर  faa  मंत्री  (to  Fo  wo  :  से  केरल

 र कौ
 कोई  परियोजना  नहीं  परन्तु  थन्निरमक्कम  नाम  की

 ए
 हैं  ।

 इव
 pH art gfcateat

 की अद्यतन स्थिति  के  बारे  में  केरल  सरकर  से  ए
 था  जा  रहा

 द  1673



 Jyaistha  18,  1889  (Saka) Written’  Anewers

 ioe  Santas
 oo  भारत  में  जन्म

 दर  श्र
 मृत्यु  दर

 द
 1858  कणों

 डा०  महादेव  प्रसाद

 थ stadt  नीलेश  कौर

 तब
 परिवार  नियोजन  मन्त्री  य  ह

 बीता  करीं
 देश में

 1891
 से

 we
 तंक  बच्चों  की  shew  जन्म  दैनिक  मृत्यु  दर  क्या

 wt

 उपयु क्त  अवधि  में  जनगणना वार आयुकाल  कितना

 ह
 स्वास्थ  तथा  परिवार  नियोजन  मन्त्री  (  डा०  थ्री  चन्द्रशेखर  )  :  ast

 में

 दह शे  ।  उपलब्ध तक
 बच्चों  की  दैनिक

 जन्म दर  तथा  मृत्यु दर  के  बारे  में  अथवा
 सूचना

 wea  आबादी का  प्रति  दवाक  में  प्रति  हजार की

 मेहशर

 tat

 दर
 तथा  व

 fra  मृत्य  दर  क्या  है  इसका  ब्यौरा  इस  प्रकार  है

 सरगना  ay  |  मृत्यु दर
 1  10  2)  42.6

 ae  a
 3901

 11-200
 48.1  47.2

 1921-30
 क

 46.4  36.3

 1931-40  45.2  31.2

 1941-50  39.9  27.4

 1951-00  41.7  22.8

 सम्मानित  ay

 fa)  नगराना दब

 1881-1890  24.59  25.54

 1891-1900  23.63  23.96

 1901-1910  22.59  23.31

 1911-1920  19.42  20.91

 1921-1930  20.4  26.56

 1931-1940  32.09  31.37

 19411950:  32.45  31,66
 acn

 41,9  40.6

 1961-1  48.7  47.4

 —  =,
 झांककर  wed  wid  में  इला  जाना

 थों  फकीर  लाल  प्रति  चन्द  कछवाय

 it  राठ  cate  विद्यार्थी 2  et  राव  aa
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 द

 जन  1967
 Pater  उत्तर

 क्या  fat
 x

 ् ् थ क पौ, फरमा, अ

 ate

 =  rae तथा  कम्पनियों  के
 3  भाव  196'  7

 कर  के  बारे  |
 प्रश्न  संख्या  31.0

 | फ
 चरर  के

 दाता
 में

 यह

 बताने  व

 न क्या  इस  बीच  अपेक्षित  जानकारी  wat

 TB, ATS

 ae
 यदि  तो  उसका ब्यौरा  क्या  है

 उप  प्रधान
 मंत्री

 तथा  वित्त  मंत्री दे

 मो
 (

 (=)  ait  तक  जो  सूचना

 इक्ट्ठी  की
 है

 जा
 रहे

 हैं  का

 शीघ्र  इकट्ठी  करने के  प्रयत्न  किये

 ही  नहीं  खं (a)  प्र

 श्रम तसर  नार

 1860  i  पद

 बिहारी  बाजपेयी  :

 bie: नया  चित्त  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 कि  अमृतसर यह  सच  है  4
 थ aneiehaneus  अधिक  हो

 चुकी  थ
 क

 या लि
 (=)

 बया  अमृतसर  में  तैनात  केन्द्रीय  सरकार  के  क
 द अम्यावेदन  दिया है

 निल  को  नबी  श्रेणी  का  नगर  घोषित  किया  जाये  ;  आर

 प

 a

 तरक

 क  कार्यवाही  की  गई

 गई है अथवा करने
 का  विचार  है

 3  प्रधान  मंत्री  तथा  चित्त  मंत्रो  (  at  सोराबजी  देसाई  :  रों की ह

 ग

 निचय  दश वार्षिकी  जनगणना  के  आधार  पर  किया  जाता  है  ia  जनगणना

 के  ec

 अमृतसर  छावनी  को  मिलाकर  अमृतसर  जनसख्या

 के  निमित्त ब  ।  नगर-निवास-पुर्ति  भत्ते  तथा  मकान  किराया

 भीतर  को  उच्चतर  श्रेणी  में  रखने  के  लिये  अभ्यावेदन  प्राप्त  हए

 वर्तमान  कसौटी  के  अनुसार  अमृतसर  शहर  के  मामले  में  उच्च
 शत  नहीं  होती  हैं  ।

 a

 कौ

 APPRAISAL  OF  ACHIEVEMENTS  OF  THIRD  PI

 Shri  Sidheshwar  Prasad ६  Shri  5  A.

 shri
 Madhu  Limaye:  Dr  ohar  Lohia
 George  Fernandes  Sarl  Joshi  :

 eM Will  th  >  pl  o  state.

 (a)  whe  mo  of  the  achievements  of  the  third  Five  Year  Plan  has
 been  made  and  published  ;
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 Writter aes  Come
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 तगर the  percentage  of  targets  achieved  in  each  fie  tely,  a  the  percentage
 diture  incurred  in  relation  to  the  estimated  expdnditirs  , of

 exp
 en

 the  precautions  taken,  keeping  the  past  experience  in  vi
 ol  e  of  and  implementing  the  Fourth  Five  Year  Plan  ?

 and
 reparing  an

 The  Minister  of  Planning  Petreleum  and  Chemicals  and  Social  Welfare  (Sh  Asoka
 hta  (a)  Yes,  Sir.  An  appraisal  of  the  achievements  of  the  Third  Five  Year  P  has

 ziven  in  the  Draft  Outline  of  the  Fourth  Five  Year  Plan.

 (b)  Astatement  is  laid  on  the  Table  of  the  House.  (  Placed  in  liber

 oily  6/67  )
 1. iy  a

 e  No,

 Subject  is  dealt  with  in  the  Draft  Outline  of  the  Fourth  Plan  in  Chapters  I
 oA  OTC  Sh  to  the  Fourth  II  **5ट11न-ट्लां&्1106  and  Perspective  of  Deve  and

 प  enting  the  Fourth  Plan’  and  more  specifically  in  the  Chapter te
 rd lealing

 with
 partic  licies  and  programmes  (  Chapters  V-XXV

 प्रति  व्यक्ति  ara

 1862.
 भी  सिद्ध श्वर  प्रसाद  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  रेंगे  कि

 :

 1950-51  और  1965-66  में  क्रमश  :  राज्यवार  प्रति  afar आय  कितनी

 थी  (=) ah  *  क

 7 असंतुलन और
 विषमता  को  दूर  करने  के  लिये  कया  कायंवाह्वी को  गई

 पेट्रोलियम  नौ  ए  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  अशोक  :
 ही

 क्यों  कि  राज्य  सांख्यिकोय  ब्यूरो ने  राज्यों  की  आय  के  आंकड़े  विभिन्‍न  समयों  पर  संकलन

 करने  प्रारम्भ  किए थे  और  बाद  में
 राज्यों  की  सीमाओं  का  पुनर्गठन  किया  इस

 :

 |  50-51
 की

 सब  राज्यों  को  सूचना  उपलब्ध  नही ंहै  ।  एक  विवरण  सभा  पटल
 पर  रख  दिया

 Tay  है  जिसमें  राज्यवार  प्रति  व्यक्ति  आय  के  अनुमान  1950-51  या  इसके बाद  के
 समिति

 ay  के  लिए  और  उसके  सबसे  बाद  के  जिस  वह  के  लिए  उपलबध है  दिए  गए  हैं

 में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टी०  567/677)  रीतिविधान  are

 गम  में  लाई  गई  आधार  सामग्री  की  विभिन्नता  के  कारण  और  अचरसूल्य  श्र री  के  लिए  लिए

 गए  विभिन्‍न  आधार  वर्षों  के  कारण  विभिन्‍न  राज्यों  के  अनुमान  तुलनीय  नहीं  हैं  ।

 ऐसा  करने  का  प्रयत्न  मुख्यतया  अपेक्षाकृत  पिछड़े  राज्यों  के  लिए  अधिक  यो

 विनियमन  करके  और  edt  सहायता  देकर  तथा  राज्यों  की  योजनाओं  को  ahi  उत्पादनोन्मुस्व
 ह

 और  उन  राज्यों  में  रोजगार  के  अवसर  बढ़ाकर  किया  गया  है  ।  केन्द्रीय  सरकारी

 की  कछ  परियोजनाओं  को  पिछड़े  राज्यो  में  स्थापित  किया  गया  और  इसके  अतिरिक्त  यह  न॑

 बनाई  गई  कि  उद्योगों  को  और  विशेष  रूप  से  उपभोक्ता  वस्तुओं  और  माल  तैयार  रने

 (  प्रोसेसिंग  )  उद्योगों को  safer  किया  जाय  ।  अपेक्षाकृत  पिछड़े  राज्यों

 विर्क  त  क्षेत्रों  का  शीघ्रता  से  विकास  करने  के  लिए  भी  अधिक  ध्यान  दिया  गया  ।

 राजस्थान  में  बिड़ला  समवाय  age
 को  बिलों की

 18  63.  fo  मो०  बन जा ं:

 थी  मधु  लिमय े:

 1676



 क  क

 18, उ  889  लिखित  उत्तर

 सिचाई  कौर  विद्युत  मंत्री  ह  बत  ने  की
 कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  राजस्थान में  बिड़ला  a  rec

 समूह  को  विनती  की  सलाई  के
 बारे  में (8

 तर  कर  ली  गई  और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है
 ?

 ‘  nome

 ale  faa  मंत्री  Fo  ल०  और  जिन  at  तियों में
 ठ  गस  टर्बाइन  दुबारा  जनित  बिजली  सस्ती  हुई उन्हें  श्री  fa

 न्तामशि 67 को प 4-196
 प्रति  द्वारा

 ध्यानात्मक  नोटिस  के  उत्तर  में  लोक  सभा  में
 7

 पेरा  सभा

 था  नी  निकम
 ली  को  कोई

 =
 धट बनी  पैसे  प्रति  यूनिट  देने  को  तैयार  ले  सकता है  इस  विषय

 में  3  गे  जांच  करने
 की  आवश्यकता  नहीं  है  ।

 ,
 जीवन  बीमा  निगम  में  स्वचालित  का  प्रयोग

 4,  श्री  स०  मों०  बनर्ज

 भी  मधु  लिमय े:
 क्

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ः
 qe कि  सच  है  कि  कुछ  राज्य  ware ने  जीवन  बीमा  निगम  में  स्वचालित

 मशीनें लगाई  जाने  का
 विरोध

 किया  है
 यदि  तो  कितने  तथा  कौन-कौन  से  राज्यों  ने

 आ  ;
 और

 }  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  है

 प्रधान  मंत्री  तथा  वित  मंत्री  मोरारजी  :  और
 कालेय

 जीवन  बीमा  निगम  ने  अपने  बम्बई  और
 कल  करता

 प्रभागीय  कार्यालयों  में
 seine  ager

 लगाने का  निश्चय  किया  है  ।  परिचित  बंगाल  कलकत्ता
 म्प्यूटर

 लगाने

 के  विरुद्ध
 इस  मामले  पर  भारतीय  जीवन  बीमा  निगम  छ  जाना है  ।

 wees ~~ (a  Compounders  and  Storekeepers  in  Government  Hospitals  jin  Delhi

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal

 Shri  Hukam  Chand  Knchwai

 Shri  Y.S.  Kushwah

 कि
 e  Minister  of  Health  and  Family  Planning  to  state :

 her  fit  is  a  fact  that  the  Co  eer  ae  working  in  the
 Centra  ronment  Hospitals  in  Delhi  have  tc  end  to  emergency  duties  on  holida  ys
 for  which  t  re  not  paid  any  ov

 lieu  thereof ;
 nor

 any  leave is  given  to  them  in

 ia (0)  if
 so,  th

 sons therefor: and - Government propose to take in  eee
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 Writt
 ममिया ्य  यिन

 Jyaista  rt  (Saka)

 ie  =
 inister  For  Health  Fam  anning

 Sarco  (a)  The

 positio  gard  to  the  two  पि  ड
 '

 ili
 ngdon  Hospital.  The  C  unders  hospital

 are  doing

 norm  y  hours  of  work.  However,  if  any  of  them a  is  given  com-

 pen  holidays in  lieu  thereof.

 fdarjang  Hospital.  >  ot  attend Copounders  and  storekeepers  of  this  hospit
 eme  duty  on  holidays.

 ने  (c)  Do  not  arise

 केरल  में  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  वित्त  a षित  सिचाई  परि
 नए

 थ

 1866

 श्री  wo  यिश्वम्भरन :  क्या  सिचाई  कौर

 र  फ्
 गरी

 बाले

 ो

 हम करेंगे

 a  कितनी  सिंचाई  परियोजनाओ ंके  लिये  ar  ree  व्यवस्था

 था  प्रत्येक  परियोजना  कहां-कहां  पर  हू  ;  और  द की
 1 aarie 7 (= ) Te 8 a

 (&  )  क्या  केन्द्रीय  क्षेत्र  के  अन्तरगत  केर  गद्य  योजना  क्रियान्वित

 करने  रत  सरकार  का  कोई  प्रस्ताव  है  ?

 नि
 क

 कराई  शौर  विद्युत  मंत्री  (  डा०  Fo  ल०  राव  त
 |  सरकार

 9  बृहत

 सिंचाई
 व

 बहुद्देशीय
 परियोजनाओं  के  लिए  शत  प्रतिश

 उनके  नाम
 औ  ठिकाने  निम्नलिखित

 हैं
 निर्धन

 aint

 1.  सिंचाई  रों  समेत  भार  Tot  Es  ry.

 बच् आजा  पर
 पंजाब  हरियाणा

 और  राजस्थान

 2.
 year  अर मध्य

 4.
 ae  सायत  पण  rh

 नहर  सा  See

 हीरा कुंड  उड़ी
 6.  कोसी

 7.  बिहार  और  उत्तरप्रदेश

 8.  दामोदर घाटी  निगम  मं  बंगाल  और  बिहार

 थ  आन्ध्रप्रदेश 9.
 agra

 (=)

 and  sia  of  फा
 Foreign  82815.0

 seized  in  Rajkot

 a. Shri  Jagannath  Rao  Joshi

 Shri  Hukam  Chand  Kachw

 Shri  Ram  Singh  u

 Wil  Minister  of  Finance  be  plea

 it  is  fact  tha at

 eaten ह
 (a)

 bank:
 tax  authorities  in  Rajkot  seized  cheques

 and  drafis  o.  e1g
 of

 £385  from  a  railway  passenger  in  the  first
 week  of

 April,
 (b)  if  so  se  See these  cheques  and  drafts  were  brought;  and
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 कि
 लिखित  उत्तर

 action  taken  by  Go  C1

 Deputy  Prime  Minister  and  Ministe  i  Fin  ce  (  Shir  Desai  )
 April,  1967  the  customs  office  DUI  |  t  Railway
 reeovered  from  him  instrument  of  ft  a stat

 eoe
 ising  postal

 ord
 द

 nk  drafts  and  travellers’  cheques  in  all  wort

 According  to  the  statement  of  the  person  concerned  the  प  orders  and

 bank d  ts  were  sent  to  him  by  his  sister  from  South  Africa,  w  the  travellers
 ere  collected  by  him  from  another  person  who  had  co

 _  from  an

 rine  untry

 he  matter  is  under  investigation

 श्राव्य  प्रदेश  में  परिवार  नियोजन  श्राभस्यापन
 of

 श्री  गार्डिलिगन  गौड  नया  स्वास्थ्य  q au  योजन  मंत्री  यह  बताने

 |  ( की
 कृपा क

 196  5-66  में  आन्ध्र  प्रदेश  में  परिवार  रि  स्थापन
 वर  लगाये गये  थे

 =  यदि  तो  कितने  शिविर  लगाये  ग
 ही  प्रशिक्षण  दिया

 गया
 1  प्रत्येक  दीवार  पर  कितना  व्यय  गौर

 क्या  ये  शिविर  सरकार ने  स्वतंन्त्र रूप  से  स्व
 vi

 लगाये  मे  लका
 आन्ध्र  राज्य

 ee  प्रमाण  के  माध्यम  से  लगाये  थे  ?
 थ

 :  सुचना
 यय

 तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  (  डा०  श्री  चन्द्रशेखर  से
 एकत्र  tn  ी  है  और  प्राप्त  होते  ही  सभा  पटल  पर

 रख

 उड़ीसा  में  मनीजारा  बांध  परियोजना
 a

 1869.  यह  बताने  की न्तामणि  पाणिग्रहण  :  क्या  सिचाई
 cic  Res

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उड़ीसा  की  प्रस्तावित  मनीजारा  बांध प  स्थगित  कर दौ

 गई

 यदि  ,  तो  इस  समय  इस  परियोजना  fea  ति  है
 ?

 सि  दात  मंत्री  (  डा०  Fo  थ  ॥  जी  नही ं।
 समय  परियोजना  विचारा  धीन  है

 ्

 राज्यों  में  श्रीवास  बोर्ड
 क

 1870,  ी  श्रद्धाकर  सुपकार  क्या  श्रावास
 तथा  संपत्ति  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे

 (*)  किन-किन
 राज्यों  में

 आवास
 बोर्ड  स्थापित  किये  गये

 इन  बोर्डों  ने  क्या-क्या  कार्य  आरम्भ  किये  और  1679



 Written  An:
 ee

 1967

 —————————

 का

 परकार
 ने  यदि

 कोई यदि
 कोई  ऋण  और

 अनुदान  दिये  तो  कितनी रकम के  द

 :  आंध्र श्रीवास तथा  रति  भंसाली में  उपमंत्री (  थी  इंकबाल fag

 ou  मध्य  महाराष्ट्र  मसूर  तथा  उत्तर  प्रदेश  ने  अ

 हाए  बोर्ड  बना  लिए  हैं  ।  लें  वों

 में

 a

 :  इन  बोर्डों ने  विभिन्न  सामाजिक आवास  योजनाओं  के  अन्  निर्मा
 रि  से

 सभी  काय  तथा  मकानों  को  आवंटन  अपने  अधीन  ले  लिया  है  ।

 केन्द्रीय  सरकार  राज्य  सरकारों को  ऋण  तथा  अनुदान
 है  तथा  राज्य

 हाउसिंग  स्थानीय  निकायों  आदि  को  बांटती हैं
 को  दी  गयी  सहायता  की  सांख्यिकी  इस  मंत्रालय  में  नहीं  रखी

 राज्य

 क

 कसार

 द्वारा

 स

 झासनसोल  (  पश्चिमी  बंगाल  )  में  कुष्ठ  रोग

 |  श्री  का०  भट्टाचार्य  :  FAT  स्वास्थ्य  तथा
 पार  नियोजन  मंत्री

 यह

 बताने  a  करेंगे कि

 (  क नन  सच  है  कि  पिछले  पांच  सब  बदंवान  में

 ह
 कुष्ठ  रोग  बहुत  बढ़  गया

 इस  वृद्धि  के  क्या  कारण  और
 य

 |  इसे  रोकने  के  लिये  क्या  कार्यवाही

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  चन्द्र दो खर  Gal
 :

 आसनसोल  में  कुष्ठ

 द्वि  हुई  है  इसके  कोई  सांख्यकीय  प्रमाण  नहीं  हैं
 ।

 ही  नहीं  उठता  |

 राज्य  सरक।र  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  माइकल  बोझ  आफ
 थ

 के  सहयोग से

 सारे  आस  वलि  सब-डिवीजन को  कुष्ठ  नियंत्रण  कार्यक्रम  के  लाने
 का

 ज  बोर्ड आफ  हैल्थ  द्वारा  चलाये जा  रहे  15  क्लीनिकों 2  गृहों
 तथ

 म
 sans कैम्पो ंके  अलावा  राज्य  सरकार  ने  एक  प्राथमिक  कुष्ठ  नियंत्रण  एकक  खो

 खसरे  तथा  छोटो  माता  का  टोका
 क

 1872:

 क्या  स्वास्थ्य  तथा  परिवार
 नियोजन

 यह  बताने
 थि का

 को  कृपा  करेंगे  f

 भारत  में  ख  भ  |  ह

 विचाराधीन  थ्

 |

 a

 कोई  प्रस्ताव

 ऐ

 उसका  ब्यौरा

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  (  डा०  चन्द्रशेखर  :  (*)  जी  gt
 ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।
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 18
 1889

 (a)

 लिखित  उत्तर

 क
 ्  =  वित्तीय

 संस्थापकों को  ऋ

 क्या  faa  मंत्री 1873.  थी  दामानी  नने  की  कपा  करेंगे कि

 (=)  यह  सच  है  कि  गत  वर्ष की  तुलना में  लें  में वित्तीय  संस्थाओं  को

 देने के  ऋण  की  कम  व्यवस्था की  गई  और

 यदि  तो  उसके  कया  कारण  हैं
 ?

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (  |  मोरारजी  देसाई  )  :  ह

 x!  घरों
 की  कठिनाई  को  देखते  हुए  वित्तीय  संस्थाओं

 को  सरकारी
 लिए  चालू

 वर्ष  के  बजट  में  30  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था  की  गयी  है  ज जबकि
 ि

 वर्ष  में  उन्हें

 ष्  द  |  वित्तीय पये की  रकम  दी  गयी  थी  ।  फिर  30  करोड़  व्यवस्था के
 ह

 ग

 क  क  सरकारी ऋणा  देने  के  लिए  10  क  और  दिये  जाने
 क

 विकर  ी  ा
 >

 पर है  कोलार  खानों  सोने का  उत्पादन

 1874  देवकीनन्दन  पाटो
 थ  थ

 क

 था दवकानन्दन पाटा [' थी चं० चु० देसाई :. श्री रा० बसाध्ा :.  =

 क्या  वित्त  यह  बताने की

 क गी

 णा  यह  सच  है
 कि

 कोलार  स्व

 ai

 सोने
 का

 उत्पादन
 कम

 होता  जा

 et)  सरन  Xe  सरे  हे  कोई
 जांच

 की
 है

 कि

 सोने  का  उत्पादन  क्यों  कम

 हो  गया
 है  पर  इसका  आय  पर  क्या  प्रभाव  पड़ा  और

 थ  क्या  कोलार  स्वरण  खानों  को  किसी  गैर-सरकारी  उद्यमी  लिय

 मेगर सरकार  के  विचाराधीन है  ?

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (  धी  मोरारजी  देसाई  )  :

 moa को
 के

 सोना  क्षेत्रों  में  सोने  के  उत्पादन  में  कमी  हुई  है  ।

 :
 इन  वर्षों  चट्टानों  के  फटने  और  आग  लगने  जैसे  ae

 न्  पादन  में  कमी  हुई  है
 ।

 1965
 में

 चैम्पियन  रीफ  खान:की  उत्तरी  तहों  में  बहुत  डी

 लगी
 थी  ।

 1966-67
 में  भी  आग  लगने  की  छोटी-छोटी  घटनाएं  हुई  थीं

 ।
 1966

 में  aft  क  खिसकें  लगातार  कई  बार  चट्टानों  के  फटने  के  कारण  उप-सहायक॑  मार्ग

 फट  )  और  सम्बद्ध स्तरों  को  नुकसान
 पहुँचा  था  ।  नन्दी  दुर्ग  में  एक  सहायक  मानें में

 ना
 होने के  रण  भी  उत्पादन को  धक्का  लगा  ।  मंसूर  की  खानों  का  भण्डार  खत्म  होत

 और  वहां  उत्पादन पर  इसका  असर  पड़  रहा  इसके  1966  ie
 कारण  खानों में  भर  गया  था  जिससे  उत्पादन में  कमी  हुई  ।  बानों
 चची  धातु

 का  स्तर
 पिछले

 दो
 ere

 तही
 हैश  मुकाबले से

 eran

 ज

 >  =  ग

 1५8]



 ह  ः
 written

 Answers  ea  किल  1889  (Saka

 ता

 गिरा  इन  दो  ॉ  ब  प्रश्न ही  नहीं  उठता  कयोंकि  सोना ger

 सरकार के  भण्डार  में  ही  रहता  है  )  लगभग
 18

 प्रतिगत
 कम

 se
 i  पन-बिजली  परियोजनाएं

 157

 करेंगे  किਂ
 ७५०

 so

 स्वेन  tet  font  शर

 विद्युत मंत्री  यह

 बताने  की  कपा

 (®)  ्  में  इस  समय  कौन-कौन  सी  ब
 a  |  परियोजनाओं  ar

 कार्य चल  रहा

 a  परियोजनाएं  कब  तक  पूरी  हो

 का  वर्तमान  उत्पादन  कितना  और  क

 इन
 परी  हो  जाने

 पर
 इनका  उत्पादन  लक्ष्य  कितना  निर्धारित  किया  गया  है

 ?

 site  विद्युत  मंत्रो  (  डा०  क०  ल०  राव  )  अपेक्षित  नकारी का  विवरण

 संलग्न है  ।  कालय  में  रखा  देखिये  एल०  ठी  जा

 लेखाबाह्ा घन

 18  श्री  देवेन  सेन  श्री  मं

 at  ag  लिमये  :  ख०  प्रधानी
 र

 स०  Alo  बीजों
 श्री  great  भाई  :

 श्री  श्रोंकार  लाल  बेरवा  क
 ait  ईश्वर  रेड्डी  :

 श्री  मीठा  लाल
 _  श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय

 :
 श्री  रामचन्द्र  उलाका  1

 वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 म

 क्या  1966  से  12  ara,  1967
 को

 शिथिल  कर  दिया  गया

 क  प्रिटी फि  क्या  अभियान  फिर  तेजी  से  आरम्भ  कर  दिया

 12  1967  के  बाद  कितनी  सफलता  मिर

 यदि  भाग  का  उत्तर  नकारात्मक  1964,
 1

 a  नथी  छापे/जुर्मने  और  दण्ड/मुकदमों  और  सजा  arf  by

 और
 1966

 के

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (  श्री  मोरारजी  देसाई

 ef  )  :  ही  नहीं  उठता
 ।

 )  ४
 :

 af

 हँ

 (a (a  या  सिसाय  द्वारा 12  1967 से  30  1967 के  बीच  में
 था

 a 9  तलाशियां  ली
 as

 इन  तलाशियों  में  बहीखातों  तथा  काग
 हू

 अलावा  24,18,  100

 रुपये  की  नक  तथ
 8,000  रुपये  की  अन्य प  rat  ।

 <। Ser  ONS
 Lae  or  मा  की  मेज पर  रख  दी  जाएगी  ।
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 थ

 8  1967  लिखित

 दि  कन्द
 ee

 rcity in  R:  asthan

 1877.  : Water 4 Barupal : Vv  the  Minister  of  Helth  and  Family
 Planning be

 ate  थ

 mies whether  Government  have  given  or  propose  to  give  any  financ  assistance  to
 ernment  of  Rajasthan  in  the  form  of  loan  or  grant  to  overcome

 areas  of  the  state;  and  water
 crisis  in

 the G the ru

 (b)  if  so,  the  extent  thereof  ?

 The  Minister  of  Health  and  Family  Planning  (  Dr.  S.  Chandrasekha  and
 )  Under  the  National  Water  Supply  and  Sanitation  Progaramme  grants  ar  द्  to  the

 tate  Governments  to  the  extent  of  50%  of  the  expenditure  on  the  executio  tural
 water  supply  schemes.

 क्  During  1966-67,  an  additional  allocation  of  Rs.  45  lakhs  was.  given  t  Govern-
 t  of  Rajasthan  for  rural  water  supply  schemes  OF  this,  Rs.  25  lakhs  was  narked
 chemes  to  be  taken  up  in  the  scarcity  areas  of  the  State

 क
 In  addition  to  the  above,  the  Ministry  of  Finance  had  released,  during  19  66  and

 67  a  loan  of  Rs.  5  crores  and  a  grant  of  Rs.  1  crore  to  the  Governmen  Rajasthan
 fo:  lief  measures  and  this  amount  could  also  be  utilised  for  provision  01  a  ter  supply
 in  3.0  arcas

 Scholarships  शि  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes

 8.  Shri  P.  L.  Barupal  Will  the  Minister  of  Social  Welfar  leased to
 state  a

 )  whether  apart  from  Hindu  communities,  certain  sections  of  $  and

 Chris’  1218  are  also  included  among  the  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tr  students
 awarded  scholarships  by  the  Central  and  State  Governments;  and

 =  (b)  if  so,  the  names  thereof  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Department  of  Social  Walfare  (  Shrimati  i
 tha  |  (a)  and  (b)  No  person  who  professes  a  religion  different  from  the  Hi

 ireng
 or

 t  Sikh  religion  shall  be  deemed  to  be  a  member  of  a  Scheduled  Caste  In  term
 of  the

 s  specifying  the  Seheduled  Castes  There  is  no  such  restriction  in  the  ca
 of  the

 duled  Tribes.  4  है Any  community  specified  as  a  Scheduled  Tribe  can

 Sc fa  ilities  granted  to  Scheduled  Tribes,  including  scholarships,  irrespective  of  the  r
 rofessed  by  its  members.

 Scholarships  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  Students

 1879.  Shri  P.  L.  Barupal :  Will  the  Minister  for  Social  Welfare  be  please
 the  reasons  for  not  imereasing  the  amont  of  scholarships  .to  those  stu

 थ  longing  to  the  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  who  have  been  dr
 per  annum  since  1952  as  scholarship  in  various  institutions  of  the  ec  ity,

 ng  in.  view  the  fact  that  pay  scales  etc.  have  been  revised  continuous];  due
 he  rising  trends  in  prices  ?

 The  Minister  of  States  in  the  Department  of  Social  Welfare  (  Shrimati  Phvlrena
 Goh:  The:  rates  for  scholarships

 and  :  tipen  a

 ing  on  whether
 a  student

 from
 Rs.

 3:

 निभा p.a  गयाव  क  Udyes  ola
 अलि

 and/or  ‘the  type
 of  studies  that  y | i ieee

 |="  >
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 Written  Answer  ee  पद  une.8,  1967

 The  rapidly  increasing ly
 not  at  present  perr  ver  of  students

 eligible  =  such  scholarships  do

 the rates for  scholarshipsਂ  within  the  allocation
 available  for  this

 arya  (

 1831  श्री  बाबूराव  पटेल
 +

 a  लिये
 :

 wt  त्रिदिव  pare  चोरों  ait  जाज  wars

 जगन्नाथ  राव  जोशी
 fy

 Wo  सच

 थी  tat
 कि क

 ह करें  ब
 fr:

 कया  स्वस्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  छपा
 क

 क्या  सरकार  को  उस  मामले की  जानकारी  जि  एजेंट ने  30  रुपये

 को  कमी

 चिकित्  कराने  के  लिये  बहकाकर  सहमत  करा  लिया

 प्राप्त  करने  के  लिये  मद्रास  में  15  बर्ष  के  एक  लड़के को  न्घ्यीकरण

 लड़के को  लाने  वाले  एजेन्ट  तथा  शल्य-चिकित्सा करने  वाले

 अ

 नाम

 कितने  मामलों  कौ  ओर  सरकार  का  ध्यान  अक्षित  किया
 गया  और

 cd

 रमिला  मॉ  रसी  सो
 रोकने के  लिये

 करने का

 दि
 '  पाय  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्रो  (  डा०  श्री  चन्द्रशेखर

 ले  में  पुलिस  कर  रही  है  ।
 nits

 :  इस

 ऐसे  चार  मामले  सरकार  के  ध्यान  में  लाये  गए ग

 :  ऐसी  घटनाओं को  रोकन ेके  लिए  भारतीय

 संहिता  संबन्धित  अनुच्छेदों  में  पर्याप्त  उपायों की  व्यवस्था है  ।
 संहिता  ।  आपराधिक

 दण्ड

 कृषि के  विकास  के  लिए  नियत को  गई  बिदेशी  मुद्रा

 4  882.  श्री  मि०  go  मुर्ति  :  क्या  वित्त  मंत्री यह  बताने  की  कृपा

 F
 )  1967-68  में  कृषि  के  विकास के  हेतु  उर्वरकों  और  कृषि  उपकरणों  की  खरीद

 के  लिये  कितनी  विदेशी  मुद्रा  नियत  की  गई  और

 क्या  कोई  मित्र-देश  कृषि  के  विकास  के  लिये  कोई  सहायता  दे  रहे  हैं  ?
 द

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्ता  मंत्रो  (  श्री  मोरारजी  देसाई  )  :  1967-68  में

 प्रयोग  हेतु
 उर्वरकों

 के  आयात  के  लिये
 1966-67

 में
 202  करोड़ रुपये  के  मूल्य  की

 निदेशी

 मुद्रा आवंटित की  गई  थी  ।  1966-67 में  कृषि
 उपकरणों  के

 करार  रुपये की  रानी

 आवंटित  की  ग  1]  fara  निणुंय  नहीं न

 किया  गया
 म दि
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 a

 18  ज्येष्ठ  (a)  खित

 :  ्  |  |  उदा  े  |  t  ना  ऋणों  में  से  अनेक  दे
 से

 जा  }  |  a  असर  ला  भर  ज

 कीटनाशी  उपकरणों  आई के  लिये  फिया  उपलब्ध  होती  रही  हैं

 Lodhi  Hotel  New  Delhi

 Shri  Hardaya  Dev  Gun:  Will  the  Minister  of  Works,  Housing  ad  Supply  be
 q

 1883 eased to: ns
 ether  itisa  fact  that  the  Lodhi  Hotel  is  running  at  a  10
 Qs  per  annum

 ee

 Rs.  2

 whether  it  is  a  fact  that  a  private  firm  or  a  person  was  ready  to  ac
 tract  of  this  hotel  at  Rs.  50  thousands  a  month;  and  ape

 cone

 क if  so,  the  reasons  for  non-acceptance  of  the  contract  ?
 द क

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  ‘Shri  Iqbal
 (a)  The  Lodhi  Hotel  completed  the  first  financial  year  of  its  ४  (ing  on  the

 31  March,  1967.  The  Annual  Accounts  of  the  Company  for  this  period  er  prepae
 rat  nd  the  financial  results  of  the  working  of  the  Company  for  the  iod  will  be
 known  after  the  accounts  are  ready

 Yes

 The  offer  was  found  to  be  low  and  the  idea  of  entrusting  th  nagement  to

 il  S  was  dropped.

 a

 1884,

 |

 Hardayal  Devgun

 Fe

 the  Ministe eae

 .

 a

 and  Supply
 be

 Beet  ह  ther  it  is  a  fact  that  sanction  has  been  given  to  fix  an  addit  लि  two-
 toreyed  and  three-storeyed  Type  II  and  | है है ह  Government  qua  |  in  New

 Delhi;  and

 )  if'so;  the  reasons  for  the  delay  on  the  part  of  Government  to  implemer
 sanction  ?

 a

 he  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  ngh
 (a) a  ud  (b)  Although  a  decision  to  provide  one  additional  ceiling  fan in  ty  nd  Il
 quart

 sak  =
 been  taken,  it  could  not  be  implemented  for  want  of  funds.  Th  "hs  phase

 of  the wo  k,  which  is  being  undertaken  in  phases,  is  likely  to  be  taken  up
 the  current

 financ  year,

 सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रम  के  बोर्ड  के  निदेशक

 1885.  श्री  उमा नाथ  :  थो  नयनार
 a शी  सत्य  नारायण  airy  क्र पारित

 ais
 ही  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 a
 (=)  ar  बोर्ड  में  गैर-सरकारी  निदेशकों  का  चीन

 करने  के  लिये  यदि  कोई  भपेक्षतायें  निर्धारित  की पक़मों के निदेशक । निर्धारित की गयी गयी  हैं  तो  वे  ak
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 थ
 ्  a

 ee

 uw  ers
 स

 2.
 न  ज  815  पा  18,  1889  (Saka)

 क
 यदि  कोई  विशिष्ट  eter  1  है  तो  यट  च  किस  सामान्य

 ocr  गई
 या  जाता है  ?

 क

 मंत्रो  तथा  faa  मंत्रों  मोरारजी  :
 कि

 सरकारी  प्रतिष्ठानों  के  निदेशक  बोर्डों  के  गैर-सरकारी  निदेशकों  सार्वजनिक
 ह

 wT ath :  व्यक्तियों में
 सभी

 सम्बद्ध  बातों  का  ध्यान  रखते  हुए  चुना जाय  |

 भक  योजना  आयोग  का  गठन  क

 पा
 श्री  सिद्ध  प्रसाद  :

 ce

 भल  न

 रहबरे  के  इस

 कसे

 योजना  आयोग  के  गठन  में  समय  समय  पर  क्या  ह. परिव तन  कि
 और

 मय  समय  पर  योजना  आयोग  के  सदस्यों  के  नाम  क्या  थे

 ह ट्रेलिया  alt  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  eat

 yl

 ह

 (a)  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  प्रस्तुत  है
 ।

 में

 रखा गय ila

 दीए

 »/67

 उड़ीसा  में  बाढ़  नियन्त्रण  योजना

 वानी
 7 are =

 ait  रामचन्द्र  इलाका

 थो  धनेश्वर  माना
 ः

 क्या  सिचाई
 att  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा क

 hee

 -\ i  बाढ़  नियंत्रण  योजनाओं  के  लिये  उड़ीसा  सरकार
 1966-67

 में  अब  तक

 किस  कार  की  तथा  कितनी  सहायता  दी  गई  भर

 किन  किन  योजनाओं के  लिए  यह  सहायता दी  गई  है

 ह
 सिचाई  शौर  विद्युत  मंत्री  Fe  ल  उड़ीसा  सरक  के  स्वीकृत  बाढ़

 नियन्त्रण  स्कीमों के  लिए  1966-67  में  कुल  50  लाख
 रुपये  का  ऋणी  मंजूर  कि

 1  गया

 द  ऋण  किसी  विशेष  स्कीम  के  लिए  नहीं  अपितु  इस  वर्ष  क ेदौरान  आरम्भ

 गरी  स्वीकृत  बाढ़  नियंत्रण  स्कीमों  पर  खर्च  करने के  लिए  था

 उड़ौसा  में  समुद्र  द्वारा  भूमि  के  कटाव  को  रोकने  के  लिये  उपाय
 =

 श्री  रामचन्द्र  इलाका  श्री  साई
 ्

 किम

 att  बलेश्वर
 सी सभ प्रघानो

 कया रि
 ई

 कौर  fae  हैं  यह  बताने
 रेंगे  कि

 ः

 (#)  क्या

 ह

 oer  समुद्र कटाव  को

 रोकने के  लिये  कोई  गये  और

 6४८6



 थ

 8  196  ल्  |  लिखित  उत्तर

 wh
 यदि

 तो  उनका  ब्यौरा  क्या

 सिचाई  शौर  fees
 asi

 go  ल०  :  जी  नही ं।

 अरन  ही  नहीं  उठता  |

 ore विदेशों
 से  सम्भरण  विभाग  द्वारा

 र  ग  गई  वस्तुयें

 -  थी  न
 1889.  श्री  रामचन्द्र इलाका  att  |

 eat _  श्री  कुलेश्वर मोना  :

 श्रीवास  तथा  सामना  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे

 सम्मान  विभाग  ने  1966-67  में  किन-किन  देवों  से  वस्तुयें  ख

 _  (a)  क्या  बस्तुएं  खरीदी  थीं  तथा  कितने  कितने  मुल्य  की
 ?  wai

 श्रावास  तथा  पूरी  मंत्री  जगन्नाथ  :  एक  faa  पटल

 रख  दिया  गया है  जिसमें  बताया  गया  है  कि  1966-67  1967

 भरण  विभाग  द्वारा  किन  किन  देशों  से  माल  खरीदा  गया  था  ।  में  रखा

 देखिये  संख्या  एल०  टी०  570/67]

 मद वार  सुची  तैयार  करने  में  काफी  अधिक  समय  ate  परिश्रम  लगेगा
 ः

 उससे  प्राप्त होने  वाले  परिणाम  बहुत  महत्व  नहीं  रखते
 ।

 1966-67  के  दौरान

 विभिनन
 देशों  से  खरीदे  गये  माल  का  कुल  मुल्य  विवरण  में  बताया  गया  है  जिसका

 ग
 के  उत्तर  में  किया  गया  है  ।  1967  तक  पूति  तथा  नि  |

 शक  द्वारा  खरीदे  गये  माल  के  आंकड़े  1967 तक  के  परन्तु  विदेश

 द्वारा  खरीदे  गये  माल  के  आँकड़े  1967 तक  के  हैं  ।

 aaa  इ  जीनियस  इडिया  लिमिटेड  ः

 भौम तों शारदा  gue  :  कया
 पैट्रोलियम

 श्र  रसायन  मंत्री  यह
 बहाने  को

 कृपा  करेंगे

 क
 (*)  क्या  यह  सच  है  कि  dad  इंजीनियर्स  इंडिया

 a
 और

 काकों  ert  पी

 जा
 रही

 यदि  at,  तो  इसके  कया  कारण  हैं  se

 पेट्रोल
 qatar  पौर  रसायन  योजना  तथा  समाज  कल्याण

 रवैया
 )

 जी नहीं  ।

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  (  थी  रघु

 (a)  प्र  ही  ast  उठता  |

 गये  व्यक्ति

 1891.  श्री  site  क्या सिचाई ग्  विद्युत  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि
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 re

 wien
 June  8,  1967

 000  शाका

 fey
 या  हाल  में  हुए  f  mst  भा

 ash
 eS  चना
 faq  मंत्री

 सम्मेलन  में  ie  बांध  बनाने  के  लिये

 थी
 हटाये  गये  व्यक्त

 पों  के  प्रश्न पर  चर्चा हु

 (aq  गया  यह  सच  है  कि  उनके  लिय  हटाये  यक्ति को  15  एकड़

 भूमि  द  जानी

 क्या  इसमें  कोई  परिवर्तन  किया  गया  र  सि  क

 त्र )  उनके  पुनर्वास  की  शर्तों  तथा  कायें क्रम  में  कौन  से  अन्य  परिवर्तन  वे  गये

 ne  ee  कु०  ल०  :  नही ं।

 से  राजस्थान नहर  परियोजना  की  निदेशन  समिति ने  4  1965

 को  हुई  अपनी  बैठक  में  यह  किया  कि  राजस्थान  सरकार  पंजाब  और  हिमाचलप्रदेश
 ही

 ि
 ~ mit  हुए  लोगों  को  अलाट  करने  के  लिए  3.25  लाख  एकड़  के  कुल  क्षेत्र  कों  पृथक  रखे

 क  ताब  सरकार  इसको  विस्थापितों में
 उनकी  पात्रतानुसार  बांटेगी  परन्तु  15.625  एक  |

 ry अधिक  भूमि  frat  को  नहीं
 दी

 जायेगी  ।  इस  अन्तिम  सीमा को  78  प्रतिशत  प्रकृष्ट  सिंच

 a
 गर  पर  निर्धारित fear  गया  था  जिसको  अब  बढाकर  110  प्रतिशत  कर  देना  मा

 परिणामस्वरूप  15.625  एकड़  की  अन्तिम  सीमा  में  परिवर्तन  हो  सकता है  |

 संबद्ध  विविध  मामलों  को  एतदर्थ  निदेशन  समिति  के  सामने  उनकी  अगली  ठक  में

 लिए  रखने  का  प्रस्ताव है  ।

 श्रायकर का निर्धारण का  निर्धारण  ्

 | ह
 fe  वित्तीय थी न०  Fo  साल्वे  :  क्या  बित्ता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 1
 1,

 1962-63  कौर  1963-64  में  आयकर  अधिनियम  ह  22  अथवा  आयकर

 के  अन्तर्गत ऐसे  कितने  आयकर-निर्धारण किये  जिनमें

 cee 30,000  रुपये  से  अधिक  थी  ?

 wat  तथा  दित्ता  मन्त्री  मोरारजी
 उन  आयकर-निर्धारणों  की  संख्या  जिन  में

 कर विभाग के/1 पीवी "
 सर

 care
 की  गई  कुल  आय

 JQ  झ
 at

 ae
 ey

 1960-61  ्
 वि  ि

 नने  +  te

 1962-63  OY  ed

 1963-64  ि  726  oo
 a

 श्रेयस्कर

 का

 गद  निवारित  क

 fret  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  : 1893,  थी  न०  Fo  ae

 उन करदाताओं की संख्या  a  जिनकी  आयकर  योग्य  आय  का  निर्धारण

 शायर  अधिनियम  1922  अथवा  भास्कर  1961  के  अन्तर्गत  वित्तीय  ag
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 ्

 18  1889  ्

 1960
 को

 ee

 aye  636
 Ff  या  गया  fated Jd Se Frat

 भाव  आय
 ie

 100
 रुपये  से  निर्धन  रत  कर

 य q

 और  जिन्होंने

 बाकर  के  a rik
 गी की  आयुक्त को  अपील  वर्षवार  लात

 क्या  ्

 (3)  उसर  अरसों  ee  eee
 rm

 द्वारा  किया  कौर
 थ

 क  (7)  यदि  आयकर  के  अपीलीय  सहायक  आयुक्तों  के  नीतियों  को  100 प्रतिशत भ  ra

 प्रतिशत  तथा  अधिक  किन्तु  100  प्रतिशत  से  60  प्रतिशत  तथा  अधिक  किन्तु  ठ

 से  40  प्रतिशत तथा  किन्तु 60  प्रतिशत से  कम  20  प्रतिशत  तथा आ

 er
 BC BG ry

 से  तथा  5  प्रतिशत तथा  अधिक  किन्तु  20  प्रतिशत से  और 50

 Baer  org  लिया  चाना

 तो  आयकर के  अपीलीय  सहायक  आयुक्तों  द्वारा  निर्णीत

 से
 कितने  करदाताओं के  मामलों  में  अर्थात्‌  प्रतिशतता  की  प्रत्येक  श्रेणी में  चारों  वर्षों

 Ha Tt a
 pore  en

 ey  अपील  में  र  की  मात्रा  अथवा अ

 ्

 प्रधान  मंत्री  तथा  दित्ता  मंत्रो  सोराबजी  सूचना  इकट्ठी  ग

 थ

 ta  ही  सदन  की  मेज  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 ties

 स्थान  में  भ्नुसचित  जातियों  तथा  अनुसूचित

 विद्यार्थियों के  लिये  भेट्रिक  के  उपरान्त  छात्र वृ
 ग

 4  et  रामचन्द्र  इलाका  थी  ख०  कर्घा

 ष्  कुलेश्वर  बिना  थी  दोरजी  माई  द

 समाज  कल्याण  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  द

 1966-67  में  राजस्थान  में  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनु  जातियों

 ए के  विद्यार्थियों  को  मैट्रिक  के  उपरान्त  शिक्षा  प्राप्त  करने  के  लिए  कितनी  छात्रवृत्तियां दी

 उपयु  क्त  अवधि  में  राजस्थान  के  कितने  विद्यार्थियों ने

 आवेदन  दिये  और

 वे

 के  लिए

 ये  छात्रवृत्तियां इन  विद्याथियों  की  कब  दी  गई  !

 समाज
 ही

 विभाग  में  राज्य

 axe

 मती
 ta

 पह

 अनुसूचित  1310

 अनुसूचित  आदि  538

 ee

 जोड़  18458
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 Written  Answers  Jyaistha  18,  1889  (Saka)

 अनुसूचित  जातियाँ  1334

 अनुसूचित आदिम  जातियां  551

 .....  जोड़
 1885

 क

 19  जि वृत्तियाँ दौ गई दी  गई  ।

 giant का  निर्घारण द  ्  थ

 बरकत  To  सच  क्या  वित्ता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 र

 (a)  वित्तीय व्या  1960-61,  1961-62,  1962-63 और  |  में =
 कर  1922  या  आयकर  1961  के  अन्तरगत  किये  गये  कर  ry  आय

 लड
 कारण  के  सम्बन्ध  में  आयकर  के  अपीलीय  सहायक  आयुक्तों  द्वारा  निर्मिति  उन

 ar

 था  कितनी  जिनमें  आयकर  अधिकारी  द्वारा  कुल  माय  30,000  रुपये से  अधिक

 ् गई  थी  और  जिन्होंने  आयकर  के  अपीलीय  सहायक  आयुक्तों के  आदेश  के  विरुद्ध

 अपीलीय  न्यायाधिकरण  के  समक्ष  अपीलें  दायर  की

 उपरोक्त  अपीलों  में  से  कितनी  अपीलों  का  निर्णय  आयकर  अपीलीय  rarer

 करता ने  किया  है  ं

 यदि  आयकर  अपीलीय  न्यायाधिकरण  के  निर्णय  को  100  प्रतिशतਂ  या
 80

 प्रति

 ra  और  अधिक  किन्तु  100  प्रतिशत  से  कम  या  60  प्रतिशत  गौर  अधिक  किन्तु 80  |

 कम  या  40  प्रतिशत  और  अधिक  किन्तु  60  प्रतिशत  से  कम  या  20  प्रतिशत  और  अधि
 नत  40  प्रतिशत  से  कम  या  5  प्रतिशत  और  अधिक  किन्तु 20  प्रतिशत से  कम  भर  5

 ः  त
 से  कम  लागु  किया  जाना  तो  आयकर  अपीलीय  न्यायाधिकरण  द्वारा  निर्मित  भरी

 दें  से  कितने  करदाताओं के  मामलों  में  प्रतिशतता  की प्रत्येक  शरणी में चारों चारों  वर्षों  के

 लिये  करदाताओं की  कुल  अपीलों  में
 विवाद-ग्रस्त

 कर
 की  मात्रा  अग्र

 घट  जायेगी
 ?

 a  mee  तक  en  am Tt 2

 मोरारजी
 :

 सूचना  इकट्ठी  की  जा  रही  है

 त  होते  ही  सदन  की  मेज  पर  रख  दी  जाएगी
 ।

 =>

 PY
 1967-68  के  लिए  राजस्थान  की  वार्षिक  योजना

 it श्री  कुलेश्वर  माना  भाई

 श्री  रामचन्द्र  इलाका  थी
 wo

 go  बिड़ला
 :

 थी  स०  प्रधानी

 कृपा  करेंगे  कि
 बया  रोज

 (*)  क्या  योजना  योग  ने  चालू  बर्ष  में  राजस्थान  राज्य  की  वार्षिक  योजना  में

 कटोती का  सुभाव  दिया
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 8  1967
 ब

 लिखित  उत्तर

 यदि  ,  तो  कटौती  को  ofa  तय

 (
 ग  किन-किस  मदों  में  कटौती  की  गई  पर

 (a) 2  इस  पर  राजस्थान  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 ड
 पेट्रोलियम  ait  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री

 ey
 प्रशासक  :

 से  (a):  राजस्थान की  इस  ह  की  सालाना  योजना का  अभी  अन्तिम  रूप  से  निश्चय किया

 जाना
 अर

 स्थायी  रूप  से  परिव्यय
 43

 करोड़  रुपये
 निश्चित

 किया  गया  है
 द

 चोथी  पंचवर्षीय  योजना  में  बिजली  का  उत्पादन

 श्री  बलेश्वर  मीना  श्री  हीरजी माई
 थी  रामचन्द्र  इलाका

 क

 सिचाई  कौर  विद्युत  मंत्री  23  196  रोहित  प्रश्न  संख्या  48  के  उत्तर

 के  सम्बन्ध  में  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 |  |  ही  ॥  क्या  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  बिजली  उत्पादन  की  रूप-रेखा इस  aa

 से  तेयार  कर  ली  गई  है  कौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा क्या  है

 (a fax  wit  विद्युत  मंत्री  Fo  नहीं  ।

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  ।

 =

 स्वरण  नियन्त्रण
 rat  का  उल्लंघन

 18  श्री  धलेश्वर  मीना  ait  wo  प्रधानी

 ह
 ही  रामचन्द्र

 धि
 हीरजी  माई

 क्या वि  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  a

 1967  से  मई  1967  के  अन्त  स्वर्ण  नियन्त्रण  नियमों के  उल्लंघन
 |

 के  कितने  मामले  पकड़े

 नियमों  का  क्या  उल्लंघन किया
 गया  कि

 ft  पाये  गये  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  क्या  क
 ian  की  गई

 है
 ?

 शन  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  देसाई  से  :  सूचना  इकट्ठी

 की  जा  रही  और  सदन  की  मेज  पर  रख  दी  जाय  |

 तालचेर  तापीय  ली  घर

 1899.

 Sear  रिक
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 Written  Answ  June  8,  1967

 रे  a
 ए  ees

 _ i x
 गी  कृपा  करेंगे  कि

 ग  गए  bres  में  1  च  मतानुसार  उत्पादन  भारम्म  हो

 गया  क

 दि  at  विलम्ब  के  क्या  कारण

 (1)  के
 as  सकार  ने

 इव

 योजना

 े

 लिए
 ख

 कनी  सहायता  दी

 योजना  आयोग  के  किसी  सदस्य  ने  रे योजना का  दौरा  किया

 दे  तो  उनकी  रिपोर्ट  क्या  और
 =

 अररर  सारस  दिर  लिस

 age

 करने  की

 ह
 ह

 सिचाई  att  विद्युत  मंत्री  Fo  ल०  :  नहीं
 ।

 .  पिछले  wae  के  दौरान  पाकिस्तान  द्वारा  कुछ  सामान  जब्त  किए  जाने

 ares  ताप  बिजली  परियोजना को  चलाने  में  देरी हो  गई  है  ।  यहं  सामान प  भेस्तान  ने

 डा  और  इसे  दुबारा  बाहर  से  मंगाना  पड़ा  ।  वर्तमान
 सूचनाओं

 के  अनु  62.5--

 मेगावाट  के  पहले  दो  उत्पादन  यूनिटों  के  1967-68  के  उत्तरा  में  और  ब

 mn

 68-69  में  चालू  होने  की  संभावना  है  ।

 ताल चर  ताप  बिजली  परियोजना  को  कोई  निर्धारित  सहायता नह

 ind  ग तालचर ताप बिजली परियोजन स्तु राज्य सरकार द्वारा फुटकर ऋण स  ि  बिजर्ल
 हहीं दी जा रही । परियोजनाओं

 की  गी  में  यह  परियोजना  भी  शामिल  है  ।
 थ

 ar

 उनके  दौरे  की  कोई  औपचारिक  रिपोर्ट  नहीं  मिली  है  ।  क
 थ

 थ  तालचर  ताप बिजली
 परियोजना राज्य  में  कृषि  सम्बन्धी घरेलू

 ी
 आवश्यकताओं की  पूति  के  लिए  समस्त  उत्पन्न

 बिजली
 ब्यान  firs  तंत्र  में  प्रवाहित करेगी  ।

 थ

 सहकारी  गृह-निर्माता  समिति  संघ

 r 1900.  श्रीमती  शारदा  मुकर्जी  :  क्या  श्रावास तथा  पूत  यह  बताने की

 कृपा  करेंगे

 (3  क्या  यह  सच  है  कि  फ्लैट  बनाने  के  लिए  दिल्‍ली  सरकार

 ए

 निर्माण  संघ को

 किराया-ख  के  आधार  पर  सरकार  द्वारा  दी  और

 थ (@)
 र यदि  तो  इसका  ब्यौरा कया  है  ?

 :  और  :
 इस  सम्बन्ध

 SENT
 ee  निर्णय  नहीं  लिया

 गया है  ।
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 द  ्  ee  क

 18  ज्येष्ठ  1889  fz  लिखित  उत्तर

 ~eezalizes  Factory
 का  Gorakhpur

 1901  है
 - Minister of Petroleum  a

 a  and  Chemicals  be

 pleased  to  stat
 2

 the  number  of  persons  uprooted  due  to  the  establishmen

 rakhpur;  of
 Fertiliser

 ee

 (b)
 he  number  of  uprooted  persons  who  have  been  provided  em

 व
 nen

 and

 Ss

 the  steps  taken  to  provide  employment  to  the  remaining  persons
 jane

 th  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals  and
 Planning

 and
 So  lfare  (Shri  Raghu  Ramaiah) :  (a)  1173

 भ्भ्टा (ि
 Estim

 0  (142  on  regular  basis  and  218  as  daily  rated  again
 oc - _ work charged

 ्

 ध  bject  to  suitability  and  possession  of  minimum  qualification  hest  priority
 15  acco  tees  against  all  class  111  &  IV  posts  including  da

 wages

 ी

 थि
 थ

 पना  में  नायलोन  को  खोजें  बनाने  वाले  कारखाने  के  लिये  लाइसेंस

 19(  थ्री  याज्ञिक  :  कया  पेट्रोलियम ate  रसायन  मंत्री  यह  बताने

 >.

 om

 विदेशी  सहयोग  से  नायलोन  की  चीजें  dare  करने के  am  मैं  एक

 i= (un ma  mi  fta  सहमत  थे  नारनौल  की  स  लाइसेंस  दिया  गया

 विदेशी  मशीनें  प्राप्त  करके  इस  कम्पनी  को
 ऋणी  अथवा  साम्य

 पूजी  के  रूप
 में

 विदेशी  मुद्दा  और

 ्

 SSC IGT cat f oh qt

 क्या  सरकार  ने  इस  वस्तु  के  तैयार  करने के  जो
 वर्तमान

 गम्भीर

 त्तीय  संकट  में  राष्ट्रीय  विकास  के  लिये  आवश्यक  नहीं  सामान्य  arf  सहित इस
 री  वांछनीयता  पर  विचार  किया  है

 ?

 पेट्रोलियम ste  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  रा  य
 मंत्रो

 रघु

 पार्टी को  112.50  लाख  रुपये  के  शेयरों  को  विदेशी  सहयोगियों  को  देने
 भ

 अनुमति दी  गई  है  ।  उक्त  धनराशि में  से  65.25  लाख  रुपये की  मशीनरी  सहयोगियों

 सप्लाई  की  जायेगी  और  शेष  धनराशि  जानकारी  की  सप्लाई  के  बदले  में  निशुल्क  शेयरों  के  रू

 मैं  होगी  ।  इंजीनियरिंग  सेवाओं  तथा  संयन्त्र  एवं  मशीनिरी  के  आयात  के  अपेक्षित  शेष
 ह  के

 लिए  पार्टी
 को

 डच  इण्टर  नेशनल  ऋण  का  लाभ  उठाने  की  अनुमति दे  दी  ग
 इन  रद यों वे  लिए  इस  में  से  इस्तेमाल  की  जाने  वाली  कुल  धनराशि  लगभग  184

 लेने

 त
 रुपये  होने

 अनुमान है  ।  पार्टी को  अपने  सहयोगियों से  47.84  लाख  रुपये  तक  ऋ
 अनुमति  भी

 दे
 दी

 गई  जिसमें  से  वे  इच  ऋण  के  अन्तर्गत  तत्काल  अदायगी  डाऊन

 wie  vt

 रल  करिए  डरिए  दरे सी मुद्दा  निवाले
 बर

 को  मी  पूरा क  थ
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 सभी  पहलुओं  पर  सरकार  ने  विचार  कर  लिया  है  जसे  राष्ट्रीय  विकास  में  इ

 उद्योग
 की

 ऋण  के  रूप  में  विदेशी  मुद्रा  की  स्वीकृति  से  पहले  पार्टी से  अपेक्षित  लटी

 निवेश  के  अनुमोदन  एवं  सहयोगियों  से  ऋण  ।  यह  आलोचना  न्याय  संगत  नहीं  है  ति
 गि  अर्थ-व्यवस्था में  नान-सेल्यूलोज  संशुलेषी  तन्तु  उद्योग  की  आवश्यकता नहीं  है

 aia चार  करे कि  इसके  प्रति-स्थापन  से  सुती  वस्त्रों  की  खपत  कम  की  जा  सकती  है  ।  इस

 विदेशी  मुद्दा  को  बचा  सकते  हैं  जो  इस  समय  कपास के  आयात  पर  खर्च की
 जा

 कि  संश्लेषण  तन्तु  उद्योग  के  लिए  भपेक्षित  कच्चा  माल  देश  के  ही  पेट्रो-रसायन यू  दों  वे
 लब्ध  होगा  ।  इस  अप्रत्यक्ष लाभ  ये  भी  है  कि  कपास  वाली  भूमि  का  अनत  की  फसलों के

 i
 योग  होगा  जो  अत्यावश्यक  है  |

 ्
 क

 कडिलाइजर्स  एण्ड  केमिकल्स  ट्रावनकोर  श्रीवास
 थि

 1903  श्री  :
 के

 थ
 श्री  विश्वस्भरन

 थी  मंगलायुमा डोम

 प  पेट्रोलियम  site  रसायन  मंत्री  यह  बताने  fer

 वर्ष  1964-65,  1965-66  तथा  1966-6

 दाव  कोर  अल्लाह  ने  कितनी  राशि  के  ऋण  लिये  थे

 इसके  FAT  कारण  शर

 का
 उक्त  अवधि  में  प्रचार  कराये

 आदि
 पर  इस  कम्पनी  ने  कितनी

 दर
 पेट्रोलियम

 कौर  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय

 (
 घ  फर्टिलाइजर ws  केमिकल्स  ट्रावनकोर

 हानि  उत्तरा  थि  निम्न प्रकार है

 1964-65  48,83,000 रुपये  वास्तविक  हानि  =

 a  69,85,773  रुपये  वास्तविक  हानि

 1966-6  अभी  लेखे  को  अन्तिम रूप  नहीं  दिया  है  |

 (1)
 बिजली  सप्लाई  की  कमी

 दलती  *  (ii)  अमोनिया  प्लांट  में  आकस्मिक  निस्
 क

 a

 1965-66  (1)  बिजली  सप्लाई  की  कमी

 [1)  विजय  त  दाब  का  गिरना  तथा  दि  खराबी

 गौर

 1
 बय

 1)  2-5-1965  से  मज़दुरों में  बे
 स्वरूप  25-8-65  से  6-9-65 तक  पूर्ण

 क

 1964-65  4.71 लाख  थ

 1965-66  5.37  लाख  रुपये

 1966-67  लगभग  6.00  लाख  रुपये  अमी  पूरा  किया
 जा

 रहा
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 Mis
 Bird  and  Co.

 a  ग्

 अ  Ram  Singh  Ayarwal
 r  Hukam  Chand  Kachw

 |  है  he  Minister  of  Finance  be  please
 tion  No  enen

 to  the  reply  given  to  Starred  Ques-
 on  the  6th  April,  1967  and  sta

 oe
 whether  the  enquiry  relating  to  the  three  ere  found  involved

 on  the  basis  of  the  documents  recovered  from  M/s.  B  apa
 ‘Calcutta  has  been

 leted

 b)  ifso,  the  findings  thereof;  and
 ए  ः

 द  (c)  if  not,  the  time  likely  to  be  taken  therein  ?

 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morarji Des
 ४1)  (a)  The

 8  itiny  of  the  documents  seized  from  M/s,  Bird  and  Co.
 (Pvt  bila  by

 है
 ट्र agencies ी  ely,  the  Enforcement  Directorate,  Income-tax  author  ompany  Affairs

 D  artment  has  not  yet  been  completed.
 (b)  Does  not  arise

 :  |  |  o  | है  श In  view  of  the  very  large  volume  of  documents  to

 ey questions  of  facts  involved,  and  further,  as  the  documents  cannot  bi  लीग
 A  vailable  to  all  the  three  agencies  concerned  for  their  scrutiny,  ी  sseatigalioats ly  to  take  time

 WG VUL simulta invest
 ध्रमरोका से  सहायता

 वक
 1905.  देवकी  नन्दन

 पाटोदिया
 :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा

 करें
 किः

 ग
 ष

 1965  से  लेकर  आज  तक  अमरीका  से  विभिन्न  रूपों  जि  To  एवं

 480  भारी  के  अन्तर्गत  संयुक्त  ऋण  शामिल  प्रति वह  कितनी  रिकी की  सहायता  मिली है

 सहायता की  कुल  राशि  में  अमरीका की  सरकार ने  भारत  में  कितनी  राशि
 की

 है  और  उसने  समय-समय  पर  भारत  को  कितनी  राशि  मेंट  की  और  क्

 अमरीका  सरकार  द्वारा  दी  गई  उपरोक्त  सहायता  अन्य  मित्र  राष्ट्रों  द्वारा दो  गई
 ह  यता  को  तुलना  में  कैसी  है

 ?

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  चित्त  मंत्रो  मोरारजी  :  संयुक्त  राज्य  अमेरिका =

 ee

 or

 रटती

 (2)  डालर  अनुदानों  (3)  पी  ०ए

 480  सम्बन्धी  वस्तु  सहायता  और  (4)  पी०  एल०  480 के  अंतगर्त  जमा  रुपयों
 में  से

 ने  वाले  रुपया  ऋणों  और  अनुदानों  के  सम्बन्ध  में  जिन  रकमों
 के  लिए  करार  किये

 गये  हैं

 ्

 क  स  रूप  में  संलग्न है  ।  में  रखे  af  र

 संख्या  एल०  de  571/67]

 पी०
 एल०  480

 के  झन्तगंत  किये  गये  वस्तुओं  के
 आयात  द्वारा  एकत्रित  wet

 में  से  ि
 क

 तमा  तरीका  को  इकार  मे

 ह  ard  1967 तक

 स् =  |  कार (1)
 ee,  Sa  eal  द्वारा  878.85  करोड़  रुपया  और  अनुदानों  द्वारा

 321.63  करोड़
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 Written  Ans\  a  =

 eh

 1967

 a

 . पन

 yo  ह  ऋण  ra  a

 भारत-भ्रमरवली  संयुक्त  उद्योग-धन्धों  को

 दिया ।

 ध्
 i

 caveat

 56.69

 ् ह: द ८३ ३ कर रुपया #_ "पी च ा)  विभिन्न ननके बर  देशों  से  प्राप्त  सहायता  की  तुलना  करना  सम्भव  नहीं
 कि  सहायता

 अलग  हैं  ।  फिर की  बातें  और  उनके  प्रयोजन  तथा  करण  देने  वाले  देवों  की  आर्थिक  क्षमता  act

 तो  भी  अन्य मी  कहा जा  स  कता  है  कि  भारत  को  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  से  प्राप्त  सहाय

 देश  से  प्राप्त  सहायता से  अधिक  है  ।

 योजना  सम् बन्दो तथा  योजना-भिन्न  व्यय
 व ः

 190
 6...  को  गा०  ato  faa :  क्या चित्त मंत्री य  दी  ह  सरे

 iz

 F )  1967-68  के  आय-व्यस्क  प्राक्कलनों में  योजना-भिन्न  क x om

 जलाना व्यय से  क  होने  के  क्या

 +)  योजना  सम्बन्धी  व्यय  तथा  योजना- भिन्न  व्यय  के  अनुपात  पर
 जना  आयोग  ने  इसके  लिये  कुछ  मार्ग  दर्शक  सिद्धांत  निश्चित  किये  था रोक है और

 क्या  सरकार को  पता  है  कि  योजना-भिन्‍न  व्यय  में  वृद्धि  की  दर
 a

 1966-67  के  पुनरीक्षित  प्रावधान  से  48  प्रतिशत  अधिक है  और
 जना

 सम्बन्धी

 वृद्धि  की  दर  पिछले  अर्थात्‌  1966-67
 के  पुनरीक्षित  प्राक्कलनों  से  के

 ल
 1.8

 aa  अधिक  रही
 और

 थि

 गिरावट को  रोक थोजना-भिन्‍न व्यय के इस org  के  इस  अनुपात  में  और  अधि

 कार  विचार  क्या  कदम  उठाने  का  है
 ?

 ह  उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  से  क

 कोशिश  गैर-परियोजना व्यय  को  सीमित  रखने  की  है  ताकि  योजना  व्यय  को  निरन्तर  रूप  से

 agra संभव  हो  सके  ।  चालू  वर्ष  बजट  तथा  मुल्य  की  कठिन  स्थिति को  देखते

 जना  तथा  गेर-योजना  व्यय  को  अधिकतम  सीमित  रखना  आवश्यक हो  यह स
 1967-68 के  लिये  योजना  व्यय  उतना ही  है  जितना कि  1966-67  का  पुनरीक्षित

 व्यय  ।  यह  सच  नही ंहै  कि  गेर-योजना व्यय  अधिक  तेज़ी  से  बढ़  रहा है  वास्तव

 967-68  के  बजट  प्राक्कलनों  में  केन्द्र  का  गैर-योजना  व्यय  पिछले  ay  की  अपेक्षा  10.5  प्र

 कम  है  ।  यदि  विशेष  कारणों  के  लिये  भी  गु  ज़ाइद  रख  ली  जाये तब  भी  1967-68  में

 afa- her TUTt का  गेर-पोसना  व्यय  पिछले  वर्ष  की  अपेक्षा  कोई  अधिक  नहीं  है  ।  ज्यों ही
 गा्थिक सायए ्य  दगा

 द

 स्तर  पर  दबाव  डाले  रवीना  ही  के  परिव्यय  को  बढ़ाना  संभव  होगा  और

 प yea aaa

 रवा

 क

 दिल्‍ली  प्रशासन  के  अध्यापक  तथा  केन्द्रीय  स्वात

 =
 1907  ज  परिवार  नियोजन  मंत्री  ag  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 1696



 0०
 (09
 नत

 लिखित  उत्तर

 ह  कि  देहली

 प्रशासन के  अध्यापक  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  योजना के

 अन्तरगत

 ae
 aa  ब ह  तो  इसके  क्या  कार

 क
 बलॉनकरलातत  के  आगरा  Ae  व

 थर  ayerat  के
 अन्तत

 लाने

 का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन है  ?  थ

 req  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्रो  थो  चन्द्रशेखर )  | ह  ।

 और  दिल्‍ली  प्रशासन के  जिनमें  अध्याय  सम्मिलित

 अभी तक  बे
 गय  सेवा  नियमों  के  अधीन  जाते  हैं

 दिल्ली  प्रशासन ने  इन
 को  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  योजना  के  भगत  लाना  व्यावहारिक  नः

 मकता
 1  दिल्‍ली

 प्रशासन छू  स  बात  पर  फिर  से  विचार  किये  जाने  की  सम्भावना  है  ।

 लामरूप उवरक परियोजना उर्वरक  परियोजना

 1908.  श्रीमती  ज्योत्सना  चन्दा
 :

 क्या  पेट्रोलियम  ait
 सायन  मंत्री  यह  ब्रितानी की ल  अश

 कृपा  करेंगे  कि  :  _

 aap

 पम रूप  बल उवरनु  परियोजना  बाल  हो  गई

 fy
 यदि  at  विलम्बਂ के  क्या  कारण

 nf

 (#) tena  का  उत्तर  नकारात्मक  say  wad  कितनी मात्रा  में
 यार

 किये  जा  रहे  हैं  ?
 a

 द  ट्रोलियम कौर  योजना  तथा  सम  पारा  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री

 :  जी  नहीं  ।

 दि  प

 पिन

 में  कारखाने  के  स्थल  बदला  जाना  |

 उस  समय
 से

 संशोधित  कार्यक्रम के  अनुसार  कम  र
 नहीं  हुई

 ।

 )
 प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 ।
 व

 केन्द्रीय  श्रीवास  até

 1909  अटल  बिहारी  वाजपेयी
 थी  कंवर  लाल

 a

 श्रावास  तथा  पूति  मंत्री  यह  wart  की
 करेंगे  कि

 :

 (=)  या  दिल्ल  में  मकानों  की  कमी  की  समर  को  प्रभावी  ढंग  से  acl  के  सिये
 a

 i  कया

 वी  सफिया  को  1697
 हं  के  अधिकार  तथा  rise  सय



 ह

 18,  1889  (Saka)

 a
 ae

 ०
 गया  है  ह वन

 बीमा  निगम  से
 भी

 कण

 ग्

 दस  were  का  ब्योरा  बया

 निर्माण  श्रीवास  तथा  गति  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 (a4
 ल  जी  नहीं

 ।

 > से  प्रदान  ही  नहीं  उठता  ।

 "
 पुर्जों पाकिस्तान सोमा  के  पार  चोरी  छिपे  माल  ले  जाना

 ्
 भी  हेम

 थ

 क्रि  सुरेन्द्र नाथ  त्रिवेदी

 sit  नाथ  पाई :
 ः

 द

 द्  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क रेंगे

 ी  )  कया  सरकार  को  इस  बात  जा  1967  को  ara

 से  चोरी  fe  ले  जाये  जाने  वाले  माल  से  भरा  एक  रत  से  गोलपाड़ा-पाकिस्तान सीमा  पर

 से  पर्वों पाकिस्तान गया

 (8)  यदि  तो  इसका  ब्यौरा कया

 क्या यह  सच  है  कि  इससे  पहले  हाल  में  एक
 मोए  एस

 बदता

 G
 = aft  तो  उसका  ब्यौरा  क्या

 इन  घटनाओं  को  ध्यान  में  रखते  हुये  सीमा  पर  ऐसी  weal  ar कि
 रोकने  के  लिये  सरकार  का  विचार  क्या  विशेष  कदम  उठाने का  है  ?

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  चित्त  मंत्री  मोरारजी  arc  की  att

 91  को  गौहाटी  के  एक  निवासी  का  ट्रक  लेकर  उसका  ड्राइवर  गोलपाड़ा-पाकिस्ता  सीमा

 ग  करके  पाकिस्तान चला  गया  ।  लगता  ड्राइवर  अपने  परिवार  सहित  पाकिस्तान  चला

 श  ।
 इस  बात

 की
 कोई  सूचना  नहीं  है

 कि  पाकिस्तान  जाते  समय
 ट्रक  में  माल  भी

 था

 अथवा  नहीं  |

 _
 और  5

 मई
 1967

 को  धुबरी  कृषि  कार्यालय  की  एक
 पिंक-अप

 वे
 को

 लेकर  उ

 गया  डाक

 जॉ

 शल

 a

 री ज

 पर  से  पार  करके
 पाकिस्तान

 चला

 हीमा  पर  तनाव  सीमा-ध  शुल्क  दों
 gira  तथा  सुरक्षा  दल  को  कर

 दिया  bo  wen  घुद्धि , क  रोकना

 1911  wt  हेम
 थी  सुरेन्द्र नाल  द्विवेदी
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 क्या  यह  सच  है  कि  देश  में  जनसंख्या  च्च्ाच्य |  ्य

 ae

 के

 हि
 an

 ल  चार  न
 खलाबद्ध

 रूप में  अनेक उपाय  a
 गण  ि

 ख  )  यदि  तो  प्रस्तावित  उपायों  की  रूपरेखा

 हा  हे  बौर  कया  अल्ला
 कोई  विरोध

 किया  गया  है
 ?

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  (  डा०  चन्द्रशेखर  )  (#) )

 {  ख  )  पहले  से  चलाए  गए  प्रभावशाली  परिवार  नियोजन  कांयं क्रम  mea  गालों

 के
 स साथ [  साथ  ये  कार्यक्रम  शामिल  है:-इस  समस्या  के  प्रति  चेतना  उत्पन्न

 र  परिवार

 के  आदर्श  के  पक्ष  में  शिक्षा  और  प्रचार  कार्य  लुप  पहनाने  नसबन्दी  करने

 विधाएं  जुटाना  तथा  प्रचलित  गर्भरोधकों  की  सप्लाई  का  का
 1  इनके  अतिरिक्त

 ललित  उपाय  भी  विचाराधीन  थ

 a  गर्भपात  के  कानून  को  उदार  बनाना  |  थ

 (2)  विवाह  की  न्यूनतम  आयु
 को

 (3) m
 maa  चिकित्सा  भ्रनुसन्घान परिषद  तथा

 रस मंत्रालय की  तकनीकी
 समिति

 fat  सलाह  मशविरा करने  के  गोलियों का
 एक

 प्रयोगात्मक

 ह  सीमित  रूप  में  शुरू  करना  ।

 लि  परिवार  के  लिए  प्र  राणा-छोटे  परिवारों को  प्रेरणा
 प्रबल  पर

 fer  र  करने  के  लिए  एक  समिति  बनाई  गई  है  ।
 इस

 समिति  |  सितम्बर

 कि दि दे क मन 4101 ਂ

 के  apa  तक  अपनी  fore  देने  को
 नहा  जया

 दै
 ay

 ऊपर (  1
 1112]

 और  5  Saad  Ta Sa  म
 ह

 प्
 और  aq  में  बत

 सकत  नम शका
 क  क

 नायलन  के  धागे wt  पकड़

 1912  ही  एम०  जोशी  :  क्या  er
 em

 करेंगे  कि

 a

 मी

 ar  यह  सच  है  कि  सीमा  शुल्क  अधिकारियों  ने  हाल  में  बम्बई 2 Wwe

 बाल

 amr  पकड़ा है  ;

 यह  सच  है  कि  इसमें  से  कुछ  धागे  की  कोई  मी  व्यक्ति  इसलिए  लेने

 eh
 चलता  को  देसा  aera

 न
 हो  जान  कि  यह  बायो  सस्वर  mir

 सा  इ
 ह

 Tq AE Tea t

 प

 सक  हे

 पस

 GSAT

 गा

 शटर  गर  ri

 a  t  किया wit

 गया  तथा  लाइसेंस  प्राप्त
 उन

 व्यक्तियों  से  पाया
 गया है  जो  आयात  लाइसेंस

 दगा  अन्तर्गत इस

 का
 नायाब

 करने
 अधिकार  ;  और

 (a)  कित  रफ्तार  किया  है
 तथा

 उनके  नाम  क्या  हैँ  ?

 1699



 ti june,  1967

 Sin

 Answers

 ———  =

 SD  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्ता  मंत्री  (  श्री  भो रार जो
 देसाई  )  :  (  क  )  शुल्क

 कारियों  ने  हाल  ही  में  बम्बई  में  लगभग  52.74  लाख  रुपये  मुल्य  का  46,37

 का  धागा  पकड़ा  था  ।  इसके  अलावा  लगभग  537  लाख  रुपये  मूल्य का  4,7:  09

 किलोग्राम  नायलन  का  धागा  आगे  जांच  पड़ताल  के  लिये  रोक  लिया  गया  था  ।

 (  ख  )  कुछ  मामलों में  सीमा  शुल्क  अधिकारियों द्वारा  जारी  किये  गये  समन  तामील

 हुए  बिना  वापस  लौट  आये  इस  मामले में  आगे  जांच
 की  जा  रही  है  कि  क्या  सीमा  रु

 afemfrat arc ara atte cat B are F# द्वारो  नाम  और  पतों  के  बारे  में  पहले  इकट्ठी  की  गई  सूचना  सही  है
 ।

 अर्सा
 प

 समय  यह  कहा  जा  सकता  कि  माल  के  कुछ  जत्थों  के  दावेदार  हैं  ही  नहीं

 (7)  जांच  करने  पर  यह  पता  चला  है  कि  2,87,734 किलोग्राम  नायलन  धागा

 बैठ  रुप  से  आयात  किया  गया  था  और  उसे  छोड़  दिया  गया  है  नायलन  के  1,53,008 प्राम
 धागे  के  बारे  में  जांच  अमी  चल  रही  है  ।

 ज्
 वलि

 ह  21  वक्त  गिरतार  किये

 गये हैं । उन

 सर्व  श्री  यूसुफ  vo

 | अब्दुल  सत्तार
 dee प  चला

 मजा  टोपन  दास

 भ पुरुषोत्तम  ना

 रामचन्द्र  यादव
 मोहिन्द्रार्सिह  तेजार्सिह

 सिंहली  माशूक अली

 थि

 पुनम माई  एस०  esa

 बाबू  खां  अमीर  at  |

 कृष्णा  हीरा  मदन  कपूर

 ि

 अशरफ

 अली  मोहम्मद  अबूबकर
 अलावा

 शर

 मोहम्मद  भली  मोहम्मद
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 sme

 1889

 रसायनिक  उर्वरक  उद्योगों  के  लिये  अत्यावश्यक  कच्छा  भाल

 sy

 डा०  रोनेन  सेन  :  क्या  पेट्रोलियम  प्रौढ़  मंत्री  यह  बताने  कृपा
 केर

 कया  बरकार  रसायन  शेरपा  उद्यागों के  लिये  समा सस् पक करते  ४ माल की

 con तनि  गी  लगाने  को  अनुमती  देने  के  किसी  प्रस्ताव  पर
 विचार

 कर  रही
 और

 यदि  तो  क्या  इसके  लिये  कोई  लाइसेंस  दिया  गया
 ं

 पेट्रोलियम  site  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  (st
 रवैया )  (=)  जी  नहीं  ।  सरकार  रसायन  ee

 फिट

 दी

 चट्टान  फेट  जसे  अत्यावश्यक  कच्चे  माल  की  खोज  तथा  काय  सम्मान

 मंजिल  कौ  अनुमति देने  के  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार नहीं  कर  रद्दी

 (  रू
 )  war  ही  नहीं  उठता

 ।

 विदेशी तेल  समाजों  का  राष्ट्रीयकरण

 914.  श्री  क०  प्र०  fag  देव  थ

 थ्री  हू *  फे०  दल

 थ्री  पार्थसारथी

 पेट्रोलियम  कौर  रसायन
 मंत्री

 यह  बताने
 की  कपा  करेंग

 कि

 ड  )  क्या यह  सच  है  कि  पेट्रोलियम  कर्मचारी
 संघ

 ने
 को  इस  माध्य  का

 करण  किया

 cea

 दिया  है  कि  भारत  में  सब  विदेशी  पैट्रोलियम  समवायों

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 ए

 पौर  योजना  समाज  कल्याण  मंत्रालय  मे
 राय  st  af

 )

 क

 की

 प्रकार  ऐसी  कार्यवाही जरुरी  नहीं  समिति
 थ

 झान  प्रदेश  में  fasrett
 द

 1915...  पायंसार्यों  :
 क्या  सिचाई  site  विद्य/त  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि

 :

 SULTS  दो  सरसर  मलिक  प्रदेश  पढ़े

 हु  ae  विद्युत
 विस्तार  का  [  पूरा  के  हेतु  विशेष धन  देने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  भ्रनुरोध  किया

 और

 यदि
 ती  इच  लकी  ine  धनराशि  मंज़ूर

 की
 है

 ऐ

 सिंचाई श्री
 ी

 ब
 )  :  नहीं  ।

 प्रश्न  ata  नहीं  Voal  .

 1701



 >=.

 Written  Answers  a  18,  1889  (Saka)

 तिक  दलों  को  ss bo  | ि दे द be us a

 1916.  st  प्रेम  zor  wot  ae
 =

 waiale  तथा  oa

 क

 मंत्री
 यह

 बताने  की  कपा
 करेंगे कि  ह

 (
 दिल्‍ली

 में  कितने  शैक्षणिक तथा  राजनैतिक  संगठनों  को  भूमि  नियत

 की  गई  है

 a  )  क्या  इस  तरह  नियत  की  गई  भूमि  सरकारी  राजसहायता  प्रा  रों अथवा

 बाजार  दरों
 र

 गई  है

 किन  fret  संगठनों  को  भूमि  नियत  की  गई  कितनी  कितनी  की
 : गई  है  तब  प्रत्येक  से  प्रति  वर्ग  गज  कितना  मुल्य  लिया  गया  है  ;  गौर

 दि

 नह

 भूमि  नियत
 किये  जाने  के  लिये  इन  संगठनों  के  कितने  प्रार्थना '

 णु  mara
 तथा  पति  मंत्रालय में  उप मन्त्री  ही

 gwaret fea) : zq Wt tq at

 _  से

 जायेंगी । आवश्यक  सुचना  एकत्रित  की  जा  रही  है  तथा  शीघ्र  हो  समा  पटल पर  र

 सरकारो  क्षेत्र  के  उपक्रम

 हि

 श्री  प्रम  चन्द  वर्मा  :  कया  वित्ता  मंत्री यह  बताने की  कृपा  e
 करेंगे

 कि
 :

 aa  के  उपक्रमों में  कितने  व्यक्ति कार्य  करते  हैं  ;  और
 ि

 उन्हें  वेतन  आदि के  रूप  में  प्रतिवर्ष  कितनी  रकम
 pas  हैं

 _ उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्तमंत्री  (  श्री  मोरारजी  देसाई  )  (
 1965-68 अन्त  केन्द्रीय  सरकार  के  औद्योगिक  और  वाणिज्यिक  प्रतिष्ठानों  में  कुल  4,  64,481

 थे ह

 उनमें वे  व्यक्ति  शामिल  नहीं  है ंजो  ठेकेदारों द्वारा मुख्यत द्वारा  इमारती  कामों  पर

 ी  )  1965-66.  में  वेतनों  भौर  मजबूरियों  और  अन्य  लाखों
 आ

 कुल  बिल
 143.  करोड़  रुपये  का  था  ।  1966-67  के  सम्बन्ध  में  जानकारी  वार्षिक

 ले
 के  बन्द  किये

 i
 द

 ज  उपलब्ध  जिसके  लिये  समवाय  अधिनियम  में  लेखा  व

 कचर  ा  के
 स

 महीने  बाद  तक  की
 अवधि  की  अनुमती  दी  गयी  है  re

 द

 राम  गंगा  परियोजना

 न

 15919:
 श्री  दी०  यह  :

 व

 वि
 सिह

 क्  a

 क्या  सिचाई  झौर  विश  त  मंत्री  यह  बताने  की  war  करेंगे  कि

 क्या  उनका  ध्यान  इस  बात  की  ओर  दिलाया  गया  है  कि  राम  गंगा
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 i

 नालागढ़
 में

 |  ों  में  अगस्त  rg
 है  और  उनकी  हड़ताल  के  एम स्वरूप  इस  परियोजना  के

 निष्पादन
 में

 विलम्ब  रहा  है

 व  )  यदि  तो  इस  समस्या को  हर
 त  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की

 गई  है  अथवा

 का
 विचार है  और

 इस  बात  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  के  परियोजना

 ा  काम  निर्धारित  कार्यक्रम से  पीछे  न  रहने  पाये  ?

 सिचाई  site  विद्युत  मंत्री  कु०  ल०  राव  )  :
 हाँ

 ।

 यह  मामला  स्थायी  सुलह  बोर्डे  को  पहले  ही  निदा ष्टि  है  जब  तक  उनक
 कि

 नहीं  मिल  उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  जो  प्रशासनिक  तौर  पर  इससे  सम्बन्ध
 र

 परियोजना
 की

 कार्यान्वित
 कर  रही  वर्कचार्ज कम  चोरियों  की  मजदूरी मे

 र
 प्रतिश्त  की

 fe  करना  मान  लिया  और  यह  वृद्धि  10  रुपये  से  कम  और  2  पय ेसे  अधिक

 नहीं
 r  ara  पर उत्तरप्रदेश  सरकार  इस  मामले  में  उचित  कार्यवाही  कर  रही

 a

 काम  फि
 भ्रारम्म कर  दिया  गया  है  |

 थ

 शभ्रनुसुचित  जातियां
 द

 we

 थी  कृष्णन  :  क्या  समाज  कल्याण  मंत्री  यह
 बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 :

 कया  जातिਂ  हमीद  की  कहीं  कोई  of
 भाषा  दी

 गई

 यदि  तो  वह  क्या  है  तथा  उसका  आधार  क्या  है  ;

 क्या  जिस  प्रयोजन  से  अनुसूचित  जातियां
 बनाई  गई

 ब

 सिद्ध  हो  गया  है
 ;

 यदि  तो  कहाँ  तक  ?

 समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  (  श्रीमती  गुह  )  और
 गन  के  अनुच्छेद  366  (24  )  में  जातियोंਂ  को  परिभाषित  किया  गया  है  ।

 ी
 जाति  का  अनुसूचित  जाति  के  रूप  में  उल्लेख  करने  की  कसौटी  यह  रही  ह ैकि  क्या

 अस्पृश्यता
 बरते  जाने  के  कारण  उस  जाति  को  सामाजिक  आयोग्यताओं का  सामन

 रना  पड़ा
 ः

 ही  \T)  और  उनके  लिये  बनाये  गये  संवैधानिक  रक्षोपायों  का  कार्यान्वयन

 प्रगतियों  जाँच
 अनुसूचित  जातियों

 और  अनुसूचित  आदिम  जातियों
 ह

 साइत  लिव

 ae  ag

 मैसूर  राज्य  में  अनुसूचित जातियाँ

 ं
 करान

 *  कया  समाज  कल्याण  मंत्री  यह
 बताने  |  की  करें  i

 मयुर  राज्य  अनुसूचित
 जातियों  की  जातिवाद  कहाँ  तक  लाम  पहुंचा  है
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 Written Asswers —
 Jane  8,  1967  a

 i  बया  सरकार को  पता  हैे
 कि  सब  3 XN

 आ  a
 नने  दिली  सभी

 और  सुविधाओं  पर  केवल  कहे  जाने मति  ait  ने  एका
 क
 गर  कर  रखा  है

 न्य  जा

 नीतियां घाटे  में  रहती  हैं

 (7)  FAT  सरकार  मे  अनुसूचित  जातियों की  सूची  में  किसी  जाति
 को

 stator

 लिक

 ग  ग  और

 यदि
 तो

 उसको  सम्मिलित  करने  अथवा
 निकालने  के  हात  पा  TU

 प्

 समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्रो  :  हका

 को  रियायतें  और  सुविधाए  प्रदान  की  जाती हैं  ;  मेहतरों  को  छोड़व  के  सम्बन्ध

 आधार  पर  कोई  असमानता  नहीं  बरती  जाती  |

 का  प्रसंग  स्पष्ट  नहीं  है  ।  तो  मी  यह  समय  हे  कि
 ames

 wa
 पों
 कद  न  य  क  क

 लाम  पहुंचा

 र  अनुसूचित  जातियों  और  अनुसूचित  ख़ादिम  जार  की  सूचियों  के

 मचा  wet  विचाराधीन है  ।  सिफारिशों के  विषय  में  इस  स्तर  सतार शिक्षण
 त

 में  नहीं  होगा  ।

 उत्तर  प्रदेश  के  gat  जिलों  का  विकास

 धी  चरिद्रका  car  :  ea  त्री यह बताने क

 रक रही

 *)  कया  ater  आयोग  की  सिफारिशों  के  अनुसार  पूर्वी  उत्तर  प्रदेश  के  चार

 जिलों के
 विकास  की  मांति  ही  हाल  में  उत्तर  प्रदेश  में  बस्ती  आदि  कुछ  भ  जिलों  में

 nea  किया  गया  है  ;  और

 विकास
 wo

 यदि  तो  उनके  विकास  के  सम्बन्ध  में  अब  तक  कितनी  प्रगति

 भोजन  पैट्रोलियम रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्री  (  श्री  अशोक  मेहता
 )

 सित  GENES  rene  Loe rs  गया  हैं  कि  में  द  चना
 उपलब्ध  करें और

 भौर जैसे  ए

 नई  दिल्‍ली में  पानी  प्रायः  बन्द  होना

 923.0  इस्हाक  साम्मली  :  क्या  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  ड  बताने
 को  कृपा

 गमा द

 दिल्‍ली  क्षेत्र में  पेय जल  तथा
 पाइप  लाइनों  की  अच्छा

 सग
 गल  था  मरम्मत न  होने  के

 ter

 बन्द  रहती
 है  ;  भौर  |

 यदि  स्थिति  में
 सुधार  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  eae
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 स्वास्थ्य तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  (  डा०  चन्द्र यो खर )  :  और  नई

 लल्ली  के  अधिकांश  मागों  में  पाती  की  सप्लाई  रुक  रुक  कर
 की

 जाती  है
 ।

 पानी
 11

 बजे
 ore

 द
 से

 शाम  को  4  बजे  तक  और  रात  के  10  बजे  से  सुबह  4  बजे  तक  बन्द  रहता  सामा

 क  इन  उपयुक्त  घण्टों  के  अलावा  पानी  बन्द  नहीं  रहता  ।  कभी  कभी  बहुत  कम  अवसरों
 पर

 पाइप

 लाइन  के  फट  जाने  से  अथवा  उसमें  लीकेज  हो  जाने  से  या  इस  बस्ती  में  बिछाए  गए  नये  शाइरों
 ह

 से  इन्टर-कनेक्शन लेते  हुए  पानी  की  सप्लाई  बन्द  करनी  पड़ती  है  परन्तु  जब  कभी  ऐसा  होता

 तो  इसकी  सूचना  समाचार  पत्रों  में  पहले  दे  दी  जाती है  ।  कोशिश  भी  यह  रहती  है

 मरम्मत  का  काम  पानी  बन्द  रहने  के  घण्टों  में  ही  किया  जाये  ।  नई  दिल्ली  नगरपालिका  ने  यह

 |  बतलाया  है  कि  जब  कभी  ऐसी  कोई  रुकावट
 आ  जाती  है  कि  मरम्मत  के  लिए  की

 ताई  रोकनी  जरूरी  हो  जाये  तो  प्रभावित  क्षेत्रों  में  तुरन्त  राहत  देने  के  लिये  ट्र
 से

 पानी

 a ना
 दिया  जाता  है  ।

 Oplum  Factory  at  Neemach  a
 ae

 1924  Shri  Sarjoo  Pandey  :
 Sbri  Ishaq  Sambhbali  :

 Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  refer  to  the  re  ly  go
 ven  to  Unstarred

 Ques  NO,  2735  on  the  23rd  September,  1965  and  state  the  since  made  in  the ढ
 const  u  ‘tion  of  an  Opium  factory  at  Neemuch  ?

 ड
 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (  Sh  Desai.)  :  The  work

 of ८  क  awing  up  the  plans  and  Designs  of  the  Factory  and  its  equipment  is  in  ogress.

 Navigable  Link  Canal  Between  Brahamputra  and  Ganga  क

 1925.  Shri  Sarjoo  Pandey  :
 Shri  Ishaq  Sambhali  :

 थ

 St  arre

 ill  the  Minister  of  Lrrigation  and  Power  be  pleased  to  refer  छ
 the  re the  reply

 given  to

 ॥ (००
 Question  No,  379  on  the  2nd  September,  1965  and  state  :

 क्
 (a)  the  progress  since  made  in  regard  to  a  navigable  canal  proposed to  ton  ge

 क ructed  to  link  the  Ganga  and  Brahamputra  and

 (b)  when  the  project  would  be  implemented  and  the  expenditure  involved  t os

 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (  Dr.  K.  L.  Rao  १  :  (a)and  (0)  :-A  schen
 construct  a  barrage  across  the  river  Tista  near  Gajaldoba  in  West  Bengal  with  ht k  canal  connecting  the  river  Ganga  at  Farakka  and  a  left  bank  canal  connecti  he

 ‘x  Brahmaputra  at  Dhubri  in  Assam,  has  been  prepared.  Because  of  the  high  c  .  of
 16  project  taking  up  the  work  in  stages  has  beep  proposed.  Some  further  wo  n  the

 tigations  has  been  entrusted  to  the  Government  of  West  Bengal.  ध्

 उ  The  question  of  cost  and  implementation  will  both  be  takem  up  85  soon  as
 fe  above

 in
 estigations

 are  completed.
 Expenditure  on  Family  Planning

 =

 1926,  Shri  Sarjoo  Pandey  :

 Shri  Ish  ag
 Sambhal

 Will  the
 Minister  of  ]  ith  and  Family

 ॥

 aie  pleased  to  state  :
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 Writ  nswers  Jyaistha  18,  188  ka)
 द

 whether  any  assessment  has  been  made  to  find  out  which  of  the  two  dev  of

 birth  control  viz.,  insertion  of  loop  and  operation,  is  more  popular  amongst  the  pe

 an  if  so,  the  result  thereof  ? (b)

 The  Minister  of  Health  and  Family  Planning  (Dr.  S.  Chandrashekhar) :  (a)  Yes  ,  Sir.
 The  concurrent  assessment  based  on  reports  and  returns  indicates  tha  popul-

 each  method  varies  from  State  to  State.  Taking  the  figures  for  the  whole  country,
 the  mber  of  sterilization  since  1956  is  about  2.3  million  while  the

 amber
 of  loop

 insertic  since  July,  1965,  when  this  programme  was  introducec
 ra

 झासाम  में  दूसरा  तेल  शोधक  कारखाना

 | है  धौरेइवर  कविता  थ

 भी  रा०

 ह ०

 बया  पेट्रोलियम  ौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने
 क

 करेंगे
 कि

 झा साम  राज्य  के  शिवसागर  जिले  में
 नये  कुए  खोदे  गये  हैं

 इन  कुओं  में  तेल  का  कितना

 रुद्रसागर  तथा  तेल  के  अन्य  कुओं  निकालने का  क्या

 प्  है

 7 4) f
 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  आसाम  में  दूसरा तेल  शोधक

 कारखाना
 स्थापित

 करने  :
 थे

 जोरदार  मांग  की  गई  है  ;  और

 -
 तो  सरकार  की  उस  पर  क्या  प्रतिक्रिया

 कि

 ante

 ate  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में
 थ  में

 रास
 मंत्री

 (  st  रघु

 से
 भारत  सुरक्षा  नियमावली  के  अंतगर्त  सुचना

 नहीं
 दी  जा

 ur  है  ।

 जी  हां  ।  कुछ  प्रतिवेदन  प्राप्त  हुये  हैं  ।

 (= )  क्योंकि  वर्तमान  शोधन  क्षमता  इस  समय  भौर  भागे  समय
 wie

 are  की  मांग  से  अधिक  है  तथा  इस  दशा  में  और  अधिक  क्षमता  की  स्थापना  के  कारण

 भास  बाहर  बिकने वाले  तेल  पदार्थों से  होने  वाली  बढ़  जायें  सरकार का

 विच  कि  शोधन  क्षमता  को  बढ़ाने  के  प्रश्न  पर  जस  समय  विचार  किया  ब  स्थानीय

 म
 पर्याप्त  वृद्धि  हो  जाये  ।

 मेडिकल  तथा  परा-मेडिकल  कर्मचारी

 क  जमा

 ि  all

 क्या  स्वास्थ्य तथा  प  हनिपाजस
 apn  यह  बताने

 19.0
 की  कृपा  करेंगे fa

 विभिन्न श्र  जियों  के  मैं  पैरा-मेडिकल  कर्मचारियों  के  प्रशिक्षण  की

 गाव द्य कता किस  आधार पर  f
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 (@)  क्या  प्रत्येक  श्रेणी  के  लिये  कोई  फार्म  बनाये  गये  हैं  a

 (7  विभिन्न
 श्रे  क्यों  के

 क्यारियों
 के  प्रशिक्षण  का  नवीनतम  लक्ष्य  क्या

 ्  ास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  (  डा०  चन्द्र  erat  )  :  =)  विभिन्न  श्रे  शियों  के

 चिकि ट्र  ा
 तथा  पराचिकित्सा  कर्मचारियों  के  प्रशिक्षण  की  आवश्यकताएं  मुख्यतः  स्व  र्थ्य  सव

 थ
 क्षण  एवं मि  सीमित

 सिद

 हे
 हां

 दे  तां  परे  निधारित  सी  जाता
 चिकित्सा  तथा  परा चिकित्सा  कर्मचारियों  की  अधिक  महत्वपूर्ण +  यों की

 ae

 निर्धारित  करने  के  नियम  इस  प्रकार  है

 7-4 6-72 4  3,500  की  जनसंख्या  के

 ह
 .

 नर

 र

 ey  'h

 ल

 आधा  गरि

 om

 er

 a
 स्वास्थ्य

 दन्त स्व
 प्रत्येक प्रा  ०  wit  जिला  ।  स्कूल  ।

 पाथ ५.  oe  चलते  फिरते ।  दन्त  क्लिनिक  के

 लिए  एक  |

 चिकित्सा  तथा  pear  कर्मियों के  प्रशिक्षण  के  लिए  चौथी  योजना  wafer

 में
 मय

 रहे  गये  दें
 द

 ty
 भ

 =  क  ् थ

 45,000

 नसे  42,000  से  45,000

 60,000

 क
 21,000

 9,500

 40,000

 pa
 63,000

 स्वास्थ्य  कमी  600

 |  दाहिया  2,  50,000

 6,000

 100  arias

 भौत-नचिकित्सक  100  वार्षिक

 100  वार्षिक प्रोस्थेटिक  एण्ड  आर्थोपेडिक  तकनीशियन

 स्वास्थ्य  शिक्षक  2,000
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 —_—_—_—

 ली
 June  8,  1967

 मध्य  प्रदेश

 1929.
 क  बिक |  नप नासूर  स  alg

 ् श्री  सुन्दर  लाल :
 श्री  नो ति राज

 सिह
 चौधरी :

 थ

 सिचाई भोर  विद्युत  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  २ रेंगे  कि
 :

 क
 )  क्या  पूर्वी  पाकिस्तान से  आने  वाले  लोगों

 ड

 grain स  के  लिये  मध्य  प्रदेश

 सरकार ने  चित्रकूट  जलविद्युत  परियोजना के  विकास के  सम्बन्ध  में  भेजा

 पूर्वी  पाकिस्तान से  आने  वाले  नये  लोगों को  अतिरिक्त  देने के  लिए

 उस  क्षेत्र में  कोई  उद्योग  समूह  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  मिला  भौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही की  है  ?
 ग

 सिचाई wit  विद्युत  मंत्रो (  डा०  Fo  ल०  राव )  (  क  )  मध्य  प्रदेश  सरका र  ने

 164  में  7.6  करोड़  रुपये  की  अनुमित  लागत  पर  चित्रकूट  पन-बिजली  स्कीम  के  स  कां

 ;  ताव  रखा  था  ।  इस  स्कीम  में  32  मेगावाट की  प्रतिष्ठापित उत्पादन  क्षमता  शरीक  पत  थी

 और  विस्थापित  व्यक्तियों  को  काम  पर  लगाने के  विचार  से  बनाई  गई  थी
 ।  विशेषज्ञ  ल  मे

 र्स  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  और  यह  निर्णय  गया  कि  कार्यान्विति के  लिये  इस  स्कीम

 को  स्वीकार करने  से  व  विस्तृत  अनुसंधान  किए  जांए  ।  विस्तृत  अनुसंधान  1967  के  अन्

 हो  जाने की  सम्भावना है  ।  =

 bar

 )  और  (  मध्य  प्रदेश  सरक।र  ने  दण्डकारण्य क्षेत्र  में  कुछ  उद्योग र
 बीर  ि  न  लिय  पर  खोले  जा  चुके

 वी ह  खड़ा
 री  कागज और  प्लाई-वुह  इत्यादि जैसे  उद्योगों  को  खोलने के

 प्र
 वों  पर

 सरकार
 चार  कर  रही  है  ।

 Financial  Assistance  for  Development  of  Singapore

 — ह 19  | । |  Shri  Ramchandra  Veerappa ;  Will
 te

 Ministe1  ,  of  Finance क  Finance  be  pleased  to

 states

 @
 whether  Government  have  decid

 developmer  f  Singapore  during  the  curre

 ः

 the  reasons  therefor ;
 an
 a

 financial  assistance  for  the

 he  terms  and  conditions  there

 y  Prime  Minister  and
 Sir.

 )  Do  not  arse.

 ister
 ee

 (  Shri  Morarji  Desai):  (2)  No

 qu) 41 SU, (c) the te The Deput ae (b) and (¢)

 २  |  ‘Hospituls  in  Delbi

 be  pleased  to  state
 1931.  Shel  Ramachandra  Veerappa  :  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Pianning
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 द
 —— the  total  number  of  hospi

 als being run  by  the  Central  cone
 ३00

 Delhi
 tion  in  Delhi  at  present

 the  number  of  nurses  and  dc  sh  =  hes
 otal

 and

 the  number  of  doctors  and  nurses  proposed  a  if  reased
 पारद |

 ae
 aly the  Fourth  Plan  period  ?

 ी  Minister  of  Health  and  Family  ee  ee
 ar)  :  (a)  The

 Safdarja  and  the  Willingdon  Hospitals  are  run  dire  |  है  कै  7
 six  by  the  i  Administration.
 i

 ntr

 |  Government

 and

 द
 90  doctors  and  1,354  nurses  are  working  in  these  ho

 Isat  present.
 Subject  to  the  availability  of  funds  P

 wn
 53  on  and  270

 Remittance  of  Profits  Abroad

 Shri  Kameshwar  Singh  Shri  Sheoputar  i: 1932
 Shr  ह hri  A  Sreedharan  द

 Shri  Nihal  Singh

 |  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  the  percentage  of  profi
 as  wise

 the

 total  mount  remitted  abroad  an  1966-67  and  upto  May,  1967  in  the  current  त
 ake

 der
 aus  collaboration  agreements  concluded  with  foreign  experts  and  manufac  urers  in

 res  ct  of  small  and  large  scale  industries  ?

 ae The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance(  Shri  Morarji
 Desai  )

 arding  profits  made  under  collaboration  agreement  is  not  available a:  of

 1011  are  not  maintains  agreement-wise.  The  Reserve  Bank  maintains  consol  d  stati-
 stics  of  remittances  made  on  account  of  dividends,  royalties,  technical  knov  fees  and

 tech  ciar  ण्  fees  is  available  only  upto  September  1966

 ttances  during  the  period  April  to  Septemb«  19
 ies

 ee  CR

 (i)  Di  44 oS
 ri

 (11)  23

 vieal know-how fees  _ an  4.6 (  iii )
 (iv)  Technici  [808  7.6

 ५"

 न  उपदान  (  ग्र  चुकटी  )  के  मामले

 बो  qo
 प्रभारी

 थी  कुलेश्वर  मीना
 ॥  |  तका

 st  हीरजी भाई
 —

 यह  बताने की  कृपा
 कि क्या  वित्त

 )30
 wie,  1967  पैमाने

 तथा  उपदान  के  कितने  मामले  अन्तिम  मंजूरी  के

 लिये  अनिर्णीत  पड़े  और

 ये  मामले लगभग  कितनी  अवधि  से  अनिर्णीत पड़े  हैं  ?
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 धा

 उप  प्रधान
 ee

 मोरारजी
 लगा

 z  ख  :  सूचना
 ie

 इकट ठी  की  जा  ग
 सदन

 की
 मेज  पर  रख  दी  नयी

 ।

 फार्मेसी  में  स्नातक  तथा  स्नातकोतर  डिग्री  प्राप्त ब्यक्ति

 हि  क  श्रीमती  सुशीला  रोहतगी  क्या  स्वास्थ्य तथा  परी  भंगिया यह

 बताने  की  ढपा  करेंगे  कि
 :

 सरकार  ने  इस  बात  का  पता  लगाया  है  कि  स्नातक

 तने  व्यक्तियों  की  आवश्यकता है  कौर  यदि  ह  rr  तत्पर

 om  लत

 बा
 क्या

 आवश्यकता  के  अनुमान
 के  धार  पर  गायों  के  व्यक्तियों  के

 म

 रक
 शीना  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  द्रुमिल  की  गई  ं

 क्या  वर्तमान  कमी  को  देखते  हुए  सरकार की  प्रशिक्षण  सूची
 ए  बढ़ाने  की

 कोई य

 वार

 तो  तत्सम्बन्धी ब्योरा  am  और
 क

 f
 |  |  ह

 मत  ar Ff aRT=  दिए  लातों

 थी

 पलित  दरया  mr as ?

 rv  था  देश  में

 के  mz  तथा  स्नातकोत्तर  डिग्री  प्राप्त  करने  बालों  की  संख्या  क्या है

 ः  क  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  (  डा०  चन्द्र दो खर  )  :  (  क क  )  चौथी

 अवधि
 में  स्नातक-मंथजिकों

 की  अतिरिक्त  कुल  आवश्यकता  प्रति  वर्ष  1400
 अनु

 पान  की  गई

 है चूकि
 ।  विभिन्‍न  विशेषज्ञ  क्षेत्रों  के  सम्बन्ध  में  सुचना  पुरी  तरह  उपलब्ध  नहीं  ह

 हु  अतः

 ा
 उत्तर  afi

 की  आवश्यकता  का  ठीक  ठीक  निश्चय  करना  संभव  नहीं  हो  सका
 क

 at  7)  फार्मेसी  में  अपेक्षित  संख्या  में  स्नातकों  को  प्रशिक्षित  करने  के

 चौथी  जया  में  aqmeat  को  TT) u  हैं  ॥.  चरागों  सजना  में  सीटों  बरबादी  के  लिए  गु  जा

 रखते हु
 दए  फार्मोसी  के  डिग्री  कोर्स  के  लिये  1700  सीटों  की  व्यवस्था  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 बल  15  संस्थान  फार्मेसी  का  डिग्री  कोसे  चलाती  है  और  10  स्नातकोत्तर  कोस

 ड i  प-स्नातक  संस्थाओं  की  कुल  491  है  जैसा  कि  संलग्न |

 दिया  गया
 ।  उपलब्ध  सुचना  के  आधार  पर  इन  संस्थाओं से  हर  वर्ष  निकलने  Te

 जियों  की
 अ  ,  संख्या

 ce

 [  में  रखी
 गई

 एल०  eto  572,

 केन्द्रीय  भूमिका  संस्थान

 vieam)
 ल  क  अ  नियोजन  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  it? . ०

 कया  केन्द्रीय  मैजिनी  संस्थान  स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है

 (=)  सर्दी  तो
 इस  सम्बन्ध  में  कितनी  प्रगति  हुई  है  ;
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 —  a
 a

 ay  )
 नया  सरिए  सा

 ध

 er
 क

 See

 की  रो  है

 तमा  भात

 मेव

 के  क्षेत्र  में
 उत्पादन  तथा

 उ  3
 ी  आवश्यकता  प

 और
 ू

 कह

 nfs  तो  सरकार  ने  इस  कमी  को

 को  है

 ने  के  लि
 ए

 क्या  कार्यवाही

 ्

 eq  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  (  डा०  चन्द्र दो खर  )  र  (a)

 a4  नकी  संस्थान  की  स्थापना  संबंधित  योजना  को  वर्तमान  आर्थिक व  नाइयों के

 कारण  अन्विति  नहीं  किया  गया  है  ।  तथापि  अखिल  भारतीय  चिकित्सा  विज्ञान  सं

 भग  अन्तरिम  उपाय  के  रूप  में  औषध  परीक्षण  पाठयक्रम  पहले  ही  चल  दिये
 cen

 "  Tt)  चोथी  योजना  में  स्नातक  भाषियों  '  की  कुल  कमी  का  अनुमान  1400  ६...

 et लगाया  गया  है  ।  किन्तु  औषध  उद्योग  में  सामान्यतया  :  प्रशिक्षित  कर्मचारियों  की  कर्म

 जा  रही  है  ।  जिन  राज्यों  में  भेषज्य  उद्योग  मुख्यतया  सकेत्द्रीत  हैं  वहां  पर  भेष  Te re 4 को

 त  स्तर  पर  प्रशिक्षित  करने  के  लिए  पर्याप्त  संस्थान  हैं  ।  तथापि  अन्य  राज्यों  में  रि
 कुछ

 भी
 re

 क  एककों  को  प्रशिक्षित  कर्मचारी  प्राप्त  करने  में  कठिनाई  महसुस  हो  रही  है  ।
 थि

 सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  औषधों  के  उत्पादन  तथा  अनुसंधान के  क्षेत्र  में  सुविधाए  दी

 हैं
 ।

 निजी  क्षेत्र  में  भी  कुछ  फर्मों  ने  अनुसंधान  सुविधाए  शुरु कर  दी  हैं  ।
 ः

 (3)  चौथी  योजना  अवधि  में  भषजिकी के  डिग्री  कोसे  में  प्रति  वर्ष
 1700

 उम्मीदवारों  के  दाखिल  करने  की  अतिरिक्त  क्षमता  तैयार  करने  का  प्रस्ताव है  ।

 ग
 तक

 ्य  सरकारों  तथा  विश्व  विद्यालयों  को  डिप्लोमा  तथा  डिग्री  पाठ्यक्रम  चलाने
 पहायाता  दी  जाती  है  ।  औषध  उद्योग  की  आवश्यकताओं  की  पूति

 के  लिए
 सरकार

 त

 Meal Frnt  ऐ  दसियों  से  प्रशिक्षित  भैषजिकों  के  सेवा  में  रहते  हुए  प्रशिक्षण  देने क
 er

 व्यवस्था
 करने

 के  लिए
 अनु  किया है  ।

 द
 ्

 सोने  की  बिक्री  तथा  खरीद  पर  नियंत्रण  a

 nae

 दास  वित्त  4  ग
 यह  EN aata  की  हा  करेंगे  कि  :

 पर  नियंत्रण
 रने  के  बारे  में  कोई

 प्रस्ताव  सरकार  के

 नद
 द  तो  उसका  ब्योरा  बया  आर

 4

 at  क्या  इस  नियंत्रित के  फलस्वरुप  बेरोजगार  होने  बाले  स्वर  कारों के  लिये

 वैकल्पिक रोजगार  की  व्यवस्था  करने  के  लिये  सरकार  ने  कोई  योजना तैयार  की  है

 न  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (  श्री  मोरारजी  देसाई )  ।

 नही  |  |  नया  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं है  स्वर्ण  थी  नी
 fax  ताओं  व

 इलम  देह  तय
 हद

 Sets  में  alae  डी
 स्वं  नियंत्रण  a): ATTA

 में  व्यवस्था  ह  7  लोगों  के  लिये

 रव

 तनत  हट  ते  ort
 ।  लु

 ia
 ब

 तथा
 निर्धारित  कर

 ॥ णॉ1र९ ख् 1 दिय नये है  इन  ि  क

 म  1711
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 लाकारों के  अलावा  अन्य  व्यक्तियों  द्वारा  शद्ध  सोना  रखना  अथवा  प्रा

 त

 रना  भी

 कग

 ट्
 मा

 धन  कारखाने  केवल  निर्घारित  मान  की  स्वरों  छड़ों  के  रुप  में  सोने  at  उदित
 1  at  का  स्वर  के  क्रय-विक्रय  पर  परोक्षरूप  से  नियंत्रण  रखने  में  प्रभाव  ता

 ब  (  चतुर्थ  संशोधन  )  नियमਂ  1966 के  निजी तौर  पर  शुद्ध
 सोना  खने

 सबंध  oe  से  इन  नियमों  31  अगस्त  1967  से  प्रतिबन्ध के  पूर्णरुप  से

 Aisa gz oI aa |  से
 पूर्व  की  अन्तरिम अवधि  वैध  रुप  से  रखे  शुद्ध  सोने  की  बिक्री  आदि  को

 व्यवस्था
 व

 गई

 वेध  रुपये रखे  सोने  की  बिक्री आदि  की  निर्धारित  प्रक्रिया  से  स्वर्णकार  i

 बार  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  नहीं  पड़ेगा  ।  1963  में  wag  नियंत्रण a

 पुनर्वास के  लिये  कुछ  योजना  बनाई  गई  थी  ।  जिन
 स्वर्णकारों  ने

 अपना

 पेशा ब  ने  का  विकल्प  स्वीकार  किया  उन्हें  वित्तीय  तथा  अन्य  सहायता देना  भी  शामिल
 प्रशिक्षण  तथा  शिक्षा  सम्बन्धी  सुविधाए  भी  दी  जाती हैं  ।  यह  सहायत

 योजनायें है ।.त
 जा  st

 थ

 Public  Cooperation  for  Implementation  of  Plans

 1937,  Shri  M.  Madhukar  :  will  the  Minister  of  Planning  be  cased  to
 state

 AW  ner  Government  have  taken  any  steps  to  enlist  activ  _  cooperation
 and

 backin  e  public  of  Gram  Panchayats  Bloch
 tov

 imp.emen-
 tation  he  Plans,

 if  so,  the  details  thereof.
 a

 थ
 If  not,  the  reasons  for  Government  indifference  in  enlisting  public

 cooperation he  of  the  Plans  ?

 The  Minister  of  Planning  Petroleum  and  Chemicals  and  Social  Welfare  (  Shri
 fetha  )  ;  (a)  Yes  Sir,  at  all  levels.

 (b)  The  National  Advisory  Committee  on  public  cooperation,  which  inclu

 Agee C a 7 i - SUNG sludes_ re- onal prog- pro blems

 sntatives  of  a  number  ef  leading  voluatary  organisations,  has  sponsored  nation

 ee 0  mes  in  public  cooperation  and  serves  as  a  forum  for  the  consideration  of  p
 Pee

 relat  0  public  participation  in  development  programmes.  Principal  scher  \dertak-
 en a  (i)  Lok  Karya  Kshetras  (Rural  &  Urban )  (ij)  Planning  Forums  in  व  rsities

 lleges  to  stimulate  interest  in  the  Plan  (iii)  Organisation  of  research  and  Pil
 an
 ject  Public  Cooperation  (iv)  National  Consumer  Service  and  (v)  Educa  Work

 1ibition

 (८)  Doeg  not  arise
 ह

 FAMILY  PLANNING
 a

 Shri  M.  Madhukar  Will  the  Minister
 tate

 Health  and  Fam

 aati  Forte

 be

 ner  tne  openion  0:  required  social,  phy-
 sical  land  moral  asy »

 cone

 ribose

 legislation  to  this
 effect  is  and

 (0)  i  Jet  क  है

 He  — a  Fie re  eee  (a)  and  (b)  The
 question  of

 liberalisation
 the  law  on  abortion  was  referred  to  a  Committee  set  up

 {712
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 under  |.  1anship  of  Shri  Shanti  Lal  Shah,  Ex-m  er  of  Public  Health,  Law  and

 Judiciary,  arashtra.  This  Committee  issued  questionnaires  to  variou  incl  udirg
 amo  rs,  experts  in  Medical,  Social  Legal,  Political  and  Religious  fields.  After
 due  leration  of  the  views  expressed  by  all  these  experts,  the  Committe  nitted

 their  t,  which  will  shortly  be  laid  on  the  table  of  the  Sabha.  The  recom  ations
 nmittee  have  already  been  laid  on  the  table  of  the  Sabha of  th

 ELECTRICITY  FROM  MATATILLA  DAM  क
 थ ति

 1939,
 Shri  Natbu  Ram  Ahirwar :  Will  the  Minister  of  Irrigation  and

 Power
 be  pleas-

 ed  to  s  a
 ether  Government  have  discussed

 with
 कटर पा  ent  the  question

 of  provi  ing  el  ricty  from  Matatil  la  Proj
 1 the U laldhigras  Pradesh, a

 (b)  so,  when  and  the  results  thereof  ?

 ह ह
 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (  Dr.  K,  L.  Rao  )  (a}  and  (b)  overnment

 hav  Tecently  discussed  with  the  Government  of  U.

 from  Matatilla  Project  to  Madhya  Pradesh
 P.  about  the  |

 क
 According  to  an  agreement  already  reached  between  the  two  State  G  ments,

 5  MW  of  power  will  be  supplied  from  Matatila  to  Madhya  Pradesh  agreed
 Out  of  this  Utter  Pradesh  have  been  supplying  about  1  MW  to  Madt  a
 151  Since  11-4-65.  Madhya  Pradesh  have  desired  that  power  from  Matat  x  nade

 | avai  from  four  points  Viz  Matatila,  Jhansi  Mauranipur  and  Band  बल्  1.0  |  010-
 posi  310.0  Of  making  power  available  from  any  point  other  than  Matat  raised  the

 questio  additional  cost  of  transmission  which  is  currently  being  discu  stween  the
 t  ‘

 te  Electricity  Boards

 पुनर्गठन  मिल  संगठन

 |: ह  चु  देसाई

 रा०  को ०  झ्रमोीन

 an विश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क  ्

 क्या 8
 1966  गुजरात  नवल

 तमिल  संगठन  ने  कैकय
 उत्पादन

 शुल्क  सीमा  शुल्क  बो डड नई  दिल्‍ली  के  अध्यक्ष
 को  5  मि०  मी०  से  10  मिण  मी० की

 aye

 ce  तथा  10  fro  मी०  से  अधिक  मोटाई  के  फलकों  पर  उत्पाद

 fat  दिया
 हवि

 ती  में

 यदि  तो  सरकार
 का

 विचार  इन  पर  अधिक  उत्पादन  शुल्क  के
 =x

 रा  पुनर्बलन  मिल  निर्माताओं  की  शिकायतें  किस  प्रकार  दूर  करने  को  है  क्यों  निर्मा

 ताओं से  इसी  प्रकार के  फलकों  पर  कम  Yew  लिया  जाता  है
 ?

 ... बक  मिले  +
 अरमां

 मंत्री  तथा  वित्त  मंत्र
 ऐ  dime  )  ott  ही

 or} स  13  नें  ना  मले  ||  चि
 थे  के  ४...  सू  आदेश  शीघ्र ही  जारी

 हो  जायेंगे  ॥
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 थ
 al  Fee  From  Students

 1941  Shri
 Jagannath

 io

 S.  Ku  shwan

 inister  Health  and  Fnmily  Planning  fo

 ether  it  is  a  fact  that  medical  fee is  charged  th

 ee

 College  autho-
 10165  |  students  in  the  capital ;

 whether  it  1s  also  a  fact  that  the  medical  contri  ducted  from  the द
 month  a  of  the  parents  or  guardians  of  these  students  WO

 nd  thus  they  have  to  pay  double  medical  charges
 झक  G Saepaeat

 ee  if  so,  the  action  taken  by  Government  to  stop  tris  double  realisation  Pinedient
 and

 ल  the  number  of  students  whose  parents  or  guardians  are  in  Governm  _  service

 ह
 y  have  to  pay  medical  contribution  ?

 [The  Minister  of  Health  and  Family  Planning  Dr.  Chandrasekhar  :
 (2  (८)

 Und  Central  Government  Health  Scheme  every  Government  servant  residin  New
 to  join  the  scheme  and  pay  the  prescribed  contribution.  This  ssures  the

 t  2111.  AS Gover  servant  and  his  family  the  required  medical  attendance  and

 regar  arges  being  levied  from  the  students  in  schools  and  colleges,  {  the  in-

 le  course format
 n  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  table  of  the  Sabha  i

 a  iformation  is  not  available  and  will  be  laid  on  the  ab)  =  Sabha in
 due  co

 Chairmanship  of  the  Oil  &  Natura]  Gas  Commission

 194  क  bri  Arjun  Singh  Bhadoria
 hri  M.  Joshi  a

 Minister  of  Petreolum  and  Chemicals  b

 द
 sate

 persons  who  held  the  office  of  the  | ही |
 Oil

 &  Natural  Gas
 Comm  +  alter  the  retirement  of  Shri  Keshav  De  Mala  viya  and  their  tenure,

 erv whether  the  practice  of  appointing  only  Civil  to  this  post  is

 being
 Nlowed  ‘after  the  retirement  of  Shri  Malaviya  ;  and

 0  f  so,  reasons  for  the  frequent  changes  in  the  personnel  of  Chai

 Oil &  1  ural  Gas  Commission  ?
 hip oO:

 the

 The  Minister  of  state  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chenticals  and  of

 7
 ocial  Welfare :  (  Shri  Raghu  Ramaiah  )

 Names  Period  of  fe  ब
 Shri  S.  Khera  From  26.6  1963  |  1963

 ही
 Shri  P.  R.  Nayak  |  अवतार |  22  दि  1042

 1965
 n1.4.1  > Shri  A.Zaman

 iv)  Shri  L.  J.  Johnson
 Rs

 3.1966

 ह
 a

 the
 resignation

 of
 Shri  Malaviya,  Civil  services  10615  have  been

 sia  at  this  post.

 (c)  The  reasons  resignations  in  the  case  of  Shri  Kbera  and  Shri  Zaman  and
 transfer  in  the  case  Shri  Nayak.
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 ew
 श्रायुर्वे दिक  चिकित्सालय

 rata  नि  पील 1643.  =i  ल  गोपाल  शाल बाल  कजा  नियोजन  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  रंगे  कि  ८

 क्या  यह  सच  है  कि  तई  दि  में  किदवई  नगर  दिक  चिकित्सालय  में

 के  स्थान  पर  एलोपैथी  का  डाक्टर  काम  कर  रहा

 )  बया  यह  भी  सच  है  कि  नुस्खे  हिन्दी  में  न  लिखे  जाक

 )  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और  rar  मे

 लि

 जे
 ै

 इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?  द

 क

 स्वास्थ्य  त
 था  परिवार  नियोजन  मंत्री  जी  नहीं  ।

 से  इस  डिस्पेन्सरी  में  काम  कर  रहे  चों में  से  एक  वैद्य  नुस्खे  अग्रेजी

 में  लिख  रहा  था  ।  अब
 उसने  भी  हिन्दी  में  नुस्खे  लि  11  प्रारम्भ  कर  दिया  है  ।

 ह  थ  क्षरण विशिष्ट  arias  संवर्ग

 का  मशी  क

 1944  श्री  कामेश्वर  सिह
 थ

 थ्रो  ay  लिमये
 थ

 भास
 मंत्री  यह  बताने  की

 करेंगे
 कि

 पा  यह  सच  है  कि  बीम  तथा  सरकारी  क्षेत्र  के  कुशल  संचालन  के

 सम्बन्ध न  सरकारी  निकायों  को  क्रियान्वित  क  के  प्रयोजन  से  विशिष्ट  आर्थिक  संवर्ग  के

 fu ई
 योजना  बनाई  it

 दि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या
 2

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  चित्  मंत्री  मोरारजी

 क
 हँ  नहें  qT |  द

 जी  नहीं  ।

 ,
 केन्द्रीय  ह्वास्थ्प  योजना  से  ला  भर

 ने  वाले

 श्री  राम  :  क्या  स्वास्थ्य  तथा  परिवार 194  a  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे
 कया  यह  सच  है  कि  बावद  सोला  से  a  rata  ह  लोगों  को

 बध स  कारी  अस्पतालों  में  उपचार  के  लिये  दाखिल  किया  जाता  है  तो  क  पृथक  बाड़ों

 क  रोगिशयूयायें  दी  जाती ं

 mm  }  यदि  तो  इसके  क्या  कारा
 हैं

 ines

 दलली  के  विभिन्‍न  सरद  लग
 डॉ  में  केन्द्रीय  स्वास्थय

 way से
 बाल  s  49  ॥

 ॥  <  लड  त  जाता  क  सय
 अ  शत  रोगिशययायें  पृथक  रखने

 मैं  क्या  कर्ट
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 क
 written  A  ers  ‘June

 1967

 गे  आ  le
 व  $a

 सवार

 ex  तथा  परिवार  नियोजन  if
 to  ware  Je fie  ait  हां

 गर  hz  इनमे  ये

 ae
 प्रतिशत  केन्द्रीय अस्पतालों में  पलंगों  की  अत्यधिक कमी

 तो  बचे  हए  गों  पर  और  मी स्वास्थय  द  क  ा  प  ee  जा

 कायिक  लाभ अधि

 >

 भी  बढ़ जायेगी तथा जनत  अल  गेमी  a5

 ्
 उठाने

 क
 |  see  भी  शिथिल  हो  जायेगा  ।

 Bungalows  for  Ministers

 1947.  Shri  Hardayal  Devgun  Will  the  Minister  of  Work,  Hot
 g and  Supply

 be  pl  to  state

 the  number  of  Ministers,  Ministers  o  wlale  al  sters  who  have गण्डा
 hast

 chan  their  bungalows  and  those  who  have  been  2
 1galows

 after  the

 tions;  and General 1
 the  additional  expenditure  incurred  cn ¢  Cal  Mion,  furn  511  renova-

 ०
 provision  of  other  apparatus  in  the  said  ‘Cun  eslows  before,  the  iro  ation  by

 ver हग

 ह  fhe  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works  Housing  guts  Supply  a  hri  Iqbal
 )  The  number  of  Ministers  Min  Statec  and  y  Ministers

 who  ha  ed  their  bungalo

 कण

 new

 bungalo
 ip-to  date  expenditure  hook  on  निन fits  स  renova-

 OUull  क  ज lions  etc,  int
 on  electric  1ances

 व्

 incurred

 Accommodation  for L.  D.  Cs
 oe

 Shri  Y.  S.  Kushwah  V1]  Ho  and  Supply  be
 pleased

 A  ए  G arrangements  made  - providing  residentia)  acco-
 mmo  he  capital  to  the  Lower  Div  Werk  at  sion  Clerks  and  class
 IV  st  2d  in  the  various  Ministries;

 —
 the  number  of  employees  under  these  categories  who  have  ted  acco-
 so  far;  and

 )  the  number  to  whom  no  allotment  has  beci:  made  so  far  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Hous:.g  and  Supply(Shri  Igb<  ingh)
 The  allotment  of  residential  accommodation  in  the  general  pool  is  mad  the  basis

 ertain  pay  ranges  and  not  according  tx  class  of  service  to  w:  ich  an  office  >
 ane)

 oF
 nation.  The  eligibility  of  an  officer  fora  particular  type  of  accommoda

 of
 [1  is

 mined  on  the  basis  of  emoluments  drawn  by  an  officer  and  according  to  his  d
 as  provided  under  the  Allotment  Rules  Upper  Division  Clerks,  Lower  Divi

 detern priori! Clerks entitle
 om Class  IV  employees  fall  within  different  pay  ranges  as  indicated  below  and

 an  ie  types  of  accommodation  as  shown  against  each

 4  ory  of  employee  Scale  of  pay  Type  to  which  Pay  range  f
 entitled  fication  of  ssi

 a  ec  dences,

 1
 ee

 L.D.C.
 कार्ड  10-249-1[

 D.C.  Rs.  130-280 |
 Class  | है  iT rand  Rs.  250- 250-399-111

 Below  Rs.  110  I  Below  Rs.110-y

 1716



 18  1889  त  उत्तर
 ब

 क Te o  the  availability  of  is  t  Pa
 alate

 acco
 to  its  employees  in  the  lower-in  c  |  groups.  During jg  the the  thi  है  period

 r  ted  in  Delhi  and
 ह

 66-67  in  all  9800  quarters  were  comp!c  7636  units
 a  types I,  IT  and  111.  Work  is  also  in  progreé  n  CO  uctl aoe 2  quarters

 mac  ॥ है|  and  IT.

 and  (c)  The  position  at  Delhi  is  as  follows:
 द्

 कि  Demand
 tim

 Provided  with  accommodation.  On
 he  waiting

 list.

 1.  4951  1309  11856
 दरो  ्य  29065

 9078

 रोका के  प  ray  क

 थ
 अन  ग

 प्र्०  न० 1949.
 _

 श्री  घरन  ्

 fara
 मिरा  ato ब०  शर्मा

 oe
 सा डोप  यश्पाल  fag

 :

 भी  कामेश्वर  सिंह  ।  व  बरुआ  :

 fir :  . faa  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 साथ  भारत  में  अमरीका के ia  क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  अमरीका  स

 पास  भारतीय tr  रुपयों  को  राशि  के  बारे  में  करार  किया

 छ  यदि  तो  उसका  योर  क्या  है
 ?

 उप-प्रधान  मन्त्री  तथा  faa  मन्त्री  मोरारजी  देसाई  ait  :  भारत
 ह

 में  संयुक्त रा  भ्रमरी का  की  सरकार  भी  रुपयों  के  रूप  में  जमा
 ऋण

 ओर  अनुदान
 रिका की  सरकार के  साथ  अब  तक  किये  गये  वे देने के  का  विवरण  अनुबन्ध

 के  रूप में  है  ।  [  पुस्तकालय  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  ete
 573

 3/67]

 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  ओर  ध्यान

 CAL  [TENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMP

 nae
 नायक

 के  बारे  में  केन्द्रीय जांच  ब्यूरो  बो०

 ey  सरकार को  से  केन्द्रीय  सरकार  के  इन्कार  करने  का
 ट्

 क
 ह  | | ह |  Madhu  Limaye  (Monghyr)  I  call  the  attention  of  the  Ministe  ome

 he  following  matter  of  urgent  public  importance  and  request  that  h  make
 a  stater  reon:—

 ह
 6.0  1  ह  sal  by  the  Central  Gove  ment  make  i  he  Orissa  State

 द क (50४८1 ए167 है
 r  |

 Geen  in  which  Shri
 B.  Patnaik,  the

 former  Chief  Miniter  of
 of  Orissa, has a  aioe  terest  शह
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 Calling  Attention  to  Matter  of  Urgent  Public  Importance  Jyaistha  18,
 मि

 Saka)

 का  पे  मन्त्री  यशवन्तराव  :  उड़ीसा के  मुख्य  मन्त्री  ने  शत fe)

 लिखा  है  उसमें  बताया  गया  है  कि  उड़ीसा  के  भूतपूर्व  मन्त्रियों  द्वार  प्रशासन  के  विभिन्न  क्षेत्रों

 किये  गये  भ्रष्टाचारों तथा  अनियमितताओं  के  आरोपों  की  जांच  के  लिए  जांच  आयोग

 1952  की  धारा 3  (1)  के  अंतगर्त  जांच  भ्रायोग  नियुक्त  करने  का  निर्णय  किया  है  |

 उस  पत्र  में  यह  भी  कहा  गया  है  कि  यदि  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  तथा  मंत्रिमण्डल  उप-समिति के

 प्रतिवेदनों की  प्रतियां  राज्य  सरकार  को  उपलब्ध कर  दी  जायें  तो  उस  आयोग को  few  शादी

 के  लिए  ये  प्रतियां  लाभदायक होंगी  ।  10  1967 के  अपने  उत्तर  में  मैंने  उनको  लिखा

 हैं  कि  केन्द्रीय जांच  ब्यूरो  को  एक  सीमित  काम  सौंपा  गया  था  तथा  उसको  प्रधान  मन्त्री  तथा

 मंत्रिमण्डल  की  समिति  के  लिए  प्रतिवेदन  तेयार  करने  के  लिए  कहा  गया  था  ।  मन्त्रिमण्डल
 .

 उसकी  समितियों के  लिए  तेयार  किया  गया  कोई  भी  दस्तावेज  गोपनीय  aa  जाता  है  ।  =

 ait  रंगा  इस  प्रतिवेदन  को  सभा पटल  पर  रखा  गया  था  |

 wear  महोदय  :
 माननीय  मन्त्री  को  अपना  भाषण  समाप्त  कर  लेने  दीजिए  उनकी

 माननीय सदस्य  प्रदान  पूछ  सकते हैं  ।  विवि

 थ्रो  यशवंत  राव  sla के  मुख्य  मन्त्री को  यह  मी  बताया  गया
 है  कि  ये

 दस्तावेज उनके  पूर्व  मुख्य  मन्त्री  सदाशिव  को  भी  नहीं  भेजे गये  थे  हे

 उन्होंने इसकी  मांग  की  थी  ।

 थो  नाथ पाई  मेरा  एक  व्यवस्था का  प्रश्न है  ।  माननीय  ah  दे  3

 अमी  कहा  है  कि  ये  गोपनीय  दस्तावेज  हैं  इसलिए  इनको  किसी  राज्य  सरकार को  नहीं

 जा  इससे
 यह

 भावना  प्रगट  होती  है  कि
 वह  अपने  व्यक्तियों को  संरक्षण  देना  चाहते

 ।  ये  दस्तावेज  कोई  गोपनीय  दस्तावेज  नहीं है  क्योंकि  इनको  सभा पटल  पर  रखा

 है  ।  ये  दस्तावेज  सभा  के  रिकार्ड  का  एक  माग  बना  चुके  हैं  इसलिए  यह  कहना  कि  यह  दस्तावेज

 केवल  मन्त्रिमण्डल  के  विचार  के  लिए  हैं  उचित  नहीं  है  ।

 ait  रंगा  मैं  श्री  नाथपाई  द्वारा  उठाये  गये  व्यवस्था  के  प्रश्न का  समधन  करता

 हए हमने  सरकार  से  इन  दस्तावेजों  के  प्रकाशन  के  लिए  प्रार्थना  की  थी  परन्तु  सरकार  ने  इस

 को  स्वीकार  नहीं  किया  था  ।  इन  दस्तावेजों के  सभापति पर  रखे  जाने  के  समय  आप
 द  =

 T- जा  सकती  परन्तु  इस  समय  सरकार के  लिए  इस  बात
 ay  अनदेखा  करना कि  ६

 _ पटल पर
 रख  दिया

 गया
 और  इनको  उड़ीसा

 के  मुख्य  मन्त्रियों
 को  सप्लाई न  रल

 द  नहीं है  ।

 चिन्तामणि  पाशिग्राहो  :  मेरा  एक  व्यवस्था का  गर्त  है  ।
 क

 pa
 To  के०  ga  मैं  श्री  पाणिग्राही के  इस

 गम  ee
 लेने  पर

 पत्ति  करता हूँ  क्योंकि  उनका  इसमें  व्यक्तिगत  रूप से  हित  है
 ह

 मालिंगा  पेपर
 के

 प्रतिनिधि  हैं  तथा  श्री  बीजू  पटनायक  से  वेतन  पाते  हैं  ।

 N
 Go  बेकटासुब्बया  :

 श्री  प्र० ਂ
 we  aes ने  एक

 माननीय  सदस्य के  fang

 विशेषाधिकार
 का
 | 0  भंग पोर

 आरोप  तयार  हैं  यह
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 ह  ह

 ब्रायन  लोक  महत्व 8  जून  1967  s  विषय  की  ओर

 ब्यान  बमन ——

 झरध्यक्ष महोदय बोलने से रोक

 श्री  पाणि ग्राही  सभा  के  वेसे  ही  सदस्य  हैं
 हैं  जेसे  कि  कोई  कान

 रोका  तलहटी  जा  स

 ह  थ

 kt  पारिणयाही  :  राज्य  सरक।र  क  प्रतिवेदन  सप्लाई  कर रने  के  बारे में
 भेद

 नहीं  किया  गया  है  ।  इससे  पुर्व  उड़ीसा  के  किंग्स  सी
 मुख्यमन्त्री

 को  भ
 इसकी  प्रति

 re  न्यायालय में
 एश  फ

 थी  ।  यदि  श्री  बीज़  पटनायक के  निरूद्ध  कोई  आरोप है
 तो

 ae

 ह्दय उप-प्रधान  मन्त्री  तथा  वित्त  मन्त्री  (st  मोरारजी  इस  व्यवस्था

 के  प्र  र  आपकी  व्यवस्था  चाहता  हुं  कि  क्या  किसी  मान  *

 a

 अध्यक्ष  द्वारा

 बोलने  अनुमति  मिल  गई  हो  बोलने  से  रोका  जा  सकत
 |  |
 |

 क

 मैं  भी  यही  कह  रहा  श्री  मधु

 ne ag faaa aa - < ar wat z

 अपने  प्रश्न

 दस्तावेज़  एक ढ्  पहले  प्रश्न  यह  उठाया  गया  था  कि  सभा पटल  पर

 सम्पत्ति हो  जाता  है  इसको  गोपनीय  नहीं  कहा जा  सकत  वाहे  कुछ  समय
 णा

 परन्तु  इस  पर  अपनी  व्यवस्था  अवद्य  दीजिए  तथा  इस  प्रदान  को  4  समय  कर

 द

 ra क्

 य  महोदय :  श्री  नाथ पाई  ने  जो  बात  कही  है  उसमें  का

 यद्यपि  यह  एक  महत्वपूर्ण  बात  है  और  मन्त्री  महोदय  को
 इसका  उत्तर  देना

 |
 vite

 जन

 दि  कामत  ने  इस  दस्तावेज को  सभा पटल पर  रखा  था  ।  मै  माननीय स
 को

 बारी  पुकारूंगा  ।

 Shri  Abdul  Ghani  Dar  (Gurgaon)  The  hon  Minister  has  just  now  that
 >  documents  were  prepared  for  the  consideration  of  the  Government  and  y  are

 20  ि  I  want  your  ruling  on  the  point  whether  any  minister  has  the  right  to  way

 श  ument  regarding  corruption  etc.  from  the  House  or  the  State  Go  t  who

 want
 to  enquire  into  the  charges  of  corruption  ?

 Dr.  Ram  Manohar  Lobia  (Kannauj):  According  to  article  of  the  ६  tion,

 th
 State  Government  acts  in  the  name  of  Governor  in  all  the  matter  who  ::

 y  e  President  Thus  the  State  Government  demanded  those  docume

 =

 ident  Therefore  the  tefual  to  supply  those  documents  i  punt  to  a
 ction  to  the  Presidents’  demand

 क्  Secondly  the  Central  Bureau  of  117651'  2681  10D  is  a  Government  department
 311  submitted  by  the  department  cannot  considered  as  a  report  su

 It,  therefore,  cannot  be  considered  as  secret. abin

 बो
 ही

 ना०  मुकर्जी  ए

 ax-t) : fm exata

 जब  कोई  मान

 पर  रखते हैं  तो  वह
 दस्तावे  q  |  nee ale

 eae
 eine  होता  है  कि  कैसी

 सरका  *  थि  |  a  ,  ची  जह  सम्पत्ति हसर का  र  से  दुर  रखना
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 ह

 Callin
 ention  to  Matter  of  Urgent  Pudlic  Import  June 8,  1967

 कनन्न

 मलाहत  ।  यह  प्रश्न  मूल  a  महत्व काहे  आपको  अपनी

 al

 देवी

 चाहिए  ।  इस  दस्तावेज  को  एक  माननीय  सदस्य  द्वारा  सभापटल पर  रखा  गया
 द यह  मांग  करने  का  अधिकार  है  कि  ag  दस्तावेज  दाया  सरकार  को  greet  कियां

 हि
 Shri A.  B.  Vajpayee  (Balrampur)  :  The  hon.  Minister  has  just  now  stated  that

 ecret  document.  [  would  say,  Sir  that  you  should  give  your  ruling  whether  the  publica
 the  said  document  is  in  the  public  interest  or  not  I  would  also  like  to  know  whet

 hon.  Minister  can  keep  information  a  way  from  the  House  saying  that  is  secret  a |  |

 not  been  claimed  by  the  hon.  Minister  that  it  will  mot  be  in  the  public  inte
 the  information  Unless  if  is  claimed  no  information  can  be  conceal  ६

 Moreover  it  has  [been  said  that  the  documents,  in  question,  have  a

 प
 1  0  the  Table  of  the  House.  I  would,  therefore,  say  that  it  is  now  no  lon

 a
 document

 श्री  हेम  wear  y iA]  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रदान हैं  ।  यह  आप  टा

 गई  जिसे से  सम्बन्धित है

 महोदय  :  प्रश्न  केवल
 इतना  नवे

 pe
 ह  या  बह

 गोपनीय है  जो  माननीय  सदस्य  ने  यहां  रखा  था  |  उन  दिनों  जब  आप  में  से  बहुत  से
 सभा  में  नहीं  थे  तब  यह  दस्तावेज  मान्य  या  नहीं  और  क्या  |  अब

 एक
 सरा  दस्तावेज

 सभा पटल पर  रख  सकते  हैं  ।  अब  प्रदान यही  है  ।

 a
 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  (Balrampur)  The  question  of  Centre~State  re  ns  is
 olved  in  it  The  point  is  whether  Central  Government  can  refuse

 upply
 a

 es  ॥  Organisation  under  its  own  control  to  a  State  Government
 थि

 सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  गृह-कार्य  मंत्री  के  उत्तर  से  सभा  में

 सदस्य  उलझन  में  पड़  गये  आपने  केवल  इस  मामले का  निर्णय  करना है  कि  कया  स
 मोदी  उक्त  उपबन्ध  के  अंतगर्त  इसे  गोपनीय  दस्तावेज कह  सकते  हैं

 क

 मामले  में  अब  दो  दस्तावेज हैं  ।  एक  तो  मन्त्रिमण्डल  की  उपसमिति का  5  तीन
 य

 जांच  ब्युरो  के  प्रतिवेदन  का  सारांश  है  जो  हमारे  एक  साथी  श्री  हरिद्वार

 ने  सभा  पर  रखा  था  ।  उड़ीसा  सरकार  ने  यह  प्रतिवेदन नहीं  मांगा  ।  at  उड़िया
 में  पहले  पराजित  हो  चुका है  और  उसकी  लगभग  15000

 चुकी  हैं  ।
 प

 प्रत्यक्ष  महोदय  :  कौर  वे  बस  पर  भी  बिकती  रहीं  ।

 गी

 सुरेशना  हवेली
 :  दूसरा  दस्तावेज है  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  का  पण  प्रतिवेदन

 ।

 कार  ने  यह  दस्तावेज  मांगा  है  जिसे  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो के
 निदेशक सिस्ट

 i  weet  े

 इस  प्रतिवेदन के  आधार पर  मंत्रिमंडल  की  उप साम
 et

 किया  य
 कुछ  निष्कर्ष

 निकाले थे
 मंत्रिमंडल

 की
 उपसमिति  को

 निष्कर्ष  निकालने में  सहायता  के  लिए  उस
 151.0  श्री  कामत समस् पु रां  प्रतिवेदन

 =

 q  फ  उपसर्ग
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 ————
 समिति  व  प्  fam:  rt  सरोदा केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  के  प्रतिवेदन

 सभा पटल  र  रखाई  उड़ीसा  सरकार
 ने  यह  प्रतिवेदन नहीं  मांगा  है  ।

 क्
 उड़ीसा  सरकार  ने  वह  प्रतिवेदन  मांगा  है  जो  मैंने  सभा पटल  पर  रखा  था  ।  वह  ae

 ब्यूरो  का  सम्पूर्ण  प्रतिवेदन  है  जिसे  केन्द्रीय  जांघ  ब्यूरो  के  निदेशक  श्री
 कोहली  ने

 रत  सरकार  को  प्रस्तुत  किया  था  ।  इस  प्रतिवेदन  में  जांच  किये  गये  सभी  मामले  स्
 लित

 अलग  बात है  कि  उन्हें  गवाहों  से  कोई  साक्ष्य  सिला  या  नहीं  ।  उन्होंने  भारत  सरकार

 ‘  समें यह  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किया  ।  अब  उड़ीसा  सरकार  जो  आगे  जांच  करवाना
 चाहती

 र्स सुविधा  के  लिए  इस  सम्पूर्ण  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  चाहती है  ।  तरब  वह  गोपनीय  नहीं  ।
 में  जो  कुछ  लिखा  है  वह  मैंने  पहले  ही  बता  दिया  हू  ।  जो  प्रतिवेदन  सरकार

 प्रस्तुत

 द  या  गया  था  उसी  की  एक  सही  प्रति  मैंने  समा पटल  पर  रखी थी  ।  मैंने इसे  प्रकाशि

 दिया  हैं  ।  इसका  मूल्य  दो  रुपये  है  और  इसका  नाम  |  जार में

 सकता है  ।  इसलिए  इसे  गोपनीय  दस्तावेज  नहीं  कहा जा  सकता  |

 अब  प्रदान  यह  है  कि  भारत  सरकार  को  एक  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किया  उड़ीसा

 |  इस  प्रतिवेदन की  एक  प्रति  लेना  चाहता  है  ।  यदि वे  नहीं  देते तो  को

 होगा  कि  भविष्य  में  वह  कानून  और  व्यवस्था के  बारे  में  कोई  fat इस

 को  त  भेजे  चाहे  उनके  केन्द्र  सरकार  के  साथ  ही  सम्बन्ध हों  ।
 इसने  डर  उनकी

 हार  की  कार्यवाही  युक्तिसंगत  होगी  ।  जब  केन्द्र  सरकार  ने  जो प्रारम्भिक  करवाई

 आधार  पर  राज्य  सरकार  आगे  जांच  करवाने  के  लिए  तेयार है  तो
 ये  :

 न  की

 प्रति  देने  से  कयों  इन्कार  करते  हैं  इस  बात  की  शरण  लेत ेहैं  कि  वह
 जपनीय

 द  वेज  है  ।  यह  अब  गोपनीय  दस्तावेज  नहीं  रहा  ।  पूर्ववर्ती  अध्यक्ष  महोदय
 ने

 र्  एक
 सरकारी  दस्तावेज  है  ।  सरकार इस  बात  का  बहाना  नहीं  कर  सिर्फ़

 जपनीय  दस्तावेज  है  और  वे  उसे  उड़ीसा  सरकार  की  नहीं  भेज  सकते  ।
 द

 Shri  Madhu  Limaye  l  am  grateful  to  Shri  Surendranath  Dwivedy  be  he
 de  the  issue  very  clear.  Now  it  ts  not  the  point  whether  the  summary  of  th
 port  prepared  for  the  cabinet  sub-committee.  Shri  Chauhan  has  stated  tl

 uments  prepared  for  the  cabinet  or  any  of  its  committees  are  always  ग
 ret.."’  First  of  all  it  should  be  made  clear  that  it  is  fuJl  Report  of  C.B.I  20  ota

 mmary  which  was  prepared  for  whether  it  was  for  the  ca
 her  it  was  secret  document  ?  They  say  that  this  full  Report  was  meant  the

 nt  and  it  was  Secret  don’t  agree  with  this.  agree  with  Shri  Dwivedy  |, 4६ |

 d  that  the  summary  of  the  fuller  Report  was  meant  for  the  cabinet  sub-commit  but
 iginal  Report  was  not  meant  for  the  cabinet  and  therefore  it  is  r  ecret

 bs  ॥  है  |  111  In  this  connection  I  would  like  to  draw  your  attention  to  Sectior  of
 of  Procedureਂ  in  which  it  has  been  made,clear  that  ‘‘a  paper  or  docur  )  be

 जी  the  Table  51811  be  duly  authenticated  by  the  member  presenting  it

 The  document  to  which  am  now  referring,  I  am  not  aware  whet  placed
 ful

 en
 rt  or  not,  it  has  been  provided  that  :  a

 paps
 and  document  toon  |  ह

 11  be  considered
 When  this  is

 a  vided  ्  the
 don’t  know  how  Shri

 Chavan  can  it  secret’  document.  Should  ~be  not’  submit:  to  these

 72)



 Jyaistha  18,  1889

 ब

 11108  Attention  to  Matter  of  urgent  Public  Importance

 Id  he  not  submit  to  these  tules'  of  Procedure  ?  If  we  calla  docume  aced  on

 Table  of  the  House  under  rule  369,  or  secret,  it  isa  contempt  of  the  Hous  as  well  as

 He  ha beet  Aalc.  He  has  quoted  various  provisions  of  constitution.  violated  the

 a  mission  of  Inquiries  Act,  1952  and  has  created  obstructions  in  the  v  action  to  be
 sor  I  will 1  by  State  Government  It  would  be  better  if  you  could  kindly  send  fo

 e  to  read  it  in  detail

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  कृपा  करके  केवल  सम्बन्धित  वाक्य  ही  पढ़े  ।

 Shri  Madhu  Limaye  :  1  Shall  read  only  what  is  required.  Its  article  3  (a)

 Che  appropriate  Government  inay,  if  it  is  of  opinion  that  itis  peces  to  do  so,

 and  hall  if  a  resolution  in  this  behalf  is  passed  by  the  House  of  the  People,
 s  the  case

 may  be,  the  Legislative  Assembly  of  the  State,  by  notification  io  the  Official  izette,
 nt  a  commission  of  inquiry  for  the  purpose  of  making  an  inquiry  into  efinite

 of  public  importance  and  performing  such  functions  and  within  suc  }  may
 ified  appointed  shall  make  the  inquiry  and  perform  the  functions  according

 (  लोकसभा  अथवा  विधान  जैसा भी  मामला  के  द्वारा  संकल्प  पारित  ने  पर

 गज़ट  में  अधिसूचना  निकाल  कर  लोक  महत्त्व  के  किसी  निश्चित  मामले  की
 गाँ  करे

 के  लि  आयोग  नियुक्त  किया  जा  सकता  है  )
 थ

 further  been  stated  that  ‘Provided  that  where  any  such  commissio  3 been
 appoint  0  inquire  into  any  matter

 १४  the  Central  Government,  no  State  Government  shall,  except  h  the  appro-
 val  ¢  Central  Government,  appoint  another  commission  to  ing  to  the  same

 matt  so  long  as  the  commission  appointed  by  the  Central  Government  is  ing..

 (  परन्तु  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  नियुक्त  जाँच  आयोग  के  कार्य  करने  तक  कोई  a
 राज्य

 क सरकार  उसी  मामले  फर  कोई  दूसरा  जाँच  आयोम  नियुक्त  नहीं कर  सकती  )

 क  entral  Government  has  not  appointed  any  Commission.  We  had  demar  te

 प्

 11.0  Of  a  Commission  but  our  request  was  not  acceded  to  Now  I  to  say
 in  favour  of  Orissa  Government  that  it  is  the  only  State  Governmen  has  taken

 step  to  conduct  an  impartial  inquiry  into  the  charges  against  such  M  13  who

 =o

 1  bad  name.  In  fact  all  the  States  should  take  similar  action

 a

 nase  यक्ष
 महोदय

 :  व्यवस्था के  प्रश्न  पर  इतना  लम्बा  भाषण  नहीं
 लि  सता

 चा

 ्  Ss  ri  Madhu  Limaye  :  ॥  am  speaking  on  a  point  of  order  ॥  article
 ten  been

 a  State  Governmen  the  Central  Governn  at  shall
 Iinguire  into  the  ma  for a  Ang  aa  1  int  another

 f
 ह  the  cor  ssion  appointed

 by  the ०10  vernment  45

 (  जब  त  3  cal  रहा है  केन्द्रीय
 खनकार  उसी  लिय

 बग  नियुक्त  नहीं  कर  सकती  )
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 8  1  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  की  ओर
 घ्यान

 us
 In  tl  se  Central  Government  has  not  constituted  any  commission

 Governm  Is  going  to  constitute  it  Now  final  decision  in  the  matter  is  li

 taken is  State  Assembly  and  they  want  some  further  infromation  on  the

 ae Govert  have  got  the  Report  with  them  but  they  do  not  want  to  part  v  ॥  |  ह
 First  is  that  they  perk 1  11007  reason  thereof  ?  There  are  three  possibilities.

 to)  it  a  prestige  issue,  second is  that  they,  perhaps,  do  not  want  that  inqui

 se be  ec
 nducted  into  the  charges  levelled  against  the  Ministers.

 धी  wo  नारायण  (  बोब्बिली  )  :  माननीय  सदस्य  व्यवस्था  का  seq  नहीं
 na वह  तो  भाषण दे  रहे  हैं  ।

 Shri  Madhu  Limaye  :  Third  thing  to  which  I  am  referring  is  a  bit  Tf  eel
 his  Mini-

 that  fo
 t  Home  Minister  and  his  Ministry  and  former  Defence  Minis

 stry
 which

 wh
 is  now  Home  Minister  have  some  sort  of  friendship  with  Shri  Biju  Patnaik  for

 not  want  to  use  strong  language  He  has  used  the  word  ‘regular  want
 to  regular  What  sort  of  friendship  it  i  In  th  connect  ni  quote  two
 sent  from  the  report  of  Public  Ac  un  e  OF  1116  Pa  dinen  h  has  got
 its  rom  both  the  Houses  No  decision  can  be  taken  without  a  ence  being
 m  t  (  Interruption  )

 माननीय  सदस्य  का  कोई  प्रदान  नहीं  उठा नारायण  (  बोब्बिली  )
 रहे  तो  aga दे  रहे  हैं  ।

 oe
 adhu  Limaye  Please  list  ‘is  a  serious  ‘cee  This  is  a

 81 | है  111.0  mmiuttee  am  no  ut  t.  They  have  referred
 to  the  cont  Kalinga  Airwa  W  d

 os

 which  was  form-

 roca erly
 opp.

 the  Defence  Minister  and  hi  Minis

 in  the  Ministry  181.0  D  म

 थ al Tadi wh

 change
 subsequen  reasons  not  easy  to

 Ourk  amentary  Committee  behaves  in  a  very  polite  mann

 क्
 अन्य  ey  ॥  ह

 बात  की
 ह  क्या र  ata  feat

 जाना  (4  यप  बात  |  है  लि |  बू  से
 on  लग  नबात  कर  र  ela  "8  0.0  उल्लेख  कर  रहे बहुत

 श्री  सु  दी  की
 बात

 तो  मेरी
 सम

 मं  आत  च
 द्रनाथ  पदस्थ  बहुत  सी

 aia
 उल्लेख

 थ

 कर  रहे  है

 adhu  Limaye  This  is  quite  relevant.  are  छ  to  conceal  it  ?

 within  a  single  sentence  They  started  the  work  of  contr
 aE  Committee  further  note  with  surprise  that  a  further  cc

 act
 was  further

 conch
 yr  three  years  without  calling  for  fresh  tenders.’  थ

 इस  बात  का  AST  बात  से  कोई  are  TI यक्ष  महोदय

 i  Madhu  Limaye  :  It  appears  strange  to  this  Commi  |  ह  w  Ministry  of
 ad  ended  the  perio  f  ntra  K Home  Aff  }  for  further  period

 of  three  years  ae  ey  15 work
 is

 being
 d ड  done  to  shietd  Shri

 is document Biju  Patnaik.  1.0  ecret, it Is 16  15.0
 8  public  one  and  Orissa  Government

 should  be  provided  with  this  document  to to  enable  them  to  proceed  further.
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 Calling /  ttention  to  Matter  of

 pis
 at  ube

 Importance.  June  8,  1967

 नाभारत

 मैं  इस  विषय  से  कुछ  सम्बद्ध  कहना

 चाहता  लि

 के०  देव
 Zs

 कालाहांडी  )

 महोदय :
 नहीं

 ।

 ee, श्री
 To  क्  गोपालन  (  कासरगोड

 se} ie Az
 बरा  eee

 oe
 तू  मैं  एक

 प्राय ad & TAT FF करता  हूं  कि  आप  at  बातों  पर  अपना
 frat

 ल  वेदन  करना  चाहता  हूं  और  आपसे

 प्  द
 a

 इस  सभा  के  एक  सदस्य  ने  समा-पटल  पर  एक  दस्तावेज  रखा  ।  जब  उन्होंने इसे  रखा

 उन्होंने  उसकी  सत्यता को  प्रभारित  कर  दिया  ।  उसके  बाद  माननीय  सदस्य  ने  अमी  अभी

 भी  कि  उन्होंने  उस  दस्तावेज को  प्रकाशित  मी  कर  दिया  है  ।  इन  दो  बातों
 ः

 पश्चात  भी  क्या  यह  दस्तावेज  गोपनीय  ही  रहता  है
 ?

 यदि  यह  दस्तावेज  पहले  ही  प्रकाशित

 ह
 sere और  बाजार  में  दो  रुपये  खच  करने  पर  उपलब्ध  हो  सकता  है  ।  यदि  साधारण  तोर

 प

 एक  सामान्य  ब्यक्ति
 के  हष्टिकोण  से  देखा  जाये  तो  कया  इसे  गोपनीय  दस्तावेज  कहा  जा  सकत

 है  ।  चाहे  सरकार के  अपने  विचार  से  यह  दस्तावेज  गोपनीय  हो  परन्तु  जब  एक  दस्तावेज  पह

 काशी  हो  चुका  है  तो  आप  उस  दस्तावेज  को  रख  कर  क्या  करेंगे  |  द

 ₹ ॥ चा स घ्रक कि at  प्र०
 के०  दल

 :  आप  द्वारा  विनियोग  दिये  जाने  से  पूर्व  मैं  कुछ  कहन

 evan
 :

 मैं  ऐसे  पेचीदा  मामलों  के  बारे  में  एकदम  विनिणुंय  नहीं  दे दे  रहा  हु
 ।  मैं

 रने  से  ga  मंत्री  महोदय  तथा  माननीय  विधि  मंत्री  से  परामर्श  करू  गा  |

 * ए |

 कछ  माननीय  सदस्य  :  हम  उनकी  बात  सुनना  नहीं  चाहते  |  (  व्यवधान )  *

 श्री  रंगा  यह  बया  हो  रहा है  ?  गया  eee  यात  सी  त
 ह

 आप  हमें  बाहर  भेज  सकते  हैं  परन्तु  ऐसा  तो  नहीं  होना  चाहिये  ।  आपको  इन  सब  पर  नियंत्रण

 रखना  चाहिय े।

 Shri  A.  B.  Vajpayee  (  Balrampur )  :  We  connot  proceed  if  these  people  behave  |

 (Interruption)  If  some  body  continues  to  speak  inspite  of  his  being  disallowed  by
 ou,  his  speech  should  not  be  recorded  and  he  should  be  punished.  The  proceedings  of  the

 ouse  cannot  go  in  if  the  members  of  Congress  party  behave  this  way  (  Interruptions  )

 थ्री  मोरारजी  देसाई  :  मेरे  माननीय  मित्र  प्रो०  रंगा जब  मूर्स  यह  अनुरोध कर  रहे  थे

 fe  सदस्यों  से  बातचीत  करू  और  ताकि  इस  प्रकार  का  वातावरण न  मुझे  बहुत

 प्रसन्नता  होती  यदि  वह  अपने  दल  के  सदस्य  को  खड़ा  होने  से  रोकते  जब  अध्यक्ष  महोदय  खड़े

 हुए  थे
 ।  इन  बातों  का  समाधान  इस  प्रकार  नहीं  हर्द  जा  सकता

 ||  यदि  इस

 ओर  के  सदस्य  शोर  मचाते  हैं  कोई  ऐसी  बात  करते  हैं  तो  उस  पर  खेद  है  परन्तु  उन्हें

 ऐसा  करने  के  लिये  उत्तजित  कौन
 करता  है

 ।
 इस  बात  को

 भी
 समझना  चाहिये

 ।
 यदि  हमारे

 सभी  मित्र  चाहते  हैं  कि
 सभा

 का  काय  शांतिपुवंक  हो  तो  हमें  इस  दिशा  में  मिल  कर  कार्प
 करना

 चाहिये
 ग  gfe  अध्यक्ष  महोदय  किसी  माननीय  सदस्य  को  बेठ  जाने  के  लिये  कह  हैँ  और
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 15  गये  ६  ६  ९  ras  गय  अ

 ay
 ओ  र  ध्यान  दिलाना

 tal  अध्यक्ष  महोदय  नराश  होव  hh  भा  का  काम  तो

 इस  क es
 चला

 नहीं  सकते  ।
 =

 झील  बिहारी  वाजपेयी
 :

 फिर  वे  चित्लाना  आरम्भ

 a

 सो रार जो  द  साई  :  यदि  आप  अब  भी  लीप

 नगराना

 ।  यदि

 aves
 नहीं  देना  चाहते  ओर  यदि  इसी  शर

 कील  जनी  ts

 ह

 a
 wen  बिहारी  वाजपेयी :

 नहें  चिल्लाना  तो  नहीं  चाहिये  ।

 उन्हें  अध्यक्ष  महोदय  को  सभा  पर

 सिलिक  हे

 ह  मोरारजी द  साई  :  यदि आप  मेरी
 रत  तही  सुमर  ही  मे

 दश  ने J
 थीं  कह  सकता  ।

 क

 नीय  सदस्य से  कहना  चाहता
 हू  ग फा  दृष्टिकोण  न

 लक  सारी  सभा  के  अधिकारों  का  ध्यान  रखें  ।  यदि  अध्यक्ष  के  aria  का  पालत  नहीं

 हम  सबकों  चाहिये  कि  हम  उस  सदस्य  बेठ  जाने  के  लिये
 a

 यदि  मेरे

 मित्र  इस
 का

 म
 पहचान  परिवार

 दे ंतो  मैं  सबसे  पहले  ऐसा  लिये

 a

 wae  महोदय  :  ऐसी  बात  नहीं  है  कि  मैंने  किसी  को  बोलने नहीं  दिया  है  ।  श्री
 1  को

 बोलने  की  अनुमति  दी  थी  ।  (  व्यवधान  )  ae  भी  दो
 मिनट  के  लिये  बोलने

 श्री  गोपालन को  भी  बोलने  की  अनुमति  दी
 थी  ।  (  व्यवधान  )  यदि

 माननी

 विजय  देने  में  मेरी  सहायता  करना  चाहते थे  तो  वह  ऐसा  बाद  में  भी  कर  सक
 वे  चिल्लाना  ही  चाहते  हों  तो  मैं  क्या  कर  सकता  हु  कहते हैं  कि  प्रजा

 टी  के  दो  सदस्य  बोले  थे  ।  उनके  नेता  तो  बोलना  ही  नहीं  चाहते थे  परन्तु  श्री  ना  पाई
 ह  एक  व्यवस्था का  प्रशन  उठाया  |  बाद  में  वह  बोलना  चाहते  थे  ।  क्या  मैं  इसलिये  नेता को

 बोलने  की  आज्ञा न  दू  क्योंकि  श्री  नागपाल  बोल  चुके  थे
 ?

 क्या  मैं  श्री ay  लिम  लने की
 m  नद  क्योंकि  sto  लोहिया  बोल  चुकेहैं

 \  zt अभी f hae  इतना  कहना  चाहता हू  कि
 देने  नहीं  जा  रहा

 बी

 रंगा  तथा  विरोधी  दलों  के  नेताओ ंने  उठायी
 वि

 ह

 ना  निराले

 cal

 ब

 इसके  लि
 पय  निश्चित  कर्ट

 क... पुनकर दूंगा । अब  कम

 इसको  स्थगित  करता हूँ  ।

 ॥  §  पश्चात  लोक  AAT  मध्यान्ह  कसती  सद  स०  प०  तक के  लिये

 स्विस  हुई
 ।  )

 कि

 josie
 sabha  then  adiourned  for

 parteenigt  Cie
 )

 (
 लोकसभा  or

 दो
 बजे  म०

 प्‌०  पुनः  समवेत  हुई )

 (The  Loksabha  Then  Reassembled  After  Lunch  at  Fourteen  of  the  Clock  )
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 a
 =

 Calling
 Attention  to  Matt

 of  urgent  Public  Importan
 a

 Jyaistha 18,  1889  (Saka)

 ्
 उपाध्यक्ष  महोदय  TAT

 Mr.  Deputy  Speaker  tn  नह

 >
 थो  es  a  (  डी  मैं  जानना  कि  क्या  ध्यान  दिलाने

 वाली  सूचना  पारे
 हे

 ba
 ह  को  अनुराधा

 दी

 के  बाद  देखा  जायेगा  ।  इस  समय उपाध्यक्ष  मह
 sha

 हमारे  समक्ष  वह  विष  an  अध्यक्ष  महोदय  को  लिखकर

 भेज  सकते  हैं  ।

 न  थ

 भय
 समापन

 बत  लिन PAPERS  LAID  )  ON  THE

 न
 शुल्क  नियमों के  श्रन्तगंत  श

 ise
 fara  मन्त्री  (  ं  मोरारजी  देसाई  )  :  मैं  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  1944

 के  नियम  8  (1)  के  अन्तर्गत  जारी  की  गई  दिनांक  8  1967  की  अधिसूच  गे  एक  प्रति

 =
 |

 sl

 खता  हूँ  ।  [  पुस्तकालय  में  रखी  गई  |  देखिये  संख्या  एल०  टी
 ०

 अनुसूचित  जाति  तथा  श्रतुसुचित  श्रादिस  जाति  के  आयुक्त  की  रिपोर्ट

 थि

 r  लियम  तथा  रसायन  कौर  योजना  तथा  सामाजिक  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री

 (  श्री
 रघु

 रवैया )  फूलरेशु  गुह  की  ओर  से  मैं  (2)  संविधान  के  अनुच्छेद  338

 (net

 ति  a  जाति  तथा  अनुसूचित  आदिम  जाति  आयुक्त  के  वर्ष  1965-66  के

 एक  प्रति  सभा पटल  पर  रखता  हूँ  ।  पुस्तकालय  में  रखी  गई  ।  संख्या

 बन  75/67  ]

 a

 सीमा  तथा  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  तथा
 लवण

 aaa  अधिसूचना  सें
 a

 t  देसाई  म  इन प  —
 aft  सोर  =  &  w

 (1)  धात यम  रा  159.0  के  sant
 निम्नलिखित की  एक-एक  प्रति &

 hy  ॥  परवाज़  नियम
 कश्मीर  ह  27

 1967  के  भारत

 के  राजपत्र  पी  196 rarfara  हुए  थे  ।

 यात्री  (  गैर-पयर्टक )  असबाब i  )  1967  जो  दिनांक  27
 1967  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  आर०  759  में
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 थि

 8  1967  &  टल  पर  रखे  गये  पत्र

 प्रकाशित  हुए
 थे  ।  में

 रखी  गए
 गई  देखिये  संख्या ae  516/67]

 (2)  ae
 रश  |  कै  Y  तथा

 कीथ  उर

 कप

 1944  की  धारा  28  के  अन्तर्गत  नि
 और

 के  प्र

 शुल्क  तथा  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  निर्यात  शुल्क  वापसी  (  सात
 )

 os  घन  1967  जो  दिनांक  27  के  भारत

 हरसा ऐ 31वां गरत के र जपत्र में
 अधिक

 चना संख्या जी०  एस०  760  में  द

 हुह

 fe  आर०  761  जो  दिनांक  27  म  1967  भारत  के  राजपत्र  में

 शित  हुई  थी  तथा  जिसमें  दिनांक
 1  1967  की

 जी०  एस०  आर०

 us  शुद्धि-पत्र  दिया  गया  है  [  पस्त काल  य
 गई

 |  देखिये  संख्या

 577/67  |

 ही
 (3)

 ve
 उत्पादन

 शुल्क  और  लवर  194.  38  के  अन्तर्गत

 तत  अधिसूचनाओं की  एक-एक  प्रा

 नियम  i पादन  शुल्क (
 संद

 Dien  तला

 द

 भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  ज

 as

 779  में

 et

 हुए थे  ।

 an
 दन  शुल्क (  दसवां  संशोधन  )

 19
 ल

 1967  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी०  एस०  आर०  780  में

 |  पुस्तकालय  में  रखी  गई
 प्रकाशित  हुए

 या  एल०  टो  ०
 577/67  |

 बिल्डर्स  कन्स्टकशान  कारपोरेशन
 =

 कि
 थ

 थी रख  मी  जगन्नाथ  राव  की  ओर  से  मैं  निम्न  पत्रों
 की

 एक  ae  ति  सभा पटल
 aa

 पर  रखता  हूं
 all

 (  कम्पनी  पधघानयम  1956  को  art  619

 ae =
 (1)  के  अन्तर्गत

 विल्नियस  कंस्ट्रक्शन  कारपोरेशन  नई  के  1965-66

 क  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  वापर far
 लेखे  तथा  उन  पर

 नियंत्रक

 oe
 रीक्षक की  टिप्पणियाँ  |

 द
 म्पनी  के  कार्य  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  ला  से  सती  गई  |

 पेरिया
 एल०  टी ०  578/67  |

 उर  ee
 ae  इंडिया का  प्रतिवेदन

 श्री  रघु  रवैया
 मैं  निम्न  पत्रों  की  एक-एक  प्रति  समा पटल  पर  रखता  हूँ
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 ——  िन न् नी ग म् ह ह
 कम्पनी  1956  ma धा  ol

 )  &  अन्तर्गत
 टाइगर  कारपोरेशन  आफ  af

 थे

 1965-66  के

 कਂ  प्रतिवेदन की  एक  लेख  र  नियंत्रक

 खा परीक्षक  को  टिप्पणियों  ।

 कम्पनी  के  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  [  दस्तक  थ  में  रखी गई  ।

 एल ०  टी ०

 ee

 ]

 समितियों  के  लिय ेनिर्वाचन
 ELECTION  TO  अ क क. 00 ाफपहाएड  __

 i

 a)
 sais

 तपेदिक  संस्था  की  केन्द्रीय  समिति

 स्वास्थ्य  मतर
 ।

 एस०  :  मैं  प्रस्ताव  क

 A’  Fs  भारत  की  तपेदिक  संस्था  के
 नियमों

 गा
 विनियमों के

 खण्ड  3  (vii)  के

 अनुसरण  =  |  परमार =  qty  रीति  से  जैसे  अध्यक्ष  निदेश  भारत  की

 i

 की  केन्द्रीय  समिति  के  सदस्यों तपेगी

 pera

 थ ra  के  र  मे

 rd  करने  के  लिए  अपने

 शद

 :  प ्प्रश्न यह  है

 प्रस्ताव  स्वीकृत  rs
 The  Motion  was  adopted

 =

 भारतीय  चिकित्सा  श्रनुसंघान  परिषद  का  शासन

 (  डा०  एस०  चन्द्र दो खर )  :  मैं  प्रस्ताव करता  हूं

 द्र  चिकित्सा  अनुसंधान  परिषद  के  नियमों  तथा  fi  के  नियम  20

 (xili)  तथा  (xiv)  के  अनुसरण  at
 ऐसी  रीति

 ay a ot ea

 अध्यक्ष  निदेश  भारयीय  चिकित्सा  अनुसन्धान  परिषद  शासी  निकाय
 पी

 के  ee

 के  रूप  में  कार्य  करने  के  लिये  अपने  में  से  दो
 वसा  ह

 ।

 उपाध्यक्ष  महोदय

 :

 प्र

 इन  यह  है

 ्
 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  wag  adopted

 लपक  10  ५7-68-सामाਂ  fi  जारी

 GENERAL  BUL  a  ENE  1४1९
 -CONTD

 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak)  :  Sir,  I  mentioned  the  difficurties  of  farmers  yesterday.
 Now  I  would  like  to  say  something  about  the  Jawans.  I  am  against  any  out  being  made
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 18,  ज्येष्ठ  1889  ae

 hp een Tet  yew in  Defence  bu  पा  did  attach  du  portance
 we  we  1  made  aves  Dy  1ers.  we  ere  humiliated  by  cause to  defenc

 ot  prepared  militarily.  Defence  preparedne  is  very  vital  in  thes  1  well
 small  country  can  defend  its  freedom  in  better  way.  The  example  Israel

 a  re  us.  Japan  is  a  small  country,  but  it  defeated  by  countries  like  China

 I  want  to  warn  the  leaders  of  this  Government  that  they  should  not  be  compl  ent
 matter  of  defence.  We  shouJd  be  careful  and  cautious  in  this  matter.  I  want

 hould  manufacture  atom  bombs.

 द
 If  we  have  an  atom  bomb,  it  will  save  as  a  detterent.  The  countries  that  are  ae

 us  will  not  dare  to  attack  our  country.  We  are  confident  about  the  bravery  of  our
 .  We  should  give  them  modern  nuclear  weapons.  Pakistan  and  China  Mn  stant

 ger  for  us.  The  Islamic  block  is  with  Pakistan.  There  is  tention  on  our  001 ld  .  In
 circumstances  we  have  got  to  be  very  vigilant  and  alert.  suggest  tt  ड a  speciat

 ड ra  wuld  be  levided  for  manufacture  of  atom  bomb,  We  are  prepared  pay  that  tax.
 ie The  honour  of  our  country  should  be  given  the  uppermost  priority.  We  should  repeat

 h  ory.  We  should  not  lose  our  freedom.  We  have  tremendous  man  power,  have
 vast  resources.

 I  would  like  to  bring  to  you  some  of  the  difficulties  being  experienced  Our
 cemen.  These  should  be  removed,

 Their  pay  should  be  raised,  There  should  more  avenues  of  promoti
 1:  for  N.C,

 Os. ar  ver  ranks.  The  families  of  people  serving  in  defence  forces  sh  2  ssured

 all  help,  Their  children  should  be  provided  educational  and  medical  faciliti  sae garding
 the  ionalisation  Congress  Partys’  resolution  should  be  implemented,  The  r  men-
 da  of  Kothari  Commission  inregard  to  teachers’  pay  scalés  should

 |
 pie-

 थ्री  चरणजीत  राय  :  यह  बात  तो  सवंविदित  है  कि  कोई  भी  देश  अपने  साधनों

 का  जितना  अधिक  से  अधिक  उपयोग  करता  है  उस  देश  की  आर्थिक  व्यवस्था  उतनी  a  समृद्ध

 होती है  ।  इस  प्रकिया  में  मानवीय  तत्व  महत्व  बहुत  बढ़  जाता  है  ।  क्योंकि  a  अपने
 और  ईमानदारी  से  इन  साधनों  का  अधिकतम  उपयोग  करता

 परन्तु  उसे थ
 द ऐस  करने  के  लिये  प्रोत्साहन  की  आवश्यकता  होती  है  |

 आयव्ययक आय  और  व्यय  का  विवरण  मात्र ही  नहीं  उसका  कुछ  और  महर

 है  ।  आयव्ययक से  अर्थव्यवस्था  एक  क्रम  चलता है  इससे  या  तो  में हीर
 1  होती  है  या  उसमें  बाधा  पड़ती  होती  है  ।  हमारी  योजनाओं  का  लक्ष्य  राष्ट्रीय

 लोगों  के  जीवन-स्तर  को  ऊंचा  खेती  और  उद्योगों  के  उत्पादन  में  वृद्धि

 रोजगार  के  अवसर  प्रदान  करना  इन  लक्ष्यों  को  प्राप्त  करने  के  गैर-सरकारी

 गी  पूजी  को  16,000  करोड  रुपये  का  उपबन्ध  किया  गया  है  ।  यदि  ये  ल
 ह

 ते  तो  ऊंचे  कर  लगाने  या  घाटे  की  अर्थव्यवस्था  की  महत्व  इतना  नहीं  था  ।  ये

 नहीं हो  सके  ।  राष्ट्रीय  भाव  का  लक्ष्य 5  प्रतिशत  था  परन्तु
 वहू  3's  eal प्रतिशत

 प्रति  वर्ण  पर  नहीं  जा  सका  ।  लोगों  का  जीवन-स्तर ॥... व  अअ
 ऊचा  जाने  के  पर  A  ही

 गया है  ।  न  थ  अक
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 Papers  |  1  the  Table  Jyaistha
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 देती  रही  है  परन्तु  यह  वचन  कभी  भी  पुरा  नहीं  हुआ  ।  औद्योगिक  उत्पादन  मी

 स्थिति  है  ।  बहुत  सी  वस्तुओं  उत्पादन  लक्ष्य  से  कम  ही  हुआ  है  ।  र  ककी
 त  दिन  प्रति-दिन  बिगड़ती  जा  रही  है  ।  प्रत्येक  योजना  में  बेकार  व्यक्तियों  की  संख्या  तरो

 ती  जा  रही  है  ।  यह  है  कि  इतना  धन  खच  करने के  बावजूद  ऐसी

 स्थिति हुई  ।  इसका  मुख्य  कारण  सरकारी क्ष  त्र  को  अत्यधिक  महत्व  देना  यह

 ड  किया  जा  चुका है  कि  सरकारी  क्षत्रों के  उपक्रमों  का  प्रबन्ध  ठीक  नहीं और  गैर

 क्षेत्र  के
 की  अपेक्षा  उनकी  आय  बहुत  कम  है  |

 बात  यह  है  कि  कांग्रस  सरकार  की  नीतियों  की  मांगों  को
 ने  के  लिये

 धन-राशि बहुत  7
 क  कर  लगाये  जाते  हैं  ।  बड़ी-बड़ी  उन  परियों

 गए  में  लगाई

 जाती  उत्पादन  होता  ही  नहीं  या  कम  उत्पादन  होता  है  ।  जिसका  यह  होता

 ह  fi  सरकारी  क्षेत्र  के  लिये  बहुत  कम  प  जी  जाती  है  ।  इससे  गिरने  ।  क्षेत्र  सें  भी

 राधा  पड़ती  है  । उत्पाद

 रे  सरकार  की  औद्योगिक  लाइसेंस  नीति  नियंत्रणों  आदि  a  देश  की
 भा

 धक

 aa  हि  भी  अवरुद्ध हुई  है  ।  इस  नीति  से  सरकार ने  इस  बात  की  परवाह  किये

 देश  में
 पित  किये  गये  उद्योगों  के  लिये  आवश्यक  स्थानीय  आयात  किये  गये  कर

 माल

 रने  की  क्षमता  है  कि  देश  में  उद्योगों  की  स्थापना  कर  दी  है  ।  यहं

 an बात  है
 ।

 परन्तु  खेद
 की

 बात  यह  है
 कि

 सरकार  ने  इन  भूलों  से  अभी
 तक  कुछ  नहीं  सीर

 बद  की
 उपज  और  औद्योगिक  उत्पादन  में  वृद्धि  से  ही  देश  की  आर्थिक  उन्नति  सम्भव  है

 अ

 पों  में  भी  कमी  हो  सकती  है  ।  कृषि  के  मामले  में  कहा  जाता है  कि  सुखा  पडने  के  कार  ण
 म  नहीं  हो  सका  ।  योजना  निर्माताओं  ओर  सरकार  को  यह  तो  पता  ही  है  कि  हमा

 E
 ज

 [eat re VOOM dq a उजारों  वर्षों  से  वर्षा  पर  ही  निसार  करती  है  ।  यह  कोई  नई  बात  नहीं  है  तो  फिर  सरका

 ने  fae
 ले  20  वर्षों  में  क्या  किया  ?  उन्होंने  सिचाई  की  बड़ी-बड़ी  योजनाएं  बना  डालीं  द

 हं  ये  था  कि  समस्त  भारत  में  तिचाई  की  छोटी-छोटी  योजनाएं  चलाते  ताकि  सभी

 किसान  कमी  की  सिंचाई  के  लिये  पानी  मिल  सकता  ।  सुखे  का  बहाना  करके  तो  नी

 गल  पाना  चाहते  हैं  ।  जिन  वर्षों  में  वर्षा  हुई  थी  उन  वर्षों  में  कुछ  कम  अनाज  त

 किय  ा  और  जिन  वर्षों  में  वर्षा  अधिक  नहीं  उनमें  अधिक  अनाज  आयात  थ  या

 गया |  केवल  मात्रा  का  है  qh  प्रसन्नता  है  कि  सरकार  अब  कृषि  को  उच्च  प्र  ता

 द  रह

 में  औद्योगिक  क्षेत्र  में  कोई  विशेष  राहत  नहीं  दी  गई  ।  आवश्यकता

 बात  ी  पी  कि  निगमित  नेत्र  में  करों  को  कम  किया  लाभांश  कर  को  समाप्त कर

 ग aft
 में लगाई गा के फलस्वरूप

 बि  अलिया  उपकर  को  समाप्त

 जाता ।  इस
 रूप  देश  में  पूजी

 गाथ
 लगाई  जायेगी ।  इस  कृषि

 ठो  egal  लगाते  लों को  भी  इससे  अच्छा  लाभ  मिल  स
 उत्पादन  में

 तता
 है

 ।  बाज

 धन  लगाने  चित  लाभ न नहीं  का  ॥  इसका  परिणाम यह  है  कि  ने  3

 काक  सेलों में  घन-राशि  लगा  पाद
 क्षेत्र में

 द  ie  क् 1730
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 लिय
 ताकत  कर  दी

 ड

 तो  पूर्व
 पी  ।

 लगाने  में  लोगों  को  प्रोत्साहन  सिर  कर  बामे  होंगे
 pie प्र q ।  अधिक  होगी  ।  मेरे  विचार  म  इन  सुभाव

 तां

 करना  चाहिय े।

 योग  कम्

 मर
 ह a  मंत्री  मूल्यों  में  कमी  करना  चाहते  हैं  ।  यह  तभी  हो  सकता

 ।  परन्तु  इस  आयव्ययक  में  ऐसा  कोई  उपबन्ध नहीं  |  बल्कि  इस

 ही
 se  में  इतने

 ये  गये  हैं  कि  जनसाधारण  का  बोझ  और  भी  बढ़  जायेगा  ।  साधारण

 दारी न  ।  और  सिगरेटों  के  लिये  अधिक  खर्च  करना  पड़ेगा  ।  रेलवे  के  किराये  भाड़े  में  विधि से

 yer  और  भी  बढ़े गे  ! वर्ट

 ee  sts
 f

 पे  उनके

 निशांत  a
 हो  सके  |  इससे  निःसंदेह  कुछ 4  अन्तर  पड़ेगा  परन्तु  निशांत  के  लिये

 इस  प्रकार  सभी  वस्तुओं  के  लिये  wk  न  को  आवश्यक  ह  i  वित्त  मंत्र

 ts  कहीं
 aimed

 1 गरी  खर्चे  में  कितनी  कमी  की  जायेगी  |  रट  ट्रीय  क्रेच

 नाम  के  fe  दी  क  रब  जाना  चाहिये  क्योंकि  पू  जी  लगाने  चका  क  म  ब्  हो

 जाता

 भारत  की  साधारण  जनता  A  असंतोष  फला  sar  मंत्री

 कहते  वह
 जनता  में  फिर  से  विश्वास  पन्न  परन्तु  ऐसा  करने के  उन्होंने कोई

 |  a

 She  1).  Tiwary  (Gopalganj)  :  I  have  heard  the  criticism  of  members  oppositon
 hich  was  nothing  more  than  stereotype  criticism  of  the  Governme  invite

 PSE Irendranath  Dwivedy  to  join  congress  party.  There  is  no  use  of  arty
 uptions)  Dr.  Lohia  has  been  teaching  us  political  morality  but  he  has  |  ting

 members  to  join  his  party  to  enable  him  to  form  an  alternative  G  it.  Is
 shor 1] ( 11 1४  niorality  that  after  having  elected  on  a  congress  ticket  we  oin

 1  party  for  th  sake  of  ministership  ?  may  say  that  all  the  non-congress
 ies  of  States  have  been  set  up  with  the  help  of.  congress  party.  There  are
 ngressmen  who  have  left  Congress  party  to  achieve  their  selfish  interests  This  ty
 itical  horse  trading  is  most  undesirable.  Shri  Masani  has  criticised  public  under

 e  is  of  the  view  that  Bokaro  steel  plant  should  not  function,  He  says  that  '  द
 steel,  fertilizers  from  England  and  America.  He  has  praised  private  sect  hor Let

 at  the  condition  of  mills  in  public  sector.  Now  the  condition  of  Air  services
 er  than  it  was  in  private  hands,  We  cannot  say  that  public  sector  is  nece  bad

 nd  private  sector  is  necessarily  good.  There  are  certainly  some  drawbacks ह
 |  ह  2n stor  but  they  are  there  in  all  the  fields.  Moreover  only  such  heavy  industrics

 ablished  in  public  sector  which  could  not  run  in  private  sector

 ar  new  taxation  proposals  are  concerned,  Iam  of  the  vie  WwW  e  should at
 impose ta  in  such  a  manner  that  common  man  not  321],  We  should

 impose  (ax  yersons  who  n
 |  them.  With  this ee  eee can  say  that  taxes

 taxes
 ०

 on  sboes  and  It  is  not  understood  why  Shri  Desai  has
 not  increased

 wi pwevewn~ _—~ ~ almonium are who duty on foreign | Ji 7 a
 ity  on  foreign  liquor,

 173%
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 want  to  invite  the  attention  of  Finance  Minister  towards  the  Backwar  |
 classes

 ot
 It  is  good  that  special  provisions  have  been  made  in  the  budget  for  the  fare of

 suppressed  and  depressed  classes.  Similarly  there  are  certain  backward  21
 our

 Nntry  but  no  provision  has  been  made  for  the  betterment  of  such  areas.  In  these  a
 capita  incgme  of  its  inhabitants  is  from  Rs.  90  Rs.  95  only  whenever  all
 Capita  income  is  from  Rs.  350  to  450.  A  commission  should  be  constituted  who  Bas gba uld
 such  backward  areas  where  per  capita  income  of  its  inhabitants  is  not  more
 50.00  and  make  recommendations  for  the  cevelopment  of  these  areas.  The  re  = a

 veroment  should  consider  these  recommendations  and  take  action  accordingly.  In  Nc
 iar  there  are  2  crores  of  people  where  condition  is  miserable.  The  number  of  fact
 his  area  is  inadequate.  The  Jand  is  fertilie  but  irrigation  facilities  have  not  t

 rovided

 7
 Some  Hon’ble  members  have  expressed  their  views  that  we  should  not  beg  f

 1  foreign  countries,  I  may  inform  them  that  Central  Government  does  not  take  ini
 2  in  this  matter  but  she is  forced  import  food  when  State  Governments  put

 RERSSuRe ply  of  more  and  mote  food.  If  State  Governments  stops  this  practice  and  meet  i 2 u Jt ro Gace
 nts  from  their  own  resources,  Central  Government  will  not  beg  foo ः

 fo  countries.  At  presenlthere  is  wide  difference  in  rates  of  foodgrains  between

 from four bsidy shops  and  open  market  and  foodgrains  are  being  sold  in  black  market.  है  sut
 20d  is  discontinued,  it  will  reduce  this  difference  in  prices  to  the  minimun  ae at

 et  in  foodtrains  will  also  be  stopped.  State  Governments  can  purchase  foodgrains
 1  the  market  acccrding  to  their  requirements.  The  money  saved  from  food  subsidy  can

 ven  to  States  in  some  other  form.

 श्री  मनोहरन  :  सर्वप्रथम  मैं  इस  भयव्ययक को  जनता-विरोधी  भी

 अट्र-वि  रोधी  कहना
 चा हूँ। न्. क ह  इस रेबन  देश

 की  आर्थिक  दुर्दशा  का  पता  चलता है  ।  वर्ष

 eee सब  के  अध्ययन  से  पता  चलता है  fe  कृषि  a  सम्बन्धित  कच्चे

 रित  उद्योगों  में  उत्पादन  में  भारी  कमी  हो  गई  है  और  औद्योगिक  उत्पादन

 बीनी  है
 ।

 इसमें  यह  भी  लिखा  है  कि  अवमूल्यन के  कारण  व्यापार में  अक्षयवर  sa

 hy

 ।  ब्रिटेन  को  निर्यात  की  जानी  वोली  भारतीय  वस्तुओं  में  लगभग  20  प्रतिशत  की
 ो

 गई

 हग

 अवमूल्यन  से  आयात और  निर्यात  के  दोनों  क्षेत्रों में  कोई  अन

 नहीं ve  ल

 a

 पय व्य यक  में  उन्हीं  वस्तुओं  पर  कर  लगाने का  प्रस्ताव हैं  जिन
 सक

 कि
 लगाया  जा चुका है  ।  दैनिक  प्रयोग  की  aga  पर  कर  लगान ेर

 थीं  का
 रोक

 बढ़
 गया  हूं

 इसलिये  मैं  वित्त  मंत्री  शे  अनुरोध करता  हूँ  कि
 वह  इन ण्

 e  c फिर से  विचार  करें  और  साधारण  जनता  पर  जिसकी  करों
 के

 पहनी
 orca

 r
 पर [फर ८ रही है  नन

 आज  देश  की  जनता  कर  के  बोझ  से  और
 बढ़ते  हुए  ऋण

 से
 बहुत  दुःखी  है

 ्
 ग

 की  ri  क  निरंतर  ह्वास  हो  रहा है  ।  अन्तर्राष्ट्रीय  बाज़ार  में  भारतीय  का

 पाक  मान  ही  गया
 टं  समस्त मूल्य

 कम
 हू  और  वह  ह  में  निराशा

 का  सा  राज्य  थन  र
 1,  अनाज  आदि

 सभी  क्षेत्र  पला तय
 |

 हार  तथा  प्राय
 ज्यों  की  =

 1732
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 ी  रूण  ही  समस्या दिन  प्रति  दिन  मयार  है  ।  हाल ही
 मैंने  एक  समाचार  पढ़  प्रत  =  - नह  के  बाद एक  का  जन्म

 प  जनसंख्या  की  वृद्धि  कोन  रोका  तो  देश  की  अधिक  घार

 कते  हो  सकेगा

 आज  केन्द्र  सरकार  तथा  राज्य  सरकारों  के  परस्पर  सम्बन्ध  राजनीतिक  को

 गये  हैं  ।  वास्तव  में  केन्द्र  और  राज्यों  के  सम्बन्ध
 मेत्रीपुरां

 होने  चाहिय े।  इसलिए
 संघी  सन्तुलन को  ठीक  की  आवश्य  कता  है  ।  कुछ  मामलों  में  राज

 पती प्रभुसत्ता

 खो
 ।  जिन  मामलों,में  राष्ट्रपति  की  ga  स्वीकृति  की  आवश्यकता  हो

 AYALA ray a aq TAT ; Sexe
 क ेत  को  राज्य  को  भारत  सरकार  के  पास  भेजना  पड़ता  है  और  केन्द्र  की  !

 ने  अनुमति
 ई  समा  में द्वारा  प्रस्तावित  सुल्तानों  को  उसमे  जोड़े  कर  ही  उस  विधेयक  को  fae

 पा  जा  सकता है

 ि
 परवान  स्त्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  ऐसा  उन्हीं  मामलों

 मरता  पड़ता  है  जिनमें  राष्ट्रपति  की  स्वीकृति को  आवश्यकता  होती  है  न्य  मामलों  में

 बात  नहीं  ।

 ऑ ती  सनो हर तन  :  cat  शब्दों  में  राज्य  की  वैधानिक  गतिविधियां  केन्द्र  सरकार

 प
 हो  चल  सकती  हैं  क्योंकि  राष्ट्रपति  को  परामर्श  देने  वाले  तो  केन्द्र  और

 कर  प्रधान  मंत्री  हैं  ।  कम  से  कम  समवर्ती  सूची  में  आने  वाले  विषयों  की

 ed  ही  अपमानजनक  है  ।  अनुच्छेद  248  के  अन्तर्गत  जितनी  अवशिष्ट  शक्तियां रा
 बे  छन  ती  ई

 और  वे

 अब

 केर  के  पास  हैं

 बासन

 में  TRI: Tht CNEE  snc
 क

 बसे  अधिक  आवश्यकता  है  ।  आज  जब  भी  कभी  कोई  राज्य  सरकार  केन्द्र  सरकार
 रे

 यता
 की  मांग  करती  है  तो  हमारे  वित्त  मन्त्री  उन्हें  साफ  कह  देत ेहैं  कि  उनके  स  धन

 ना  bat  मसानी  ने  ठीक  ही  कहां  था  कि  यदि  सरकार  से  चलती  200

 रुपये
 की

 बचत
 हो

 सकती
 थी  ।  मैं

 वित्त  मंत्री  को  बताना  चाहता हूं  कि  आट  नौ
 it  खादी  पर  बेकार  खर्च  किया  जा  रहा  है  ।  खादी  का  बना  हुआ  ate  लें  को

 मों  में  भरा  पड़ा है  ।  इस  बेकार के  खर्चे  के  लिए  कौन  उत्तरदायी

 ता  चला है  कि  वित्त  मन्त्री ने  प्रशासनिक  ad  में  10  प्रतिश  aa  कटोती

 a  दिया  है  ।  यह  बात  हम  वर्षों  से  सुनते आ  र  रे  है  |
 !

 ey  समस्याओं

 गल  ढंग  से  सोचने  की  आवश्यकता  है  और  प्रत्येक  राज्य  समूची  सीकर  दिये

 hey ।

 जिस  समय  मद्रास  में  हमारे  दल  ने  कार्यभार  सम्भाला  था  तो  वहां  चावल
 गी  fea

 ति

 ह

 गम्भीर  थी  ।  परन्तु  राज्य  सरकार  ने  अपने  व्यापक  वसूली  के  कार्यक्रम  चावल
 > र

 रिवाज  को  शरत  लिया
 ।

 शसी
 बीच

 रक
 दी  उ

 जनता
 |

 प्रे  सरकार  के
 a  a

 को
 नारा  लगाया

 यह  तो
 पता

 नहीं
 ।

 परन्तु  द्रव
 144 है

 10,000 टन
 चावल  देने  im

 कलाम

 .  .  Ea
 ।  पर

 er  मद्रास  सरकार
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 राज्य  की
 जनता

 ने  कपड़ा  शरीर
 मकान  दिलाने  की  व्यवस्था  करने  के  लिए te

 भरसक प्रयत्न लिये भी ग्रना
 कर

 रही  1  यदि  r  त्री हमारी  सहायता  करें  तो  हम  कई  अन्य
 राज्यों  के

 ब

 लिये  क
 नाज  भेज  सकते  हैं  ।

 प
 सरकार  को  पता  चला  था  कि  उटीकोरिन  पत्तन  योजना  क  स्वत  किया

 परा  GER  परवर  मे  उ  SGT  MM)  एक  करोड  रुप
 ने  खच

 1  अब  समाचार-पत्रों  में  प्रकाशित  समाचारों  से  पता  चलता  है
 कि  डा०  भाटिया

 गप
 ce

 में  कहा  है  कि  इस  योजना  को  कार्यान्वित  करना  सम्भव  नहीं
 ह  गा  और  इसे

 समीप  1  दया  जाये  ।  मैं  वित्त  मन्त्री  से  यह  स्पष्ट  रूप  से  जानना  चाहता  हूं

 कवित  किया  जायेगा  या  नहीं

 ज्यों  की  योजनाओं  के  लिए  दो  जाने  वाली  सहायता  में
 इस  वे  कमा  कर  मई  है  ।

 wT fea A x Zea 2 araTs

 की  योजनाओं  को  क्रियान्वित  करने  में  बाधा  पड़ेगी  ।  सिचाई  की  छोटी-छोटी
 रा न  fa  बिज  गजन  _ क्रियान्वित न

 नल

 ड भर  औद्योगिक  उत्पादन पर  प्रतिकूल  प्रभाव  तव में  राज्यों के  लिए

 क  सहायता है  उसका  भी  सभी राज्यो ंमें  समान  वितरण  नहीं  ।  इसका

 परिणाम यां

 हुआ  कि  जो  राज्य  अपना  प्रबन्ध  स्वयं  ही  '  चला  रहे  थे  उन्हें  सहायता
 ise

 लिम  के  मूल  में
 ब।त

 यह
 है  कि

 राज्यों  को  दिन-प्रति-दिन  के
 rw  निर्भर

 करना पर  जिसके  फलस्वरूप  केन्द्र  का  राज्यों  ऋण  बढ़ता  जा  रहा है  अगस्त

 1947 क  प  सस कोरों  44.0  SIS)  सायों  पा  ऋण  था  ||  के  अन्त  में
 पये  हो  जायेगा  |  || 5000  क  सी  प्रकार  ब्याज  में  भी  वृद्धि हो  गई

 क

 नब  संविधान  की  रचना  को  गई  थी  तो  उस  समय  आयकर  को  केन्द्र  से  राज  पों  क  fey

 a
 ला  मुख्य  संतुलित  साधन  सभा  जाता  था  ।  परन्तु अब  आयकर  रा  मुख्य

 रहा  बल्कि  उसका  स्थान  उत्पादन  शुल्क  ने  ले  लिया
 सरकार  को

 से  1,150  करोड़  रुपये  की  उपलब्धि होए  है  ।  केन्द्र  सरक
 नज

 हिए  कि
 उत्पादन  शुल्क  का  हिस्सा  वर्तमान  20  |  कम  बढ़ा

 114  oe  केन्द्र फे  करों  में  भी  राज्यों  को  हिस्सा  मिलना  श्ञाहिए

 सरका
 ही  मिलते हैं  ।

 नव

 खाद्य की
 को  राष्ट्रीय  SURAT  चाहिए  ।  इस  समस्या  के

 समाधान
 के  लि

 ees  a  भुला  देने  चाहि

 वह  साधारण  जनता  को  करों  से

 द  ।

 श्री  शान्ति लाल  शाहू  बम्बई-उत्तर-पद्चिम )  आयव्ययक के  बारे में  मैं  यह  कहना

 चाहता  हूं  कि  हमारा  खर्च  बढ़  रहा  है  और  विशेषकर  रक्ष  के  लिए  तो  अधिकतम  as
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 rete

 ब  नया  हम
 मीन  की  न  न  ग  के  खर्च

 क

 रम  नो
 र

 र  waa HAT  ह  tfz T4  इस  इदि

 ह  इम  के  खर्चे की  भ्र  देखें तो  हम

 wane

 ve
 री  आर्थिक  व्यवस्था  में  सबते  बडा रो  विधि  |

 (|  आवश्यकता है  ।

 ज
 मूल्यों  मे  स्थिरता

 इस
 सभा  में  कृषि  के  विषय  पर  पर्याप्त  चर्चा  की  गई  हमें

 क्षेत्र  बनाम

 गर--र  री  क्षेत्र  के  विवाद  में  नहीं  पड़ना  चाहिये  ।  कृषि
 के

 ey  आवश्यकता

 की  हमें  सुखे  पत्ते  इत्यादि  का  प्रयोग  करना  चाहिए हम  स
 खाद

 पर

 खर्चे  करके  अच्छे  परिणाम  प्राप्त  कर  सकते हैं  ।
 दस  लगी  शिवि

 र
 कई  प्रयोग

 स  न  सिद्ध  हुए  हैं  ।  इसलिए  रासायनिक  खाद  के  साथ-साथ  हमें  इस  प्रकार  " 4  हद
 पर  भी

 कुछ
 घन

 व्यय  करके  लाभ  प्राप्त
 करना

 चाहिए
 ।

 द
 को  धक्कों द  खाद्य-श्षेत्रों  को  उचित  नहीं  समझता  |  इस  प्रणाली  से  हमारे  देश  की

 ए

 लगा  हैं
 ।

 इससे  प्रान्तीयता  की  भावना  को  प्रोत्साहन  मिला  हैं  और  नागरिक

 नाम  गांव  और  व्यक्ति  बनाम  व्यक्ति  की  भावना  उत्पन्न  हो  गई  है  ।

 .  मैं  कृषि  के  सम्बन्ध  में
 तो

 कुछ  कह  नहीं  सकता  परन्तु  औद्योगिक
 क्षेत्र

 में  तो  3
 दी  जाने  वाली  मजदूरी  को  उत्पादन  के  साथ  सम्बद्ध कर  देना  चाहिए  जब  तक

 ब मजदूरों द ग्रौद्योगिक 'रो में तो frat  की  मजदूरी  में  उत्पादन  तत्व  को  मिला  नहीं  दिया  जाता  तब  तक  मजदूरी

 a होती  रहेगी  और  उत्पादन  में  कोई  वृद्धि  नहीं  होगी  ।  आज  मजदूरों  को  द

 पुरी  जानकारी  है  परन्तु  उत्तरदायित्वों  के  बारे  में  जैसे  उनको  कुछ  पता  ही  पं ।
 आज  मजदूरों  के  नेता  सोचते हैं

 कि  वे  हड़ताल  करवा  सकते
 हैं  परन्तु  उन्हें  देखना  ते

 a  roles  aaa  Socrates  eee  कार  wee  हैत  उनकी  शिकायत  दूर  करने  fr
 अन्य  उपाय  भी  सोचे  जा  सकते  हैं  ।  यह  भी  देखा  गया है  कि  हड़तालें  qq

 लत
 तरह

 :  मजदूरों के  प्रतिनिधियों  से  बातचीत  की  जाती है  ।  हड़ताल  अवैधानिक =  दी

 द

 है  तो  कानून  के  अनुसार  कार्यवाही  की  जानी  चाहिए  ।  बातचीत  करने  से /  हवाल
 वालों  को  प्रोत्साहन  मिलता  है  |

 =

 आजकल  एक  नई  प्रवृत्ति  के  नाम  a  च  डी  हू ंहै  जिसके  परिणाम  गम्भीर  at

 aus  निश्चय ही  अपराध  है  ।  यह  लगभग  उसी  प्रकार  की
 र्यवाही  जैसी

 न्
 q  लाल रक्षक  कर  रहे  हैं  ।  राज्यों  और  केन्द्र  दोनों  को  चाहिए  कि  वे  इस

 प्रकार  की +  +
 गतिविधि

 को  समाप्त
 कर  दें

 नहीं
 तो

 हाल  ही  में
 पता  चला है  कि

 सरकार  कपड़े  की  कुछ  ऐसी  मिलों  का  नि
 ae

 लेने  जा  रही  है  जिनका  प्रबन्ध  ठीक  नहीं  है  ।  परन्तु इन  मिलों  को 1H afat me  aid

 a  काम z

 गी  न  At watta ay Fare
 उनके  at

 यह  उचित द
 घान

 गई  हैं  मौर
 इसलिए  उनमें

 का  नियन्त्रण
 गर  mat  =
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 सम्भाल
 श  री  हो  जायेंगी ना  बेकार  है  ।  इससे  उत्पादक  और  लाभप्रद  मिलें  त

 सरका और  अलाभप्रद  मिलें  सरकारी  क्षेत्र  में  नो  जायगा  सी  मिलों  को

 we क्या  करेगी  ?  इससे  तो  अच्छा  ag  होगा  कि  इन  मिलों  को  बन्द  करके

 ग

 मिलों  की

 गना  की  जाये  ताकि  बेरोजगार  व्यक्ति  स्थायी  रूप  से  रोजगार  प्राप्त  कर  सके

 er  से  युवक  विदेशों  से  प्रशिक्षण  प्राप्त  करके  अपने  देश में  रोजगार  की  तलाश में
 है

 ये  उद्योगों  की  स्थापना  में  उनकी  सेवाओं  का  उपयोग  किय  जा  सकता है  |

 सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  से  कुछ  ही  लाभप्रद  सिद्ध  हो  रहे  हैं  ।  मेरा  मतलब
 य

 सरकारी  क्षेत्र  में  उद्योगों  की  स्थापना  होनी  ही  नहीं  चाहिये  परन्तु  मेरा  मतलब
 य

 में  सरकारी  क्षेत्र  के  लिए  अनावश्यक  मोह  भी  नहीं  होना  चाहिए  ।  जीवन  बीमा  निगम

 poe ।
 जीवन  बीमा

 का  व्यापार  बढ़  रहा है  परन्तु वह  इसलिए  कि  अधिक
 से

 अधि

 जीवन  बीमा  करवाने के  पक्ष  में  होते  जा  रहे  हैं  ।  इसलिए  नहीं  fe  जीवत  बीम  ae

 अधिकांश

 कारी
 उसके  लिए  कोई  विशेष  प्रयास  कर  रहे  हैं  ।  जीवन  बीमा  निगम

 को  समस्त  >

 एककों  में  विभक्त  कर  देना  चाहिए  और  gat  परस्पर  प्रतियोगिता  होनी

 सा  एकक  अधिक  व्यापार  दे  सकता  है  ।  इस  प्रकार  की  प्रतियोगिता  से  सरक

 स  होगा  t

 बाद ः  हां  तक  निर्यात  का  सम्बन्ध  है  हमें  अपने  देश  की  आवश्यकताओं  की  पूर्ति  करने

 ही  किसी
 त्रस्त

 का
 निर्यात  करना  चाहिए  ।  केला  हम  निर्यात  करते  हैं  ।  परन्तु

 केल  सबसे

 स  है  जिसे  निधन  व्यक्ति  भी  खा  सकता  है  ae  ठीक  है  कि  हमें  केले  रयात से
 वि  | मुद्रा  प्राप्त  होती  है  परन्तु  इससे  देश  में  सन्तोष  की  भावना  भी  तो  ब

 :  ter
 वस्तुओं  के  दाम  बढ़  जाते  हैं  ।  इसी  प्रकार  तेल  के  बीज  और  खल  सी

 mitt  की  वस्तुओं  का  तब  तक  निर्यात  नहीं  करना  जब  क  इनकी

 रिक
 मांग  पूर्णतया  पूरी  नहीं  हो  जाती  ।

 इस  ग्रायव्ययक  में  इस  ag  जिस  प्रकार  से  कर  लगाने  के  प्रस्ताव हैं  मैं

 |  ा  स्वागत  करता  हूँ  ।
 वट  fe

 en
 लगाते  समय  जनसाधारण  की  कठिनाइयों  रा  ध्यान  रखा  जाता है

 विचार-पत्रों  का  बहुत  महत्व  है  उनके  द्वारा  जनता  को  ए  रि  क
 ह

 लोकतन्त्र में  बहुत  अवश्यक  इसी  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  हम  इन  पत्री

 भेजने  के  शुल्क  में  विधि  नहीं  कर  सकते  ।

 थी  नारायण  रेड्डी  :  उपाध्यक्ष महोदय  इस  बजट  द्वारा  जिस

 करों  का  बोझ  और  अधिक  बढ़  काफी  आदि  ऐसी  वस्तुए  ~~ जिसें

 साध  तरता
 Tat ag  में  लाते  z  सरकार  ने  रेलवे

 के

 किराये

 आदि

 मे

 मी  वृद्धि  ब
 मैं  इस  बजट को  अनुमोदन |

 नहीं
 कर  सकता

 द

 लगाकर
 पहले  लगे  क  काया  क

 तह नद्दी

 लगाने
 चाहिए थे  |  se  करे  तरे
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 18  1889  (ax)  पर  रखे  गये  पत्र

 rail
 मधोक  | पठासीन हए ZV  |

 ake»  a  बढा
 श

 क =

 आयकर का  बकाया  लगभग  552  करोड़  रुपये है
 इस  ae  था  राशि  को  करने

 में  सरकार  असमय
 सिद्ध हुई  है  ।  सरकार  प्रशासनिक  व्यय में  कटौती  करनी

 डन

 की  जा  सकती है  ।  वित्त  मंत्री  को  चाहिये  था  कि  जनसाधारण की

 क

 ध्यान  र  ते  और  अतिरिक्त कर  न  लगाते

 ght  कडा  पती  अपनायी  गयी  नीति का  मैं  स्वागत  करता

 ा  है  कि  सरकार  ने  देश  के  खाद्य  उत्पादन  को  बढ़ाने  की  आवश्यकता को  महसुस

 हमें  बड़ी  मात्रा में  विदेशो ंसे  खाद्यान्नों का  आयात  न  करना  पड़े  और  विदेशी

 क्
 की  जा  सके  ।

 = केन्द्रीय  सरकार  फालतू  अनाज  वाले  राज्यों  की  बहुत कम  सहायता  करती है  ।
 सर

 की  इन  राज्यों  के  प्रति  पक्षपात  नहीं  करना  चाहिये  ।  कमी  वाले  राज्यों की  सरकार  अ

 ता करती  हैं  ।  इससे  कमी  वाले  राज्यों में  चोरबाजारी की  प्रवृत्ति  को  प्रोत्साहन  मिल

 ।  सरकार को  खाद्यान्नों  के  विषय में  राज्यों को  राजसहायता नहीं  देनी  चाहियें  ।  द

 रा  खाद्य  स्थिति  बहुत  कठिन  जैसे  उत्तर  प्रदेश  उनको त
 नी  अन्य  राज्यों  को  केन्द्रीय  सरकार  की  खाद्यान्नो ंके  लिये  राजसहायता बन्द a

 नी
 इस

 प्रकार
 केन्द्रीय  सरकार

 80
 करोड़  रुपये  की

 बचत  कर  सकती
 है  । इस

 ad  बायस ी  उत्पादन  बढ़ाने के  लिये  प्रयोग में  लाया  जा  सकता है  ।  आंध्र  प्रदेश  को

 नी  चाहिये  |
 |

 |  eT  प्रदेश  की  नागार्जुन सागर  परियोजना  से
 लिखी

 लाख  एकड  भूमि  की  रि  rr  की

 8  i  ।  इसको  पुरा  करने के  लिये  40  करोड़ रुपये  और  की  आवश्यकता  इस

 ह
 ्य

 जना  पर  होने  वाले  व्यय  में  वृद्धि  होती
 जा

 रही  है
 ।  अब  तर्के  इस  पर  120  करोड़  रुपये

 व्यय
 है  चुके  हैं  परन्तु  यह

 अभी
 तक  पूरी  नहीं हुई  एक  बार यह

 परियोजना  पूरी  होकर

 aa  हो  जावे तो  22  लाख  एकड़  भूमि में  खेती  होने  लगेगी  ake  हमें  आशा  है  कि  हम
 वल के  बारे में  झ्रात्मनिर्भर हो  जायेंगे  ।  केन्द्रीय  सरकार को  आंध्र की  सहायता  करनी

 ह  दिये  ।  वहां की  परियोजनाओं को  एक  या  दो  वर्षों में  पुरा  किया  जा  सकता है

 परियोजना  में
 भी

 धन  के  अभाव  के  कारण  प्रगति  नहीं  हो  रही  है
 ।

 इस  परियोजना

 रा  6  लाख  एकड़  भूमि  में  सिचाई हो  सकेगी  ।  निजामसागर  परियोजना  30
 ad  पहले  र  जल

 थी  ।  इसमें  मिट्टी  भर  गई  है  ।  इसके  लिए  8  करोड़  रुपये  की
 आवश्यकता

 है
 ताकि

 प्लाई  आरम्भ की  जा  सके  ।  केन्द्रीय  सरकार  को  इस  बारे  में  आवश्यक  सहायता
 उ

 rot  चाहिए ।  निजाम  शुगर  मिल्स  को  इसी  कारण  कठिनाई का  अनुभव  ह

 टा  सहन  करना  पड़  रहा  है
 ।

 आगामी  दो
 वर्षों

 में
 केन्द्रीय  सरकार  को  40  करोड़

 रु

 थ कमि

 es  पूरा  किया  जा  सके  ।

 मुख्य
 सिटी

 के  दात  के  arta
 थे

 कई  राज्यों के  मुख्य  मंत्रियों ने  सहायता  क॑  वचन

 og  उन्होंने  मे  yes  rg  आंध्र  प्रदेश  ने  अनेक  राज्यों  को  चावल
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 सरकार  को  प्रति-पूरी सहायता  करनी  चाहिए  ।

 यदि

 यह  किया  जाता  है  तो  दो  वर्षों  के  बाद  हमें  विदेशो ंसे  अनाज  के  आयात  करने
 की  आवश्यकता

 नहीं  रहे  ही  ।  ata  प्रदेश में  बिजली  की  कमी है  ।  उसे  अन्य  राज्यों पर  fia  अड़ता
 जो Aa  प्रदेश

 .  को
 उपबंध  saga  आवश्यकता  है  ।  विशाखापटनम  बन्दर गा

 जहाज  उपबंध
 लाते..उसे  अन्य  स्थानों  को  भेज  दिया  जाता  इस  प्रकार  आंध्र  प्रदेश  ग

 कर  रया  जाता  है  ।  यदि  ऐसा  चलता  रहा  तो  आंध्र  भी  कमी  वाला  राज्य  बन  जा

 ह

 केन्द्रीय सरकार  को  राज्यों  की  मांगों  को  पूरे  करने  के  बारे में  किसी  ||  क  दबाव

 की
 गी

 नहीं  आना  चाहिए  |

 गर

 (

 न्

 :  इस  प्रकार
 Br A a &

 संतुर
 नत  बज

 तक
 rane  मैं  वित्त

 द  हूं  । क  कोशिश  की  य  उधत्याउ ओ 1  पर  करों  का  कम  से  कम
 मैं  आशा  करता  हूँ  कि  सरकार  ऐसे

 ए

 उपाय  करेगी  कि  मुल्यों

 इसमें  गलता
 मिलती  है  तो  यह  एक  बहुत  बड़ा  कार्य  होगा  |  pa

 आज  हमारे देश  की  अर्थ-व्यवस्था  बहुत  कठिन  स्थिति  में  है  ।  देश को  दो  सूखों  का

 ।
 करना  पड़ा  है  ।  अब  यदि  हम  अपनी  नीति  को  ठीक  प्रकार से  चलायें तो  हम  द ेदेश

 को

 दि
 द

 द

 नकाल श: 2) ह
 ह  सफल  हो  सकते  हैं  ।  क्या  हम  देवा को  इस  स्थिति से

 सकते  हैं
 ?

 इसके  लिए  हमें न  केवल  अच्छी  योजनायें  बनानी हैं

 अप

 में

 कार्यान्वित  भी  करना  है  ।  हमें  तकनीकी  शिक्षा  को  प्रोत्साहन  दना  चाहि
 रक  कायें  का  अनुभव  प्राप्त  करना  चाहिये  और  केवल  बातों  में  उलझना  नहीं च

 ल
 शिक्षा  को

 भी
 अधिक  महत्व  नहीं  देना  चाहिए  ।  राजनैतिक  शिक्षा  से  wut

 थ

 नाभ  होता  है  ।

 अपने
 देश  की  जनशक्ति  के  व्यर्थ  कामों में  नष्ट  नहीं  करना  चाहिए  a

 eS a ba
 see  लक्ष्य  बनाया  है  परन्तु  इस  ओर  हमने  च

 दहा  कत  wat

 ह

 कारगर  ढंग
 से  कार्यवाही  करनी

 चाहिये  और  प्रतिवाद  को  समाप्त क  |

 ras  पार्टी  तथा  अन्य  पार्टियां  समाजवाद  के  पनपने  में  बाधक  हैं  ।  कांग्रस
 ५

 क
 पास  ्  देती  है  परन्तु इसके  बाद  कोई  कायंवाही  नहीं  . करती है  ।  इसी  प्रकार  प्रति
 किंग्स स  कार्यक्रम

 पर
 अमल

 नहीं  होने  देते  ।  पिछले  चुनाव  में  जनता  में  कई  भ्रम

 गये  हूँ |  लोगों  में  प्रकर  की  शंकायें  फैल  गई  हैं  ।

 ल
 गों

 में  मजदूरों  को  भागीदार  बनाया  जाना  चाहिय े।  दुसरे  महान यु
 ही

 प्रगति  में  वहां  के  मजदूरों  ने  बहुत  हाथ  बंटाया  था  ।  हमें  मी  अपने  देश  के

 को  प्रबन्ध  कार्य
 के  साथ  सम्बद्ध  करना  चाहिये  ।  उनको  प्रोत्साहन  देना च

 ans

 दिखाय

 ैं  के  विषय  में
 कुछ  कहना

 वाह  हुं  ।  युरोप  में  तो  मशीनी
 क्रान्ति  ae

 काम  हो  रहा ae  क  ग  पिली जा  रहे  हैं
 ।

 आधुनिक  युग
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 सभा

 पटल
 पर  ae  प्लव

 हाम अन्य  देशों  में  12-20  fr  त
 जनता सजाओ  at चि  भर  करती है

 परन्तु  = भी

 70-80

 ses  लोग

 क्

 वी

 मी
 कारण  है  ~

 हमारी

 नॉक

 व्यवस्थ  दशा  खराब  होती  ज  |  |  जब  लक  हम  क़षि  का  आधुनिकीकरण  नहीं  कर

 मत  तब  र
 तक  हम  खाद्य  समस्या  का  समाधान  नहीं  कर  सकते  ।  इसके  अतिरिक्त  हमें :  races

 के  प्रयोग  पर  बल  देना  चाहिये  ।  हमारे  देश  में  सदा  अन्न  वाले  भोजन  का  ही at

 होता है  ।
 क

 रकार को  इस  बात  का  ध्यान  रखना  चाहिये
 कि  मध्यम

 वर्ग  ak
 निम्न  मध्यम

 बग

 राए  ar  ।  ए के  गे  छोटे  उद्योगों  की  स्थापना  के  rf  x  at  बड़े-बड़े

 यय
 ति  faa  निगम  आदि  से  धन  प्राप्त  कर  सकते  गर  मध्यम

 |  वर्ग  के  लिये
 ऋण

 लेना  भी  एक  बड़ी  समस्या है  ।

 ome

 अय सम  के  पुनर्गठन  के  बारे  में  संयुक्त  परामर्श  बात
 | इस  प्रस्ताव  का

 wr  ak
 ets  कोई  ऐसा  qa  जार  की  अखण्डता

 गी  और  इसके  साथ  ही  पहाड़ी  जनता  की  प्रा  Stor  IT’  थि  "  आकांक्षाओं

 किया जा  सकेगा  ्

 ढ
 थ्री  स्वतन्त्र  सिह  कोश्यारी  (  मन्द सौर  )  :  परिचय  एशिया  की  घटनाओं  a as ease

 हो  गया  है
 कि

 हमारी
 विदेश  नीति  गलत  रही  पश्चिम एशिया  के  युद्ध  में

 we पर
 ति  के  विचार से  हमें  अपनी  विदेश  नीति पर  फिर  से  विचार  करना  चाहिये

 में  हमें  अपने  हित  को  प्रमुखता  देनी  चाहिये  ।  इसरायल  की  प्रगति  से  यह हमी  स्प

 र  है  कि  आज  के  युग  में  किसी  देश  का  क्षेत्र  अथवा  उसकी  जनसंख्या  मल  ही  पिसती  art

 ् परन्तु  महत्व  इस  बात  का  है  कि  उसके  पास  अच्छे और  आधुनिक शास्त्र  हैं  या  नहीं

 _  शक्ति  को  आघुनिक  बनाने  के  कारण  ही  इसरायल  न ेयुद्ध में  प्रगति  की  है  ।  हम।री  सेन
 ह

 महान  योद्धा  परन्तु हमें  उन्हें  आधुनिक  शस्त्र भी  देने  चाहिय े।  मेरे  विचार  में  सैन
 ह
 क

 और  वायुसेना  सम्बन्धी  समिति  का  आधुनिकीकरण  किया  जाना  चाहिये  जो  अन्य  देशों में  us
 क शास्त्रों  से  सम्बन्धित  तकनीकी  प्रगति  पर  समय-समय  पर  विचार  करती  रहे  ।  हमें  गुप्त

 विभाग  को  इतना  सक्षम  बनाना  चाहिये  कि  हमें  नवीनतम  हथियारों  की  जानकारी  मि

 रहे  ।  इस  जानकारी के  मिलने  के  पश्चात्‌  हमें  अपनी  सेना  को  भी  उसी  प्रकार के  a 1 adr

 हथियारों से  लेस  करना  चाहिये ।  उस  समिति का  एक कर्तव्य यह  भी  होना  चाहिये  वह

 देखे  कि  हमने  आत्म-निर्भरता  की  दिशा  में  कितनी  प्रगति  की  है  और  जितनी  प्रगति  की  g

 संतोषजनक है  या  नहीं  ।  हम  जो  टैक  अथवा  हवाई-जहाज  बनायें  वे  आधुनिक  aaa  द

 के  अनुरूप होने  चाहिये  ।
 द

 इस  आय-व्यस्क में  मितव्ययता  की  काफी  गुजाइश है  ।  वित्त  मन्त्री ने  यह  ब

 है  कि  वह  मितव्ययता  किस  प्रकार  करेंगे  ।  मितव्ययता  के  लिए यह  भावना
 दा

 रखी है सरकारी
 कर्मचारियों  की  छटनी  की  जाय  ।  1  कता  इस  बात  की

 के  अवांछनीय

 परियोजनाओं  ग  समाप्त
 गाये  जिनसे  at अधिक ल  म्मावना  न  हो  या

 न  rust के  लिए ह

 रया. जाय ।जतसे गाधक ल खच ह ल 0 क किया गया हो । यदि oak
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 a

 निर्धारित
 राशि

 को  कम
 कर

 दिया  जाय  तो  निश्चय  ही  पर्याप्त  मितव्ययता  होगी  ।
 मैं

 वित्त  मंत्री

 ।  प्रार्थना करता  हूँ  कि  यदि  इस  वर्ष  वर्षा  अच्छी  हो  जाये  तो  महीने  के  अंतगर्त वह
 7

 य

 सभा
 में  एक

 नया  आयव्ययक  प्रस्तुत  करें  कौर
 उक्त  तरीकों  से  बचाये  गये  धन  के  आघार पर

 _

 साधारण
 जनता  को  करों  से  राहत  दें  ।  इस  आयव्ययक  में  उत्पादन  Yow  farce

 .  आदि
 पर  लगाए  गए  हैं  और  इससे  साधारण  जनता  पर  बोर्ड  बढ़  गया  है  ।  यदि  उत्पादन  पुलक

 कमी  की  जाये  और  निगमित  क्षेत्र  में  समवायों  को  आदेश  जाये  कि  उत्पादन  शुल्क  की

 कमी  का  प्रभाव  उपभोक्ता  पर  पड़ना  चाहिये  तो  इस  साधारण  जनता  को  निश्चय  ही  राष्ट्र
 ह

 मिलेगी
 मेरे  विचार  में  निर्यात  की  स्थिति  मी  आशाजनक  नहीं  है  ।  यदि  ब्रिटेन  यूरोपीय  साझा

 ह  र  में  सम्मिलित  हो  जाता  है  तो  निर्यात  में  10  से  45  प्रतिशत  तक  हमारी  ह  नि  होगी  ।

 ही हमें  यूरोपीय  सभा  बाजार  के  देशों  को  स्पष्ट  रूप  से  कह  देना  चाहिये  कि  हमें  केवल

 ही  नहीं  हमें  ब्यापार  की  भी  आवश्यकता  है  ।

 सरकार  को  चाहिये  कि  वह  सहायता  देने  वाले  देशों  से  कि  वे  हमें  दिये  गये

 पर  ब्याज  छोड़  दें  ।  घाटे  की  अथ  व्यवस्था से  हमारी  आर्थिक  स्थिति  को  मारी

 लग

 -  भसीन  खर्च  और  राजस्व  में  की  जाने  वाली  कमी  अपर्याप्त है  ।  वास्तव  में  पू
 जगत

 आय  अनुपात  के  सम्बन्ध  में  भी  उचित  कार्यवाही  करने  की  आवश्यकता  है  ।  आवश्यकता  राज

 इस त की  है  कि  जितना  धन  लगाया  जाते  उसका  अधिकतम  लाभ  प्राप्त  होना  चाहिये  और इ

 ध्येय  की  पति  के  लिये  योजना  मंत्री  अपेक्षा  कार्यान्विति  मंत्री  की  अधिक  आवश्यकता  है  ।

 बाजार  को  फिर  से  प्रोत्साहन  जाना  चाहिये  ।  मुद्रास्फीति  को  रोकने  की  समस्या

 का  समाधान  एकमात्र  यदि  है  कि  उत्पादन  में  अधिक  से  अधिक  वृद्धि  की  जाये  ।  इससे  हमारी
 .

 बहु दुत  सी  अन्य  समस्याओं  समाधान  भी  हो  जायेगा  ।  उत्पादन  में  वृद्धि  करने  के  लिये

 सर्वप्रथम
 बात  यह  है  कि  जिन  परियोजनाओं  का  निर्माण  कायें  चल  रहा  है  उन्हें  पूरा  किया

 सरकारी ।  करा भी  उन्हीं  उपक्रमों  को  दिया  जाना  चाहिये जो  लाभप्रद हों  ।  दूसरे

 ह  में  कम  से  कम  पांच  प्रतिशत  की  कमी  को  जानी  चाहिये  ।  कर  युक्तियुक्त  होने  चाहिये  ।

 क

 भारत में  हमने  stag कर  बढ़ाने  की  नीति  भपन।ई है जिसका है  जिसका  फल  यह  हुआ है  कि

 कर
 में  10  प्रतिशत  वृद्धि के  बावज़ूद  आपका  का  राजस्व  118  करोड़  रुपये  से  घट

 143  करोड़  रुपये  रह  गया  है  ।  निगमित  करों  के  राजस्व  में  भी  कमी  तई  है  ।

 ह
 क  कृषि  सम्बन्धी  मशीनों  और  अच्छे  बीजों  और  कृषि  सम्बन्धी  अन्य

 वस्तुओं  के  उत्पादन  में  वृद्धि  करते  a  आवश्यकता है  ।  हमें  यथासम्भव  नियंत्रण  कम  करने

 चाहिये  क्योंकि  अन्य  देशों  जेसे  पोलैण्ड  आदि  देशों  में  भी  ऐसा  ही  किया  जा  रहा  दै  ।

 ‘
 न  स्थान  पर  उत्पादन शुल्क  ही  लगाया  जाना  चाहिये

 कि  कप  चीनी  और  तम्बाकू  के  विजय  में  fear  गया  है  सरकार  को  छोटे
 उद्योगों  के य  t अ १७

 विकास के  faa
 कमि  यास  चता  काजा  भार  पच

 es  Seer

 >
 णए्क

 हुक  एई  जॉज

 साधो  की
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 क
 ह  क

 18  =e  .....  वा  ara
 वि

 1.  पर  रखे  गधे  पत्र

 स्थापना  कार्य
 ।
 rs  कर क समस्त

 os

 स् मर वग्गा क समस्त ढाँचे की जां
 जांच  करने  ह

 के  साथ-साथ

 THE  a

 act  se
 करनी at

 तति

 के

 व्यय  और  परिव्यय  के
 नीता  ग

 भी  जांच

 हां  तक  प्रत्यक्ष कर  लगाने  का  सु काव है हैं  जीवन  बीमा  निगम  कौर भ  के
 द् पर  दी  जाने  वाली  छूट  कुल  राद  का  60  प्रतिशत  होनी  चाहिये  ।

 द “

 क
 fac  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  कृष्णचन्द्र  पन्त  )  मैं

 उन
 सभी  रचनात्मक

 सुझावों
 शिक्षित  करता हूं  जो  मानीय  सदस्यों  ने  अपने  उपयोग  भाष  ॥ है  इन

 सुझावों

 wd
 ध्यानपूर्वक  विचार  करेगी  और  उनसे  लाभ  उठाने  का  प्रयास '  TI  वर्तमान

 बिक f  का  मुल्यांकन  उपप्रधान  मंत्री  के  आयव्ययक  सब्

 ह

 आधिक

 सर्वेक्षण  गया है  ।  जहां  तक  कर  लगाने के  समान  | ह ल  व

 कॉ  हिंदाव तर  उपप्रधान  मंत्री रि

 a

 ्

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए  थ

 [  ‘ Mr  Deputy  Speaker  412  the  Chat  थ

 ७

 ड  सदस्यों  के  भाषण  सुने  मैंने यह
 कई  बा

 a  महत  किया  कि क  आयव्ययक  की  आलोचना  करते  रहे  न
 आधिक

 स्थिति  का

 लग र  मूल्यांकन  faa  मंत्री के  भाषण  तथा  आधिक  सर्वेक्षण  में  गया  है  और

 में  उपे  सभा  में  तथा  सभा  के  बाहर  प्रसिद्ध  टीकाकारो ंने
 उसे  fr  aq

 देश
 ven

 maa  जितनी  जटिल  और  कठिन  अर्थिक  स्थिति  इस  समय  है  उतनी  भी  नहीं
 युद्धों  तथा  दो  वर्ष  सूखा  पड़ने  से  वह  स्थिति  और  भी  बिगड़  गई  है

 one  र  वस्तुओं  के  मूल्यों  में  वृद्धि  हो  गई  gate  दूसरी  ओर  प्रति  b  आय  कम

 हो  गई
 इस  प्रकार  की  स्थिति  में  बचत  या  पू  जी  लगाने  की  स्थिति  में

 कोई  महत्वपूर्ण

 दारा
 सम्भव  नहीं  और  इसलिये यह  आवश्यक हो  जाता  है  कि  खपत  में  उचित  मात्रा

 घार करुः ०६ कपी « आ. 1.८ द (|
 !  fafzqaat F AMT aA के  तथा  ag  उपाय  हू  sa  आव  he l

 a

 के  साथ  i  कुछ  सुस्ती  की  प्रवृत्ति  भी  चल  रही है  ।  उत्पादन  में
 I

 गई  है
 उत्पादन  में  विधि  करने  की  ।  इस  प्रकार की  स्थिति से  नि  लये

 बं प्रथम  प्राथमिकताओं  को  नियत  करना  चाहिये  |  यह  सभा  इस  वात  से  तत
 क

 होगी

 कि  पहली
 प्राथमिकता  मुद्रास्फीति के  प्रसार  को  रोकना है  और  इसी  आधा

 पा  गया  है  ।  मूल  कृषि  सम्बन्धी  वस्तुओं  तथा  अन्य  वस्तु  दन  की

 ही  मूल्यों  में  वृद्धि
 को  रोका जा  सकता  है  ।  उत्पादन  में  वृद्धि के  लि  बचत  की

 करो  फिर  से  जागृत  करना  होगा  और  ऐसा  वातावरण  बनाना  हगा  ज
 उनमें  प

 लगाने

 हॉं को प्रोत

 प्रोत्साहन मिले

 घ्रच्यक्ष  सहोदय  पीठासीन  हुए  l
 Mr.  Speaker  tho

 Oe  anette  लिये  आयव्ययक

 are  या  लदी  दे  जा  पह  ।  इस  सायल्ययक  से  एकदम  चमत्कार  दिखाने की  आशा
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 ers
 Pa  pe  id  on  the  Table  1889  (Saka)

 is La
 Ss  |  —

 नहीं  की
 ती  ।

 जिस
 प्रका  —

 स्थिति इस  सम  ः  उसमें  ह  a

 उन्नति  १  ७  कि  चका
 का  वातावरण  बनाना

 था
 जिसके  बिन  ||  व

 इस

 श्रायब्ययक  में
 आर्थिक पक  रि

 पति  को  सुदृढ़  बनाने  का  प्रयत्न  किया  गया  है  इसमें  वर्तमान  के  साथ-साथ  देश  के
 का  भी  ध्यान  रखा  गया  है  |

 क
 कुछ  मननीय  सदस्यो ंने  यह  आरोप  लगाया  हैं  कि  इस  श्रायव्ययक से  समाजवाद

 दिशा TH  कोई  प्रगति  परिलक्षित  नहीं  होती  और  उसमें  कांग्रेस  कार्य-समिति  के  प्रस्ताव

 क़्या  वत  करने के  लिये  कोई  ठोस  कार्यवाही  करने  कोई  झुकाव  नहीं  |
 द्

 समान

 मैं
 यह  क  t  चाहता  हूँ  कि  इन  सभी  मामलों  पर  सरकार  अभी  विचार  कर  रही

 जांच  पड़ता  करने के  पश्चात  सरकार  उन  पर  कोई  निर्णय  लेगी  और  उपयुक्त
 र

 मय  पर

 उन  नि  यों  की  घोषणा  की  जायेगी  ।  आयव्ययक  में  नीति  सम्बन्धी  घोषणाएं  नहीं 4  जा

 सकतीं
 ।

 सम्बन्धी  भाषण  में  हमने  अपनी  सामान्य  आर्थिक  नीति  क  स्व

 im  ्

 i  रत  ने  आयव्ययक को  जनता विरोधी  तथा  समाज  विरोधी  हैं  ।  इस

 बात क  सम्बन्ध  देवा  में  अनाज के  बढ़ते  हुए  मुल्यों से  है  ।  सरकार ने  मुल्य  रोकने

 के  रि  aaa  स्थिति  में  जो  भी  सम्भव  हो  सकता  किया है  ।

 सरक  री
 खर्चे  में  कमी  करने  के  लिए  भी  काफी  कुछ  कहा  गया  है

 |  यहाँ तक
 कहा गया

 हैकि  दि  सरकारी खं  में  पर्याप्त  कमी  की  जाये तो  कर  लगाने  की  कम

 ही
 पढ़े  ।  सरकारी  खर्चे  को  कम  करने  के  लिये  पर्याप्त  प्रयत्न  किये  गये  हैं

 र  लगभग

 200  क  पये के  खर्चे  की  कमी  की  गई  है  ।  मैं  मानता  हूँ  कि  यह  कमी  न  Tt  की  है

 परन्तु स  खच
 में  कमी  करने  की  भी  एक  सीमा  है  ।  प्रशासन के  खर्चे  में  केवल

 ४  सत

 की  है  और  यह  धन-राशि  सरकारी  कर्मचारियों  की  वार्षिक  उन्नति  आदि  के

 दी  उ  लिए  है  ।

 ह

 ने  प्रतिरक्षा  के  खच  में  तथा  योजना  सम्बन्धी  ad में  कमी  करने

 wl
 सु

 a

 दि  ताकि  उन्होंने  बोकारो  इस्पात  कारखाना  न  लगा  कर  80  करोड़  रुपये
 फी

 वि  दिया है  और  प्रतिरक्षा के  खर्च  में  50  vcs  रुपये  की  कमी  करने  से  ह

 कहा  तिरक्षा  व्यय  में  कटौती
 करने  का  सुभाव

 तब
 तक  मान्य  नहीं  हो  सकता  जब

 हम  नि
 नीति  और  प्रतिरक्षा  नीति  में  किसी  अन्य  दृष्टिकोण  को  नहीं  अपनाते  ।  जहाँ  त

 करा  सम्बन्ध  ह  कि  बोकारों  इस्पात  कारखाने  की  स्थापना  न  की  मैं  इस  सम्बन्ध

 raga हूँ  कि  यदि  हम  इस  कारखाने को  नहीं  लगाते  तो  इसका  यह  अथ  होगा कि
 सीमेंट  तथा  अन्य  परियोजनाओं से  कुछ  नहीं  सीखा

 ।  जब
 उक्त

 वस्तुओं

 seas  कमी  हो  गई  थी  तो  इस  बात  की  आलोचना की  गई  थी  कि  सरकार  ने
 प

 इस  कौर  क्यों  ध्यान  नहीं  दिया  ।  बोकारो  इस्पात  कारखाना  न  लगाने  से  इस्पात  के  उत्पाद
 ह और  फिर  ee

 ठान  र
 कभी हो  तनी  पड़ेगी  ।  इसके  अतिरिक्त  इस

 आयात  पर  l  मुद्रा  खर्च  कर  बोकारो
 इ  पात  कार
 ी

 से  विदेशी  मु ग rae  होगी  क  es i
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 सर  कर्मचारियों  की  श्रावण  सरकारी  कार्यालयों  के  प्रसार  र  पर्याप्त

 सम्बन्ध

 ए

 कग

 विचार  र
 रही  है  इस

 aay F fa faann ® f

 1  |  +  Lat

 विमागों में
 ये  era वाले  कामो  का  परीक्षण  करता  है  सर  उसने  वर्ष  196

 fearit H fea at ara erat ar waa Hat Zz wd & areca fo afaa att caraarefl ait FTG ae

 दौरान

 थ

 पश्चिमी  एशिया  की  स्थिति  के  बारे  में
 वक़्त  व्य

 T
 RE;  FORTHER  DEVELOPMENTS  ि  A  SITUATION

 STATE! -4 ik MENT p

 nach

 मंत्री  (  थी  go  क०  चागला  )  प्यार  eo
 परसों

 प्रधान  मंत्री

 से

 ri  Madhu  Limaye (  Monghyr  )  :  On  a  point  of  order,  Sir.  What  18]?  06060
 all  Attention  Notice.  He  may  make  a  statement  but  he  should  ma  State-

 ply  to  our  Call  Attention  Notices  so  that  we  may  be  in  a  position  an as hay ke thi: to ask  quest-

 aie
 क

 अध्यक्ष  महोदय  :  इस  मामले से  सम्बन्धित  लगभग  40  या  50  घ्यान  दिलाने

 weary
 मिलें  परन्तु  जब  मंत्री  महोदय  ने  कहा  कि  वह  इस  सम्बन्ध  में  वक्तव्य  देने

 is
 Tay  सोचा  कि  वह  सभी  बातों  का  उत्तर  अपने  area  में  दे  देंगे  ।  सभी  ध्यान  दलाने

 a
 han

 सभी पूछना  मंत्री  महोदय  को  भेज  दी  गई  थीं  और  वह  अब  अपना  वक्तव्य

 नीय  सदस्य  किसी  भी  बात  का  स्पष्टीकरण  माँग  सकते  हैं  या  प्रश्न पुछ  सकते  इसमें
 मय  की  कोई  पाबन्दी  नहीं  ।  यदि  और  कोई  व्यावहारिक  सुभाव है  तो  मैं  उसे  स्वीकार

 ह
 लिये  तयार  हु  ।

 ः

 माननीय
 सदस्यों  को  जानना  चाहिये  कि  जब  वक्तव्य  के  बारे  में  उन्हें  स्प  श  कराने

 हों
 त

 नेताओं के  अतिरिक्त  wea  माननीय  सदस्यों को  भी  प्रदान  पूछने का  अव

 बहुत  ada  सदस्यों  ने  ध्यान  दिलाने  वाली  सुचनाए  दी  हैं  ।  मैं  उन्हें  प्रश्न  पु  न ेदूगा ।

 यदि
 म  ~

 |
 क  सदस्य इस  बारे  में  कोई  और  सुभाव दें  तो  उन  पर

 सप्ताह

 a
 प  प्रधान  मंत्री  तथा  faa  मंत्री  (  शो  मोरारजी  देसाई  )  :  मैं  कहना

 ह

 sr

 a  कि

 जब  अध्यक्ष
 महोदय  बोल  रहे  हों  उस  समय  हमें  अनुशासन  का  परिचय  देना

 ot  बलराज  मधोक
 (

 दक्षिण  दिल्‍ली
 )  :  बहुत  से  महत्वपूर्ण विषयों  पर  a ear fa

 ave  at  जाती हैं  परन्तु  उन्हें  अस्वीकार कर  दिया  जाता  है  ।  आगे

 किया  ज
 1  चाहिये

 ।  via

 as
 झच्यक्ष  महोदय  महानव  का  BETTE  | क  उसमें  सभी  महत

 बात  ar  जायेंगी  ओं  भौर  अन्य  सदस्यों  को  प्रश्न  पूछने  का  अवसर  मिलेगा
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 दा  Prakash  है ६11७  Shastri  (}Hapur:).:  Sir,  you  had  given  a  rulin
 |

 7  if  a  notice  of

 callin,  tention  .is  received  first,.it  would  be  taken  up  fir  ment’s  informa

 tion  making a  statement  is  received  first,  it  would  allo
 HEE

 become  a

 co  avention
 It  would  be  better  if  it  is  maintained

 द
 2

 प्रत्यक्ष  महोदय  :  ध्यान  दिलाने  वाली  सूचनाओं  के  विषय  के  बा
 fe  सुक

 qe  वक्तव्य  देना  चाहे  तो  उन  सूचनाओं  को  अस्वीकार
 कर  दिया

 निदेशक  कार्य  मंत्री  (  श्री  go  कण  चागला  चाहती  है  कि  मैं  वक्तव्य न

 सर  व्य  नहीं  दूगा  ।

 फीर

 उसका  निराले  पहले
 ॥.

 (५  १०  चागला :  प्रधान  मंत्री  ते  पर  पर  _  एशिया  की  स्थिति  के  बारे  में

 rey  कोडिंग उन्होंने  कहा  था  कि  हम  युद्ध  विराम  कर  रहे  हैं  ।  और
 कि  सेनाएं  4  एन  की  स्थिति  पर  वापिस  चली  जाये

 को  सुरक्षा  परिषद्  ने  यु  ५९  दी का  एक  प्रस्ताव  पाय  किया है  ।  इ
 इसके  aq  कदम

 mi  परन्तु  युद्ध  विराम  न  होने  के  कारण  सोवियत  a
 लर

 क
 और

 2  पी  गई  ia  एक  प्रस्ताव  द्वारा  भारतीय  समग्र  के  अनुसार  आज  रात  ने
 बजे  से

 ई विराम  der  wife  wren  स्त  कों  काचा  ऐ  लि  Geren  पर  अगल
 ra  ग

 ह

 eo  प्रतिदिन  में  विराम  सम्बन्धी  प्रस्ताव  का  समधन  करते

 ड  पहला  कदम  कहा  मारत  सरकार  चाहती  है  कि  सेना  युद्ध से  पह

 पति  में  चली  जानी  एक  आक्रमणकारी को  ga  में  हथियाई गई  भूमि  खाली

 )  aa  प्रधान  मंत्री  ने  गाना  में  संयुक्त  राष्ट्र  के  सेना  में  भारत  के  सैनिकों  पर  नज़र

 क्रीमर  का  उल्लेख  किया था  ।  इस  बारे  में  उन्होंने  संयुक्त  राष्ट्र  के  महासचिव  के

 ग
 था  और  मांग  की  थी  कि  भारतीय  सैनिकों  की  सुरक्षा  का  समुचित  प्रबन्ध  होना  च

 fag  ने  अपन े7  जत  के  पत्र  में  भारतीय  सैनिकों  की  मृत्यु  पर  व्यक्त  की

 1
 rat

 दिया  हैं  कि  भारतीय  सैनिकों  की  सुरक्षा  के  लिये  सभी  संभव  कदम  उठाये  हे  हैं
 प्रथा  शीघ्र  वहां  से  लाये  जाने  का  प्रबन्ध  किया  जायेगा ।  महासचिव  ने
 विरोध  प्रकट  किया  है  और  ऐसी  घटना  के  फिर  न  होने  की  मांग  ate

 TT APN Hey a I . > '  की  जानकारी के  अनुसार  9  व्यक्तियों की  मृत्यु  हो  गई  है  और  19  व्यक्ति

 भारतीय  सैनिकों  पर  आक्रमण  होने  पर  भारत  सरकार  ने  इजराइल  सरकार  को

 विरोध  पत्र  भेजा  और  मांग
 की  है  कि  ऐसे  आक्रमण  की  पुनवासी

 चा  हि  राइल  को  मरने  वालों  तथा  घायल  होने  वालों  को  क्षतिपूर्ति करनी  चाहिये  ।

 वहाँ से  लाने  चावल  को
 की  जिम्मेदारी  संयुक्त  राष्ट्र  की  है

 परन्तु  हमने

 उन्हें  तुरन्त  लाये  नाने  के  लिये  प्रबन्ध  करने  को  कहा  है  ।  पहले  के
 ०  कार्यक्रम के  ह  जुन

 को  बम्बई  से  एव  aa  जाना  और  1100 से  अधिक  किय  तथा  अधिकारियों  को  19

 क  ह  क  secs  क 1744  a
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 ज्येष्ठ

 1889
 मरीची

 एड़ियां
 की

 स्थिति  के  बार
 में  वक्तव्य

 जुन  को
 चलना  था  ।  इस  बीच  ल  ॥  |  re  ह  हम म  पूरी  कोशिका  रहे  हैं  कि

 जितनी  जलदी  हो  सके  इन  सैनिकों  को  भारत  ये  ।  उन्हें  तुरन्त
 ग

 ि कायस  goth  eerie  क  का  नक  ं  १  |

 क गाज़ा के पास

 श्री  श्रोकाकलम  )  :  यह  एक  अच्छा  समाचार  है  कि  सुरक्षा  परिषद
 ने

 सर्वसम्मति

 je  विराम  सम्बन्धी  प्रस्ताव  स्वीकार  किया  है  ।  परन्तु  संयुक्त  अरब  गणराज्य  इसके
 त  की  अभी  घोषणा  नहीं  हुई

 है  ।  चुके  आशा  भारत  सरकार  संयुक्त  अरब  ex को

 ्  द सहमत  करने  में  सफल  होगी  ।

 को प्रतिरक्षा  मंत्री  तथा  वैदेशिक arp  मंत्री को  देश को  बताना है  कि  भारतीय
 1  से

 लाने  में  विलम्ब  क्यों  हुआ  है
 ?  अन्य  देशों  ने  अपनी  टुकड़ियां  हटां

 ली
 हैं

 ।
 हमें  अपनी

 सेना  के
 विमानों

 को
 प्रयोग

 में
 लाना

 चाहिये
 था  ।  8

 सैनिकों
 की

 मृत्यु  के  लिये  केवल

 =a
 देत  Siew

 संयुर
 नदासापिव  ae

 हमारे  रक्षा  मंत्री  भी  जिम्मेदार 1.0  सं

 रे  प्रतिनिधि  को  किसी  प्रकार  का  पक्षपात  नहीं  दिखाना  चाहिये  ।

 ™ਂ थी  बलराज  माफ :  अपने  सैनिकों  की  मृत्यु  पर  हम  सबको  बहुत  है  ।

 चाहता हु
 कि

 कया  मंत्री  महोदय  को  युद्ध  छिड़  जाने
 की  आश दां कों नहीं  थी  ?  क्या  हमा

 के  समीप
 मिस्र  वालों  ने  अपनी  तोपें  लगायी हुई  थीं  ?  इससे  लड़ाई  में  हमारे  सैनिकों

 क
 रक्षा

 को  खत  रा  उत्पन्न  हो  गया  था  ।  हमें  अपनी  सरकार  द्वारा  सैनिकों  को  समय  पर  भारत
 वापिस

 न  लाने  पर  भी  खेद  है  ।
 क

 दूसरी  बात  यह  है
 कि  संयुक्त  राष्ट्र  में  हमारे  प्रतिनिधि  ने  युद्ध  विराम  सम्बन्धी  प्रीत

 व

 समर्थन  करते  हुए
 मांग  की  है  कि  दोनों  पक्षों  की  सेनाएं  4  जून  की  स्थिति में  वापिस  चली  नाये ं|

 वास्तव  में
 लड़ाई  तो  उसी  दिन  आरंभ  हो  गई  थी  जब  मित्र  की  खाड़ी

 बन्द
 कर

 दिया सबात qe पबा  की  खाड़ी  अब  खोल  दी  जानी  चाहिये  |  दाम-अल-दोस्  की  बन्द  से  मिस्र
 की

 we

 जानी  चाहिये  और  खाड़ी  की  नाकाबन्दी  समाप्त  हो  जानी  चाहिये  ।

 ह
 it  हस  बरुआ (  मंगल दायी  )  जब  तक  हमारे  सेनिक  सुरक्षित  रू

 तक  देश  ह  लोग  चिन्तित  रहेंगे  ।
 हि

 विग  call

 कि  सरकार  इस ८  परे में  क्या  कदम  उठा  रही  है  ee

 मंत्री  इस

 गर

 गी  मिल  रहा  है  कि  राष्ट्रपति  नासर  को  अपदस्थ  कर  दिया  गया है  ।
 स्पष्ट  स्थिति  से  हमें  अवगत  करायें  |

 Shri  Madhu  Limaye  (  Monghyr )  :  Our  Government  has  adopted  a  partisa  ०  attitude.
 Arab  Leadership  was  behaving in  4  very  arrogant:manner,  There  would-be c  efire

 if  a  few  days,  but  the  question  is  whether  the  basic  questions  would  be  solved ¢
 juestion  of  the  Arab  refugees  is  there,  I  think,  it  is  the  view  of  many  p  at

 ww owewetuwe d or not people-th blem. —

 =

 10010.  be  confederation  of  Israel  and  Jordan.  It  will  solve  the  refugee

 द  ri  Prakash  Vir  Shastri  (|  Hapur  :  The  Government  should.  learn from  nflict
 that  hould  not  beso  vocal  on  such  delicate  issues.  I  want  to

 pees
 whe  tisa

 fact  that  nment  sending  its  two’  ministers-Ministers  of

 ee
 Viini  ग  1S  not  being  Commerce  to

 U.N.  O.,  if  1.0
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 ent  Re:  Further  Developments  in  West  Asia  Situation  Jyaistha  18,  1889
 डू

 लागा
 ft  स०  ला०  सोंधी  (  नई  दिल्‍ली  )  :  सोवियत  संघ ,  जापान तथा

 आदि  देशों  ने  इस  विषय  पर  अपने  विचार  शकट  करते  में  सरी  सावधानी
 '

 काम  लिया

 ee  रे  सरकार  को  इसराइल  से  किसी  प्रकार  की  जानकारी  प्राप्त  नहीं  हुई  क्या  सरकार
 ।  पर  अपना  एक  राजदूत  नियुक्त  करेगी  ताकि  उस  देश  के  पक्ष  को  ठीक  प्रकार  से  जार

 र के  ।  हमें  अरब  देशों  के  पक्ष  बहुत  श्रमिक  नहीं  होना  चाहिये  ।  गधी
 ह

 बी
 हीर  हठ  get  कलकत्ता  :  मुक्के  प्रसन्नता  है  कि  सरकार  ने

 संयुक्त
 ना

 परिषद  में  दोनों  पक्षों  की  सेनाओं  के  जून की  स्थिति पर  वापिस  चले  ने  के  सुभाव

 पुरस्कार हमने  किया  है  ।  हमें  अरब  देशों  का  साथ  देना  चाहिये  ।  हमें  अपनी  मूल  होती
 में  परिवर्तन

 हीं
 करना

 चाहिये
 ।

 हमें  मध्य  पर्व  के
 देशों

 के  महत्व
 को

 समझना  चाहिये ।
 म

 तत  के
 के  सैनिकों

 थ

 11 ९.  जाने  पर  हमें  बहुत  FATT |  थ

 श्री  नाथ  पाई  (  राजापुर )  :  हमारा  देश  एक  लोकतन्त्र  है  ।  हमें  अपने  विपक्षी  1 _

 वाले  लोगों  की  बात  क  मान  करना  चाहिये  ।  इस  विजय  पर  हमारी  सरकार का

 ह
 द

 फिरेगा  रही

 सरकार ने  आत्मसम्मान  की  नीति  को  तिलांजली दे  दी  है  ।
 हमारे

 ् रवैये  से  अरबों  को  किसी  प्रकार  भी  सहायता नहीं  मिली  है  ।  शान्ति
 पना  में  भी

 पी  प्रकार  की  सहायता  नहीं  मिली  है
 ।  हमें  न  तो  अरबों  का  न  इजरायल  का पक्ष लेना

 ल

 शार

 r
 चाहिये  बल्कि  देखना  चाहिये  कि  भारत  को  किस

 में
 लाम  हम  जानते  हैं  कि  नासर  अपने देश

 को  महान  समझता  है  ।  हमें  अपने  प्रस्ताव को  पास  कराना  चाहिये  था  ।  अन्यथा  परिषद
 :
 सेः

 Ge

 दान में  भाग  नहीं  लेना  चाहिये  था  ।

 ait  पीलू  भोडी  )  हमारे  देश  का  fea  शान्ति  स्थापना में  ही  है  ।  चाहते

 स्टेज  नहर  खुली  रहे  ।  अन्य  देशों  ने  तटस्थता की  नीति  अपनायी है  ।  हमें  भ  rat ही

 & Pa  चाहिये  था  ।  अरबों  का  पक्ष  लेकर  सरकार  त

 ि  oe
 कया  र  रकार  की  गुट  निरपेक्षता  की  नीति  में  परिवर्तन  हो  गया है

 ?

 के  त डा०  सुशीला नायर  (  फाँसी  )  :  क्या  सरकार  गज़ा  से  सैनिकों  को  लाने
 विशेष  विमान  नहीं  भेज  सकती  इस  पर  होने  वाले  व्यय  की  राशि  संयुक्त  राष्ट ्  प्राप्त

 1  सकती था  ।

 श्रीमती  तारकेदबरी सिन्हा  बाढ़  )  :  जब  यह  बात  सरकार  की  जानक  में  थी  कि
 जा  पट्टी  का  क्षेत्र  खतरे  वाला  क्षेत्र

 है  तो  वहां  से  भारतीय  सैनिकों  को  हटाने  का  व्य

 की  गई  या  उन्हें  सुरक्षित  स्थान  पर  क्यों  नहीं  ले  जाया  गया
 ?

 क्या  सरकर  जि

 सरकार के  साथ  इस  बारे  में
 सम्पर्क

 स्थापित  किया  है
 ?

 क्या  युद्ध  बन्दी  के

 का  प्रस्ताव  सभी  सम्बन्धित  देशों  ने  स्वीकार  कर  लिया  है
 ?

 st  do
 चं०  शर्मा

 (
 गुरदासपुर  )

 :  खेद की  बात  है  कि  हम  रे  सैनिक  वहां  शांति
 पना  के

 लिये  गये
 पे  और

 चने
 से 9  को  मार  fi  स  कक  मसक  क  सकल  के

 क
 ले

 अपनी  नीति
 में  कुछ  परिवर्तन न
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 8

 जुन
 1967  पश्चिमी  एशिया  की  स्थिति  के  बारे  ह

 THT a ran
 क०

 गोपालन  (  कासरगोड  )  मैं  जानना

 गाहता  हूं

 कि

 बया  सरकार
 की

 में कोई  परिवर्तन  हुमा  यदि  तो  वह  क्या  है  ?

 क
 it  पु  छठ  चागला  :  श्री  गोपालन  ने  पूछा  है  कि  क्या  सरकार  की  नी

 ं  कोई
 पा  हुं  ?  मैं  स्पष्ट  रूप  से  कहता  चाहता  हूं  कि  सरकार  की  नीति  |  का मी

 तन  नहीं  हुआ है  ।  हमारी  नीति  ware है  ।  झर  यही  नीति
 हम

 में  इस
 न  केवल  यह  सभा  बल्कि  हमारे  देश

 के
 rode

 करे  ि

 कुछ  माननीय  सदस्य  :  जी  नहीं  ।

 सके  पश्चात
 लोक  सभा  9  1967/19

 1889
 के

 ग्यारह

 बने  तक  के  लिये  र
 acl

 (The  Lok  Sabha  then  a then  adjourned  till  Eleven  of  the  clock  on  Friday,  the  9th  June
 1967/19  Jyaistha,  1889  (Saka),
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